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Introduction

L’enquête santé et protection sociale (ESPS) est une enquête en population générale 
par sondage qui est réalisée depuis 1988 par l’Institut de recherche et documentation en 
économie de la santé (Irdes). En 2014, en collaboration avec la Direction de la recherche, des 
études, de l’évaluation et des statistiques (Drees), l’enquête ESPS est le support de l’enquête 
santé européenne (European Health Interview Survey-EHIS)1 qui devient, pour la France, la 
seule enquête santé généraliste représentative en population générale. L’année 2014 consti-
tue ainsi la dernière vague du terrain de l’enquête ESPS dont les données de consommation 
de soins seront collectées et appariées au panel ESPS jusqu’en 2016. Pour la vague 2019 et 
les suivantes, la version française de l’enquête EHIS intègrera tous les six ans des questions 
spécifiques sur la couverture complémentaire santé.

Annuelle de 1988 à 1998, ESPS est devenue biennale depuis. Appariée aux données 
de l’Échantillon permanent des assurés sociaux (Epas) jusqu’en 2008, l’enquête ESPS est, 
depuis 2010, directement appariée aux Données de consommation inter-régimes (DCIR), is-
sues du Système national de l’information inter-régimes de l’Assurance maladie (Sniir-am), 
enrichies des données du Programme de médicalisation des systèmes d’information (PMSI). 

Tous les bénéficiaires de l’Assurance maladie appartenant à l’échantillon ESPS, ain-
si que les membres de leurs ménages, sont sollicités tous les quatre ans. En 2010, l’Epas, 
qui faisait jusqu’alors office de base de sondage pour l’enquête ESPS, a été remplacé par 
l’Échantillon généraliste de bénéficiaires (EGB) et le panel totalement renouvelé. Le terrain 
de l’enquête ESPS 2014 a ainsi été réalisé sur la première moitié de l’échantillon constituant 
ce nouveau panel qui avait été sollicitée une première fois en 2010 ; la seconde moitié de 
l’échantillon ayant été enquêtée, quant à elle, une seule fois en 2012.

L’enquête a pour objectifs d’étudier les liens existant entre l’état de santé, l’accès aux 
services de santé, l’accès à l’assurance santé publique et privée et les caractéristiques indivi-
duelles, en particulier le statut socio-économique. Le croisement de ces informations offre 
la possibilité de mener des analyses sur l’équité du système de santé et d’éclairer l’action 
publique en participant à l’évaluation des politiques publiques comme les questions sur la 
Couverture maladie universelle complémentaire (CMU-C), les franchises médicales, le mé-
decin traitant (cf. Grignon, Perronnin, 2003 ; Dourgnon et al., 2007 ; Kambia-Chopin, Per-
ronnin, 2010).

Outil au service des acteurs du monde de la santé, institutionnels ou chercheurs, en 
2014, l’enquête ESPS administre, en collaboration avec la Drees, le questionnaire de l’En-
quête santé européenne (EHIS) dont la partie santé est en grande partie commune avec les 
précédentes enquêtes ESPS. Des modules ont été adaptés pour recueillir le niveau de di-
plôme, la profession et le secteur d’activité en nomenclatures européennes, respectivement 
ISCED, ISCO et NACE. Des questions sur le recours aux soins ont également été ajoutées en 
2014 pour répondre aux exigences de comparabilité internationale d’Eurostat. Et un nou-
veau module a été administré aux personnes qui ne possèdent pas de complémentaire santé, 
afin d’être en mesure d’étudier plus précisément les barrières à l’accès.

Ce rapport sur l’enquête EHIS-ESPS 2014 se présente en trois parties. La première 
décrit en détails la méthodologie de l’enquête, la deuxième les résultats de l’enquête 2014 et 
la troisième rassemble les questionnaires de l’enquête.

1	 European Health Interview Survey-Enquête européenne par entretien sur la santé d’Eurostat est 
nommée en France l’Enquête santé européenne.
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Méthodologie

1.	 Base de sondage d’ESPS

De 1988 à 2008, l’échantillon de l’enquête ESPS a été constitué à partir de l’Echan-
tillon permanent des assurés sociaux (Epas), représentatif des bénéficiaires ouvrants droit 
du Régime général. Il a été complété par deux échantillons constitués à l’aide des mêmes 
critères de sélection dans les fichiers de bénéficiaires de la Mutuelle sociale agricole (MSA) 
et du Régime social des indépendants (RSI).

En 2010, l’Epas est remplacé par l’Echantillon généraliste de bénéficiaires (EGB). Dès 
lors, l’échantillon ESPS est constitué comme un sous-échantillon de l’EGB à partir des bases 
de gestion des régimes inclus dans le champ de l’enquête.

En 2014, des sections locales mutualistes (regroupant les régimes de fonctionnaires et 
des régimes locaux) et des régimes spéciaux (ex. SNCF) sont désormais gérés informatique-
ment par la Cnamts ou ont été sollicités pour rejoindre l’échantillon ESPS, ce qui a permis 
d’améliorer sensiblement la représentativité de l’enquête. 

Pour les sections locales mutualistes :
•	 La Mutuelle générale de l’Education nationale (MGEN)
•	 La Mutuelle générale de la police (MGP) 

Pour les régimes spéciaux :
•	 La Caisse nationale militaire de sécurité sociale (CNMSS) ;
•	 La Caisse de prévoyance et de retraite du personnel de la SNCF (CPRPSNCF) 
•	 La Caisse d’assurance maladie des industries électriques et gazières (CAMIEG) 
•	 La Caisse de retraite et de prévoyance des clercs et employés de notaires (CRPCEN)

La base de sondage de l’enquête ESPS couvre désormais plus de 92  % des bénéfi-
ciaires majeurs de l’assurance maladie obligatoire, contre 85 % précédemment. Rappelons 
que, depuis l’origine de l’enquête, les régimes absents du champ initial de la base de sondage 
sont tout de même représentés dans l’enquête par l’intermédiaire des membres des ménages 
des bénéficiaires échantillonnés, qui sont également enquêtés et dont certains appartiennent 
à ces régimes absents de la base de sondage.

2.	 Échantillonnage

Le plan de sondage de l’enquête ESPS a été redéfini en 2010 avec l’appui de l’Unité 
« Méthodes statistiques » de l’Institut national de la statistique et des études (Insee) et validé 
par le comité du Label en 2010, 2012 et 2014. Ce panel a été enquêté pour la dernière fois en 
2014. Le suivi des consommations de soins dans le Sniiram-PMSI se poursuivra jusqu’en 2016.

Depuis 2010, l’échantillon ESPS est constitué comme un sous-échantillon de l’EGB 
en appliquant à la base de sondage les critères d’inclusion dans l’EGB et des critères supplé-
mentaires établis sur des caractéristiques fixes du Nir afin de constituer un panel représenta-
tif qui vit au rythme de l’EGB (avec des entrées – nouveaux Nir attribués – et des sorties – dé-
cès, départs à l’étranger...). A sa création, la représentativité du panel selon le sexe, l’âge et 
la Zone d’études et d’aménagement du territoire (Zeat) a été testée (Dourgnon et al., 2012)1.

1	 Dourgnon P., Guillaume S., Rochereau T. (2012). «  Enquête sur la santé et la protection sociale 2010  ». 
Rapport Irdes n° 553, pp. 25-27.
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L’échantillon ESPS se compose de quatre sous-échantillons :

•	 Deux échantillons principaux, sollicités alternativement tous les deux ans afin d’avoir une 
dimension de panel avec un pas de quatre ans.

•	 Deux échantillons de réserve pouvant être mobilisés pour constituer des sur-échantillons 
comme, depuis 2006, le sur-échantillon de bénéficiaires de la CMU complémentaire, et, 
en 2014, le sur-échantillon tous régimes permettant d’atteindre les effectifs requis par Eu-
rostat dans le cadre de l’enquête santé européenne (EHIS) [European Health Interview 
Survey].

L’échantillon maître dans lequel est tiré l’échantillon ESPS, construit à partir des 
fichiers de l’Assurance maladie, permet d’associer à chaque personne échantillonnée, ainsi 
qu’aux membres de sa grappe Assurance maladie, ses consommations de soins de l’année à 
partir des fichiers de remboursement de l’Assurance maladie obligatoire.

3.	 Unités statistiques

L’enquête ESPS est réalisée à partir d’un échantillon de bénéficiaires majeurs de l’As-
surance maladie représentatif des bénéficiaires majeurs (ouvrants droit ou ayants droit) des 
régimes d’assurance maladie inclus dans le champ de l’enquête ESPS. En 2014, il s’agit des 
trois principaux régimes d’assurance maladie (Cnamts, RSI, MSA), de deux sections locales 
mutualistes parmi les plus importantes (la MGEN et la MGP) et de quatre régimes spéciaux 
(CNMSS, CPRPSNCF, CAMIEG, CRPCEN).

L’échantillon des bénéficiaires ESPS 2014 représente ainsi plus de 92  % de la po-
pulation des bénéficiaires de l’Assurance maladie obligatoire. L’enquête ESPS contacte les 
ménages par le biais du bénéficiaire échantillonné dans les fichiers de l’Assurance maladie 
obligatoire, qui est sollicité en priorité pour répondre au questionnaire principal administré 
par enquêteur soit par téléphone en mode Cati (Computer-assisted telephone interviewing), 
soit en face-à-face en mode Capi (Computer-assisted personal interviewing). Sont collectées 
des informations le concernant personnellement (par exemple, le renoncement aux soins), 
des informations de niveau ménage (comme le revenu ou les conditions de logement), mais 
aussi des informations individuelles concernant chacun des membres du ménage (âge, sexe, 
niveau d’études, situation professionnelle, protection sociale…).

F 1 Principe général de l’échantillonnage

Échantillon généraliste de bénéficiaires (EGB)

Échantillon
principal
année n

Échantillon
de réserve
année n+2Non-joints

et refus

Bénéficiaires
échantillonnés

Autres
membres

du ménage
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enquêté
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Des informations supplémentaires sur la santé et la complémentaire santé sont col-
lectées par  auto-questionnaires. Celui sur la santé, support de l’enquête européenne EHIS, 
est administré à l’ensemble des membres des ménages âgés de 15 ans ou plus. Les auto-ques-
tionnaires concernant les contrats de complémentaire santé souscrits dans le ménage sont 
quant à eux adressés à chaque souscripteur. Les informations individuelles recueillies sont 
ensuite appariées aux données de consommation de soins de l’Assurance maladie. Cet appa-
riement est possible pour tous les bénéficiaires sélectionnés et les membres de leurs grappes 
Assurance maladie2, soit un peu plus de la moitié de l’échantillon des personnes enquêtées. 
Les individus ainsi appariés constituent la dernière unité statistique.

Les unités statistiques de l’enquête ESPS sont donc les suivantes :

•	 Les bénéficiaires sélectionnés sont les bénéficiaires majeurs tirés au sort dans les 
bases de référencement des régimes inclus dans le champ de l’enquête ESPS (en 2014, 
la Cnamts, la MSA, le RSI, la MGEN, la MGP, la CNMSS, la CPRPSNCF, la CAMIEG et 
la CRPCEN. Sollicités en priorité par les enquêteurs, ce sont eux qui répondent plus de 
neuf fois sur dix au questionnaire principal administré par enquêteur (au téléphone ou 
en face-à-face) à l’occasion de deux contacts espacés en moyenne d’une semaine. Dans le 
cas contraire, c’est une autre personne majeure du ménage qui répond au questionnaire 
principal3. Les réponses aux questions « individuelles » sont rassemblées dans les bases 
de données OPINION1 et OPINION2, selon qu’elles sont collectées au cours du premier ou 
du deuxième contact. Il s’agit en particulier du renoncement aux soins, de questions sur 
le médecin traitant, la santé perçue (mini-module européen) et de questions de recherche 
propres à chaque vague d’enquête (en 2014, les parcours de soins des personnes atteintes 
de maladies chroniques) [cf. Annexe p. 196 et p. 240]. Distinctes, ces deux bases de 
données font l’objet de pondérations propres (pond_opinion1_total et pond_opinions2_
total disponibles dans la tables Lespond) car, d’une part, 7 % des ménages ayant participé 
au premier entretien ne participent pas au second et, d’autre part, il arrive  que ce ne soit 
pas la même personne du ménage qui réponde aux deux parties du questionnaire principal 
(moins de 2 % des ménages). Les populations des tables OPINION1 et OPINION2 sont 
ainsi rendues représentatives des bénéficiaires majeurs des régimes inclus dans le champ 
initial de l’enquête ESPS et résidant en ménage ordinaire.

•	 Les ménages. Les informations relatives au ménage sont collectées dans le question-
naire principal auprès de la personne interrogée par enquêteur. Il s’agit pour l’essentiel 
d’informations sur les revenus, la position sociale de la personne de référence du ménage 
et les caractéristiques du logement. Les informations relatives au ménage sont regroupées 
dans la base de données MENAGE, représentative des ménages ordinaires dont au moins 
un membre est affilié à un régime d’assurance maladie du champ initial de l’enquête.

•	 Les personnes enquêtées sont les membres des ménages sollicités dans le cadre de 
l’enquête ESPS. Les informations les concernant sont en partie collectées par enquêteur 
auprès de la personne répondant au questionnaire principal (âge, sexe, situation socio-
professionnelle et vis-à-vis de la protection sociale) et par auto-questionnaire (en particu-
lier pour ce qui concerne l’état de santé, le recours aux soins et les habitudes de vie). Ces 
informations de niveau individuel concernant tous les membres des ménages ESPS sont 
rassemblées au sein de la base de données PERSONNE. La pondération pond_pers_total 
disponible dans la table LESPOND rend cette population représentative de la population 
métropolitaine vivant en ménage ordinaire.

•	 Les personnes âgées de 15 ans et plus qui ont renvoyé le livret individuel auto-
administré, support de l’Enquête santé européenne par interview (EHIS), suffisamment 

2	 Une grappe Assurance maladie est composée d’un ouvrant droit et de l’ensemble de ses ayants droit, classique-
ment un parent et les enfants qui lui sont affiliés.

3	 Dans tous les cas, la personne répond pour elle-même aux questions « individuelles » du questionnaire principal 
qui lui sont personnellement adressées.
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renseigné, c’est-à-dire rempli à au moins 50 %. En 2014, et pour la première fois, une pon-
dération est établie pour cette population, ce qui la rend représentative de la population 
des 15 ans ou plus vivant en ménage ordinaire.

•	 Les personnes appariées sont les membres des ménages pour lesquels des informa-
tions ont été recueillies à travers les questionnaires de l’enquête ESPS et qui sont appa-
riées avec les données de liquidation de l’Assurance maladie. Cet appariement est possible 
pour tous les bénéficiaires de l’Assurance maladie qui appartiennent à la grappe assu-
rance maladie d’un bénéficiaire sélectionné dans l’échantillon ESPS et qui partagent sa 
résidence principale. Les informations sur ces individus et leurs consommations de soins 
sont regroupées dans la base de données DEPPERS. La pondération pond_appa_total, 
disponible dans la table pond_appa, rend cette population représentative de la population 
métropolitaine vivant en ménage ordinaire.

4.	 Champ de l’enquête ESPS

En 2014, l’échantillon initial de l’enquête ESPS constitué à partir les bases de l’Assu-
rance maladie et enrichi de nouveaux régimes d’assurance maladie (MGEN, MGP, CNMSS, 
CAMIEG, CPRPSNCF, CRPCEN) est représentatif de plus de 92 % de la population des béné-
ficiaires majeurs de l’Assurance maladie obligatoire en France, contre 85 % jusqu’en 2012. 
Les principaux régimes encore manquant sont les régimes étudiants. 

Les bénéficiaires des régimes n’entrant pas dans le champ de l’échantillon initial, 
ainsi que les mineurs, sont tout de même représentés par l’intermédiaire des membres des 
ménages, en particulier les conjoints qui peuvent appartenir à ces régimes et les enfants de 
moins de 18 ans. Seuls les bénéficiaires des ménages dont l’ensemble des membres est affilié 
à des régimes absents du champ de l’échantillon initial ne sont pas représentés, soit moins 
de 5 % des ménages. 

Finalement, l’enquête ESPS est ainsi représentative d’environ 95 % de la population 
des personnes vivant en ménage ordinaire (hors personnes vivant en institutions : maison de 
retraite, services hospitaliers de long séjour, centres d’hébergement, personnes sans domi-
cile, en prison…).

5.	 Pondérations

5.1.	 Principes généraux

Afin de prendre en compte les particularités du plan de sondage et de la non-réponse, 
une pondération est calculée pour chacune des unités statistiques décrites précédemment. 
Les poids de sondage initiaux sont repondérés par un calage sur marges permettant d’assu- 
rer une bonne représentativité sur plusieurs variables  d’intérêt.

6.	 Modes de recueil et terrain de l’enquête

L’enquête ESPS est réalisée en deux vagues, la première au printemps (de mars 
à juin), la seconde à l’automne (de septembre à décembre), ce qui permet de prendre en 
compte la saisonnalité de certaines pathologies. En 2014, l’échantillon étant de taille plus 
importante pour répondre aux contraintes imposées par Eurostat, la vague de printemps 
s’est déroulée de janvier à juin et la société d’enquêtes a été contrainte de prolonger la vague 
d’automne jusqu’à février 2015.
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Le recueil associe les modes d’enquête par téléphone, en face-à-face et par question-
naire auto-administré. Les noms et adresses des bénéficiaires échantillonnés sont fournis 
par les caisses des régimes de Sécurité sociale appartenant au champ de l’enquête au Centre 
d’accès sécurisé aux données (CASD) qui intervient dans le projet ESPS en tant que tiers de 
confiance comme sous-traitant de l’Insee. Le CASD produit un identifiant unique anonymisé 
et transmet à la société d’enquêtes les informations identifiantes nécessaires à la réalisation 
du terrain. Aucune information de nature à identifier une personne ne transite par l’Irdes. La 
société d’enquêtes effectue la recherche des numéros de téléphone à partir des informations 
disponibles dans les fichiers fournis par les caisses. Si la recherche est fructueuse, le ménage 
est enquêté au téléphone, dans le cas contraire, le ménage est enquêté en face-à-face. D’autre 
part, certains ménages sont systématiquement enquêtés en face-à-face, l’expérience ayant 
montré une meilleure adaptation de ce mode à certains publics. Ainsi, en 2014, ont été systé-
matiquement sollicités en face-à-face les ménages dont le bénéficiaire sélectionné est ressor-
tissant de la CMU-C, ceux dont le bénéficiaire sélectionné est âgé de 65 ans ou plus (70 ans 
et plus, jusqu’en 2010), ainsi que ceux dont la taille de la grappe Assurance maladie est supé-
rieure à 5 (nouveauté de l’enquête à partir de 2012). Pour les ménages du sur-échantillon 
CMU-C, une question filtre est posée en début d’entretien afin de valider que le bénéficiaire 
échantillonné est toujours ressortissant de la CMU-C au moment du passage de l’enquêteur. 
Si ce n’est plus le cas, ce ménage sera classé hors du champ de l’enquête.

6.1.	 Déroulement

Le questionnaire principal comprend deux parties administrées par un enquêteur par 
téléphone (Cati) ou en face-à-face (Capi), lors de deux entretiens espacés d’une semaine. 
C’est le bénéficiaire échantillonné dans les fichiers de l’Assurance maladie qui répond à ce 
questionnaire principal. En cas d’impossibilité, refus ou indisponibilité, les enquêteurs ont 
la possibilité de se reporter sur une autre personne majeure du ménage qui répond alors 
pour elle-même à ce questionnaire : c’est le cas pour 7,5 % des ménages interrogés en 2014 
(9 % au téléphone et 7 % en face-à-face).

Le premier entretien consiste essentiellement en un recueil de la composition du mé-
nage et des caractéristiques individuelles de chacun de ses membres (âge, sexe, profession, 
niveau d’études, couverture maladie obligatoire et complémentaire, prise en charge à 100 % 
par l’Assurance maladie obligatoire pour raisons médicales, renoncement à des soins pour 
raisons financières...). Des questions sur les conditions de logement et le non-recours à la 
complémentaire santé complètent ce questionnaire en 2014.

À l’issue de ce premier contact, des auto-questionnaires papier, adressés à des 
membres du ménage identifiés à l’occasion du premier entretien, sont postés (pour le télé-
phone) ou remis en mains propres (pour le face-à-face). En 2014, un livret auto-administré 
est proposé à l’ensemble des membres des ménages âgés de 15 ans et plus. Il contient pour 
l’essentiel les questions de l’Enquête santé européenne (EHIS), mais aussi des modules sur 
le parcours économique et social des individus et sur les conditions de travail. Le question-
naire santé, jusqu’alors proposé aux enfants de moins de 15 ans, est supprimé.

Un auto-questionnaire est également proposé au souscripteur de chaque contrat de 
complémentaire santé identifié dans le ménage à l’occasion du premier entretien.

En moyenne, une semaine après la réalisation du premier entretien, par téléphone ou 
en face-à-face, un second entretien est réalisé, au cours duquel est administrée la seconde 
partie du questionnaire principal. Celle-ci est plutôt consacrée à des questions liées à l’actua-
lité ou à des projets de recherche. En 2014, un module sur les parcours de soins des per-
sonnes atteintes de pathologies chroniques a ainsi été ajouté. Ce second entretien se termine 
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par le recueil des revenus du ménage et de l’origine géographique des membres du ménage. 
Ces questions étant susceptibles de générer de la non-réponse en raison de leur sensibilité 
sont posées en fin de questionnaire.

En face-à-face, le second passage permet aux enquêteurs de récupérer les auto- 
questionnaires papier. Au téléphone, le second contact sert à relancer les ménages qui n’ont 
pas renvoyé leurs auto-questionnaires. Il peut être, si nécessaire, complété par deux appels 
de relance.

En face-à-face, et depuis 2012 au téléphone, les enquêteurs peuvent réaliser l’en-
semble du questionnaire principal en un seul contact pour les ménages d’une ou deux per-
sonnes. En 2014, la possibilité de remplir le questionnaire principal en un seul contact a été 
élargie à l’ensemble des ménages au téléphone et aux ménages composés d’au plus deux per-
sonnes âgés de 15 ans ou plus en face-à-face. En face-à-face, cette possibilité est condition-
née au fait que les deux personnes âgées de 15 ans et plus soient présentes lors de l’entretien 
afin de remplir sur le champ leurs livrets auto-administrés.

6.2.	 Recueil et traitement des informations médicales

A partir de 2012, le recueil détaillé des maladies et leur codification ont été interrom-
pus au profit d’une liste en 14 items des principaux problèmes de santé construite à partir 
de l’Enquête santé européenne (EHIS) [cf. question 6 du livret « 15 ans et plus », en annexe 
p. 257].

6.3.	 Principes généraux du recueil de l’état de santé

Tous les membres des ménages âgés de 15 ans et plus sont invités à remplir un livret 
auto-administré contenant, entre autres, les questions sur la santé issues du questionnaire 
de l’Enquête santé européenne (EHIS). En 2014, des questions sur le recours aux soins ont 
été réintroduites pour répondre à la demande d’Eurostat.

Chaque personne de 15 ans et plus est invitée à remplir par elle-même, ou si nécessaire 
avec l’aide d’un tiers, le livret auto-administré contenant les questions sur sa santé, son envi-
ronnement social et ses conditions de travail. En 2014, afin de mieux contrôler l’identité de 
la personne qui a répondu aux questions et pour respecter les recommandations d’Eurostat, 
un module permettant d’identifier les questionnaires renseignés par un proxy et les raisons 
pour lesquelles il n’a pas été renseigné par la personne concernée elle-même a été introduit 
en début de livret (cf. question 1 du livret « 15 ans et plus », en annexe p. 257). Un dispositif 
de relance a été prévu au téléphone et en face-à-face quand les conditions de remplissage de 
l’auto-questionnaire devaient être vérifiées. Au final, seul 1 % des livrets auto-administrés a 
été renseigné par un proxy non autorisé.

6.4.	 Poids de sondage initiaux

Dans le dispositif ESPS, il est possible d’identifier les bénéficiaires qui ont permis la 
sélection de chaque ménage (et donc indirectement de chaque individu membre d’un mé-
nage). Il s’agit des bénéficiaires sélectionnés dans les fichiers de l’Assurance maladie. Il est 
par conséquent possible d’identifier les ménages dont plusieurs bénéficiaires ont été initia-
lement échantillonnés. Par ailleurs, par construction, les probabilités d’inclusion de chacun 
des bénéficiaires et par conséquent des membres de leurs ménages peuvent être déduites du  
taux de sondage dans l’EGB. Les échantillons de ménages et d’individus sont en effet issus 
d’un sondage indirect dont les bénéficiaires sélectionnés sont les unités intermédiaires. La 
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probabilité d’inclusion d’un ménage, et donc de chacun de ses membres, est égale à la proba-
bilité qu’au moins un de ses membres soit échantillonné.

La méthode de calcul des poids la plus adaptée à ce mode de sondage indirect est 
la méthode de partage des poids (Deville et al., 2005)4. Cette méthode a été retenue après 
consultation de l’Unité « Méthodes statistiques » de l’Insee. Sa mise en œuvre est décrite 
ci-dessous.

Soit Wb le poids de sondage connu du bénéficiaire sélectionné b.

lbm = 1 si le ménage m est relié au bénéficiaire b, c’est-à-dire si le ménage m a été sélec- 
tionné dans l’échantillon ESPS par l’intermédiaire du bénéficiaire b. Sinon lbm = 0.

Lm représente le nombre total de liens entre le ménage m et les bénéficiaires sélec- 
tionnés, c’est-à-dire, pour ce ménage, le nombre de membres affiliés à l’un des régimes du 
champ de l’enquête ESPS.

S1 est l’ensemble des bénéficiaires sélectionnés et S2 l’ensemble des ménages de 
l’échantillon ESPS inclus par le biais d’un ou plusieurs bénéficiaires sélectionnés de S1.

La méthode du partage des poids consiste à pondérer chaque ménage m de S2 par :

Wm = 
∑b∈S1

Lm
lbmWb

Ce poids de sondage obtenu pour chaque unité statistique après application de la 
méthode de partage des poids est le poids de sondage initial, avant calage. Dans ce poids de 
sondage, le taux de participation global à l’enquête est également pris en compte de façon 
uniforme pour tous les individus (45 % en 2014).

6.5.	 Calage sur marges

Le principe général du calage est de corriger ex post les poids de sondage des unités 
enquêtées de façon à ce qu’elles reproduisent des distributions connues par ailleurs sur la 
population totale. Ceci permet, sous certaines conditions, d’améliorer la précision des esti- 
mateurs et de corriger de la non-réponse totale. Le calage sur marges, réalisé par la procé- 
dure Calmar de l’Insee, emploie ici une quasi-mesure linéaire tronquée en 0,5 et 2, de façon 
à ce que l’écart entre les poids de calage soit au maximum dans un rapport de 1 à 4. Il est en 
effet prudent de construire des pondérations ne distordant pas à l’excès l’échantillon brut.

Le choix des variables de calage répond à deux critères : la corrélation de ces variables 
avec les variables d’intérêt (participation à l’enquête, consommation de soins, état de santé) 
et la disponibilité d’informations sur la distribution de cette variable au niveau de la popu-
lation que l’on souhaite représenter. L’âge et le sexe jouent à la fois sur la participation et 
sur l’état de santé et/ou le besoin de soins et leurs distributions sont disponibles à l’échelle 
du champ de l’enquête : France métropolitaine, ménages ordinaires. Pour les mêmes rai-
sons, le régime d’affiliation des bénéficiaires est retenu. L’information est issue des fichiers 
de l’Assurance maladie pour les membres de la grappe assurance maladie du « bénéficiaire 
échantillonné  » ou de la déclaration de la personne interviewée par enquêteur pour les 
autres membres des ménages. La taille du ménage est également retenue car la probabilité 

4	 Deville J-C et al. (2005). « Composition, factorisation et conditions d’optimalité (faible, forte) dans la méthode 
de partage des poids ; application à l’enquête sur le tourisme en Bretagne ». Contribution aux Journées de 
méthodologie statistique, Paris, France. http://hal.archives-ouvertes.fr/docs/00/16/17/74/PDF/JMS2005_ 
Deville-Lavalle-Maumy.pdf
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d’inclusion dans l’échantillon en dépend et qu’il s’agit par ailleurs d’un facteur important de 
la non-réponse totale à l’enquête.

En 2014, pour répondre aux recommandations d’Eurostat produites dans le cadre 
de l’Enquête santé européenne (EHIS), une pondération a été construite pour la popula-
tion des 15 ans et plus qui ont renvoyé leur livret auto-administré suffisamment renseigné 
(pond_livret_total). Pour cela, des tranches d’âge quinquennales ont été utilisées et deux 
marges supplémentaires ont été ajoutées : une marge géographique (la Zeat) et une sur le 
niveau de diplôme le plus élevé.

Pour les autres pondérations d’ESPS (pond_pers_total, pond opinion1_total, pond_
opinion2_total), les mêmes critères ont été utilisés à l’exception de la marge sur le niveau de 
diplôme qui n’a pas été retenue.

Calage sur marges pour les échantillons des individus ayant répondu au premier et 
au second questionnaire administré par enquêteur

Pour le calage des échantillons des individus majeurs vivant en ménage ordinaire qui 
ont répondu à chacun des questionnaires administrés par enquêteur (au sein d’un ménage 
ce peut être un individu différent), les marges retenues sont les suivantes :

Source Insee

Âge :	 18-24 ans, 25-29 ans, 30-34 ans, […], 75-79 ans, 80-84 ans, 
85 ans ou plus en ménages ordinaires

Sexe :	 hommes, femmes en ménages ordinaires

Taille du ménage :	 une personne, deux, trois, quatre, cinq personnes et plus en mé-
nages ordinaires

Zeat :	 de 1 à 9 selon la définition de l’Insee en ménages ordinaires

Source Cnamts à partir d’une extrapolation de l’EGB

Régime :	 Cnamts, RSI, MSA, autres régimes (SLM, régimes spéciaux, 
assurance à l’étranger…)

Source Fonds CMU

CMU-C :	 bénéficiaires ou non-bénéficiaires de la CMU-C

Calage sur marges pour l’échantillon des individus (l’ensemble des membres des 
ménages)

Pour le calage de l’échantillon des individus de l’enquête ESPS vivant en ménage ordi-
naire, les marges retenues sont les suivantes :

Âge :	 0-14 ans, 15-19 ans, 20-27 ans, […], 75-49 ans, 80-84 ans, 
85 ans et plus en ménages ordinaires

Sexe :	 hommes, femmes en ménages ordinaires

Taille du ménage :	 une personne, deux, trois, quatre, cinq personnes  et plus en 
ménages ordinaires

Zeat : 	 de 1 à 9 selon la définition de l’Insee en ménages ordinaires
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Régime :	 Cnamts, RSI, MSA, autre régime (SLM, régimes spéciaux,  
assurance à l’étranger…)

CMU-C :	 bénéficiaires ou non-bénéficiaires de la CMU-C

Calage sur marges pour l’échantillon des individus âgés de 15 ans et plus qui ont 
renvoyé un livret auto-administré suffisamment renseigné. 

Pour le calage de l’échantillon des individus de l’enquête ESPS âgés de 15 ans et plus, 
vivant en ménage ordinaire, et qui ont retourné leur livret auto-administré suffisamment 
renseigné, les marges retenues sont les suivantes :

Âge :	 15-19 ans, 20-24 ans, […], 80-84 ans, 85 ans et plus 
en ménages ordinaires

Sexe :	 hommes, femmes en ménages ordinaires

Taille du ménage :	 une personne, deux, trois, quatre, cinq personnes  et plus en 
ménages ordinaires

Zeat :	 de 1 à 9 selon la définition de l’Insee en ménages ordinaires

Régime :	 Cnamts, RSI, MSA, autre régime (SLM, régimes spéciaux, 
assurance à l’étranger…)

CMU-C :	 bénéficiaires ou non-bénéficiaires de la CMU-C

Diplôme :	 Au plus le BEPC, CAP-BEP-BAC, études supérieures

Calage sur marges pour l’échantillon des individus appariés avec les données de 
consommation de soins de l’Assurance maladie

La population des individus appariés avec les données de consommation de soins 
de l’Assurance maladie étant destinée à mener des travaux sur les niveaux de dépenses de 
santé, en plus de l’âge, du sexe, du régime et de la taille du ménage, l’étape de calage intègre 
deux marges supplémentaires : le niveau de la consommation de soins de ville et la consom-
mation de soins hospitaliers.

Ces marges se décomposent comme suit :

Âge :	 0-14 ans, 15-19 ans, 20-24 ans, […], 80-84 ans, 85 ans et plus en 
ménages ordinaires

Sexe :	 hommes, femmes en ménages ordinaires

Taille du ménage :	 une personne, deux, trois, quatre, cinq personnes  et plus en 
ménages ordinaires

Zeat :	 de 1 à 9 selon la définition de l’Insee en ménages ordinaires

Régime :	 Cnmats, RSI, MSA, autre régime (SLM, régimes spéciaux, 
assurance à l’étranger…)

CMU-C :	 bénéficiaires ou non-bénéficiaires de la CMU-C

Dépense de soins
ambulatoires 
de l’année :

absence de consommation versus le niveau de consommation 
par quartile, en isolant dans une strate les consommateurs du 
dernier décile

Recours à l’hôpital
de l’année :	 au moins un passage dans l’année versus aucun
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7.	 Géocodage de l’enquête ESPS

Depuis 2008, l’enquête ESPS est géocodée au niveau Iris et Commune. Ce sont ainsi 
plus de 200 variables sur le contexte socio-économique et l’offre de soins qui viennent enri-
chir les données de l’enquête par ailleurs appariées aux données de consommation de soins 
issues du Sniiram-PMSI. En 2014, les données de contexte sont complétées de l’indicateur 
de désavantage social construit par l’Inserm, d’indicateurs de pollution mesurés au niveau 
des adresses et d’indicateurs d’offre de santé mentale proposés dans le cadre de projets de 
recherche respectivement par l’Institut national de la santé et de la recherche médicale (In-
serm) et l’Unité de recherche clinique en économie de la santé (Urc-Eco).

8.	 Participation à l’enquête

En 2014, sur 22 868 adresses reçues des régimes d’assurance maladie et appartenant 
au champ de l’enquête, c’est-à-dire hors décédés (1 086), adresses à l’étranger (117) ou cor-
respondant à une institution (138), 22 519, soit plus de 98 %, ont effectivement été mises 
sur le terrain. Les 349 adresses non mises sur le terrain étaient signalées NPAI (n’habitant à 
l’adresse indiquée) dans les fichiers de l’Assurance maladie (306) ou correspondaient à des 
adresses en Corse sans téléphone retrouvé (43), la société d’enquête n’étant pas en mesure 
de mettre en œuvre un terrain face-à-face en Corse.

Les adresses mises sur le terrain sont classées en quatre catégories :

•	 Les adresses classées hors-champ a posteriori à partir d’informations recueillies sur le 
terrain (bénéficiaires échantillonnés décédés, domiciliés en collectivité, ayant déménagé 
à l’étranger...) ;

•	 Les adresses non-jointes (le bénéficiaire sélectionné est injoignable à son domicile ou ne 
répond pas au téléphone, il n’habite plus à l’adresse indiquée et sa nouvelle adresse est 
inconnue, l’adresse ou le numéro de téléphone est erroné...) ;

•	 Les adresses pour lesquelles le bénéficiaire échantillonné est joint mais au sein desquelles 
aucun membre majeur appartenant au foyer n’accepte de participer à l’enquête ;

•	 Les adresses pour lesquelles le bénéficiaire échantillonné ou à défaut un membre majeur 
de son foyer accepte de participer à l’enquête.

8.1.	 Bilan d’exploitation de l’échantillon ESPS

En 2014, le taux d’adresses inexploitées, 1,5 %, est, comme en 2010 et 2012, très infé-
rieur à celui observé jusqu’au changement d’échantillon en 2010 (13 % en 2008, 3,4 % en 
2010, 2,2 % en 2012). L’évolution récente des systèmes d’information de la Cnamts a ainsi 
permis d’améliorer la qualité des adresses fournies.

Depuis 2010, les bénéficiaires ESPS échantillonnés dans les fichiers de l’Assurance 
maladie sont référencés dans le Répertoire national inter-régime de l’Assurance maladie 
(Rniam), ce qui permet de valider leur statut de bénéficiaire de l’assurance maladie et de les 
rattacher à un unique régime d’affiliation). Il n’y a ainsi quasiment plus de doublons inter-
régimes, contrairement à ce qui était observé dans l’échantillon jusqu’en 2008. L’analyse 
de la participation à l’enquête ESPS des adresses de l’échantillon principal porte sur les 
adresses exploitables, soit 22 519 adresses en 2014 qui se composent comme suit :

•	 Échantillon Cnamts : 18 204 adresses (80,9 % de l’échantillon)

•	 Échantillon MSA : 1 213 adresses (5,0 % de l’échantillon)
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•	 Échantillon RSA : 1 488 adresses (6,3 % de l’échantillon)

•	 Échantillon CPRPSNCF : 202 adresses (0,8 % de l’échantillon)

•	 Échantillon CNMSS : 239 adresses (1,2 % de l’échantillon)

•	 Échantillon CRPCEN : 32 adresses (0,2 % de l’échantillon)

•	 Échantillon MGEN : 890 adresses (4,3 % de l’échantillon)

•	 Échantillon MGP :58 adresses (0,3 % de l’échantillon)

•	 Échantillon Camieg : 136 adresses (0,6 % de l’échantillon)

•	 + 57 doublons (0,003 % de l’échantillon).

Parmi les 21 815 adresses appartenant au champ de l’enquête :

•	 29 % (6 337) n’ont pas été jointes (27 % en 2012 et 28 % en 2010),

•	 26 % (5 662) ont refusé de participer à l’enquête (25 % en  2012 et 2 010),

•	 45 % (9 816) ont participé à l’enquête (48 % en 2012 et 47 % en 2010).

Ainsi, le taux d’acceptation de l’enquête de 64 % est légèrement inférieur à celui des 
enquêtes précédentes, 66 % en 2012 et 65 % en 2010, en raison de résultats significativement 
dégradés en vague 2 (vague d’automne).

En 2014, le taux de participation à l’enquête (voir encadré 1) est de 45 %, inférieur de 
3 points à celui de 2012. Alors qu’historiquement nous observions dans l’enquête ESPS un 
différentiel important de taux de participation selon le mode de passation, 15 points en 2012 
à l’avantage du téléphone (56 % versus 41 %), cette situation a profondément évolué entre 
2012 et 2014. Ainsi, en 2014, le taux de participation au téléphone est de 46 %, en baisse de 
10 points par rapport à celui de 2012 (56 %), à peine supérieur à celui du face-à-face, 44 %. 
Le face-à-face est en revanche en hausse de 3 points par rapport à 2012 (41 %). La multi-
plication des sollicitations publicitaires au téléphone contribue à expliquer cette baisse de 
10 points en deux ans de la participation à l’enquête par téléphone, qui reste néanmoins très 
soudaine.

Pour ces mêmes raisons, les abonnés sont de plus en plus nombreux à ne plus appa-
raitre dans les annuaires et le taux de qualification téléphonique des adresses ne cesse de 
se dégrader. Au début des années 2000, environ la moitié des adresses étaient traitées par 
téléphone contre seulement un peu plus d’un tiers en 2014. Parallèlement, la bascule des 
ménages du téléphone vers le face-à-face a été étendue, à partir de 2012, aux ménages dont 
les bénéficiaires échantillonnés sont âgés de 65 à 69 ans, et, en 2014, à ceux dont la grappe 
assurance maladie est composée de plus de cinq bénéficiaires.

Les adresses, toutes échantillonnées en début d’année, sont exploitées lors des vagues 
de printemps (de janvier à juin pour l’enquête ESPS 2014), et d’automne (de septembre 2014 
à février 2015 pour l’enquête ESPS 2014). Les années précédentes, à l’exception d’une légère 
augmentation des non-joints, il n’avait pas été  constaté d’effet significatif du vieillissement 
des adresses entre les deux vagues. En 2014, le taux de réalisation s’est significativement 
dégradé entre les deux vagues, mais seulement pour le face-à-face, passant 45  % pour la 
vague de printemps à 39 % pour la vague d’automne. Plus qu’à un effet de vieillissement 
de l’échantillon, cette dégradation est à attribuer aux difficultés rencontrées par la société 
d’enquête pour réaliser la seconde vague avec le niveau de qualité attendu.

En 2014, aussi bien au téléphone qu’en face-à-face, la possibilité d’administrer le 
questionnaire principal à l’occasion d’un unique contact a été élargie à l’ensemble des mé-
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F 2 Bilan d’exploitation du terrain de l’enquête ESPS 2014

22 519 
adresses exploitées

384 adresses supprimées 
avant mise sur le terrain

(NPAI et Corse sans téléphone)

Par téléphone  (8 079)

3 430 interviews
réalisées

308 refus

5 240
questionnaires

renvoyés remplis 
sur 7 747 postés 

21
hors champ

1 742
non joints

2 578
refus3 738 interviews réalisées

2nd  appel

Livret
auto-
administré

70
questionnaires

renvoyés remplis
sur 785 postés

Envoi
courrier

1er appel

5 718 interviews
réalisées

400 refus

10 307
questionnaires

renvoyés remplis 
sur 11 274 remis 

683
hors champ

4 595
non joints

3 044
refus6 118 interviews réalisées

2nd  appel

Livret
auto-
administré

112
questionnaires

renvoyés remplis
sur 932 remis

1er appel

En face-à-face  (14 440)
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nages au téléphone et aux ménages composés d’au plus deux personnes âgées de 15 ans 
et plus au face-à-face. Cette possibilité n’a pas été proposée aux ménages de plus de deux 
personnes en face-à-face de crainte que la gestion du dispositif complet n’engendre des 
abandons en cours d’entretien. Cette possibilité offerte a été choisie par 2 096 ménages au 
téléphone et 2 208 ménages en face-à-face, ce qui a permis d’augmenter le taux de partici-
pation au second contact, surtout au téléphone (92 % en 2014 contre 83 % en 2012), mais 
également en face-à-face (93 % en 2014 contre 91 % en 2012). Elle a pu également contribuer 
à un meilleur retour des livrets auto-administrés des 15 ans et plus au téléphone (59 % sont 
revenus au moins partiellement remplis en 2014 contre 57 % en 2012). Le taux de retour des 
livrets en face-à-face a quant à lui légèrement régressé à 84 % en 2014 contre 85 % en 2012.

Si ces changements dans le mode d’adminitration de l’enquête ont permis de rap-
procher les taux de participation au second contact au téléphone et en face-à-face, le taux 
de retour des auto-questionnaires reste meilleur en face-à-face en raison de la présence de 
l’enquêteur pour les récupérer.

En 2014, ce sont au total 21 101 livrets auto-administrés des 15 ans et plus contenant 
les questions de santé de l’Enquête santé européenne  (EHIS) qui ont été distribués sur le 
terrain : 4 951 n’ont pas été retournés par les enquêtés, 386 ont été exclus car remplis par des 
proxys non autorisés ou parce que l’information sur le proxy n’a pas été renseignée, 35 ont 
été retirés car plus de la moitié des questions de l’enquête EHIS n’étaient pas renseignées. 
Au final, ce sont 15 729 livrets qui ont été retenus dans les bases de l’enquête ESPS.

1 
Définitions
Taux de non-joints : nombre de ménages non-joints rapporté à l’ensemble des adresses 
exploitables mises sur le terrain.

Taux de participation : nombre de ménages ayant participé à l’enquête rapporté à l’en-
semble des adresses exploitables mises sur le terrain (moins les hors-champ).

Taux d’acceptation : nombre de ménages ayant participé à l’enquête rapporté à l’ensemble 
des ménages joints (acceptation + refus). 

E
N

C
A

D
R

É

8.2.	 Qui dans le ménage répond à l’enquête ?

Dans le dispositif de l’enquête ESPS, le foyer est éligible dès lors que le logement 
est le lieu de résidence principal du bénéficiaire sélectionné (hors institutions comme mai-
son de retraite, hôpital, prison, congrégation religieuse…). Si c’est le cas, les enquêteurs ont 
pour consigne d’interviewer le bénéficiaire majeur qui a été échantillonné dans les fichiers 
de l’Assurance maladie. Dans quelques cas particuliers (le bénéficiaire sélectionné n’est 
pas joignable durant le terrain de l’enquête, il refuse de répondre, il n’est pas en mesure 
de répondre car non francophone ou très malade…), l’enquêteur est autorisé à interviewer 
une autre personne majeure du ménage. En 2014, comme en 2012, c’est bien le bénéficiaire 
sélectionné qui est interviewé dans 92 % des ménages : 91 % au téléphone et 93 % en face-
à-face.

En 2014, un bloc de questions a été ajouté au début du livret auto-administré aux 
15 ans et plus5 afin de mieux identifier la personne qui a répondu. Comme les années pré-
cédentes, les enquêteurs ont précisé aux personnes interviewées l’importance que le ques-
tionnaire soit administré à la personne concernée, même si celle-ci n’est pas en mesure de 
le remplir elle-même. En 2014, des relances ont été réalisées par téléphone auprès des per-

5	  Cf. questionnaire en annexe page 257.
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sonnes qui n’avaient pas renseigné le module permettant d’identifier la personne qui avait 
effectivement répondu aux questions du livret. Lors du premier contact, les enquêteurs en 
face-à-face avaient pour mission de récupérer un numéro de téléphone. Ainsi, en 2014, le 
taux de « proxys » non autorisés est minime, environ 1 % tant au téléphone qu’en face-à-face, 
c’est-à-dire que la personne concernée par le questionnaire était joignable et en mesure de 
répondre aux questions par elle-même.
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Lecture des tableaux

Personnes de 15 ans ou plus se déclarant en « assez bon », 
« mauvais » ou « très mauvais » état de santéT 6

Nombre de personnes ayant répondu : 15 659
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 70

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques
Occupation principale
Actif occupé 1 456 18,9 0,83
Chômeur 355 28,7 1,48
Retraité 2 282 55,1 1,01
Femme / homme au foyer 349 38,6 1,08
Etudiant / enfant 98 7,0 0,79
Autre situation 333 62,6 2,28
Non renseignée 8 - -
Ensemble 4 881 30,6 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

	Thématique étudiée. Ici, les personnes de 15 ans ou plus qui se déclarent en « assez bon », « mauvais » ou « très 
mauvais » état de santé.

	Effectif des répondants. Ici, 15 659 personnes de 15 ans ou plus ont répondu à la question portant sur leur état 
de santé.

	Non-réponse partielle. Effectif des personnes qui ont renvoyé l’auto-questionnaire mais qui n’ont pas répondu 
à la(aux) question(s) ayant servi à la construction du tableau. Ici, parmi les personnes de 15 ans et plus qui ont 
renvoyé leur auto-questionnaire rempli, 70 n’ont pas renseigné la question portant sur l’état de santé.

	Effectif brut. Parmi les chômeurs de 15 ans ou plus ayant répondu à la question portant sur l’état de santé, 355 se 
déclarent en « assez bon », « mauvais » ou « très mauvais» état de santé. 

	Pourcentage pondéré. En France métropolitaine, en 2014, 28,7 % des chômeurs se déclarent en « assez bon », 
« mauvais » ou « très mauvais » état de santé.

	Indice à âge et sexe comparables. Les indicateurs présentés dans les tableaux de ce rapport font l’objet d’une 
standardisation par âge et sexe qui vise à comparer le taux pondéré indiqué pour une sous-population (par 
exemple les ouvriers) à celui observé dans l’ensemble de la population (ici, toutes catégories professionnelles 
confondues) comme si ces deux populations avaient la même structure par âge et sexe.

		  L’indice, issu d’une standardisation indirecte, se calcule en rapportant le nombre de cas « observés » dans l’en- 
semble de la population au nombre de cas « attendus » dans une sous-population comme si cette dernière avait 
la même structure par âge et sexe que l’ensemble de la population. Le nombre de cas « attendus » se calcule en 
appliquant, dans des catégories d’âge et de sexe identiques, les taux observés dans l’ensemble de la population 
aux effectifs observés dans la sous-population. Ainsi, une valeur de l’indice supérieure (ou inférieure) à 1 traduit, 
qu’à structure par âge et sexe comparable, le taux pondéré est plus élevé (ou plus faible) dans la sous-population 
étudiée que dans l’ensemble de la population.

		  Ici, la valeur de l’indice 1,48 indique qu’à structure par âge et sexe comparable, les chômeurs se déclarent plus 
fréquemment en assez « bon », « mauvais » ou « très mauvais » état de santé que l’ensemble de la population 
alors que le taux non standardisé pour les chômeurs (28,7 %) est inférieur à celui de l’ensemble de la population 
(30,6 %). Ce résultat s’explique par la relative jeunesse de la population des chômeurs.

	Statistiques non publiées. Les statistiques ne sont pas publiées : 1/ Pour les modalités « Non renseigné(e) », 
– sauf pour le revenu ; 2/ Pour les modalités pour lesquelles le dénominateur utilisé pour calculer la statistique est 
inférieur à 50.

	Effectif brut total. Ici, sur les 15 659 personnes de 15 ans et plus ayant répondu à la question sur la santé perçue, 
4 881 ont déclaré être en assez « bon », « mauvais » ou « très mauvais » état de santé. 

	Pourcentage total pondéré. En 2014, 30,6 % des personnes résidant en France métropolitaine se déclarent en 
« assez bon », « mauvais » ou « très mauvais » état de santé.







  

 

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Avertissement méthodologique

Quelques précisions pour éclairer 
la lecture des tableaux de l’enquête 2014

1.  Évolution des échantillons
En 2014, le champ de l’Enquête santé et protection sociale a été élargi à de nouveaux 

régimes, des sections locales mutualistes (Mutuelle générale de l’Education nationale-
MGEN, Mutuelle générale de la police-MGP) et des régimes spéciaux (Caisse nationale mili-
taire de la Sécurité sociale-CNMSS, la Caisse d’assurance maladie des industries électriques 
et gazières-CAMIEG, la Caisse de prévoyance et de retraite du personnel de la Société natio-
nale des chemins de fer français-CPRPSNCF et la Caisse de retraite et de prévoyance des 
clercs et employés de notaires-CRPCEN) et le calcul de la pondération a été sensiblement 
modifié pour répondre aux recommandations d’Eurostat dans le cadre de l’Enquête santé 
européenne (EHIS 2014) dont ESPS a été le support de la deuxième vague (Cf. Méthodologie 
de l’enquête en page 15). Ainsi, les résultats de l’enquête ESPS 2014 publiés dans ce rap-
port ne sont pas directement comparables à ceux publiés dans le rapport ESPS 2012.

Des tableaux permettant de comparer les résultats des enquêtes ESPS 
2012 et 2014 à champ et système de pondérations comparables seront mis à 
disposition sur le site internet de l’Irdes (mini-site de l’enquête : www.irdes.fr/
esps).

2.  Évolution de la méthode de recueil (second contact)
En 2014, la possibilité de répondre aux deux questionnaires administrés par enquê-

teurs à l’occasion d’un unique contact par téléphone ou en face-à-face a été élargie (Cf. Mé-
thodologie, Modes de recueil en page 18). La participation au second questionnaire a 
ainsi été améliorée et ce qui a permis de réduire la non-réponse aux questions sur le revenu 
administrées en fin de questionnaire (de 26,5 % en 2012 à 20,7 % en 2014). Cela est suscep-
tible d’avoir un impact sur les résultats par quintiles dans les tableaux comparativement à 
2012.

3.  Précision méthodologique concernant les personnes âgées
ESPS étant une enquête en population vivant en ménage ordinaire, les personnes 

âgées vivant en institution sont exclues de son champ. Il faut en tenir compte dans la lecture 
des indicateurs de santé, comme par exemple ceux sur les restrictions d’activité.
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1.	 Structure de l’échantillon ESPS 2014

Structure de l’échantillon ESPS 2014 avec suréchantillon CMU-CT 1 

Effectif 
enquêté

Répartition 
brute

Effectif 
pondéré

Répartition 
pondérée

Variables sociodémographiques
Âge
Moins de 15 ans 5 304 20,0 11 703 838 18,7
15 à 39 ans 7 690 29,0 18 749 963 29,9
40 à 64 ans 9 217 34,8 20 831 625 33,2
65 ans ou plus 4 194 15,8 11 281 585 18,0
Non renseigné 109 0,4 184 662 0,3
Sexe
Homme 13 097 49,4 30 397 729 48,4
Femme 13 417 50,6 32 353 944 51,6
Occupation principale
Actif occupé 10 227 38,6 25 296 943 40,3
Chômeur 1 716 6,5 3 821 745 6,1
Retraité 5 101 19,2 13 304 947 21,2
Femme / homme au foyer 1 152 4,3 2 389 805 3,8
Étudiant / enfant 7 443 28,1 15 923 629 25,4
Autre situation 819 3,1 1 901 940 3,0
Non renseigné 56 0,2 112 662 0,2
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 826 3,1 1 709 159 2,7
Artisan, commerçant 2 262 8,5 5 066 999 8,1
Cadre et profession intellectuelle 4 803 18,1 11 691 174 18,6
Profession intermédiaire 5 468 20,6 13 457 476 21,4
Employé administratif 2 331 8,8 6 440 985 10,3
Employé de commerce 1 358 5,1 3 977 178 6,3
Ouvrier qualifié 6 257 23,6 13 631 956 21,7
Ouvrier non qualifié 2 492 9,4 5 082 762 8,1
Inactif n'ayant jamais travaillé 346 1,3 896 549 1,4
Non renseigné 371 1,4 797 435 1,3
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 4 082 15,4 9 225 035 14,7
Certificat d'études primaires (CEP) 1 207 4,6 3 249 694 5,2
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 5 334 20,1 12 801 722 20,4
2nd cycle : baccalauréat 2 748 10,4 6 762 280 10,8
Supérieur 5 193 19,6 13 771 632 21,9
Scolarité / études en cours 7 443 28,1 15 923 629 25,4
Autre diplôme 11 0,0 31 756 0,1
Non renseigné 496 1,9 985 925 1,6
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 4 729 17,8 10 112 481 16,1
2e quintile [952 - 1 330 €[ 4 180 15,8 10 330 864 16,5
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 4 156 15,7 10 211 663 16,3
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 4 029 15,2 10 039 988 16,0
5e quintile [2 222 € - Max] 3 935 14,8 10 417 959 16,6
Non renseigné 5 485 20,7 11 638 718 18,5

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
enquêté

Répartition 
brute

Effectif 
pondéré

Répartition 
pondérée

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 848 7,0 9 544 529 15,2
Famille monoparentale 2 133 8,0 6 504 076 10,4
Couple sans enfant 6 226 23,5 15 171 128 24,2
Couple avec enfant(s) 15 214 57,4 29 800 342 47,5
Autre situation 1 093 4,1 1 731 598 2,8
Zonage en aires urbaines1

Commune de grand pôle 14 167 53,4 34 379 889 54,8
Commune en couronne de grand pôle 7 270 27,4 16 672 497 26,6
Commune de petit ou moyen pôle 1 744 6,6 3 952 189 6,3
Commune en couronne de petit/moyen pôle 1 879 7,1 4 291 138 6,8
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 1 344 5,1 3 191 795 5,1
Adresse non géocodée 110 0,4 264 165 0,4
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 4 073 15,4 10 435 890 16,6
Non 16 671 62,9 39 657 323 63,2
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 20,0 11 703 838 18,7
Non renseigné 466 1,8 954 622 1,5
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 22 276 84,0 54 581 430 87,0
Bénéficie de la CMU-C 2 480 9,4 4 060 033 6,5
Ne bénéficie pas d'une CS 1 152 4,3 2 917 587 4,6
Situation indéterminée 606 2,3 1 192 623 1,9
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 3 792 17,9 9 224 723 18,1
Bon 6 986 32,9 17 145 651 33,6
Assez bon 3 767 17,8 9 446 809 18,5
Mauvais 974 4,6 2 486 065 4,9
Très mauvais 140 0,7 390 176 0,8
Non renseigné2 5 551 26,2 12 354 411 24,2
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 - 11 703 838 -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 5 747 27,1 14 718 997 28,8
Non 9 280 43,8 22 565 276 44,2
Ne sait pas 487 2,3 1 090 001 2,1
Non renseigné2 5 696 26,9 12 673 560 24,8
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 - 11 703 838 -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 183 5,6 3 125 830 6,1
Oui, limité, mais pas fortement 2 834 13,4 7 109 919 13,9
Non 11 488 54,2 28 097 189 55,0
Non renseigné2 5 705 26,9 12 714 897 24,9
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 - 11 703 838 -
Ensemble 26 514 100,0 62 751 673 100,0
1	 Cette information est issue de l'enrichissement de l'enquête ESPS avec des données de contexte.
2	 La non-réponse aux questions d'état de santé correspond pour l'essentiel à un non-retour des question-

naires auto-administrés qui contiennent les informations d'état de santé, non-retour qui est particulière-
ment important quand l'enquête est administrée par téléphone (cf. partie sur les résultats du terrain de 
l'enquête...).

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Structure de l’échantillon ESPS 2014 avec suréchantillon CMU-CT 1
suite
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2.	 État de santé en 2014
Selon les données de l’Enquête santé européenne (European Health Interview Sur-

vey-Enquête santé et protection sociale (EHIS-ESPS))1, en 2014, en France métropolitaine, 
69 % des personnes âgées de 15 ans ou plus se déclarent en « bon » ou « très bon » état de 
santé, 23 % déclarent un état de santé « assez bon » et 7 % un « mauvais » ou « très mau-
vais » état de santé (Pisarik et Rochereau, 2017)2. Les personnes déclarant un bon ou très 
bon état de santé représentent respectivement 71 % des hommes et 68 % des femmes. Un 
problème de santé chronique ou de caractère durable est déclaré par 38 % des personnes 
âgées de 15 ans et plus en 2014 (37 % des hommes et 38 % des femmes) et 26 % des per-
sonnes déclarent une limitation dans les activités que font les gens habituellement (24 % des 
hommes et 27 % des femmes).

Les questions du module PHQ-8 introduites dans l’enquête EHIS-ESPS 2014 me-
surent la présence et l’intensité de symptômes dépressifs à l’aide d’un score construit à partir 
de huit questions ayant trait à la santé mentale. D’après ce module, environ 9 % des femmes 
et 5 % des hommes résidant dans un ménage ordinaire de France métropolitaine présentent, 
dans les deux semaines précédentes, des symptômes dépressifs. La France est ainsi le hui-
tième pays le plus concerné par la déclaration de symptômes dépressifs parmi les 26 pays 
européens pour lesquels ces données sont disponibles, mais se situe à peu près au niveau de 
la moyenne européenne avec 7 % des 15 ans et plus concernés.

Concernant les facteurs de risque, en 2014, environ 28  % des personnes âgées de 
15 ans et plus résidant en France métropolitaine fument et 22 % fument quotidiennement. 
La proportion de fumeurs est ainsi supérieure en France à la moyenne des 28 pays européens 
ayant participé à l’enquête EHIS. En effet, en moyenne, 24 % des Européens âgés d’au moins 
15 ans fument, dont 20 % quotidiennement. La France est, parmi les 28 pays, le quinzième le 
plus concerné par le tabagisme quotidien des hommes (26 % des hommes en France contre 
23 % au niveau européen) et le sixième pays le plus concerné par le tabagisme quotidien des 
femmes (19 % des femmes en France contre 16 % au niveau européen). La consommation 
de tabac des femmes s’est rapprochée de celle des hommes ces dernières années en France.

En 2014, 23 % des 15 ans et plus sont consommateurs à risque ponctuel d’alcool (32 % 
des 15-39 ans et 32 % des hommes) et 7 % consommateurs à risque chronique ou dépendants 
(11 % des hommes). Le module de questions sur l’alcool de l’enquête française (ESPS) étant 
différent de celui de l’Enquête santé européenne (EHIS), aucune comparaison internatio-
nale n’est possible en 2014.

1	 Le questionnaire santé de l’enquête EHIS-ESPS 2014 est constitué pour l’essentiel des questions de la seconde vague 
de l’Enquête santé européenne (European Health Interview Survey – EHIS) dont l’enquête est le support en 2014 
(Cf. Questionnaires p. 193).								         
Attention ! Les résultats de l’enquête ESPS 2014 ne sont pas directement comparables avec ceux de l’enquête ESPS 
2012 car le champ initial de l’enquête a évolué pour intégrer en 2014 de nouveaux régimes d’assurance maladie. De 
plus, le calcul de la pondération a été modifié pour répondre aux recommandations d’Eurostat pour l’enquête EHIS 
(Cf. Méthode p. 15). Des tableaux permettant de comparer plus rigoureusement les résultats des enquêtes ESPS 
2012 et 2014 seront mis à disposition sur le site internet de l’Irdes à l’adresse suivante : www.irdes.fr/esps

2	 Pisarik J., Rochereau T., avec la collaboration de Célant N. (2017). « État de santé des Français et facteurs de risque. 
Premiers résultats de l’Enquête santé européenne-Enquête santé et protection sociale 2014 ». Irdes, Questions d’éco-
nomie de la santé, Irdes n° 223, mars.							     

Modules de questions permanentes
Style de paragraphe : T2_Chapitre (caché)
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2.1.	 Indicateurs d’état de santé
2.1.1.	 Perception de l’état de santé

Distribution de la note de santé perçue chez les personnes de 15 ans ou plus, 
selon le sexeT 2

Nombre de personnes ayant répondu : 15 332
Non-réponses totales (non-retour de l'auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 397

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Note (0 : très mauvais état de santé - 10 : excellent état de santé)
0 45 0,5 46 0,6 91 0,6
1 22 0,3 28 0,4 50 0,4
2 71 1,0 66 0,8 137 0,9
3 102 1,4 105 1,4 207 1,4
4 186 2,4 177 2,3 363 2,4
5 557 7,4 660 8,1 1 217 7,8
6 520 6,6 664 8,1 1 184 7,4
7 1 142 14,8 1 248 15,4 2 390 15,1
8 1 977 27,0 2 229 27,8 4 206 27,4
9 1 354 18,8 1 433 18,2 2 787 18,5
10 1 365 19,6 1 335 16,9 2 700 18,2
Total 7 341 100,0 7 991 100,0 15 332 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la note de santé perçue chez les personnes de 15 ans ou plus, 
par classe d'âgeT 3

Nombre de personnes ayant répondu : 15 332
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 397

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Note (0 : très mauvais état de santé - 10 : excellent état de santé)
0 16 0,3 30 0,4 45 1,4
1 8 0,2 17 0,3 25 0,8
2 15 0,3 52 0,8 70 2,1
3 24 0,5 75 1,2 108 3,5
4 39 0,7 144 2,2 180 5,5
5 126 2,3 501 7,4 590 17,9
6 170 3,1 541 8,0 473 13,6
7 507 9,9 1 176 17,1 707 20,3
8 1 324 25,7 2 101 31,3 781 23,0
9 1 350 26,1 1 172 17,7 265 7,0
10 1 629 31,0 902 13,7 169 4,7
Total 5 208 100,0 6 711 100,0 3 413 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Distribution de l'état de santé déclaré chez les personnes de 15 ans ou plus, 
selon le sexeT 4

Nombre de personnes ayant répondu : 15 659
Non-réponses totales (non-retour de l'auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 70

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Etat de santé perçu
Très bon 1 949 27,3 1 843 23,0 3 792 25,0
Bon 3 319 44,0 3 667 44,7 6 986 44,4
Assez bon 1 725 22,0 2 042 24,8 3 767 23,4
Mauvais 448 5,9 526 6,5 974 6,2
Très mauvais 58 0,8 82 1,1 140 1,0
Total 7 499 100,0 8 160 100,0 15 659 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de l'état de santé déclaré chez les personnes  de 15 ans ou plus, 
par classe d’âgeT 5

Nombre de personnes ayant répondu : 15 659
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 70

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Etat de santé perçu
Très bon 2 308 43,6 1 277 18,8 207 5,5
Bon 2 349 44,8 3 358 49,2 1 279 34,7
Assez bon 517 9,6 1 714 24,9 1 536 43,7
Mauvais 102 1,8 419 6,2 453 13,5
Très mauvais 8 0,1 55 0,9 77 2,5
Total 5 284 100,0 6 823 100,0 3 552 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Personnes de 15 ans ou plus se déclarant en « assez bon », « mauvais » 
ou « très mauvais » état de santéT 6

Nombre de personnes ayant répondu : 15 659
Non-réponses totales (non-retour de l'auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 70

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 627 11,6
40 à 64 ans 2 188 32,0
65 ans ou plus 2 066 59,8
Sexe
Homme 2 231 28,7
Femme 2 650 32,3
Occupation principale
Actif occupé 1 456 18,9 0,83
Chômeur 355 28,7 1,48
Retraité 2 282 55,1 1,01
Femme / homme au foyer 349 38,6 1,08
Étudiant / enfant 98 7,0 0,79
Autre situation 333 62,6 2,28
Non renseigné 8 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 241 46,9 1,09
Artisan, commerçant 463 33,9 0,95
Cadre et profession intellectuelle 611 19,6 0,65
Profession intermédiaire 907 26,4 0,91
Employé administratif 504 36,5 1,15
Employé de commerce 286 37,8 1,19
Ouvrier qualifié 1 228 32,4 1,11
Ouvrier non qualifié 512 37,3 1,32
Inactif n'ayant jamais travaillé 71 32,9 1,25
Non renseigné 58 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 371 48,5 1,27
Certificat d'études primaires (CEP) 600 58,8 1,08
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 468 34,1 1,04
2nd cycle : baccalauréat 512 24,1 0,89
Supérieur 751 17,3 0,68
Scolarité / études en cours 98 7,0 0,79
Autre diplôme ou non renseigné 81 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 036 38,9 1,40
2e quintile [952 - 1 330 €[ 960 36,2 1,17
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 875 30,5 1,00
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 726 25,9 0,88
5e quintile [2 222 € - Max] 629 22,0 0,69
Non renseigné 655 31,4 0,93

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 724 44,7 1,09
Famille monoparentale 355 27,8 1,27
Couple sans enfant 2 140 41,0 0,98
Couple avec enfant(s) 1 441 17,2 0,87
Autre situation 221 36,5 1,23
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 505 30,8 1,02
Commune en couronne de grand pôle 1 304 28,7 0,96
Commune de petit ou moyen pôle 387 33,4 1,03
Commune en couronne de petit/moyen pôle 365 31,0 1,00
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 304 34,8 0,99
Adresse non géocodée 16 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 234 68,7 1,52
Non 2 595 20,4 0,76
Non renseigné 52 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 4 110 30,0 0,96
Bénéficie de la CMU-C 463 34,7 1,75
Ne bénéficie pas d'une CS 230 36,7 1,35
Situation indéterminée 78 - -
Variables d’état de santé
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 452 60,5 1,52
Non 1 094 11,3 0,45
Ne sait pas 254 49,7 1,73
Non renseigné 81 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d’un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 036 89,1 1,88
Oui, limité, mais pas fortement 1 917 67,7 1,65
Non 1 828 15,4 0,59
Non renseigné 100 - -
Ensemble1 4 881 30,6 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
1	 Attention ! Les résultats de l’enquête ESPS 2014 ne sont pas directement comparables avec ceux de 

l’enquête ESPS 2012 car le champ initial de l’enquête a évolué pour intégrer en 2014 de nouveaux 
régimes d’assurance maladie. De plus, le calcul de la pondération a été modifié pour répondre aux 
recommandations d’Eurostat pour l’enquête EHIS (Cf. Méthode p. 15). Des tableaux permettant de 
comparer plus rigoureusement les résultats des enquêtes ESPS 2012 et 2014 seront mis à disposition 
sur le site internet de l’Irdes à l’adresse suivante : www.irdes.fr/esps

Personnes de 15 ans ou plus se déclarant en « assez bon », « mauvais » 
ou « très mauvais » état de santéT 6

suite
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2.1.2.	 Maladies déclarées

Personnes de 15 ans ou plus déclarant des maladies ou des problèmes de santé, 
selon le type de problèmes de santé et le sexe1T 7

Nombre de personnes ayant répondu : 14 865
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 864

Hommes Femmes Ensemble

Effectif 
brut

% 
pond.

Effectif 
brut

% 
pond.

Effectif 
brut

% 
pond.

Asthme 556 8,0 719 9,5 1 275 8,8

Bronchite chronique, broncho-pneumopathie chro-
nique obstructive (BPCO) ou emphysème 345 4,9 453 6,3 798 5,6

Infarctus du myocarde ou séquelles d'infarctus 120 1,4 59 0,8 179 1,1

Maladies des artères coronaires, angine de poitrine 
ou angor 200 2,8 102 1,4 302 2,0

Hypertension artérielle 1 025 13,9 1 173 14,9 2 198 14,4

Accident vasculaire cérébral (AVC) ou attaque céré-
brale ou séquelles d'AVC ou d'attaque cérébrale 76 1,0 82 1,1 158 1,1

Arthrose 1 094 14,9 1 894 24,6 2 988 20,0

Douleur ou affection chronique du dos ou du bas du 
dos 1 964 27,7 2 424 31,4 4 388 29,7

Douleur ou affection chronique de la nuque et des 
cervicales 793 11,4 1 521 19,8 2 314 15,8

Diabète 689 9,5 802 10,5 1 491 10,0

Allergies (hors asthme d'origine allergique) 788 11,5 1 282 16,5 2 070 14,1

Cirrhose du foie 12 0,1 7 0,1 19 0,1

Incontinence urinaire, fuites urinaires ou problème de 
contrôle de la vessie 253 3,5 555 7,2 808 5,4

Problèmes rénaux tels que insuffisance rénale, 
néphrite, calcul des reins 156 2,1 140 2,0 296 2,0

Dépression 262 3,9 562 7,7 824 5,9

Autres maladies chroniques 592 8,1 831 10,9 1 423 9,5

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 Des changements de formulation des maladies déclarées entre les enquêtes ESPS 2012 et 2014 sont susceptibles d’expliquer cer-
taines différences de prévalence observées entre les deux enquêtes. Se référer aux questionnaires consultables sur www.irdes.fr
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Personnes de 15 ans ou plus déclarant des maladies ou des problèmes de santé, 
par type de problèmes de santé et par classe d’âge1T 8

Nombre de personnes ayant répondu : 14 865
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 864

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif 
brut

%  
pond.

Effectif 
brut

%  
pond.

Effectif 
brut

%  
pond.

Asthme 418 8,4 475 7,5 382 11,6

Bronchite chronique, broncho-pneumopathie 
chronique obstructive (BPCO) ou emphysème 169 3,4 288 4,8 341 10,8

Infarctus du myocarde ou séquelles d'infarctus 3 0,1 61 0,8 115 3,2

Maladies des artères coronaires, angine de poitrine 
ou angor 9 0,3 82 1,1 211 6,5

Hypertension artérielle 84 1,7 961 14,5 1 153 35,1

Accident vasculaire cérébral (AVC) ou attaque céré-
brale ou séquelles d'AVC ou d'attaque cérébrale 9 0,2 39 0,5 110 3,5

Arthrose 82 1,7 1 291 20,0 1 615 49,5

Douleur ou affection chronique du dos ou du bas 
du dos 953 19,8 2 142 33,7 1 293 38,3

Douleur ou affection chronique de la nuque et des 
cervicales 420 9,0 1 155 18,0 739 22,5

Diabète 207 4,2 614 9,8 670 19,8

Allergies (hors asthme d'origine allergique) 806 15,9 853 13,2 411 13,0

Cirrhose du foie 1 0,0 5 0,1 13 0,4

Incontinence urinaire, fuites urinaires ou problème 
de contrôle de la vessie 79 1,5 264 4,0 465 14,5

Problèmes rénaux tels que insuffisance rénale, 
néphrite, calcul des reins 51 1,0 114 1,9 131 4,0

Dépression 185 4,1 432 7,1 207 6,7

Autres maladies chroniques 288 5,7 636 9,9 499 15,2

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 Des changements de formulation des maladies déclarées entre les enquêtes ESPS 2012 et 2014 sont susceptibles d’expliquer cer-
taines différences de prévalence observées entre les deux enquêtes. Se référer aux questionnaires consultables sur www.irdes.fr
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Personnes de 15 ans ou plus se déclarant atteintes d’une maladie 
ou d’un problème de santé chroniqueT 9

Nombre de personnes ayant répondu : 15 027
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 215
Ne sait pas : 487

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 925 18,1
40 à 64 ans 2 590 40,1
65 ans ou plus 2 232 66,3
Sexe
Homme 2 741 37,2
Femme 3 006 38,2
Occupation principale
Actif occupé 1 931 26,7 0,89
Chômeur 356 31,5 1,19
Retraité 2 565 63,4 1,01
Femme / homme au foyer 342 40,0 0,97
Étudiant / enfant 192 14,2 0,94
Autre situation 353 69,2 1,99
Non renseigné 8 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 225 45,2 0,91
Artisan, commerçant 518 38,9 0,91
Cadre et profession intellectuelle 1 017 33,7 0,90
Profession intermédiaire 1 200 36,7 1,01
Employé administratif 586 43,7 1,13
Employé de commerce 296 41,4 1,08
Ouvrier qualifié 1 279 36,1 0,98
Ouvrier non qualifié 503 40,5 1,14
Inactif n'ayant jamais travaillé 59 30,9 0,98
Non renseigné 64 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 294 48,6 1,08
Certificat d'études primaires (CEP) 594 60,6 1,00
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 581 39,6 0,98
2nd cycle : baccalauréat 700 34,6 1,01
Supérieur 1 284 30,9 0,94
Scolarité / études en cours 192 14,2 0,94
Autre diplôme ou non renseigné 102 - -

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 949 38,6 1,12
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 020 41,0 1,09
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 072 38,6 1,03
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 979 36,1 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 987 35,2 0,90
Non renseigné 740 36,6 0,89
Type de ménage
Personne seule 803 51,4 1,09
Famille monoparentale 374 32,4 1,13
Couple sans enfant 2 511 49,9 1,00
Couple avec enfant(s) 1 830 23,9 0,89
Autre situation 229 42,3 1,15
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 000 38,6 1,04
Commune en couronne de grand pôle 1 594 36,5 0,98
Commune de petit ou moyen pôle 416 37,4 0,94
Commune en couronne de petit/moyen pôle 399 35,5 0,94
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 318 38,6 0,91
Adresse non géocodée 20 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 815 89,4 1,70
Non 2 870 23,8 0,70
Non renseigné 62 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 5 039 38,2 0,99
Bénéficie de la CMU-C 418 33,7 1,27
Ne bénéficie pas d'une CS 214 35,9 1,03
Situation indéterminée 76 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 295 7,7 0,29
Bon 1 968 28,9 0,80
Assez bon 2 427 70,2 1,44
Mauvais 892 95,9 1,86
Très mauvais 133 96,9 1,74
Non renseigné 32 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 046 91,8 1,72
Oui, limité, mais pas fortement 2 036 76,4 1,58
Non 2 583 22,9 0,68
Non renseigné 82 - -
Ensemble 5 747 37,7 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus se déclarant atteintes d’une maladie 
ou d’un problème de santé chroniqueT 9

suite
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Personnes de 15 ans ou plus se déclarant limitées ou fortement limitées 
à cause d’un problème de santé, depuis au moins six mois, dans les activités 
que font les gens habituellementT 10

Nombre de personnes ayant répondu : 15 505
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 224

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 504 9,5
40 à 64 ans 1 763 25,8
65 ans ou plus 1 750 52,2
Sexe
Homme 1 867 24,0
Femme 2 150 27,0
Occupation principale
Actif occupé 1 131 14,9 0,79
Chômeur 266 21,5 1,34
Retraité 1 902 46,6 1,00
Femme / homme au foyer 279 33,1 1,08
Étudiant / enfant 93 6,6 0,87
Autre situation 344 64,9 2,87
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 187 37,2 1,00
Artisan, commerçant 377 28,3 0,95
Cadre et profession intellectuelle 563 18,0 0,72
Profession intermédiaire 784 22,8 0,95
Employé administratif 421 31,6 1,18
Employé de commerce 236 32,1 1,19
Ouvrier qualifié 953 25,7 1,06
Ouvrier non qualifié 387 28,6 1,20
Inactif n'ayant jamais travaillé 55 25,4 1,09
Non renseigné 54 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 110 40,0 1,23
Certificat d'études primaires (CEP) 484 49,6 1,05
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 168 27,8 1,03
2nd cycle : baccalauréat 419 20,4 0,91
Supérieur 674 15,3 0,73
Scolarité / études en cours 93 6,6 0,87
Autre diplôme ou non renseigné 69 - -

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe 
comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 813 31,9 1,35
2e quintile [952 - 1 330 €[ 777 29,7 1,14
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 714 24,8 0,98
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 626 22,4 0,91
5e quintile [2 222 € - Max] 554 19,2 0,73
Non renseigné 533 26,9 0,95
Type de ménage
Personne seule 621 38,3 1,09
Famille monoparentale 278 22,7 1,25
Couple sans enfant 1 752 33,6 0,97
Couple avec enfant(s) 1 192 14,5 0,89
Autre situation 174 29,9 1,19
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 068 25,8 1,02
Commune en couronne de grand pôle 1 073 23,6 0,95
Commune de petit ou moyen pôle 322 29,3 1,08
Commune en couronne de petit/moyen pôle 299 25,9 1,00
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 240 28,5 0,96
Adresse non géocodée 15 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 936 60,6 1,58
Non 2 046 16,3 0,74
Non renseigné 35 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 446 25,5 0,97
Bénéficie de la CMU-C 354 27,1 1,66
Ne bénéficie pas d'une CS 165 26,4 1,16
Situation indéterminée 52 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 106 2,7 0,17
Bon 927 13,3 0,56
Assez bon 1 939 52,7 1,50
Mauvais 879 92,5 2,42
Très mauvais 135 96,1 2,23
Non renseigné 31 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 082 54,5 1,62
Non 719 7,6 0,37
Ne sait pas 164 33,6 1,40
Non renseigné 52 - -
Ensemble 4 017 25,5 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus se déclarant limitées ou fortement limitées 
à cause d’un problème de santé, depuis au moins six mois, dans les activités 
que font les gens habituellementT 10

suite
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2.1.3.	 Santé mentale

Personnes de 15 ans ou plus présentant des symptômes dépressifs1T 11 

Nombre de personnes ayant répondu : 14 353
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 1 376

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe  
comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 233 4,7
40 à 64 ans 387 6,7
65 ans ou plus 335 12,7
Sexe
Homme 344 5,1
Femme 611 9,1
Occupation principale
Actif occupé 289 4,4 0,74
Chômeur 87 8,3 1,53
Retraité 338 10,6 0,98
Femme / homme au foyer 82 11,1 1,13
Étudiant / enfant 48 3,9 0,94
Autre situation 109 23,4 3,55
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 35 8,4 0,84
Artisan, commerçant 83 6,9 0,90
Cadre et profession intellectuelle 110 4,3 0,63
Profession intermédiaire 147 5,1 0,75
Employé administratif 131 10,8 1,38
Employé de commerce 89 13,6 1,57
Ouvrier qualifié 225 7,1 1,07
Ouvrier non qualifié 99 7,8 1,18
Inactif n'ayant jamais travaillé 22 13,6 1,73
Non renseigné 14 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 295 13,4 1,52
Certificat d'études primaires (CEP) 95 11,7 0,96
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 246 6,5 0,93
2nd cycle : baccalauréat 98 5,5 0,83
Supérieur 157 4,5 0,72
Scolarité / études en cours 48 3,9 0,94
Autre diplôme ou non renseigné 16 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 284 13,4 1,85
2e quintile [952 - 1 330 €[ 211 9,5 1,28
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 164 6,4 0,91
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 117 4,8 0,70
5e quintile [2 222 € - Max] 81 3,3 0,48
Non renseigné 98 6,1 0,81

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice  
à âge et sexe  
comparable

Type de ménage
Personne seule 199 13,4 1,40
Famille monoparentale 114 10,5 1,66
Couple sans enfant 280 6,1 0,75
Couple avec enfant(s) 308 4,3 0,78
Autre situation 54 10,3 1,48
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 532 7,9 1,11
Commune en couronne de grand pôle 244 5,9 0,85
Commune de petit ou moyen pôle 60 6,3 0,84
Commune en couronne de petit/moyen pôle 67 6,5 0,90
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 48 7,9 1,03
Adresse non géocodée 4 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 421 15,7 1,64
Non 524 5,0 0,76
Non renseigné 10 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 753 6,6 0,91
Bénéficie de la CMU-C 124 11,7 2,05
Ne bénéficie pas d'une CS 60 11,5 1,78
Situation indéterminée 18 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 59 1,6 0,30
Bon 189 3,1 0,47
Assez bon 317 11,1 1,23
Mauvais 298 37,7 3,71
Très mauvais 84 64,2 5,67
Non renseigné 8 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 634 13,3 1,55
Non 254 3,2 0,51
Ne sait pas 53 12,5 1,89
Non renseigné 14 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 358 36,9 3,28
Oui, limité, mais pas fortement 270 11,8 1,32
Non 316 3,2 0,50
Non renseigné 11 - -
Ensemble 955 7,1 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 Pour plus d’informations sur la mesure de la santé mentale dans l’enquête EHIS-ESPS 2014, 
consultez Pisarik J., Rochereau T. et Célant N. (coll.). (2017). «  État de santé des Français et fac-
teurs de risque. Premiers résultats de l’Enquête santé européenne-Enquête santé et protection so-
ciale 2014 ». Questions d’économie de la santé n° 223 - mars, encadré page 3.		   
www.irdes.fr/recherche/questions-d-economie-de-la-sante/223-etat-de-sante-des-francais-et-
facteurs-de-risque.pdf

Personnes de 15 ans ou plus présentant des symptômes dépressifs1T 11
suite
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2.1.4.	 Limitations fonctionnelles1

Personnes de 15 ans ou plus ayant des limitations fonctionnelles motrices 
ou sensorielles, selon le type de limitationT 12 

Nombre de personnes ayant répondu : 15 689
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses à l’ensemble des questions sur les limitations : 40

Voir2
Entendre  

dans une pièce 
silencieuse3

Entendre  
dans une pièce 

bruyante3

Marcher  
500 mètres 

sur terrain plat

Monter ou 
descendre  

une douzaine  
de marches

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Pas de difficulté 11 571 74,0 13 620 87,4 10 344 67,0 14 227 90,3 13 737 87,2

Quelques difficultés 3 557 22,3 1 124 6,8 3 692 22,6 681 4,3 863 5,5

Beaucoup de difficultés 338 2,3 176 1,2 973 6,2 350 2,5 429 3,0

Ne peut pas du tout 15 0,1 36 0,2 46 0,3 208 1,5 224 1,7

Non renseigné 208 1,4 733 4,4 634 3,9 223 1,4 436 2,7

Ensemble 15 689 100,0 15 689 100,0 15 689 100,0 15 689 100,0 15 689 100,0

2	 Les personnes non voyantes ont été classées dans « Ne peut pas du tout [voir] ».
3	 Les personnes profondément sourdes sont classées dans « Ne peut pas du tout [entendre dans une pièce silencieuse/bruyante] ».

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 En 2014, la mise en forme des questions sur les limitations fonctionnelles a été améliorée (cf. www.irdes.fr/recherche/enquetes/
esps-enquete-sur-la-sante-et-la-protection-sociale/questionnaires), ce qui a permis de réduire de façon importante le taux de 
non-réponse et a pu ainsi contribuer à l’évolution des prévalences observées.

	 L’enquête EHIS-ESPS concerne les personnes vivant en ménages ordinaires et exclut donc les personnes les plus limitées qui vivent 
en institution.
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Personnes de 15 ans ou plus rencontrant des difficultés pour « marcher 500 mètres 
sur terrain plat »1T 13

Nombre de personnes ayant répondu : 15 466
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 263

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe  

comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 56 1,1
40 à 64 ans 331 5,1
65 ans ou plus 852 27,1
Sexe
Homme 514 6,9
Femme 725 9,8
Occupation principale
Actif occupé 98 1,4 0,43
Chômeur 51 3,9 1,44
Retraité 814 21,5 0,99
Femme / homme au foyer 115 15,1 1,22
Étudiant / enfant 6 0,4 0,42
Autre situation 152 30,0 5,71
Non renseigné 3 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 102 22,8 1,29
Artisan, commerçant 126 9,7 0,90
Cadre et profession intellectuelle 125 4,2 0,55
Profession intermédiaire 194 6,0 0,84
Employé administratif 138 11,2 1,18
Employé de commerce 84 12,4 1,15
Ouvrier qualifié 295 8,3 1,14
Ouvrier non qualifié 129 9,6 1,33
Inactif n'ayant jamais travaillé 27 14,8 1,40
Non renseigné 19 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 478 18,1 1,38
Certificat d'études primaires (CEP) 243 26,3 1,10
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 303 7,5 0,92
2nd cycle : baccalauréat 81 4,5 0,73
Supérieur 108 2,5 0,50
Scolarité / études en cours 6 0,4 0,42
Autre diplôme ou non renseigné 20 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 307 12,6 1,56
2e quintile [952 - 1 330 €[ 294 12,1 1,28
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 206 7,5 0,90
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 161 6,2 0,84
5e quintile [2 222 € - Max] 98 3,6 0,48
Non renseigné 173 9,5 0,93

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe  

comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 273 17,7 1,13
Famille monoparentale 99 7,4 1,62
Couple sans enfant 601 11,7 0,91
Couple avec enfant(s) 189 2,0 0,69
Autre situation 77 12,5 1,48
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 625 8,3 1,00
Commune en couronne de grand pôle 307 7,3 0,93
Commune de petit ou moyen pôle 102 10,1 1,04
Commune en couronne de petit/moyen pôle 109 9,9 1,16
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 91 11,0 1,01
Adresse non géocodée 5 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 836 27,8 1,67
Non 388 3,3 0,53
Non renseigné 15 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 049 8,4 0,95
Bénéficie de la CMU-C 99 6,4 2,10
Ne bénéficie pas d'une CS 66 10,1 1,46
Situation indéterminée 25 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 11 0,2 0,08
Bon 128 1,9 0,28
Assez bon 531 15,8 1,12
Mauvais 452 49,1 2,87
Très mauvais 104 77,8 3,62
Non renseigné 13 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 060 19,9 1,50
Non 141 1,6 0,29
Ne sait pas 24 4,9 0,70
Non renseigné 14 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 682 61,2 3,01
Oui, limité, mais pas fortement 422 15,9 1,14
Non 109 1,1 0,18
Non renseigné 26 - -
Ensemble 1 239 8,4 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir du tout marcher 

500 mètres sur terrain plat.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus rencontrant des difficultés pour « marcher 500 mètres 
sur terrain plat »T 13
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Personnes de 15 ans ou plus rencontrant des difficultés pour « monter 
ou descendre une douzaine de marches »1T 14

Nombre de personnes ayant répondu : 15 253
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 476

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe  

comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 73 1,3
40 à 64 ans 471 7,1
65 ans ou plus 972 32,7
Sexe
Homme 598 8,1
Femme 918 12,5
Occupation principale
Actif occupé 165 2,2 0,48
Chômeur 78 6,2 1,67
Retraité 955 26,6 1,00
Femme / homme au foyer 136 17,9 1,14
Étudiant / enfant 9 0,5 0,44
Autre situation 172 34,0 4,85
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 116 25,2 1,18
Artisan, commerçant 149 12,0 0,92
Cadre et profession intellectuelle 144 4,8 0,51
Profession intermédiaire 233 7,3 0,81
Employé administratif 172 14,1 1,17
Employé de commerce 113 16,5 1,25
Ouvrier qualifié 376 10,9 1,20
Ouvrier non qualifié 155 11,6 1,30
Inactif n'ayant jamais travaillé 35 20,0 1,54
Non renseigné 23 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 594 23,1 1,43
Certificat d'études primaires (CEP) 276 32,0 1,09
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 375 9,6 0,93
2nd cycle : baccalauréat 103 5,3 0,69
Supérieur 137 3,0 0,48
Scolarité / études en cours 9 0,5 0,44
Autre diplôme ou non renseigné 22 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 389 15,9 1,59
2e quintile [952 - 1 330 €[ 348 14,6 1,28
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 251 9,2 0,90
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 204 7,9 0,85
5e quintile [2 222 € - Max] 136 5,2 0,54
Non renseigné 188 10,7 0,85

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe  

comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 352 22,6 1,17
Famille monoparentale 116 8,9 1,51
Couple sans enfant 693 14,0 0,88
Couple avec enfant(s) 273 2,9 0,77
Autre situation 82 13,5 1,27
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 781 10,6 1,03
Commune en couronne de grand pôle 366 8,7 0,89
Commune de petit ou moyen pôle 131 13,1 1,10
Commune en couronne de petit/moyen pôle 136 12,3 1,17
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 94 11,7 0,89
Adresse non géocodée 8 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 951 32,5 1,60
Non 552 4,7 0,60
Non renseigné 13 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 266 10,2 0,94
Bénéficie de la CMU-C 139 9,7 2,41
Ne bénéficie pas d'une CS 82 13,7 1,60
Situation indéterminée 29 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 15 0,4 0,09
Bon 186 2,8 0,33
Assez bon 685 20,6 1,19
Mauvais 503 57,0 2,73
Très mauvais 108 81,5 3,14
Non renseigné 19 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 247 24,0 1,47
Non 206 2,3 0,34
Ne sait pas 41 8,3 0,94
Non renseigné 22 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 746 68,0 2,75
Oui, limité, mais pas fortement 568 22,2 1,30
Non 175 1,7 0,23
Non renseigné 27 - -
Ensemble 1 516 10,4 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir du tout monter ou des-

cendre une douzaine de marches.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus rencontrant des difficultés pour « monter 
ou descendre une douzaine de marches »T 14
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Personnes de 15 ans ou plus ayant une limitation fonctionnelle visuelle1 
(limitation sensorielle)T 15

Nombre de personnes ayant répondu : 15 481
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 248

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe 

comparable
Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 734 14,0
40 à 64 ans 1 948 28,9
65 ans ou plus 1 228 36,1
Sexe
Homme 1 732 22,8
Femme 2 178 27,0
Occupation principale
Actif occupé 1 588 21,1 0,93
Chômeur 294 26,0 1,28
Retraité 1 362 33,1 0,99
Femme / homme au foyer 262 30,9 1,08
Étudiant / enfant 184 12,6 0,90
Autre situation 214 41,1 1,62
Non renseigné 6 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 163 30,4 0,99
Artisan, commerçant 339 25,7 0,96
Cadre et profession intellectuelle 627 20,4 0,83
Profession intermédiaire 829 24,8 1,02
Employé administratif 373 27,6 1,08
Employé de commerce 240 31,8 1,23
Ouvrier qualifié 874 23,6 0,96
Ouvrier non qualifié 345 26,4 1,10
Inactif n'ayant jamais travaillé 63 33,4 1,46
Non renseigné 57 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 923 33,1 1,15
Certificat d'études primaires (CEP) 332 32,8 0,94
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 076 26,4 1,01
2nd cycle : baccalauréat 457 22,6 0,97
Supérieur 864 20,8 0,91
Scolarité / études en cours 184 12,6 0,90
Autre diplôme ou non renseigné 74 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 801 31,4 1,31
2e quintile [952 - 1 330 €[ 722 28,2 1,13
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 657 22,8 0,92
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 656 23,1 0,95
5e quintile [2 222 € - Max] 573 20,3 0,79
Non renseigné 501 25,4 0,96

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe 

comparable
Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 532 33,8 1,14
Famille monoparentale 306 25,4 1,18
Couple sans enfant 1 356 26,2 0,89
Couple avec enfant(s) 1 541 19,9 0,97
Autre situation 175 29,5 1,20
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 072 26,2 1,05
Commune en couronne de grand pôle 1 041 22,6 0,92
Commune de petit ou moyen pôle 300 26,2 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 272 24,0 0,96
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 215 26,6 0,98
Adresse non géocodée 10 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 172 36,5 1,16
Non 2 700 22,0 0,94
Non renseigné 38 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 293 24,4 0,96
Bénéficie de la CMU-C 350 27,7 1,35
Ne bénéficie pas d'une CS 200 33,8 1,45
Situation indéterminée 67 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 438 11,5 0,59
Bon 1 491 21,4 0,88
Assez bon 1 392 38,2 1,28
Mauvais 476 49,2 1,53
Très mauvais 89 61,9 1,82
Non renseigné 24 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 982 35,1 1,20
Non 1 701 18,4 0,82
Ne sait pas 167 32,7 1,35
Non renseigné 60 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 592 51,0 1,54
Oui, limité, mais pas fortement 1 064 37,9 1,27
Non 2 204 19,2 0,84
Non renseigné 50 - -
Ensemble 3 910 25,0 1,00
1	 Avoir quelques difficultés, beaucoup de difficultés pour voir ou ne pas pouvoir voir du tout, y compris avec vos 

lunettes ou lentilles de contact si vous en portez.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant une limitation fonctionnelle visuelle1 
(limitation sensorielle)T 15
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Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une limitation fonctionnelle auditive1 
(limitation sensorielle)T 16

Nombre de personnes ayant répondu : 14 635
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 1 094

Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 808 16,0
40 à 64 ans 1 949 29,5
65 ans ou plus 1 580 51,9
Sexe
Homme 2 297 31,4
Femme 2 040 26,5
Occupation principale
Actif occupé 1 743 23,5 1,01
Chômeur 221 19,0 0,90
Retraité 1 843 48,8 1,01
Femme / homme au foyer 198 26,5 0,91
Étudiant / enfant 174 13,8 0,98
Autre situation 152 30,5 1,15
Non renseigné 6 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 205 44,4 1,14
Artisan, commerçant 382 29,4 0,90
Cadre et profession intellectuelle 861 29,2 1,01
Profession intermédiaire 975 30,2 1,08
Employé administratif 371 28,0 0,98
Employé de commerce 172 23,4 0,84
Ouvrier qualifié 949 27,7 0,98
Ouvrier non qualifié 323 26,6 0,98
Inactif n'ayant jamais travaillé 47 27,8 1,11
Non renseigné 52 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 819 32,5 0,95
Certificat d'études primaires (CEP) 403 47,1 1,01
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 197 29,9 0,98
2nd cycle : baccalauréat 546 26,8 1,02
Supérieur 1 125 27,2 1,08
Scolarité / études en cours 174 13,8 0,98
Autre diplôme ou non renseigné 73 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 662 27,3 1,03
2e quintile [952 - 1 330 €[ 709 29,1 1,01
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 800 28,9 1,02
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 751 28,0 0,99
5e quintile [2 222 € - Max] 862 30,4 1,01
Non renseigné 553 28,9 0,93

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 534 35,6 0,99
Famille monoparentale 255 22,7 1,05
Couple sans enfant 1 869 39,2 1,04
Couple avec enfant(s) 1 539 20,6 0,96
Autre situation 140 25,9 0,92
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 126 27,6 0,97
Commune en couronne de grand pôle 1 243 28,3 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 329 31,9 1,07
Commune en couronne de petit/moyen pôle 339 31,0 1,05
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 285 37,4 1,15
Adresse non géocodée 15 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 284 43,6 1,07
Non 3 005 25,1 0,97
Non renseigné 48 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 901 29,8 1,01
Bénéficie de la CMU-C 219 17,3 0,83
Ne bénéficie pas d'une CS 156 25,2 0,92
Situation indéterminée 61 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 505 13,1 0,62
Bon 1 875 27,6 1,00
Assez bon 1 456 42,5 1,15
Mauvais 415 50,3 1,26
Très mauvais 62 52,5 1,20
Non renseigné 24 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 2 153 40,7 1,13
Non 1 952 21,5 0,87
Ne sait pas 172 38,4 1,40
Non renseigné 60 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 510 50,2 1,20
Oui, limité, mais pas fortement 1 145 44,1 1,21
Non 2 637 23,3 0,90
Non renseigné 45 - -
Ensemble 4 337 28,8 1,00
1	 Avoir quelques difficultés, beaucoup de difficultés pour entendre ou ne pas pouvoir entendre du tout ce qui 

se dit dans une conversation avec une autre personne dans une pièce silencieuse/bruyante, y compris avec 
votre appareil audifit si vous en portez un.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une limitation fonctionnelle auditive1 
(limitation sensorielle)T 16
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2.1.5.	 Restrictions dans les activités de soins personnels1

Personnes de 15 ans ou plus ayant des restrictions d’activités de soins personnels, 
par type d’activitéT 17

Nombre de personnes ayant répondu : 15 577
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses à l’ensemble des questions sur les restrictions : 152

Se nourrir
Se coucher ou 
se lever du lit / 
S'asseoir ou se 

lever d'un siège

S'habiller et  
se déshabiller

Aller  
aux toilettes

Prendre un bain 
ou une douche

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Pas de difficulté 15 352 98,5 15 008 96,3 14 999 96,2 15 250 97,9 14 935 95,6

Quelques difficultés 99 0,7 326 2,2 332 2,3 124 0,8 274 1,9

Beaucoup de difficultés 37 0,3 74 0,5 83 0,6 46 0,3 107 0,8

Ne peut pas le faire seul 56 0,4 77 0,5 94 0,6 70 0,5 172 1,2

Non renseigné 33 0,2 92 0,5 69 0,4 87 0,5 89 0,5

Ensemble 15 577 100,0 15 577 100,0 15 577 100,0 15 577 100,0 15 577 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, 

Drees-Irdes

1	 En 2014, la mise en forme des questions sur les restrictions d’activité a été améliorée (cf. http://www.irdes.fr/recherche/enquetes/
esps-enquete-sur-la-sante-et-la-protection-sociale/questionnaires), ce qui a permis de réduire de façon importante le taux de 
non-réponse et a ainsi pu contribuer à l’évolution des prévalences observées.

	 L’enquête ESPS concerne les personnes vivant en ménages ordinaires et exclut donc les personnes souffrant le plus de restrictions 
qui vivent en institution.
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Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une restriction d’activité de soins 
personnels1T 18

Nombre de personnes ayant répondu : 15 366
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 363

Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 55 1,1
40 à 64 ans 206 3,0
65 ans ou plus 479 16,1
Sexe
Homme 293 3,9
Femme 447 6,3
Occupation principale
Actif occupé 77 1,1 0,51
Chômeur 33 2,7 1,45
Retraité 443 12,3 0,95
Femme / homme au foyer 69 10,1 1,28
Étudiant / enfant 8 0,5 0,53
Autre situation 110 20,6 6,36
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 57 12,3 1,14
Artisan, commerçant 64 4,9 0,77
Cadre et profession intellectuelle 71 2,6 0,57
Profession intermédiaire 109 3,5 0,79
Employé administratif 91 7,0 1,16
Employé de commerce 64 9,5 1,36
Ouvrier qualifié 171 5,0 1,13
Ouvrier non qualifié 86 7,0 1,56
Inactif n'ayant jamais travaillé 16 9,0 1,27
Non renseigné 11 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 288 11,3 1,42
Certificat d'études primaires (CEP) 128 14,4 0,99
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 187 4,7 0,96
2nd cycle : baccalauréat 55 3,0 0,80
Supérieur 60 1,5 0,50
Scolarité / études en cours 8 0,5 0,53
Autre diplôme ou non renseigné 14 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 184 7,9 1,54
2e quintile [952 - 1 330 €[ 167 6,9 1,20
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 133 5,1 0,99
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 85 3,5 0,78
5e quintile [2 222 € - Max] 59 2,1 0,47
Non renseigné 112 6,3 1,00

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 178 11,6 1,18
Famille monoparentale 57 4,5 1,48
Couple sans enfant 312 6,3 0,83
Couple avec enfant(s) 144 1,6 0,81
Autre situation 49 7,9 1,51
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 373 5,1 1,00
Commune en couronne de grand pôle 194 4,8 0,99
Commune de petit ou moyen pôle 60 6,1 1,04
Commune en couronne de petit/moyen pôle 62 5,5 1,05
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 49 6,2 0,95
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 502 17,3 1,73
Non 233 2,0 0,51
Non renseigné 5 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 617 5,0 0,93
Bénéficie de la CMU-C 68 4,6 2,23
Ne bénéficie pas d'une CS 41 7,3 1,75
Situation indéterminée 14 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 7 0,2 0,08
Bon 78 1,1 0,27
Assez bon 266 8,1 0,95
Mauvais 298 34,8 3,35
Très mauvais 84 64,2 4,87
Non renseigné 7 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 636 12,3 1,54
Non 77 0,9 0,26
Ne sait pas 20 4,4 1,02
Non renseigné 7 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 487 45,4 3,59
Oui, limité, mais pas fortement 199 8,2 0,97
Non 47 0,4 0,11
Non renseigné 7 - -
Ensemble 740 5,2 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir se nourrir, se coucher/se 

lever du lit, s’asseoir/se lever du siège, s’habiller/se déshabiller, aller aux toilettes ou prendre un bain/une 
douche.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une restriction d’activité de soins 
personnels1T 18

suite
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Personnes de 15 ans ou plus ayant reçu de l’aide parmi celles ayant au moins 
une restriction d’activité de soins personnels1T 19

Nombre de personnes concernées (ayant au moins une restriction d’activité) : 740
Nombre de personnes ayant répondu : 640
Non-réponses partielles : 100

Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 24
40 à 64 ans 61 32,3
65 ans ou plus 252 56,7
Sexe
Homme 120 44,9
Femme 217 53,9
Occupation principale
Actif occupé 11 18,0 0,51
Chômeur 8 - -
Retraité 220 53,9 0,96
Femme / homme au foyer 43 68,8 1,24
Étudiant / enfant 5 - -
Autre situation 50 51,5 1,41
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 36
Artisan, commerçant 32 56,2 1,11
Cadre et profession intellectuelle 39 57,8 1,15
Profession intermédiaire 39 35,9 0,73
Employé administratif 38 54,4 1,02
Employé de commerce 28 42,8 0,83
Ouvrier qualifié 72 48,3 1,05
Ouvrier non qualifié 38 49,5 0,96
Inactif n'ayant jamais travaillé 11 - -
Non renseigné 4 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 151 60,5 1,15
Certificat d'études primaires (CEP) 67 56,9 0,99
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 73 41,2 0,92
2nd cycle : baccalauréat 18 - -
Supérieur 17 33,6 0,76
Scolarité / études en cours 5 - -
Autre diplôme ou non renseigné 6 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 85 54,7 1,08
2e quintile [952 - 1 330 €[ 82 51,8 1,04
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 60 50,7 0,95
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 38 46,2 0,96
5e quintile [2 222 € - Max] 26 46,4 0,94
Non renseigné 46 48,8 0,94

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

%  
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 73 45,8 0,85
Famille monoparentale 27 - -
Couple sans enfant 156 56,3 1,11
Couple avec enfant(s) 55 46,6 1,14
Autre situation 26 - -
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 166 49,5 0,98
Commune en couronne de grand pôle 80 46,7 0,94
Commune de petit ou moyen pôle 29 49,0 0,95
Commune en couronne de petit/moyen pôle 31 59,5 1,16
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 29 - -
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 263 58,1 1,14
Non 70 34,1 0,68
Non renseigné 4 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 291 51,3 1,00
Bénéficie de la CMU-C 22 33,7 0,85
Ne bénéficie pas d'une CS 17 - -
Situation indéterminée 7 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 - -
Bon 39 56,0 1,15
Assez bon 102 43,7 0,83
Mauvais 146 53,7 1,09
Très mauvais 45 59,2 1,17
Non renseigné 3 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 299 51,9 1,03
Non 34 49,3 0,91
Ne sait pas 2 - -
Non renseigné 2 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 266 59,5 1,17
Oui, limité, mais pas fortement 54 32,1 0,64
Non 14 - -
Non renseigné 3 - -
Ensemble 337 50,8 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir se nourrir seul, se coucher/

se lever seul du lit, s’asseoir/se lever seul du siège, s’habiller/se déshabiller seul, aller aux toilettes ou se laver 
seul (bain/douche).

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant reçu de l’aide parmi celles ayant au moins 
une restriction d’activité de soins personnels1T 19
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Personnes de 15 ans ou plus ayant besoin d’aide ou de plus d’aide 
(si elles en reçoivent déjà) parmi celles ayant au moins une restriction d’activité 
de soins personnels1T 20

Nombre de personnes concernées (ayant au moins une restriction d’activité) : 740
Nombre de personnes ayant répondu : 266
Non-réponses partielles : 474

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 3
40 à 64 ans 23 24,2
65 ans ou plus 59 38,1
Sexe
Homme 30 27,7
Femme 55 33,9
Occupation principale
Actif occupé 7 - -
Chômeur - - -
Retraité 55 36,5 0,95
Femme / homme au foyer 7 - -
Étudiant / enfant - - -
Autre situation 16 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 6 - -
Artisan, commerçant 7 - -
Cadre et profession intellectuelle 8 - -
Profession intermédiaire 11 22,1 0,66
Employé administratif 10 - -
Employé de commerce 12 - -
Ouvrier qualifié 20 34,5 1,40
Ouvrier non qualifié 8 - -
Inactif n'ayant jamais travaillé 1 - -
Non renseignée 2 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 34 42,2 1,30
Certificat d'études primaires (CEP) 21 - -
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 18 27,3 0,96
2nd cycle : baccalauréat 2 - -
Supérieur 9 - -
Scolarité / études en cours - - -
Autre diplôme ou non renseigné 1 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 25 40,0 1,33
2e quintile [952 - 1 330 €[ 23 36,4 1,12
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 15 - -
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 8 - -
5e quintile [2 222 € - Max] 3 - -
Non renseigné 11 - -

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 35 37,2 1,06
Famille monoparentale 4 - -
Couple sans enfant 26 25,7 0,76
Couple avec enfant(s) 15 24,2 1,37
Autre situation 5 - -
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 45 34,3 1,06
Commune en couronne de grand pôle 23 27,5 0,93
Commune de petit ou moyen pôle 6 - -
Commune en couronne de petit/moyen pôle 6 - -
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 5 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 61 39,7 1,23
Non 24 20,5 0,66
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 69 30,8 0,95
Bénéficie de la CMU-C 8 - -
Ne bénéficie pas d'une CS 6 - -
Situation indéterminée 2 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon - - -
Bon 4 - -
Assez bon 28 24,6 0,70
Mauvais 39 34,6 1,25
Très mauvais 14 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 79 34,8 1,11
Non 5 - -
Ne sait pas 1 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 59 42,9 1,38
Oui, limité, mais pas fortement 25 19,9 0,63
Non 1 - -
Ensemble 85 31,5 1,00
1	 Avoir – sans aide –  quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir : se nourrir seul, se 

coucher/se lever seul du lit, s’asseoir/se lever seul du siège, s’habiller/se déshabiller seul, se servir seul 
des toilettes, se laver seul (bain/douche).

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant besoin d’aide ou de plus d’aide 
(si elles en reçoivent déjà) parmi celles ayant au moins une restriction d’activité 
de soins personnels1T 20
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2.1.6.	 Restrictions dans les activités instrumentales de la vie quotidienne1

Personnes de 15 ans ou plus ayant des restrictions d’activités instrumentales 
de la vie quotidienne par type d’activitéT 21

Nombre de personnes ayant répondu : 15 598
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses à l’ensemble des questions sur les restrictions : 131

Préparer  
à manger

Utiliser  
le téléphone

Faire  
les courses

Préparer  
et prendre  

des médicaments

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Pas de difficulté 14 715 94,6 15 169 97,4 14 337 91,5 15 035 96,4

Quelques difficultés 306 1,9 176 1,1 477 3,1 180 1,1

Beaucoup de difficultés 74 0,5 58 0,4 164 1,1 34 0,2

Ne peut pas le faire seul 107 0,6 67 0,4 261 1,9 119 0,8

Ne sait pas / n'a pas à le faire 322 1,9 60 0,4 253 1,7 143 1,0

Non renseigné 74 0,4 68 0,4 106 0,6 87 0,5

Ensemble 15 598 100,0 15 598 100,0 15 598 100,0 15 598 100,0

Faire des tâches 
ménagères  

légères

Faire des tâches 
ménagères 

lourdes

S'occuper  
des comptes et  
des démarches 
administratives

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Eff. 
brut

%  
pond.

Pas de difficulté 14 383 92,0 13 037 83,3 13 459 86,2

Quelques difficultés 502 3,4 1 231 7,7 923 5,9

Beaucoup de difficultés 183 1,2 399 2,7 203 1,4

Ne peut pas le faire seul 177 1,2 406 2,9 283 1,7

Ne sait pas / n'a pas à le faire 256 1,6 408 2,7 625 4,1

Non renseigné 97 0,6 117 0,7 105 0,7

Ensemble 15 598 100,0 15 598 100,0 15 598 100,0

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 En 2014, la mise en forme des questions sur les restrictions d’activité a été améliorée (cf. http://www.irdes.fr/recherche/enquetes/
esps-enquete-sur-la-sante-et-la-protection-sociale/questionnaires), ce qui a permis de réduire de façon importante le taux de 
non-réponse et a ainsi pu contribuer à l’évolution des prévalences observées.

	 L’enquête ESPS concerne les personnes vivant en ménages ordinaires et exclut donc les personnes souffrant le plus de restrictions 
qui vivent en institution.
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Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une restriction d’activité 
instrumentale de la vie quotidienne 1T 22

Nombre de personnes ayant répondu : 15 162
Non réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 567

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 483 9,2
40 à 64 ans 984 14,5
65 ans ou plus 1 352 43,3
Sexe
Homme 1 127 15,6
Femme 1 692 21,7
Occupation principale
Actif occupé 612 8,3 0,70
Chômeur 197 15,7 1,37
Retraité 1 380 36,4 1,00
Femme / homme au foyer 240 29,8 1,20
Étudiant / enfant 136 10,4 1,05
Autre situation 249 49,6 3,36
Non renseigné 5 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 145 32,4 1,06
Artisan, commerçant 246 18,9 0,87
Cadre et profession intellectuelle 362 12,4 0,70
Profession intermédiaire 501 14,9 0,87
Employé administratif 318 23,8 1,15
Employé de commerce 182 26,0 1,15
Ouvrier qualifié 681 19,2 1,12
Ouvrier non qualifié 287 22,3 1,32
Inactif n'ayant jamais travaillé 58 31,5 1,39
Non renseigné 39 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 883 32,7 1,32
Certificat d'études primaires (CEP) 388 43,1 1,09
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 750 18,4 1,00
2nd cycle : baccalauréat 255 13,4 0,85
Supérieur 363 8,2 0,59
Scolarité / études en cours 136 10,4 1,05
Autre diplôme ou non renseigné 44 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 653 26,5 1,44
2e quintile [952 - 1 330 €[ 604 24,2 1,21
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 487 17,9 0,96
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 399 15,0 0,85
5e quintile [2 222 € - Max] 304 10,8 0,62
Non renseigné 372 19,8 0,93

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 504 32,5 1,13
Famille monoparentale 231 19,4 1,38
Couple sans enfant 1 123 22,1 0,90
Couple avec enfant(s) 824 10,0 0,89
Autre situation 137 24,0 1,24
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 503 19,4 1,04
Commune en couronne de grand pôle 740 17,0 0,94
Commune de petit ou moyen pôle 215 20,7 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 193 17,4 0,92
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 156 20,4 0,94
Adresse non géocodée 12 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 294 43,1 1,47
Non 1 498 12,4 0,77
Non renseigné 27 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 2 347 18,4 0,95
Bénéficie de la CMU-C 298 23,5 2,00
Ne bénéficie pas d'une CS 131 21,6 1,27
Situation indéterminée 43 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 154 4,3 0,36
Bon 712 10,7 0,64
Assez bon 1 199 34,1 1,30
Mauvais 626 69,3 2,30
Très mauvais 105 78,7 2,22
Non renseigné 23 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 881 35,2 1,40
Non 782 8,6 0,57
Ne sait pas 116 26,5 1,54
Non renseigné 40
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 807 74,8 2,18
Oui, limité, mais pas fortement 1 060 39,9 1,54
Non 898 8,0 0,52
Non renseigné 54 - -
Ensemble 2 819 18,8 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir préparer à manger, 

utiliser le téléphone, faire les courses, préparer et prendre des médicaments, faire des tâches ména-
gères légères/lourdes ou s’occuper des comptes/des démarches administratives.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant au moins une restriction d’activité 
instrumentale de la vie quotidienne1T 22

suite
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Personnes de 15 ans ou plus ayant reçu de l’aide parmi celles 
ayant au moins une restriction d’activité instrumentale de la vie quotidienne1T 23

Nombre de personnes concernées (ayant au moins une restriction d’activité) : 2 819
Nombre de personnes ayant répondu : 2 466
Non-réponses partielles : 353

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 196 46,1
40 à 64 ans 338 38,9
65 ans ou plus 630 56,8
Sexe
Homme 425 45,0
Femme 739 52,0
Occupation principale
Actif occupé 200 38,1 0,94
Chômeur 59 34,1 0,82
Retraité 601 52,7 0,97
Femme / homme au foyer 123 63,5 1,17
Étudiant / enfant 64 52,6 1,00
Autre situation 115 53,0 1,32
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 76 65,7 1,11
Artisan, commerçant 100 48,9 0,97
Cadre et profession intellectuelle 162 48,6 0,99
Profession intermédiaire 173 40,2 0,84
Employé administratif 134 51,1 1,02
Employé de commerce 92 58,3 1,12
Ouvrier qualifié 246 43,7 0,94
Ouvrier non qualifié 124 51,3 1,09
Inactif n'ayant jamais travaillé 35 - -
Non renseigné 22 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 403 57,1 1,13
Certificat d'études primaires (CEP) 174 54,3 0,94
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 283 45,5 1,00
2nd cycle : baccalauréat 96 42,6 0,91
Supérieur 132 38,3 0,86
Scolarité / études en cours 64 52,6 1,00
Autre diplôme ou non renseigné 12 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 271 51,0 1,04
2e quintile [952 - 1 330 €[ 262 52,3 1,06
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 182 44,1 0,89
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 180 49,8 1,04
5e quintile [2 222 € - Max] 129 48,1 1,00
Non renseigné 140 48,3 0,94

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 261 58,4 1,06
Famille monoparentale 100 49,3 1,05
Couple sans enfant 430 43,6 0,90
Couple avec enfant(s) 312 43,8 1,02
Autre situation 61 53,7 1,07
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 612 48,5 1,00
Commune en couronne de grand pôle 287 47,7 0,98
Commune de petit ou moyen pôle 93 50,8 1,00
Commune en couronne de petit/moyen pôle 89 52,2 1,02
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 75 56,1 1,04
Adresse non géocodée 8 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 617 56,9 1,13
Non 536 42,6 0,88
Non renseigné 11 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 997 49,7 1,00
Bénéficie de la CMU-C 97 41,5 0,98
Ne bénéficie pas d'une CS 52 50,0 1,10
Situation indéterminée 18 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 66 46,5 0,94
Bon 247 42,1 0,88
Assez bon 477 49,8 0,99
Mauvais 303 55,2 1,14
Très mauvais 68 67,2 1,31
Non renseigné 3 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 835 51,5 1,05
Non 288 46,5 0,93
Ne sait pas 28 32,2 0,71
Non renseigné 13 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 457 64,2 1,25
Oui, limité, mais pas fortement 384 42,6 0,88
Non 305 42,2 0,87
Non renseigné 18 - -
Ensemble 1 164 49,2 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir préparer à manger, 

utiliser le téléphone, faire les courses, préparer et prendre des médicaments, faire des tâches ména-
gères légères/lourdes ou s’occuper des comptes/des démarches administratives.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant reçu de l’aide parmi celles 
ayant au moins une restriction d’activité instrumentale de la vie quotidienne1T 23

suite



EHIS-ESPS 2014
État de santé en 2014﻿ > Indicateurs d’état de santé > Restrictions dans les activités instrumentales de la vie quotidienne

﻿Irdes  octobre 2017

72

Personnes de 15 ans ou plus ayant besoin d’aide ou de plus d’aide 
(si elles en reçoivent déjà) parmi celles ayant au moins une restriction d’activité 
instrumentale de la vie quotidienne 1T 24

Nombre de personnes concernées (ayant au moins une restriction d’activité) : 2 819
Nombre de personnes ayant répondu : 1 101
Non-réponses partielles : 1 718

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 33 12,6
40 à 64 ans 109 28,5
65 ans ou plus 134 30,4
Sexe
Homme 86 20,2
Femme 190 30,3
Occupation principale
Actif occupé 53 19,0 0,86
Chômeur 13 12,4 0,63
Retraité 146 31,2 1,02
Femme / homme au foyer 19 24,0 0,75
Étudiant / enfant 5 5,5 0,79
Autre situation 40 47,7 1,85
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 8
Artisan, commerçant 27 23,8 0,89
Cadre et profession intellectuelle 35 25,5 0,96
Profession intermédiaire 40 19,3 0,73
Employé administratif 40 33,7 1,26
Employé de commerce 17 29,5 1,06
Ouvrier qualifié 65 24,3 1,01
Ouvrier non qualifié 36 32,0 1,33
Inactif n'ayant jamais travaillé 3 - -
Non renseigné 5 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 78 26,4 0,94
Certificat d'études primaires (CEP) 46 37,0 1,18
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 63 23,1 0,92
2nd cycle : baccalauréat 27 21,9 0,87
Supérieur 53 32,0 1,23
Scolarité / études en cours 5 5,5 0,79
Autre diplôme ou non renseigné 4 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 70 29,0 1,17
2e quintile [952 - 1 330 €[ 60 29,5 1,14
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 49 23,4 0,90
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 33 20,6 0,80
5e quintile [2 222 € - Max] 33 22,8 0,83
Non renseigné 31 28,4 1,05
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 70 40,9 1,40
Famille monoparentale 19 18,5 0,87
Couple sans enfant 105 22,8 0,79
Couple avec enfant(s) 68 18,0 0,88
Autre situation 14 24,8 0,99
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 143 26,4 1,00
Commune en couronne de grand pôle 71 21,8 0,86
Commune de petit ou moyen pôle 26 32,9 1,24
Commune en couronne de petit/moyen pôle 20 27,8 1,05
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 16 31,2 1,37
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 137 32,9 1,16
Non 136 21,6 0,88
Non renseigné 3 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 224 25,8 0,98
Bénéficie de la CMU-C 39 32,1 1,48
Ne bénéficie pas d'une CS 8 - -
Situation indéterminée 5 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 6 12,4 0,76
Bon 38 12,6 0,54
Assez bon 119 27,5 0,97
Mauvais 96 43,5 1,61
Très mauvais 15 - -
Non renseigné 2 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 217 31,7 1,15
Non 41 12,8 0,58
Ne sait pas 14 25,5 1,04
Non renseigné 4 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 97 41,1 1,51
Oui, limité, mais pas fortement 127 29,4 1,05
Non 47 12,0 0,54
Non renseigné 5 - -
Ensemble 276 25,9 1,00
1	 Avoir – sans aide – quelques difficultés, beaucoup de difficultés ou ne pas pouvoir préparer à manger, 

utiliser le téléphone, faire les courses, préparer et prendre des médicaments, faire des tâches ména-
gères légères/lourdes ou s’occuper des comptes/des démarches administratives.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant besoin d’aide ou de plus d’aide 
(si elles en reçoivent déjà) parmi celles ayant au moins une restriction d’activité 
instrumentale de la vie quotidienne 1T 24
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2.1.7.	 Accidents de la vie courante

Personnes de 15 ans ou plus déclarant avoir été blessées dans un accident 
de la circulation, y compris lors des trajets domicile-travailT 25

Nombre de personnes ayant répondu : 15 050
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 679

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 113 2,4
40 à 64 ans 120 1,8
65 ans ou plus 22 0,7
Sexe
Homme 126 1,8
Femme 129 1,8
Occupation principale
Actif occupé 157 2,3 1,08
Chômeur 27 2,1 0,94
Retraité 26 0,7 0,85
Femme / homme au foyer 5 0,5 0,26
Étudiant / enfant 23 1,6 0,65
Autre situation 17 4,8 2,48
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 1 0,2 0,12
Artisan, commerçant 18 1,4 0,88
Cadre et profession intellectuelle 26 1,0 0,55
Profession intermédiaire 69 2,4 1,29
Employé administratif 19 1,7 0,98
Employé de commerce 17 2,0 1,08
Ouvrier qualifié 62 1,6 0,89
Ouvrier non qualifié 32 2,9 1,54
Inactif n'ayant jamais travaillé 4 4,2 2,11
Non renseigné 7 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 53 1,9 1,20
Certificat d'études primaires (CEP) 8 0,8 0,78
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 75 2,2 1,28
2nd cycle : baccalauréat 32 1,9 0,96
Supérieur 58 1,6 0,79
Scolarité / études en cours 23 1,6 0,65
Autre diplôme ou non renseigné 6 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 60 2,4 1,23
2e quintile [952 - 1 330 €[ 46 2,0 1,13
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 42 1,6 0,91
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 43 1,8 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 31 1,3 0,75
Non renseigné 33 1,8 1,04
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 25 2,0 1,33
Famille monoparentale 29 2,6 1,18
Couple sans enfant 61 1,5 1,14
Couple avec enfant(s) 131 1,8 0,79
Autre situation 9 2,7 1,49
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 154 2,3 1,26
Commune en couronne de grand pôle 61 1,3 0,71
Commune de petit ou moyen pôle 15 1,1 0,62
Commune en couronne de petit/moyen pôle 12 0,9 0,53
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 12 1,5 0,94
Adresse non géocodée 1 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 55 2,0 1,62
Non 198 1,7 0,90
Non renseigné 2 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 199 1,7 0,94
Bénéficie de la CMU-C 33 2,8 1,28
Ne bénéficie pas d'une CS 15 2,9 1,52
Situation indéterminée 8 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 39 1,2 0,53
Bon 110 1,7 0,92
Assez bon 73 2,3 1,60
Mauvais 27 3,3 2,43
Très mauvais 2 0,6 0,50
Non renseigné 4 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 103 2,2 1,53
Non 127 1,4 0,69
Ne sait pas 16 3,3 1,82
Non renseigné 9 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 40 3,9 2,97
Oui, limité, mais pas fortement 61 2,4 1,66
Non 149 1,4 0,74
Non renseigné 5 - -
Ensemble 255 1,8 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus déclarant avoir été blessées dans un accident 
de la circulation, y compris lors des trajets domicile-travailT 25
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Personnes de 15 ans ou plus déclarant avoir été blessées dans un accident 
chez elles, au domicile de quelqu’un d’autre ou en pratiquant un loisirT 26

Nombre de personnes ayant répondu : 14 765
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 964

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 378 7,3
40 à 64 ans 203 3,2
65 ans ou plus 132 4,5
Sexe
Homme 394 5,7
Femme 319 4,5
Occupation principale
Actif occupé 327 4,8 0,96
Chômeur 71 6,2 1,06
Retraité 143 4,0 1,01
Femme / homme au foyer 26 3,4 0,75
Étudiant / enfant 125 9,7 1,18
Autre situation 20 4,2 0,91
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 30 6,5 1,28
Artisan, commerçant 46 3,7 0,79
Cadre et profession intellectuelle 143 5,4 1,12
Profession intermédiaire 160 5,5 1,09
Employé administratif 67 5,2 1,02
Employé de commerce 33 4,7 0,88
Ouvrier qualifié 162 4,9 0,97
Ouvrier non qualifié 57 4,3 0,81
Inactif n'ayant jamais travaillé 7 4,9 0,72
Non renseigné 8 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 110 4,4 0,93
Certificat d'études primaires (CEP) 29 3,9 0,87
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 131 3,6 0,80
2nd cycle : baccalauréat 101 5,1 1,02
Supérieur 207 5,8 1,16
Scolarité / études en cours 125 9,7 1,18
Autre diplôme ou non renseigné 10 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 132 5,6 1,03
2e quintile [952 - 1 330 €[ 121 5,4 1,03
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 123 4,8 0,95
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 122 4,7 0,94
5e quintile [2 222 € - Max] 128 5,1 1,12
Non renseigné 87 4,6 0,93
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 77 5,5 1,09
Famille monoparentale 59 6,3 1,10
Couple sans enfant 167 3,7 0,93
Couple avec enfant(s) 396 5,7 1,01
Autre situation 14 2,0 0,38
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 374 5,1 1,00
Commune en couronne de grand pôle 212 5,4 1,06
Commune de petit ou moyen pôle 50 5,0 1,00
Commune en couronne de petit/moyen pôle 47 4,9 0,99
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 28 3,4 0,72
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 110 3,9 0,91
Non 597 5,3 1,02
Non renseigné 6 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 609 5,0 1,00
Bénéficie de la CMU-C 64 6,0 1,08
Ne bénéficie pas d'une CS 25 5,2 0,95
Situation indéterminée 15 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 171 4,6 0,75
Bon 322 5,1 1,04
Assez bon 149 4,6 1,07
Mauvais 62 8,0 1,82
Très mauvais 7 6,4 1,35
Non renseigné 2 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 260 5,1 1,17
Non 423 5,0 0,93
Ne sait pas 27 5,6 1,10
Non renseigné 3 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 76 7,7 1,56
Oui, limité, mais pas fortement 146 5,9 1,38
Non 488 4,6 0,88
Non renseigné 3 - -
Ensemble 713 5,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus déclarant avoir été blessées dans un accident 
chez elles, au domicile de quelqu’un d’autre ou en pratiquant un loisirT 26
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2.1.8.	 Douleur physique

Personnes de 15 ans ou plus présentant des douleurs physiques d’une « grande » 
ou « très grande » intensitéT 27

Nombre de personnes ayant répondu : 15 488
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 241

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 200 3,8
40 à 64 ans 510 7,7
65 ans ou plus 489 15,4
Sexe
Homme 440 5,8
Femme 759 10,0
Occupation principale
Actif occupé 349 4,7 0,77
Chômeur 81 6,6 1,20
Retraité 491 13,1 0,99
Femme / homme au foyer 100 11,8 1,06
Étudiant / enfant 33 2,3 0,69
Autre situation 144 27,9 3,83
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 48 10,2 0,90
Artisan, commerçant 93 6,8 0,78
Cadre et profession intellectuelle 117 4,0 0,53
Profession intermédiaire 212 6,3 0,84
Employé administratif 139 11,0 1,23
Employé de commerce 92 13,4 1,38
Ouvrier qualifié 333 9,2 1,25
Ouvrier non qualifié 130 9,8 1,32
Inactif n'ayant jamais travaillé 18 7,7 0,88
Non renseigné 17 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 412 15,4 1,51
Certificat d'études primaires (CEP) 147 16,1 1,10
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 325 8,1 1,00
2nd cycle : baccalauréat 109 5,3 0,74
Supérieur 153 3,8 0,58
Scolarité / études en cours 33 2,3 0,69
Autre diplôme ou non renseigné 20 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 303 12,1 1,55
2e quintile [952 - 1 330 €[ 267 10,9 1,31
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 211 7,4 0,94
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 166 6,0 0,79
5e quintile [2 222 € - Max] 114 4,5 0,58
Non renseigné 138 7,5 0,85
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 218 14,0 1,22
Famille monoparentale 104 8,0 1,24
Couple sans enfant 424 8,4 0,85
Couple avec enfant(s) 398 5,0 0,92
Autre situation 55 8,2 1,03
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 638 8,5 1,07
Commune en couronne de grand pôle 309 6,8 0,88
Commune de petit ou moyen pôle 105 10,0 1,17
Commune en couronne de petit/moyen pôle 79 7,3 0,92
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 64 7,1 0,80
Adresse non géocodée 4 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 593 19,3 1,72
Non 599 5,0 0,70
Non renseigné 7 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 977 7,7 0,95
Bénéficie de la CMU-C 150 11,2 2,03
Ne bénéficie pas d'une CS 58 10,0 1,42
Situation indéterminée 14 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 46 1,4 0,26
Bon 193 2,9 0,40
Assez bon 415 11,8 1,11
Mauvais 433 45,6 3,89
Très mauvais 105 78,6 5,66
Non renseigné 7 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 934 17,1 1,69
Non 209 2,4 0,36
Ne sait pas 40 8,8 1,19
Non renseigné 16 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 552 49,2 3,74
Oui, limité, mais pas fortement 387 14,2 1,35
Non 239 2,2 0,33
Non renseigné 21 - -
Ensemble 1 199 8,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus présentant des douleurs physiques d’une « grande » 
ou « très grande » intensitéT 27
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Personnes de 15 ans ou plus présentant des douleurs physiques qui les limitent 
« beaucoup » ou « énormément » dans leur travail ou leurs activités domestiquesT 28

Nombre de personnes ayant répondu : 15 368
Non réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 361

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 178 3,6
40 à 64 ans 443 6,6
65 ans ou plus 465 14,8
Sexe
Homme 424 5,8
Femme 662 8,7
Occupation principale
Actif occupé 296 4,0 0,74
Chômeur 72 6,5 1,35
Retraité 464 12,4 0,98
Femme / homme au foyer 84 10,1 1,02
Étudiant / enfant 25 2,1 0,70
Autre situation 144 27,5 4,36
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 52 11,1 1,01
Artisan, commerçant 86 6,0 0,74
Cadre et profession intellectuelle 111 3,8 0,55
Profession intermédiaire 172 5,3 0,78
Employé administratif 122 9,6 1,18
Employé de commerce 84 12,3 1,40
Ouvrier qualifié 301 8,6 1,28
Ouvrier non qualifié 129 9,7 1,44
Inactif n'ayant jamais travaillé 17 7,9 0,99
Non renseigné 12 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 389 14,7 1,55
Certificat d'études primaires (CEP) 141 14,4 1,03
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 288 7,2 0,99
2nd cycle : baccalauréat 87 4,7 0,73
Supérieur 137 3,4 0,57
Scolarité / études en cours 25 2,1 0,70
Autre diplôme ou non renseigné 19 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 288 11,6 1,62
2e quintile [952 - 1 330 €[ 252 10,5 1,36
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 185 6,7 0,92
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 131 4,9 0,71
5e quintile [2 222 € - Max] 108 4,1 0,58
Non renseigné 122 6,6 0,83
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 198 12,7 1,19
Famille monoparentale 99 8,2 1,44
Couple sans enfant 410 8,1 0,90
Couple avec enfant(s) 325 4,1 0,83
Autre situation 54 8,1 1,14
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 548 7,4 1,02
Commune en couronne de grand pôle 293 6,5 0,91
Commune de petit ou moyen pôle 104 9,9 1,26
Commune en couronne de petit/moyen pôle 76 7,0 0,95
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 61 7,8 0,94
Adresse non géocodée 4 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 585 19,3 1,80
Non 492 4,2 0,65
Non renseigné 9 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 878 6,9 0,92
Bénéficie de la CMU-C 129 9,7 1,97
Ne bénéficie pas d'une CS 65 12,3 1,90
Situation indéterminée 14 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 41 1,3 0,27
Bon 144 2,2 0,33
Assez bon 356 10,3 1,04
Mauvais 437 47,3 4,27
Très mauvais 101 71,6 5,46
Non renseigné 7 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 874 16,3 1,72
Non 168 1,9 0,32
Ne sait pas 34 7,6 1,13
Non renseigné 10 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 598 54,6 4,35
Oui, limité, mais pas fortement 323 11,9 1,22
Non 152 1,4 0,23
Non renseigné 13 - -
Ensemble 1 086 7,3 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus présentant des douleurs physiques qui les limitent 
« beaucoup » ou « énormément » dans leur travail ou leurs activités domestiquesT 28
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2.2.	 Comportements et facteurs de risque
2.2.1.	 Tabac, alcool, obésité

Personnes de 15 ans ou plus fumant au quotidien ou de façon occasionnelleT 29

Nombre de personnes ayant répondu : 15 047
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 682

Fumeurs au quotidien Fumeurs occasionnels

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 411 28,6 422 8,1
40 à 64 ans 1 564 24,7 356 5,7
65 ans ou plus 216 6,9 72 2,1
Sexe
Homme 1 762 25,8 462 6,6
Femme 1 429 19,4 388 5,1
Occupation principale
Actif occupé 1 886 27,8 1,00 475 6,9 1,01
Chômeur 468 41,5 1,51 87 7,5 1,04
Retraité 308 8,1 0,88 100 2,5 0,91
Femme / homme au foyer 183 21,3 1,15 27 3,1 0,65
Étudiant / enfant 175 13,5 0,50 127 9,1 1,09
Autre situation 166 33,4 1,35 34 6,7 1,10
Non renseigné 5 - - 0 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 40 8,1 0,46 20 3,7 0,82
Artisan, commerçant 267 22,6 1,11 91 7,4 1,40
Cadre et profession intellectuelle 412 15,0 0,67 210 7,5 1,28
Profession intermédiaire 598 19,9 0,87 192 6,6 1,09
Employé administratif 315 23,0 1,07 72 5,3 0,95
Employé de commerce 202 28,4 1,38 37 5,1 0,92
Ouvrier qualifié 922 27,9 1,18 161 4,8 0,80
Ouvrier non qualifié 354 29,7 1,25 40 3,0 0,49
Inactif n'ayant jamais travaillé 41 25,0 1,16 15 5,5 0,88
Non renseigné 40 - - 12 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 684 26,5 1,36 84 3,3 0,66
Certificat d'études primaires (CEP) 91 10,3 1,03 22 2,5 0,91
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 048 27,7 1,24 203 5,1 0,92
2nd cycle : baccalauréat 454 23,9 0,99 116 6,3 1,01
Supérieur 689 19,0 0,76 282 7,8 1,20
Scolarité / études en cours 175 13,5 0,50 127 9,1 1,09
Autre diplôme ou non renseigné 50 - - 16 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 730 30,3 1,30 127 5,3 0,86
2e quintile [952 - 1 330 €[ 570 24,2 1,09 113 4,6 0,79
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 546 22,2 0,99 165 6,4 1,10
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 485 19,4 0,85 166 6,2 1,05
5e quintile [2 222 € - Max] 465 18,0 0,80 171 6,6 1,16
Non renseigné 395 21,6 1,03 108 5,7 1,04
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Fumeurs au quotidien Fumeurs occasionnels

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 347 24,0 1,36 72 5,0 1,10
Famille monoparentale 337 33,3 1,31 69 6,7 0,99
Couple sans enfant 638 14,4 0,86 189 4,2 0,96
Couple avec enfant(s) 1 729 24,8 0,90 491 7,1 0,99
Autre situation 140 27,5 1,26 29 6,1 1,03
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 666 22,6 1,01 484 6,3 1,08
Commune en couronne de grand pôle 859 21,4 0,93 239 6,0 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 245 23,3 1,08 44 4,4 0,78
Commune en couronne de petit/moyen pôle 243 25,0 1,11 51 4,7 0,80
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 166 22,6 1,10 31 3,9 0,74
Adresse non géocodée 12 - - 1 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 466 15,8 1,00 112 3,8 0,94
Non 2 695 24,1 1,00 729 6,4 1,01
Non renseigné 30 - - 9 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 2 500 20,8 0,94 735 5,8 1,02
Bénéficie de la CMU-C 431 38,3 1,46 70 6,3 0,90
Ne bénéficie pas d'une CS 185 33,2 1,39 32 5,9 0,94
Situation indéterminée 75 - - 13 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 809 23,4 0,87 260 7,4 1,02
Bon 1 453 23,0 0,99 424 6,4 1,07
Assez bon 699 20,7 1,16 136 3,9 0,87
Mauvais 195 22,0 1,32 21 2,2 0,54
Très mauvais 23 15,0 1,10 4 3,9 1,16
Non renseigné 12 - - 5 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 954 18,5 1,00 234 4,4 0,93
Non 2 069 24,4 0,98 579 6,7 1,03
Ne sait pas 135 31,3 1,34 26 6,3 1,04
Non renseigné 33 - - 11 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 195 17,9 1,19 31 2,8 0,74
Oui, limité, mais pas fortement 502 19,8 1,10 117 4,5 0,99
Non 2 463 23,6 0,98 695 6,5 1,02
Non renseigné 31 - - 7 - -
Ensemble 3 191 22,4 1,00 850 5,8 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus fumant au quotidien ou de façon occasionnelleT 29
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Personnes de 15 ans ou plus exposées au tabac en intérieur au moins une heure 
par jourT 30

Nombre de personnes ayant répondu : 15 104
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 625

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 754 15,0
40 à 64 ans 719 11,2
65 ans ou plus 169 5,1
Sexe
Homme 874 13,0
Femme 768 9,7
Occupation principale
Actif occupé 744 11,2 0,87
Chômeur 306 26,4 1,93
Retraité 211 5,2 0,86
Femme / homme au foyer 111 12,3 1,34
Étudiant / enfant 149 12,0 0,74
Autre situation 119 23,2 1,93
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 15 3,1 0,35
Artisan, commerçant 150 12,4 1,19
Cadre et profession intellectuelle 155 5,9 0,52
Profession intermédiaire 247 8,2 0,71
Employé administratif 196 13,7 1,25
Employé de commerce 95 12,0 1,14
Ouvrier qualifié 505 15,0 1,28
Ouvrier non qualifié 211 17,4 1,46
Inactif n'ayant jamais travaillé 37 18,5 1,49
Non renseigné 31 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 424 15,5 1,58
Certificat d'études primaires (CEP) 63 6,7 1,06
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 538 14,3 1,29
2nd cycle : baccalauréat 212 10,7 0,91
Supérieur 242 6,5 0,55
Scolarité / études en cours 149 12,0 0,74
Autre diplôme ou non renseigné 14 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 512 19,9 1,69
2e quintile [952 - 1 330 €[ 333 14,1 1,26
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 211 9,0 0,79
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 195 7,9 0,69
5e quintile [2 222 € - Max] 185 7,2 0,64
Non renseigné 206 11,4 1,06

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 212 14,7 1,56
Famille monoparentale 226 20,5 1,62
Couple sans enfant 334 7,2 0,80
Couple avec enfant(s) 777 10,6 0,79
Autre situation 93 17,2 1,48
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 857 11,3 0,99
Commune en couronne de grand pôle 454 11,2 0,98
Commune de petit ou moyen pôle 135 12,2 1,11
Commune en couronne de petit/moyen pôle 111 11,4 1,02
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 83 11,8 1,13
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 303 9,9 1,20
Non 1 323 11,7 0,97
Non renseigné 16 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 169 9,8 0,88
Bénéficie de la CMU-C 312 27,6 2,09
Ne bénéficie pas d'une CS 121 21,4 1,74
Situation indéterminée 40 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 352 10,0 0,73
Bon 713 11,6 1,00
Assez bon 411 11,2 1,24
Mauvais 134 14,4 1,70
Très mauvais 22 14,4 1,89
Non renseigné 10 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 545 10,1 1,08
Non 1 011 11,9 0,96
Ne sait pas 66 14,3 1,20
Non renseigné 20 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 149 12,9 1,62
Oui, limité, mais pas fortement 288 10,6 1,16
Non 1 187 11,4 0,93
Non renseigné 18 - -
Ensemble 1 642 11,3 1,00

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus exposées au tabac en intérieur au moins une heure 
par jourT 30
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Personnes de 15 ans ou plus consommatrices d’alcool à risque ponctuel, 
chronique ou dépendantT 31

Nombre de personnes classables dans un profil d’alcoolisation : 15 347
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 382

Consommateurs  
à risque ponctuel

Consommateurs 
à risque chronique ou dépendants

Effectif  
brut

% 
 pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

% 
 pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 582 31,9 278 5,4
40 à 64 ans 1 486 22,5 472 7,4
65 ans ou plus 291 7,9 268 7,6
Sexe
Homme 2 268 32,0 829 11,4
Femme 1 091 14,5 189 2,4
Occupation principale
Actif occupé 2 142 30,8 1,11 468 6,6 1,00
Chômeur 299 25,8 0,91 92 7,8 1,24
Retraité 449 10,2 0,96 348 8,2 1,01
Femme / homme au foyer 84 10,0 0,73 19 2,2 0,84
Étudiant / enfant 319 23,5 0,76 59 4,3 0,82
Autre situation 62 13,4 0,57 31 6,2 0,97
Non renseigné 4 - - 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 73 15,1 0,85 43 8,5 1,18
Artisan, commerçant 286 22,5 1,07 106 8,8 1,16
Cadre et profession intellectuelle 761 26,8 1,15 199 6,8 0,97
Profession intermédiaire 796 25,1 1,07 231 7,1 1,06
Employé administratif 270 19,9 0,95 83 5,6 0,99
Employé de commerce 119 15,8 0,84 36 4,6 1,06
Ouvrier qualifié 759 23,0 0,94 230 6,8 0,94
Ouvrier non qualifié 240 20,8 0,84 75 5,8 0,82
Inactif n'ayant jamais travaillé 27 18,5 0,83 9 6,5 1,46
Non renseigné 28 - - 6 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 361 13,6 0,71 150 5,7 0,84
Certificat d'études primaires (CEP) 86 8,7 0,88 67 6,7 1,00
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 915 23,6 1,04 298 7,5 1,00
2nd cycle : baccalauréat 501 26,1 1,07 158 7,9 1,23
Supérieur 1 132 30,6 1,21 268 6,7 1,04
Scolarité / études en cours 319 23,5 0,76 59 4,3 0,82
Autre diplôme ou non renseigné 45 - - 18 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 391 16,0 0,68 150 6,3 1,07
2e quintile [952 - 1 330 €[ 492 19,2 0,86 144 5,5 0,86
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 665 25,1 1,10 179 6,5 0,98
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 699 26,7 1,13 211 7,9 1,14
5e quintile [2 222 € - Max] 741 28,2 1,22 210 7,4 1,00
Non renseigné 371 19,4 0,92 124 6,3 0,92
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Consommateurs  
à risque ponctuel

Consommateurs 
à risque chronique ou dépendants

Effectif  
brut

% 
 pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

% 
 pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 264 19,3 1,09 134 8,1 1,28
Famille monoparentale 199 18,8 0,77 59 6,2 1,24
Couple sans enfant 865 18,9 1,12 381 7,5 0,95
Couple avec enfant(s) 1 940 28,1 0,97 417 5,7 0,90
Autre situation 91 18,2 0,80 27 4,8 0,75
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 628 21,8 0,96 480 6,2 0,95
Commune en couronne de grand pôle 1 058 24,8 1,06 303 6,8 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 230 21,1 0,96 83 7,9 1,17
Commune en couronne de petit/moyen pôle 257 25,2 1,09 80 7,4 1,09
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 170 21,6 1,04 67 8,1 1,14
Adresse non géocodée 16 - - 5 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 400 13,0 0,83 228 7,3 0,96
Non 2 926 25,4 1,03 780 6,5 1,01
Non renseigné 33 - - 10 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 022 23,5 1,05 888 6,7 1,00
Bénéficie de la CMU-C 167 14,5 0,55 66 5,6 1,04
Ne bénéficie pas d'une CS 104 18,7 0,74 52 8,2 1,17
Situation indéterminée 66 - - 12 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 069 30,6 1,06 201 5,4 0,84
Bon 1 646 24,9 1,05 457 6,8 1,01
Assez bon 542 14,9 0,86 294 8,4 1,19
Mauvais 92 9,4 0,60 59 6,0 0,86
Très mauvais 1 1,3 0,10 4 2,5 0,39
Non renseigné 9 - - 3 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 932 16,7 0,92 403 7,6 1,06
Non 2 287 26,5 1,04 562 6,1 0,95
Ne sait pas 102 23,1 0,95 47 10,0 1,40
Non renseigné 38 - - 6 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 97 8,3 0,57 74 6,2 0,95
Oui, limité, mais pas fortement 438 16,3 0,93 223 8,3 1,17
Non 2 794 26,0 1,04 713 6,4 0,97
Non renseigné 30 - - 8 - -
Ensemble 3 359 22,8 1,00 1 018 6,7 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus consommatrices d’alcool à risque ponctuel, 
chronique ou dépendantT 31
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Personnes de 15 ans ou plus en surpoids ou obèsesT 32

Nombre de personnes ayant répondu : 15 331
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 398

Personnes en surpoids1 Personnes obèses1

Effectif  
brut

% 
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

% 
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 069 21,2 443 8,2
40 à 64 ans 2 324 34,9 1 191 17,4
65 ans ou plus 1 380 39,1 723 20,6
Sexe
Homme 2 761 37,0 1 120 14,6
Femme 2 012 25,0 1 237 14,8
Occupation principale
Actif occupé 2 273 31,3 1,05 900 12,0 0,90
Chômeur 299 24,6 0,92 201 15,1 1,28
Retraité 1 698 39,8 1,02 886 21,1 1,03
Femme / homme au foyer 235 27,9 1,06 205 22,0 1,43
Étudiant / enfant 138 10,0 0,59 45 3,3 0,47
Autre situation 126 23,9 0,79 118 22,4 1,53
Non renseigné 4 - - 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 183 35,5 1,03 103 20,1 1,22
Artisan, commerçant 411 31,5 0,94 226 17,3 1,08
Cadre et profession intellectuelle 811 26,1 0,84 266 8,2 0,55
Profession intermédiaire 1 025 30,9 1,02 393 12,0 0,83
Employé administratif 429 29,3 0,99 217 15,6 1,06
Employé de commerce 216 30,0 1,09 144 17,6 1,23
Ouvrier qualifié 1 205 34,0 1,08 696 18,4 1,26
Ouvrier non qualifié 404 33,9 1,12 266 19,1 1,35
Inactif n'ayant jamais travaillé 38 19,4 0,83 26 10,0 0,88
Non renseigné 51 - - 20 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 957 35,2 1,06 635 21,3 1,30
Certificat d'études primaires (CEP) 402 40,3 1,09 249 24,0 1,23
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 419 34,7 1,04 732 17,4 1,09
2nd cycle : baccalauréat 654 32,4 1,09 264 12,6 0,90
Supérieur 1 118 26,5 0,89 386 9,3 0,67
Scolarité / études en cours 138 10,0 0,59 45 3,3 0,47
Autre diplôme ou non renseigné 85 - - 46 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 719 28,9 1,02 538 19,1 1,41
2e quintile [952 - 1 330 €[ 810 30,7 1,01 457 17,1 1,18
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 878 31,1 1,01 421 14,8 1,01
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 873 31,8 1,03 387 14,3 0,97
5e quintile [2 222 € - Max] 871 31,1 0,95 287 10,3 0,66
Non renseigné 622 30,8 0,98 267 12,7 0,82
Type de ménage
Personne seule 487 31,4 0,95 269 16,4 1,00
Famille monoparentale 258 23,0 0,92 161 13,0 1,08
Couple sans enfant 1 881 37,3 1,05 898 17,7 0,98
Couple avec enfant(s) 1 984 27,4 0,99 917 11,9 0,99
Autre situation 163 30,7 1,04 112 19,1 1,34
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Personnes en surpoids1 Personnes obèses1

Effectif  
brut

% 
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Effectif  
brut

% 
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 383 29,8 0,98 1 099 13,3 0,91
Commune en couronne de grand pôle 1 385 31,2 1,01 717 15,9 1,09
Commune de petit ou moyen pôle 360 33,2 1,07 177 15,7 1,05
Commune en couronne de petit/moyen pôle 352 32,8 1,05 212 18,0 1,21
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 274 33,1 1,01 144 17,0 1,07
Adresse non géocodée 19 - - 8 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 161 36,5 1,01 827 25,0 1,38
Non 3 574 29,3 1,00 1 511 12,0 0,87
Non renseigné 38 - - 19 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 4 204 31,0 1,00 1 972 14,5 0,97
Bénéficie de la CMU-C 315 26,4 1,04 267 20,3 1,71
Ne bénéficie pas d'une CS 184 31,6 1,05 86 13,9 1,02
Situation indéterminée 70 - - 32 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 889 23,5 0,90 268 7,2 0,63
Bon 2 239 32,7 1,07 899 12,4 0,85
Assez bon 1 290 35,1 1,01 867 22,9 1,32
Mauvais 294 31,3 0,88 263 27,0 1,52
Très mauvais 33 22,7 0,64 49 39,9 2,18
Non renseigné 28 - - 11 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 955 34,5 1,01 1 260 21,8 1,28
Non 2 601 28,5 0,99 1 003 10,4 0,79
Ne sait pas 149 31,9 1,03 67 15,1 1,03
Non renseigné 68 - - 27 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 348 31,4 0,89 337 28,7 1,63
Oui, limité, mais pas fortement 976 35,2 1,02 633 21,9 1,26
Non 3 369 29,5 1,00 1 349 11,5 0,84
Non renseigné 80 - - 38 - -
Ensemble 4 773 30,8 1,00 2 357 14,7 1,00
1	 Les problèmes de poids ne sont pas déclarés spontanément par les enquêtés. C’est l'indice de masse corporelle (IMC : poids/taille2) 

qui est utilisé. Il est calculé dans l'enquête grâce au poids et à la taille déclarés par les enquêtés.
Depuis 2002, nous avons changé les normes de référence permettant de définir surpoids et obésité à partir de cet indice de masse 
corporelle. Pour l'adulte (18 ans et plus), les normes retenues sont celles de l'OMS : l'obésité correspond à un IMC supérieur ou 
égal à 30 kg/m2, le surpoids à un IMC supérieur à 24,9 kg/m2 et inférieur à 30 kg/m2. De plus, alors que cela n'était pas le cas pour 
les enquêtes précédentes, la notion de « maigreur » est prise en compte. Elle correspond d'après ces normes, à un IMC inférieur à 
18,5 kg/m2. Pour les enfants et adolescents (moins de 18 ans), les problèmes de poids repérables grâce à l'indice de masse corpo-
relle sont également pris en compte alors qu'ils ne l'étaient pas auparavant.
Les normes utilisées tiennent compte de l'âge et sont publiées dans les références suivantes :	  
- Cole TJ, Bellizzi MC, Flegal KM, Dietz WH. (2000). "Establishing a Standard Definition for Child Overweight and 
Obesity Worldwide: International Survey". BMJ, 2 000; 320:1-6.				     
- Rolland-Cachera MF, Cole TJ, Sempé M, Tichet J, Rossignol C, Charraud A. (1991). "Body Mass Index Variations: Centiles from Birth 
to 87 Years". European Journal of Clinical Nutrition; 45:13-21.
En 2014, le surpoids et l’obésité sont calculés sur la population des 15 ans et plus alors qu’ils l’étaient sur l’ensemble de la population 
en 2012 (Cf. Rapport de l’enquête ESPS 2012 (Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014), p. 86-87).

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus en surpoids ou obèsesT 32
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2.2.2.	 Activité physique

Distribution des postures de travail ou dans les travaux quotidiens 
chez les personnes de 15 ans ou plus, selon le sexe1T 33

Nombre de personnes ayant répondu : 15 045
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 684

Hommes Femmes Ensemble

Eff. 
brut

% 
pond.

Eff. 
brut

% 
pond.

Eff. 
brut

% 
pond.

Postures de travail ou dans les travaux quotidiens

Le plus souvent assis ou debout 2 626 35,9 3 293 42,7 5 919 39,4

Marche ou réalise des tâches nécessitant un effort modéré 3 330 45,4 3 853 48,3 7 183 46,9

Réalise le plus souvent des tâches nécessitant un effort physique important 1 242 18,7 701 9,0 1 943 13,7

Total 7 198 100,0 7 847 100,0 15 045 100,0

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution des postures de travail ou dans les travaux quotidiens 
chez les personnes de 15 ans ou plus, par classe d’âge1T 34

Nombre de personnes ayant répondu : 15 045
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 684

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Eff. 
brut

% 
pond.

Eff. 
brut

% 
pond.

Eff. 
brut

% 
pond.

Postures de travail ou dans les travaux quotidiens

Le plus souvent assis ou debout 2 330 44,2 2 610 39,2 979 31,3

Marche ou réalise des tâches nécessitant un effort modéré 1 991 38,5 3 080 46,2 2 112 63,0

Réalise le plus souvent des tâches nécessitant un effort physique important 835 17,2 901 14,5 207 5,6

Total 5 156 100,0 6 591 100,0 3 298 100,0

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

1	 La modification de la formulation de cette question entre 2012 et 2014 impacte la comparaison des prévalences entre les deux 
enquêtes (Cf. question 39 p. 264 et Rapport de l’enquête ESPS 2012 (Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014), la question 14 p. 273).
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Distribution de la fréquence des trajets effectués à pied au cours d’une semaine 
chez les personnes de 15 ans ou plus, selon le sexe T 35

Nombre de personnes concernées : 14 795
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 934

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Nombre de jours où le trajet à pied est d'au moins 10 minutes
0 2 124 30,0 2 223 28,5 4 347 29,2

1 482 6,6 574 7,4 1 056 7,0

2 585 8,0 731 9,3 1 316 8,7

3 531 7,2 656 8,2 1 187 7,7

4 395 5,4 552 7,1 947 6,3

5 1 008 14,3 1 168 15,5 2 176 14,9

6 448 6,7 463 6,0 911 6,3
7 1 526 21,9 1 329 17,9 2 855 19,8
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la 
population totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence des trajets effectués à pied au cours d’une semaine 
chez les personnes de 15 ans ou plus, par classe d’âgeT 36

Nombre de personnes concernées : 14 795
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 934

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Nombre de jours où le trajet à pied est d’au moins 10 minutes
0 1 503 30,0 1 972 29,9 872 26,6

1 335 6,7 522 7,8 199 6,1

2 416 8,3 603 9,0 297 8,7

3 322 6,3 558 8,5 307 8,8

4 321 6,4 397 5,9 229 6,7

5 978 19,3 892 14,2 306 8,9

6 343 6,9 364 6,0 204 6,0
7 807 16,1 1 117 18,7 931 28,2
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la 
population totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Distribution de la fréquence des trajets effectués à vélo au cours d’une semaine, 
chez les personnes de 15 ans ou plus, selon le sexeT 37

Nombre de personnes concernées : 15 147
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 582

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Nombre de jours où le trajet à vélo est d'au moins 10 minutes
0 6 067 83,9 7 220 91,8 13 287 88,0

1 421 5,7 253 2,9 674 4,3

2 245 3,3 141 1,8 386 2,5

3 150 1,9 83 1,0 233 1,4

4 74 1,0 67 0,8 141 0,9

5 139 1,8 62 0,8 201 1,3

6 47 0,7 35 0,4 82 0,6
7 102 1,5 41 0,5 143 1,0
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la 
population totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence des trajets effectués à vélo au cours d’une semaine, 
chez les personnes de 15 ans ou plus, par classe d’âgeT 38

Nombre de personnes concernées : 15 147
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 582

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Nombre de jours où le trajet à vélo est d’au moins 10 minutes
0 4 572 88,7 5 757 86,9 2 958 89,0

1 238 4,8 330 4,6 106 2,8

2 117 2,3 179 2,7 90 2,5

3 56 1,0 110 1,7 67 1,8

4 40 0,7 55 0,9 46 1,2

5 78 1,5 94 1,5 29 0,6

6 17 0,3 40 0,7 25 0,7
7 43 0,8 56 1,1 44 1,4
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était 
sur la population totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, 
juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Distribution de la fréquence de la pratique sportive au cours d’une semaine 
chez les personnes de 15 ans ou plus, selon le sexeT 39

Nombre de personnes concernées : 15 103
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 626

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Effectif  
brut

%  
pondéré

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Effectif  
brut

%  
pondéré

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Nombre de jours où la pratique sportive est d’au moins 10 minutes
0 3 484 47,7 4 197 54,2 7 681 51,1

1 1 119 15,3 106 1 362 17,1 80 2 481 16,2 91

2 919 12,8 180 1 049 12,9 144 1 968 12,9 161

3 707 10,3 246 580 7,3 212 1 287 8,7 231

4 335 4,9 316 252 3,1 258 587 4,0 293

5 261 3,5 378 185 2,1 303 446 2,8 349

6 123 1,7 424 77 1,0 517 200 1,3 459
7 268 3,8 441 185 2,4 358 453 3 407
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population totale dans le rapport 
de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence de la pratique sportive au cours d’une semaine 
chez les personnes de 15 ans ou plus, par classe d’âgeT 40

Nombre de personnes concernées : 15 103
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 626

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pond.

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Effectif  
brut

%  
pond.

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Effectif  
brut

%  
pond.

Durée 
moyenne 
pondérée 

(min/
semaine)

Nombre de jours où la pratique sportive est d’au moins 10 minutes
0 2 204 42,4 3 355 51,0 2 122 66,4

1 1 029 19,7 90 1 194 17,6 91 258 7,4 100

2 775 15,1 158 914 13,4 156 279 7,9 191

3 568 11,6 233 541 8,1 228 178 4,9 233

4 240 4,6 322 218 3,4 269 129 3,8 271

5 157 3,0 395 184 2,7 327 105 2,6 297

6 68 1,4 434 66 1,1 465 66 1,8 489
7 116 2,2 486 165 2,7 355 172 5,1 398
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la 
population totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Distribution de la fréquence de la pratique de la musculation ou d’exercices 
de renforcement musculaire au cours d’une semaine chez les personnes de 15 ans 
ou plus, selon le sexeT 41 

Nombre de personnes concernées : 15 125
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 604

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Nombre de jours où la pratique de la musculation est d’au moins 10 minutes
0 5 534 74,7 6 122 77,7 11 656 76,3

1 540 7,5 832 10,6 1 372 9,1

2 441 6,7 466 5,8 907 6,2

3 292 4,4 198 2,6 490 3,4

4 131 2,0 93 1,2 224 1,6

5 132 2,0 71 1,0 203 1,5

6 58 0,8 27 0,3 85 0,6
7 131 1,8 57 0,8 188 1,3

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence de la pratique de la musculation ou d’exercices 
de renforcement musculaire au cours d’une semaine chez les personnes de 15 ans 
ou plus, par classe d’âgeT 42 

Nombre de personnes concernées : 15 125
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 604

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Effectif  
brut

%  
pond.

Nombre de jours où la pratique de la musculation est d’au moins 10 minutes
0 3 416 65,9 5 345 79,6 2 895 88,2

1 705 13,7 550 8,0 117 3,4

2 421 8,2 369 6,0 117 3,3

3 281 5,7 160 2,4 49 1,4

4 115 2,3 82 1,3 27 1,0

5 99 2,0 81 1,4 23 0,6

6 44 0,9 17 0,2 24 0,7
7 75 1,4 62 1,1 51 1,4

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Personnes de 15 ans ou plus pratiquant au moins deux heures trente d’activités 
sportives et de loisir par semaine1T 43

Nombre de personnes ayant répondu : 14 538
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 1 191

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 417 28,9
40 à 64 ans 1 566 24,3
65 ans ou plus 638 19,0
Sexe
Homme 2 156 31,7
Femme 1 465 18,9
Occupation principale
Actif occupé 1 699 24,7 0,99
Chômeur 227 19,9 0,73
Retraité 969 23,7 1,05
Femme / homme au foyer 105 12,8 0,71
Étudiant / enfant 548 43,7 1,30
Autre situation 71 15,7 0,63
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 59 12,4 0,57
Artisan, commerçant 271 22,1 0,89
Cadre et profession intellectuelle 974 33,3 1,30
Profession intermédiaire 920 30,4 1,20
Employé administratif 327 24,8 1,04
Employé de commerce 115 15,9 0,73
Ouvrier qualifié 717 21,8 0,85
Ouvrier non qualifié 184 16,3 0,63
Inactif n'ayant jamais travaillé 26 13,9 0,55
Non renseigné 28 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 306 12,4 0,55
Certificat d'études primaires (CEP) 133 15,0 0,75
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 877 23,5 0,93
2nd cycle : baccalauréat 519 26,5 1,06
Supérieur 1 187 30,1 1,24
Scolarité / études en cours 548 43,7 1,30
Autre diplôme ou non renseigné 51 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 355 15,1 0,63
2e quintile [952 - 1 330 €[ 483 20,6 0,85
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 680 26,5 1,06
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 746 28,8 1,12
5e quintile [2 222 € - Max] 877 32,0 1,26
Non renseigné 480 24,6 0,98

Suite du tableau page suivante
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Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 332 23,6 1,04
Famille monoparentale 225 23,7 0,94
Couple sans enfant 1 183 24,8 0,99
Couple avec enfant(s) 1 795 26,3 1,01
Autre situation 86 18,4 0,73
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 877 25,2 1,01
Commune en couronne de grand pôle 1 075 25,6 1,01
Commune de petit ou moyen pôle 264 25,8 1,04
Commune en couronne de petit/moyen pôle 230 22,3 0,90
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 160 21,0 0,88
Adresse non géocodée 15 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 456 15,5 0,69
Non 3 130 27,3 1,07
Non renseigné 35 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 287 25,8 1,04
Bénéficie de la CMU-C 161 14,4 0,57
Ne bénéficie pas d'une CS 108 19,5 0,74
Situation indéterminée 65 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 255 35,2 1,26
Bon 1 716 26,2 1,04
Assez bon 559 16,1 0,72
Mauvais 73 8,6 0,41
Très mauvais 6 5,8 0,30
Non renseigné 12 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 064 19,7 0,86
Non 2 428 28,3 1,09
Ne sait pas 93 20,8 0,78
Non renseigné 36 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 103 8,6 0,44
Oui, limité, mais pas fortement 474 18,4 0,81
Non 3 010 28,2 1,08
Non renseigné 34 - -
Ensemble 3 621 25,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

¹ Pratique sportive et trajets à vélo pendant au moins dix minutes d’affilée, à l’exclusion donc des trajets 
à pied.

Personnes de 15 ans ou plus pratiquant au moins deux heures trente d’activités 
sportives et de loisir par semaine1T 43

suite



EHIS-ESPS 2014
État de santé en 2014﻿ > Comportements et facteurs de risque > Consommation de fruits et légumes

﻿Irdes  octobre 2017

98

2.2.3.	 Consommation de fruits et légumes

Distribution de la fréquence de consommation de fruits chez les personnes 
de 15 ans ou plus, selon le sexeT 44

Nombre de personnes ayant répondu : 15 395
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 334

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Consommation de fruits
1 fois ou plus par jour 3 668 48,5 4 881 61,2 8 549 55,1

Entre 4 et 6 fois par semaine 1 230 16,8 1 187 14,3 2 417 15,5

Entre 1 et 3 fois par semaine 1 362 19,0 1 149 14,1 2 511 16,5

Moins d'1 fois par semaine 762 10,8 588 7,7 1 350 9,2
Jamais 356 4,9 212 2,7 568 3,8

Total 7 378 100,0 8 017 100,0 15 395 100,0
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population 
totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence de consommation de fruits chez les personnes 
de 15 ans ou plus, par classe d’âgeT 45

Nombre de personnes ayant répondu : 15 395
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 334

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Consommation de fruits
1 fois ou plus par jour 2 138 40,7 3 749 55,8 2 662 78,4

Entre 4 et 6 fois par semaine 932 18,0 1 116 16,1 369 10,1

Entre 1 et 3 fois par semaine 1 190 22,7 1 063 15,8 258 7,0

Moins d'1 fois par semaine 673 13,0 573 8,9 104 3,1
Jamais 294 5,6 221 3,3 53 1,4

Total 5 227 100,0 6 722 100,0 3 446 100,0
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population 
totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Distribution de la fréquence de consommation de légumes chez les personnes 
de 15 ans ou plus, selon le sexeT 46

Nombre de personnes ayant répondu : 15 424
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 305

Hommes Femmes Ensemble

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Consommation de légumes
1 fois ou plus par jour 3 909 51,4 5 116 63,3 9 025 57,6

Entre 4 et 6 fois par semaine 1 820 25,1 1 666 21,0 3 486 23,0

Entre 1 et 3 fois par semaine 1 315 18,4 1 009 12,7 2 324 15,5

Moins d'1 fois par semaine 278 4,1 189 2,4 467 3,2
Jamais 71 0,9 51 0,6 122 0,8

Total 7 393 100,0 8 031 100,0 15 424 100,0
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population 
totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Distribution de la fréquence de consommation de légumes chez les personnes 
de 15 ans ou plus, par classe d’âgeT 47

Nombre de personnes ayant répondu : 15 424
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 305

15 à 39 ans 40 à 64 ans 65 ans ou plus

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Effectif  
brut

%  
pondéré

Consommation de légumes
1 fois ou plus par jour 2 366 45,1 4 022 59,2 2 637 75,8

Entre 4 et 6 fois par semaine 1 393 26,9 1 576 23,9 517 14,5

Entre 1 et 3 fois par semaine 1 139 21,7 920 13,8 265 8,0

Moins d'1 fois par semaine 261 5,1 167 2,5 39 1,2
Jamais 71 1,2 39 0,6 12 0,4

Total 5 230 100,0 6 724 100,0 3 470 100,0
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population 
totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Personnes de 15 ans ou plus déclarant consommer au moins un fruit ou un légume 
par jour et celles en consommant 5 portions ou plusT 48

Consommation quotidienne de fruits et légumes :
Nombre de personnes ayant répondu : 15 292
Non-réponses partielles  : 437

Portions quotidiennes de fruits et légumes :
Nombre de personnes ayant répondu : 14 201
Non-réponses partielles : 1 528

Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372

Personnes consommant quotidiennement
au moins 

un fruit ou un légume
5 portions1 ou plus  

(dans l’ensemble de la population)
Effectif 

brut
% 

pondéré
Ind. à âge et

sexe comp. Effectif brut % 
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 804 54,0 508 10,0
40 à 64 ans 4 650 69,7 990 15,7
65 ans ou plus 2 952 87,1 714 22,3
Sexe
Homme 4 608 61,7 847 11,9
Femme 5 798 73,1 1 365 17,7
Occupation principale
Actif occupé 4 642 63,2 1,01 892 12,7 1,00
Chômeur 623 51,7 0,87 126 11,5 0,95
Retraité 3 499 85,3 1,01 848 21,7 1,00
Femme / homme au foyer 593 72,2 0,96 138 17,5 0,98
Étudiant / enfant 728 54,3 1,07 143 10,7 1,08
Autre situation 319 63,1 0,95 64 13,8 0,94
Non renseigné 2 - - 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 424 81,8 1,10 91 17,5 1,07
Artisan, commerçant 957 73,5 1,04 210 17,4 1,09
Cadre et profession intellectuelle 2 255 74,1 1,10 563 18,8 1,25
Profession intermédiaire 2 193 67,9 1,02 487 15,5 1,06
Employé administratif 886 64,4 0,93 147 12,5 0,80
Employé de commerce 461 64,3 0,92 87 12,3 0,78
Ouvrier qualifié 2 254 63,0 0,95 448 13,2 0,92
Ouvrier non qualifié 768 61,5 0,94 134 11,1 0,78
Inactif n'ayant jamais travaillé 109 62,0 0,97 22 12,8 0,95
Non renseigné 99 - - 23 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 839 68,5 0,94 328 12,7 0,77
Certificat d'études primaires (CEP) 789 83,2 0,99 179 19,3 0,94
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 656 65,7 0,95 535 14,2 0,92
2nd cycle : baccalauréat 1 310 64,4 0,98 308 15,9 1,10
Supérieur 2 940 72,2 1,11 689 17,2 1,24
Scolarité / études en cours 728 54,3 1,07 143 10,7 1,08
Autre diplôme ou non renseigné 144 - - 30 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 507 60,4 0,92 288 11,8 0,84
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 651 64,5 0,95 315 13,2 0,89
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 862 67,6 1,00 403 15,1 1,02
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 955 71,1 1,06 422 15,7 1,06
5e quintile [2 222 € - Max] 2 053 72,8 1,06 503 17,7 1,15
Non renseigné 1 378 68,5 0,98 281 15,5 0,99

Suite du tableau page suivante
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Personnes consommant quotidiennement
au moins 

un fruit ou un légume
5 portions1 ou plus  

(dans l’ensemble de la population)
Effectif 

brut
% 

pondéré
Ind. à âge et

sexe comp. Effectif brut % 
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 162 74,7 1,01 254 16,9 0,99
Famille monoparentale 613 57,4 0,91 99 9,4 0,71
Couple sans enfant 3 915 78,0 1,03 970 20,4 1,10
Couple avec enfant(s) 4 377 59,6 0,99 841 11,7 0,98
Autre situation 339 63,4 0,95 48 10,3 0,69
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 5 261 66,8 0,99 1 146 15,2 1,02
Commune en couronne de grand pôle 3 058 68,3 1,02 620 14,4 0,98
Commune de petit ou moyen pôle 709 65,7 0,96 187 17,4 1,15
Commune en couronne de petit/moyen pôle 739 68,9 1,02 145 13,7 0,92
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 594 73,1 1,03 111 13,8 0,87
Adresse non géocodée 45 - - 3 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 388 77,0 0,99 521 17,2 0,94
Non 7 939 65,3 1,00 1 675 14,3 1,02
Non renseigné 79 - - 16 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 9 221 68,7 1,01 1 975 15,3 1,01
Bénéficie de la CMU-C 630 51,7 0,85 126 10,4 0,82
Ne bénéficie pas d'une CS 390 66,1 1,02 72 13,1 0,94
Situation indéterminée 165 - - 39 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 367 63,3 1,07 526 14,4 1,20
Bon 4 548 66,1 0,99 952 14,3 0,97
Assez bon 2 674 73,7 0,98 594 17,1 0,98
Mauvais 671 71,7 0,93 115 12,9 0,73
Très mauvais 99 74,8 0,93 15 13,6 0,74
Non renseigné 47 - - 10 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 4 157 74,7 1,01 911 17,2 1,00
Non 5 829 63,8 1,00 1 210 13,6 1,00
Ne sait pas 272 56,4 0,86 54 12,4 0,87
Non renseigné 148 - - 37 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 862 76,2 0,98 164 15,7 0,89
Oui, limité, mais pas fortement 2 023 74,4 0,99 461 17,2 0,99
Non 7 382 65,2 1,01 1 558 14,3 1,02
Non renseigné 139 - - 29 - -
Ensemble 10 406 67,6 1,00 2 212 14,9 1,00
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la population totale dans le rapport 
de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
1 80 à 100 grammes de fruits, voir illustration page 270.

Personnes de 15 ans ou plus déclarant consommer au moins un fruit ou un légume 
par jour et celles en consommant 5 portions ou plusT 48

suite
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2.2.4.	 Port de lunettes, d’un appareil auditif ou dentaire

Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter des lunettes ou des lentillesT 49

Nombre de personnes ayant répondu : 15 662
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 58
Personnes non voyantes : 9

Personnes portant 
des lunettes ou des lentilles

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 302 43,2
40 à 64 ans 5 484 79,4
65 ans ou plus 3 301 92,7
Sexe
Homme 4 919 62,9
Femme 6 168 74,5
Occupation principale
Actif occupé 4 882 63,7 1,02
Chômeur 656 54,7 0,96
Retraité 4 017 93,2 1,01
Femme / homme au foyer 602 68,3 0,89
Étudiant / enfant 569 38,8 0,96
Autre situation 352 66,1 0,94
Non renseigné 9 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 398 72,3 0,93
Artisan, commerçant 966 71,6 0,97
Cadre et profession intellectuelle 2 314 75,0 1,09
Profession intermédiaire 2 392 69,9 1,03
Employé administratif 1 014 70,0 1,00
Employé de commerce 543 70,9 1,01
Ouvrier qualifié 2 454 64,9 0,96
Ouvrier non qualifié 804 60,9 0,92
Inactif n'ayant jamais travaillé 98 49,2 0,81
Non renseigné 104 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 987 70,5 0,92
Certificat d'études primaires (CEP) 952 93,0 1,02
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 3 028 71,4 0,97
2nd cycle : baccalauréat 1 395 65,9 1,01
Supérieur 2 975 70,7 1,10
Scolarité / études en cours 569 38,8 0,96
Autre diplôme ou non renseigné 181 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 515 57,2 0,88
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 786 66,3 0,97
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 2 018 69,1 1,01
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 2 024 70,4 1,03
5e quintile [2 222 € - Max] 2 199 76,4 1,06
Non renseigné 1 545 74,4 1,03

Suite du tableau page suivante
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Personnes portant 
des lunettes ou des lentilles

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 285 80,1 1,02
Famille monoparentale 639 53,9 0,90
Couple sans enfant 4 450 85,4 1,03
Couple avec enfant(s) 4 351 55,7 0,98
Autre situation 362 64,4 0,95
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 5 654 69,2 1,01
Commune en couronne de grand pôle 3 199 68,3 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 792 69,8 0,99
Commune en couronne de petit/moyen pôle 789 68,0 0,98
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 615 71,2 0,96
Adresse non géocodée 38 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 745 84,2 1,01
Non 8 253 65,1 1,00
Non renseigné 89 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 9 983 71,2 1,02
Bénéficie de la CMU-C 611 46,1 0,80
Ne bénéficie pas d'une CS 338 54,8 0,85
Situation indéterminée 155 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 067 52,7 0,96
Bon 4 934 68,6 1,01
Assez bon 3 107 82,3 1,02
Mauvais 815 84,3 1,01
Très mauvais 110 82,9 0,96
Non renseigné 54 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 4 735 82,0 1,03
Non 5 848 60,9 0,97
Ne sait pas 340 68,9 1,02
Non renseigné 164 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 973 82,7 0,99
Oui, limité, mais pas fortement 2 361 83,1 1,03
Non 7 606 64,2 0,99
Non renseigné 147 - -
Ensemble 11 087 69,0 1,00
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la popu-
lation totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter des lunettes ou des lentillesT 49
suite
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Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter un appareil auditifT 50

Nombre de personnes ayant répondu : 15 547
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 163
Personnes profondément sourdes : 19

Personnes portant un appareil auditif

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 12 0,2
40 à 64 ans 96 1,4
65 ans ou plus 407 12,6
Sexe
Homme 278 3,6
Femme 237 3,3
Occupation principale
Actif occupé 54 0,8 0,87
Chômeur 8 0,6 0,75
Retraité 408 10,5 1,03
Femme / homme au foyer 29 3,8 0,92
Étudiant / enfant 1 0,1 0,32
Autre situation 15 2,4 1,39
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 40 7,7 0,96
Artisan, commerçant 49 3,9 0,82
Cadre et profession intellectuelle 112 3,8 1,20
Profession intermédiaire 112 3,6 1,20
Employé administratif 45 3,5 0,99
Employé de commerce 22 2,9 0,79
Ouvrier qualifié 92 2,5 0,83
Ouvrier non qualifié 31 2,6 0,93
Inactif n'ayant jamais travaillé 8 4,3 1,21
Non renseigné 4 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 114 4,4 0,82
Certificat d'études primaires (CEP) 105 11,0 1,07
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 133 3,3 0,98
2nd cycle : baccalauréat 58 2,6 1,11
Supérieur 96 2,3 1,25
Scolarité / études en cours 1 0,1 0,32
Autre diplôme ou non renseigné 8 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 59 2,4 0,77
2e quintile [952 - 1 330 €[ 101 3,9 1,03
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 94 3,3 0,96
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 86 3,0 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 95 3,4 1,08
Non renseigné 80 4,9 1,17

Suite du tableau page suivante
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Personnes portant un appareil auditif

Effectif  
brut

% 
pondéré

Indice à âge  
et sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 95 6,2 1,00
Famille monoparentale 22 1,7 1,16
Couple sans enfant 328 6,3 1,04
Couple avec enfant(s) 54 0,6 0,74
Autre situation 16 2,8 0,84
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 273 3,6 1,09
Commune en couronne de grand pôle 146 3,4 1,05
Commune de petit ou moyen pôle 34 3,3 0,81
Commune en couronne de petit/moyen pôle 35 2,9 0,83
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 27 2,9 0,62
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 268 8,8 1,17
Non 245 2,0 0,87
Non renseigné 2 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 481 3,7 1,02
Bénéficie de la CMU-C 16 1,1 1,22
Ne bénéficie pas d'une CS 16 2,2 0,75
Situation indéterminée 2 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 31 0,7 0,72
Bon 162 2,4 0,89
Assez bon 236 6,9 1,13
Mauvais 73 7,8 1,05
Très mauvais 8 7,6 0,89
Non renseigné 5 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 328 6,1 1,05
Non 154 1,7 0,84
Ne sait pas 19 3,9 1,36
Non renseigné 14 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 90 8,3 0,98
Oui, limité, mais pas fortement 191 7,5 1,25
Non 226 1,9 0,86
Non renseigné 8 - -
Ensemble 515 3,4 1,00
Champ : Attention ! Ce tableau est établi sur la population des 15 ans et plus alors qu’il l’était sur la popu-
lation totale dans le rapport de l’enquête ESPS 2012 (Cf. Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014).
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter un appareil auditifT 50
suite
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Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter au moins une prothèse dentaire1T 51

Nombre de personnes ayant répondu : 15 491
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 238

Personnes portant au moins une prothèse dentaire
fixe amovible

Effectif  
brut

%
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Effectif  
brut

%
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 954 18,4 66 1,2
40 à 64 ans 3 114 46,0 1 036 15,1
65 ans ou plus 1 264 34,9 1 556 46,2
Sexe
Homme 2 419 31,7 1 239 15,6
Femme 2 913 34,8 1 419 17,7
Occupation principale
Actif occupé 2 880 37,7 1,07 541 6,9 0,84
Chômeur 301 25,4 0,88 128 9,5 1,45
Retraité 1 671 38,7 1,01 1 688 41,4 1,02
Femme / homme au foyer 270 28,9 0,80 190 22,5 1,09
Étudiant / enfant 66 4,7 0,48 8 0,6 0,75
Autre situation 141 25,8 0,71 99 18,1 1,43
Non renseigné 3 - 4 -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 176 32,3 0,97 167 32,2 1,13
Artisan, commerçant 495 36,7 1,05 262 19,8 0,93
Cadre et profession intellectuelle 1 300 41,8 1,22 295 9,3 0,57
Profession intermédiaire 1 291 37,7 1,13 441 12,7 0,84
Employé administratif 443 32,4 0,97 258 18,6 1,03
Employé de commerce 198 25,1 0,78 184 25,2 1,39
Ouvrier qualifié 1 010 28,1 0,84 718 18,8 1,23
Ouvrier non qualifié 337 25,0 0,78 275 20,8 1,43
Inactif n'ayant jamais travaillé 31 14,9 0,68 38 17,8 1,19
Non renseigné 51 - - 20 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 662 24,3 0,68 836 29,7 1,27
Certificat d'études primaires (CEP) 320 30,8 0,83 492 50,3 1,24
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 577 38,0 1,03 799 18,6 1,02
2nd cycle : baccalauréat 798 38,7 1,15 213 10,0 0,76
Supérieur 1 808 41,9 1,23 264 5,4 0,47
Scolarité / études en cours 66 4,7 0,48 8 0,6 0,75
Autre diplôme ou non renseigné 101 - - 46 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 602 22,6 0,74 526 20,0 1,39
2e quintile [952 - 1 330 €[ 735 28,5 0,89 519 20,1 1,16
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 937 31,6 0,96 522 18,0 1,09
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 045 36,4 1,08 392 14,0 0,89
5e quintile [2 222 € - Max] 1 314 45,4 1,24 340 11,5 0,67
Non renseigné 699 33,9 1,00 359 17,4 0,88

Suite du tableau page suivante
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Personnes portant au moins une prothèse dentaire
fixe amovible

Effectif  
brut

%
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Effectif  
brut

%
pondéré

Ind. à âge et
sexe comp.

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 533 33,4 0,96 477 29,0 1,08
Famille monoparentale 285 26,8 0,93 141 9,7 1,10
Couple sans enfant 2 091 40,2 1,05 1 438 26,9 0,99
Couple avec enfant(s) 2 293 30,4 1,01 496 5,6 0,86
Autre situation 130 22,2 0,72 106 17,3 1,06
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 756 33,8 1,02 1 214 15,0 0,91
Commune en couronne de grand pôle 1 602 34,6 1,04 760 16,6 1,04
Commune de petit ou moyen pôle 351 30,6 0,92 245 22,6 1,23
Commune en couronne de petit/moyen pôle 355 31,0 0,92 220 18,5 1,10
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 247 28,8 0,82 212 24,5 1,17
Adresse non géocodée 21 - - 7 -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 086 33,1 0,89 1 102 34,8 1,15
Non 4 198 33,4 1,03 1 537 12,0 0,91
Non renseigné 48 - - 19 - -
Présence d’une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 4 878 34,8 1,03 2 316 16,8 0,96
Bénéficie de la CMU-C 261 21,2 0,75 185 14,1 2,06
Ne bénéficie pas d'une CS 135 21,3 0,69 120 18,2 1,29
Situation indéterminée 58 - - 37 - -
Variables d’état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 034 26,4 0,99 173 4,2 0,61
Bon 2 560 35,8 1,05 968 13,5 0,90
Assez bon 1 383 36,9 0,98 1 091 29,8 1,12
Mauvais 300 31,4 0,83 354 38,0 1,29
Très mauvais 35 24,8 0,67 47 35,9 1,04
Non renseigné 20 - - 25 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 2 173 37,6 1,01 1 534 27,5 1,09
Non 2 916 30,6 0,99 970 9,9 0,85
Ne sait pas 163 32,9 1,02 96 19,1 1,24
Non renseigné 80 - - 58 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 338 28,6 0,80 445 40,4 1,24
Oui, limité, mais pas fortement 1 108 38,9 1,03 763 27,4 1,05
Non 3 823 32,5 1,02 1 381 11,5 0,90
Non renseigné 63 - - 69 - -
Ensemble 5 332 33,3 1,00 2 658 16,7 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
1	 Champ : Attention ! La formulation de cette question a été modifiée entre 2012 (Cf. question 12 p. 272 du rapport de l’enquête ESPS 

2012 (Rapport de l’Irdes n° 556, juin 2014)) et 2014 (Cf. question 10 p. 257 de ce rapport).

Personnes de 15 ans ou plus déclarant porter au moins une prothèse dentaireT 51
suite
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3.	 Couverture complémentaire en 2014

Selon l’enquête EHIS-ESPS, en 2014 en France métropolitaine, 6,5 % des personnes 
vivant en ménage ordinaire déclarent bénéficier de la Couverture maladie universelle com-
plémentaire (CMU-C) et 88 % d’un contrat de complémentaire santé privé (en complément 
de la CMU-C pour 0,4 % d’entre elles). Au total, 94 % des personnes déclarent bénéficier 
d’une complémentaire santé, 4,6 % ne pas en bénéficier et 1,7 % ne pas connaître leur si-
tuation. Depuis le début des années 2000, de nombreuses études ont montré l’importance 
d’une telle couverture dans le recours aux soins (Buchmueller et al., 2004 ; Raynaud, 2005 ; 
Albouy et Crepon, 2007, Després et al., 2011, Dourgnon et al., 2012). Néanmoins, après une 
baisse continue depuis la mise en place de la CMU-C en 2000, le taux de personnes non 
couvertes par une complémentaire santé a cessé de décroître et se stabilise entre 4 % et 5 % 
depuis 2010. Selon l’enquête ESPS, ce taux était de 16 % en 1998 et de 8,5 % en 2002, peu 
de temps après la mise en place de la CMU-C. Les données de l’enquête EHIS-ESPS 2014 
permettent de dresser un tableau de la couverture complémentaire santé peu de temps avant 
le 1er janvier 2016, date de mise en œuvre de la généralisation de la complémentaire santé 
collective dans les entreprises privées dans le cadre de l’Accord national interprofession-
nel (Ani). Une enquête en cours sur la protection sociale complémentaire d’entreprise (PSCE 
2017) apportera des éléments d’évaluation de cette généralisation. Par ailleurs, le taux de 
personnes non couvertes par une complémentaire santé en population générale sera de nou-
veau observé en France dans l’enquête EHIS prévue en 2019.

Plus des deux tiers des salariés du secteur privé bénéficiaient déjà d’une 
complémentaire santé collective avant la mise en œuvre de sa généralisation et 
presque tous d’une complémentaire santé

Les résultats de l’enquête EHIS-ESPS 2014 permettent de compléter l’état des lieux 
sur la couverture des individus réalisé à partir des données de l’enquête ESPS 2012 avant 
la mise en place de la généralisation de la complémentaire d’entreprise (Franc et Pierre, 
2013). En 2014, les salariés du secteur privé (y compris d’un particulier) sont 68 % à déjà 
bénéficier d’un contrat collectif (84 % des cadres contre 51 % des ouvriers non qualifiés et 
47 % des employés de commerce). 24 % sont couverts uniquement par un contrat individuel, 
2 % sont bénéficiaires de la CMU-C et un peu plus de 3 %1 déclarent ne pas être couverts par 
une complémentaire santé2, surtout les ouvriers non qualifiés (plus de 7 % versus moins de 
1 % chez les cadres) et ceux appartenant au premier quintile de revenu (9 % versus 1 % parmi 
le dernier quintile de revenu). Par ailleurs, les individus non concernés par la généralisation 
de la complémentaire santé d’entreprise (salariés hors secteur privé, non-salariés, chômeurs 
et inactifs) sont en moyenne plus souvent non couverts par une complémentaire santé (un 
peu plus de 5 %) ou bénéficiaires de la CMU-C (8 %). 

Un accès à la complémentaire santé très inégal

En 2014, comme les années précédentes, l’absence de complémentaire santé concerne 
d’abord les populations les plus précaires : 15 % parmi les chômeurs et 11 % dans le premier 
quintile de revenu. En effet, malgré l’existence des dispositifs de la CMU-C et de l’Aide au 
paiement d’une complémentaire santé (ACS), le premier motif de non-recours à la complé-

1	 Dans l’enquête Protection sociale complémentaire d’entreprise (PSCE) réalisée par l’Irdes en 2009 auprès des 
entreprises et de leurs salariés, avec une méthodologie très différente, ce taux était estimé à 2,3 %. Cette diffé-
rence ne peut être interprétée comme une augmentation de ce taux mais permet plutôt de préciser une fourchette 
au sein de laquelle il se situe, entre 2 % et 4 % donc.

2	 En 2014, 1,5 % des individus ne savent pas s’ils sont couverts ou non par une complémentaire santé et 1,3 % sont 
protégés par un contrat non défini (individuel ou collectif).
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mentaire santé reste le coût trop élevé des contrats (58 % des personnes non couvertes). 
Par ailleurs, le dispositif d’exonération des frais de santé liés aux Affections de longue du-
rée (ALD), même s’il ne prend en compte que les pathologies liées aux ALD et les dépenses 
d’honoraires, explique 9 % des non-recours à la complémentaire santé (17 % en 2002). 

Les bénéficiaires d’une complémentaire santé s’estiment en majorité 
bien remboursés, mais la perception des niveaux de couverture est disparate 
selon les types de contrats 

Parmi les individus couverts par une complémentaire santé hors CMU-C, 68 % dé-
clarent être bien ou très bien pris en charge pour les forfaits hospitaliers, 46 % pour les lu-
nettes, 43 % pour les dépassements d’honoraires des spécialistes et 38 % pour les prothèses 
dentaires. Ces moyennes masquent une forte hétérogénéité selon le type de contrats puisque 
pour les lunettes, par exemple, 66 % des salariés du secteur privé bénéficiaires d’un contrat 
collectif estiment être bien ou très bien pris en charge contre respectivement 47 % des retrai-
tés, 43 % des salariés du secteur privé bénéficiaires d’un contrat individuel et des salariés du 
secteur public et 41 % des chômeurs.
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3.1.	 Situation des individus vis-à-vis de la complémentaire santé

Situation des individus vis-à-vis de la complémentaire santé (privée ou CMU-C)T 52

Effectif brut % pondéré
Bénéficiaire d'une complémentaire santé (CS) privée
Oui 22 487 87,6
Non 3 495 10,7
Non renseigné 532 1,6
Bénéficiaire de la CMU complémentaire (CMU-C)
Oui 2 480 6,5
Non 23 908 93,1
Non renseigné 126 0,4
Bénéficiaire d'une CS privée ou de la CMU-C
Oui 24 830 93,7
Non 1 152 4,6
Non renseigné1 532 1,7
Ensemble 26 514 100,0
1 Personnes dont les réponses aux questions sur la complémentaire santé n’ont pas permis de déter-
miner si elles étaient ou non couvertes par une complémentaire santé, que ce soit une couverture 
privée ou la CMUC.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Répartition des personnes couvertes par une complémentaire santé, 
selon leur type de couverture (privée et/ou CMU-C)T 53

Effectif brut % pondéré
Ensemble des personnes couvertes : 24 830 93,7
- Bénéficiaires d’une CS privée seule 22 276 87,0

- Bénéficiaires de la CMU-C seule 2 328 6,0

- Bénéficiaires d’une CS privée et de la CMU-C 137 0,4
- Autres (une des couvertures n’est pas renseignée) 89 0,2

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes



EHIS-ESPS 2014
Couverture complémentaire en 2014 > Situation des individus vis-à-vis de la complémentaire santé﻿

﻿Irdes  octobre 2017

112

Situation des individus par rapport à la complémentaire santé et la nature 
de leur contrat (collectif, individuel, CMU-C)T 54

Nombre de personnes ayant répondu : 26 514		

Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Variables sociodémographiques
Âge
Moins de 15 ans 5 304 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
15 à 39 ans 7 690 91,5 41,7 40,4 8,3 1,0 6,3 2,2
40 à 64 ans 9 217 94,9 37,7 51,8 4,8 0,6 3,8 1,4
65 ans ou plus 4 194 94,8 1,2 92,8 0,8 0,0 4,0 1,2
Non renseigné 109 - - - - - - -
Sexe
Homme 13 097 93,0 35,6 50,7 6,0 0,7 5,1 1,9
Femme 13 417 94,3 32,1 54,8 6,9 0,4 4,2 1,5
Occupation principale
Actif salarié du secteur privé 6 984 95,3 67,7 23,9 2,3 1,3 3,2 1,5
Actif salarié du secteur public 2 020 96,4 13,3 81,6 1,4 0,0 2,4 1,2
Chef d’entreprise salarié, PDG, 
gérant minoritaire, associé 171 96,5 41,5 50,0 1,7 3,4 0,0 3,5

Actif indépendant 1 034 92,7 12,0 76,5 4,2 0,0 5,5 1,9
Autre actif 
(aide un membre de sa famille) 18 - - - - - - -

Chômeur 1 716 82,0 17,0 40,0 24,3 0,7 15,0 3,1
Retraité 5 101 95,8 1,5 93,5 0,9 0,0 3,2 1,0
Femme / homme au foyer 1 152 89,2 15,9 54,6 18,3 0,4 8,8 2,1
Étudiant / enfant 7 443 93,9 44,1 38,8 10,6 0,4 4,2 1,9
Autre inactif 819 86,3 11,9 58,7 15,4 0,3 10,6 3,2
Non renseigné 56 - - - - - - -
Profession individuelle
Agriculteur 524 96,2 4,1 89,7 2,5 0,0 2,0 1,8
Artisan, commerçant 1 109 92,3 11,6 75,8 4,6 0,4 5,8 1,9
Cadre et profession intellectuelle 2 563 96,6 42,8 52,3 0,9 0,6 2,6 0,8
Profession intermédiaire 3 946 96,0 37,3 56,4 1,5 0,8 2,8 1,2
Employé administratif 2 807 95,3 23,8 67,5 3,8 0,3 3,5 1,2
Employé de commerce 2 269 92,1 27,4 54,9 9,2 0,6 5,8 2,1
Ouvrier qualifié 2 900 91,2 36,4 49,5 4,6 0,7 7,1 1,8
Ouvrier non qualifié 1 719 89,6 25,3 51,7 11,8 0,8 8,1 2,3
Inactif n'ayant jamais travaillé 8 404 93,1 41,0 40,0 11,7 0,4 4,8 2,1
Non renseigné 273 - - - - - - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 826 95,2 10,5 80,9 3,7 0,2 2,3 2,4
Artisan, commerçant 2 262 93,3 15,1 71,8 5,9 0,5 5,0 1,7
Cadre et profession intellectuelle 4 803 96,1 47,9 46,8 1,0 0,5 2,7 1,2
Profession intermédiaire 5 468 95,9 40,4 52,8 1,8 0,9 2,9 1,2
Employé administratif 2 331 95,0 19,7 67,3 7,6 0,4 4,1 0,9
Employé de commerce 1 358 89,0 20,5 46,6 21,6 0,3 8,1 2,9
Ouvrier qualifié 6 257 92,8 40,8 45,7 5,8 0,5 5,5 1,7
Ouvrier non qualifié 2 492 88,6 25,6 45,8 16,5 0,7 8,9 2,6
Inactif n'ayant jamais travaillé 346 86,2 4,7 51,5 30,0 0,0 9,4 4,4
Non renseigné 371 - - - - - - -

Suite du tableau page suivante
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Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 4 082 89,8 19,6 57,9 11,6 0,6 7,7 2,5
Certificat d'études primaires (CEP) 1 207 96,1 5,6 88,4 2,2 0,0 3,1 0,8
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 5 334 93,6 28,7 58,9 5,4 0,6 5,1 1,3
2nd cycle : baccalauréat 2 748 94,6 35,1 55,6 3,3 0,7 3,8 1,5
Supérieur 5 193 95,6 42,6 50,3 2,0 0,7 3,4 0,9
Scolarité / études en cours 7 443 93,9 44,1 38,8 10,6 0,4 4,2 1,9
Autre diplôme ou non renseigné 507 - - - - - - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 4 729 86,4 15,2 41,3 29,5 0,4 11,2 2,4
2e quintile [952 - 1 330 €[ 4 180 94,3 32,2 58,0 3,7 0,5 4,9 0,8
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 4 156 96,1 38,2 56,6 0,9 0,4 2,7 1,2
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 4 029 97,0 42,6 53,6 0,3 0,5 1,8 1,2
5e quintile [2 222 € - Max] 3 935 97,7 45,0 52,3 0,2 0,1 1,6 0,7
Non renseigné 5 485 90,8 30,0 54,7 4,7 1,4 5,6 3,6
Type de ménage
Personne seule 1 848 92,4 17,6 69,0 5,7 0,1 5,9 1,7
Famille monoparentale 2 133 91,3 22,0 46,2 22,7 0,4 6,4 2,3
Couple sans enfant 6 226 95,7 20,3 73,9 1,1 0,4 3,7 0,6
Couple avec enfant(s) 15 214 94,2 49,3 38,7 5,4 0,8 4,0 1,8
Autre situation 1 093 82,7 19,2 46,1 15,7 1,6 10,5 6,7
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 4 073 93,3 14,3 74,1 4,7 0,2 5,5 1,2
Non 16 671 93,7 35,5 52,3 5,3 0,7 4,6 1,6
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 466 - - - - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 3 792 94,7 41,5 47,0 5,8 0,4 3,8 1,5
Bon 6 986 95,0 35,1 54,9 4,9 0,2 4,0 1,0
Assez bon 3 767 94,7 19,1 70,2 5,4 0,0 4,1 1,2
Mauvais 974 91,1 12,1 69,4 9,4 0,1 7,6 1,3
Très mauvais 140 84,0 2,3 71,5 10,2 0,0 14,0 1,9
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 5 551 - - - - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 5 747 95,0 20,7 69,4 4,9 0,0 4,0 1,0
Non 9 280 94,3 37,8 50,6 5,6 0,3 4,4 1,3
Ne sait pas 487 90,9 28,8 49,4 12,6 0,0 7,6 1,5
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 5 696 - - - - - - -
Etes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 183 91,0 9,5 74,4 6,8 0,2 7,2 1,8
Oui, limité, mais pas fortement 2 834 96,1 20,2 70,2 5,7 0,0 3,2 0,7
Non 11 488 94,5 36,1 52,8 5,4 0,2 4,2 1,3
Question non posée (moins de 15 ans) 5 304 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 5 705 - - - - - - -
Ensemble 26 514 93,7 33,8 52,8 6,5 0,6 4,6 1,7
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Situation des individus par rapport à la complémentaire santé et la nature 
de leur contrat (collectif, individuel, CMU-C)T 54
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Situation des individus salariés du secteur privé ou d’un particulier par rapport 
à la complémentaire santé et la nature de leur contrat (collectif, individuel, CMU-C)T 55

Nombre de personnes concernées : 6 984		

Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Variables sociodémographiques
Âge
Moins de 15 ans 1 - - - - - - -
15 à 39 ans 2 840 94,1 65,2 24,7 2,9 1,3 4,5 1,5
40 à 64 ans 4 077 96,5 70,2 23,2 1,9 1,2 2,2 1,3
65 ans ou plus 30 - - - - - - -
Non renseigné 36 - - - - - - -
Sexe
Homme 3 795 94,9 70,4 21,0 2,0 1,5 3,5 1,6
Femme 3 189 95,7 64,7 27,2 2,7 1,1 3,0 1,4
Profession individuelle
Agriculteur 2 - - - - - - -
Artisan, commerçant 23 - - - - - - -
Cadre et profession intellectuelle 1 129 98,5 85,8 11,1 0,4 1,1 0,8 0,7
Profession intermédiaire 1 676 96,3 74,5 19,5 0,7 1,7 2,2 1,4
Employé administratif 813 95,0 63,8 27,6 2,7 0,8 3,9 1,1
Employé de commerce 1 018 93,8 51,2 37,3 4,1 1,2 4,3 1,9
Ouvrier qualifié 1 487 94,9 66,6 24,5 2,5 1,3 3,4 1,7
Ouvrier non qualifié 752 90,4 49,3 33,2 6,7 1,2 7,3 2,3
Non renseigné 84 - - - - - - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 89 94,2 52,8 38,1 1,4 2,0 1,2 4,6
Artisan, commerçant 275 94,3 51,7 40,7 0,7 1,2 2,8 2,8
Cadre et profession intellectuelle 1 307 98,1 83,8 13,0 0,4 0,9 1,1 0,8
Profession intermédiaire 1 658 96,3 72,0 21,9 0,7 1,7 2,4 1,3
Employé administratif 482 95,3 59,7 30,4 3,8 1,3 4,0 0,7
Employé de commerce 345 92,1 47,0 36,4 7,9 0,7 5,7 2,3
Ouvrier qualifié 2 036 95,5 68,1 24,2 2,0 1,2 3,0 1,5
Ouvrier non qualifié 665 89,1 50,5 29,9 6,8 1,9 8,5 2,4
Inactif n'ayant jamais travaillé 29 - - - - - - -
Non renseigné 98 - - - - - - -
Quel est le nombre de salariés dans l'entreprise qui vous emploie ?
Moins de 10 1 147 92,0 49,1 37,5 4,4 1,0 5,5 2,5
De 10 à 19 524 94,5 60,3 29,9 2,7 1,6 4,0 1,6
De 20 à 49 687 94,4 66,5 26,0 0,8 1,1 4,0 1,6
De 50 à 99 493 96,2 66,9 25,7 2,1 1,6 2,5 1,3
De 100 à 249 592 97,9 75,7 19,2 2,4 0,6 1,7 0,5
De 250 à 499 428 98,4 84,1 13,0 0,7 0,6 0,9 0,7
500 et plus 1 994 97,3 84,4 11,3 0,8 0,9 1,9 0,8
Ne sait pas 634 89,9 49,9 30,2 5,7 4,1 5,7 4,4
Non renseigné 485 - - - - - - -

Suite du tableau page suivante
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Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 084 91,9 56,8 27,1 6,5 1,5 5,9 2,2
Certificat d'études primaires (CEP) 91 96,8 64,3 28,0 4,6 0,0 3,2 0,0
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 099 94,6 61,4 28,9 3,0 1,2 4,0 1,3
2nd cycle : baccalauréat 1 163 95,7 67,8 25,5 1,0 1,3 2,6 1,7
Supérieur 2 351 97,2 77,6 17,6 0,8 1,1 2,0 0,9
Autre diplôme ou non renseigné 196 - - - - - - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 692 88,7 44,5 27,1 15,5 1,6 9,1 2,2
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 049 94,6 61,1 29,9 2,6 1,0 4,8 0,5
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 273 96,2 68,8 25,8 1,1 0,6 2,7 1,1
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 263 97,5 74,6 21,6 0,3 1,0 1,3 1,1
5e quintile [2 222 € - Max] 1 281 98,4 81,3 16,4 0,3 0,4 1,0 0,6
Non renseigné 1 426 91,7 59,9 26,4 1,9 3,6 4,4 3,9
Type de ménage
Personne seule 453 94,0 62,1 28,0 3,7 0,2 4,8 1,2
Famille monoparentale 443 93,4 55,3 28,3 8,6 1,1 4,7 1,9
Couple sans enfant 1 319 96,5 68,6 26,0 0,6 1,3 2,8 0,7
Couple avec enfant(s) 4 528 95,8 71,7 21,2 1,5 1,5 2,5 1,7
Autre situation 241 85,0 48,0 25,4 6,6 5,0 9,2 5,8
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 667 96,3 66,4 26,8 2,4 0,7 2,7 1,1
Non 6 202 95,3 68,2 23,6 2,4 1,2 3,3 1,4
Question non posée (moins de 15 ans) 1 - - - - - - -
Non renseigné 114 - - - - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 459 95,7 69,9 23,5 1,8 0,4 2,7 1,6
Bon 2 578 96,1 71,6 21,5 2,7 0,3 3,2 0,7
Assez bon 868 96,3 68,3 24,7 3,2 0,1 2,8 0,9
Mauvais 140 93,2 63,4 22,9 6,1 0,7 5,5 1,3
Très mauvais 3 - - - - - - -
Question non posée (moins de 15 ans) 1 - - - - - - -
Non renseigné 1 935 - - - - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 286 97,6 70,3 24,0 3,1 0,2 1,8 0,5
Non 3 561 95,5 70,2 22,6 2,4 0,4 3,2 1,2
Ne sait pas 160 89,7 70,0 15,4 4,2 0,0 9,7 0,7
Question non posée (moins de 15 ans) 1 - - - - - - -
Non renseigné 1 976 - - - - - - -
Etes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 136 93,2 61,9 24,7 5,8 0,7 5,4 1,4
Oui, limité, mais pas fortement 636 97,7 69,5 24,2 3,9 0,0 1,9 0,5
Non 4 230 95,8 70,7 22,5 2,3 0,3 3,1 1,1
Question non posée (moins de 15 ans) 1 - - - - - - -
Non renseigné 1 981 - - - - - - -
Ensemble 6 984 95,3 67,7 23,9 2,3 1,3 3,2 1,5
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Situation des individus salariés du secteur privé ou d’un particulier par rapport 
à la complémentaire santé et la nature de leur contrat (collectif, individuel, CMU-C)T 55
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Situation des individus non salariés du secteur privé ou d’un particulier1 
par rapport à la complémentaire santé et la nature de leur contrat (collectif, 
individuel, CMU-C)T 56

Nombre de personnes concernées : 19 530

Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Variables sociodémographiques
Âge
Moins de 15 ans 5 303 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
15 à 39 ans 4 850 89,6 25,1 51,6 12,2 0,8 7,6 2,8
40 à 64 ans 5 140 93,7 12,3 74,2 7,0 0,1 5,0 1,4
65 ans ou plus 4 164 94,8 0,8 93,3 0,8 0,0 4,0 1,2
Non renseigné 73 - - - - - - -
Sexe
Homme 9 302 92,2 20,7 63,5 7,7 0,3 5,8 2,0
Femme 10 228 93,8 21,5 63,7 8,3 0,2 4,6 1,6
Profession individuelle
Agriculteur 522 96,2 3,7 90,0 2,5 0,0 2,0 1,8
Artisan, commerçant 1 086 92,3 10,4 76,8 4,7 0,4 5,9 1,8
Cadre et profession intellectuelle 1 434 95,1 8,9 84,8 1,3 0,2 4,0 0,9
Profession intermédiaire 2 270 95,7 10,2 83,3 2,1 0,1 3,3 1,0
Employé administratif 1 994 95,4 8,9 82,2 4,2 0,1 3,4 1,2
Employé de commerce 1 251 90,8 9,2 68,4 13,1 0,1 7,0 2,2
Ouvrier qualifié 1 413 87,3 4,9 75,5 6,7 0,2 10,9 1,9
Ouvrier non qualifié 967 88,9 6,3 66,3 15,8 0,4 8,7 2,3
Inactif n'ayant jamais travaillé 8 404 93,1 41,0 40,0 11,7 0,4 4,8 2,1
Non renseigné 189 - - - - - - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 737 95,3 6,1 85,3 3,9 0,0 2,5 2,2
Artisan, commerçant 1 987 93,1 10,7 75,5 6,5 0,4 5,3 1,5
Cadre et profession intellectuelle 3 496 95,3 33,4 60,4 1,3 0,3 3,3 1,4
Profession intermédiaire 3 810 95,7 26,1 66,8 2,3 0,5 3,2 1,2
Employé administratif 1 849 95,0 9,5 76,7 8,6 0,2 4,1 1,0
Employé de commerce 1 013 87,9 10,7 50,4 26,7 0,1 8,9 3,2
Ouvrier qualifié 4 221 91,4 26,7 56,8 7,7 0,2 6,8 1,8
Ouvrier non qualifié 1 827 88,4 15,2 52,4 20,5 0,2 9,0 2,6
Inactif n'ayant jamais travaillé 317 86,5 2,2 53,6 30,7 0,0 9,2 4,2
Non renseigné 273 - - - - - - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 2 998 89,0 6,6 68,8 13,4 0,2 8,4 2,6
Certificat d'études primaires (CEP) 1 116 96,0 1,3 92,7 2,0 0,0 3,1 0,9
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 3 235 92,9 8,3 77,7 6,8 0,1 5,8 1,3
2nd cycle : baccalauréat 1 585 93,9 11,5 77,2 5,0 0,2 4,7 1,4
Supérieur 2 842 94,3 13,2 77,8 3,1 0,3 4,6 1,0
Scolarité / études en cours 7 443 93,9 44,1 38,8 10,6 0,4 4,2 1,9
Autre diplôme ou non renseigné 311 - - - - - - -
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Personnes couvertes par une complémentaire santé

Effectif 
brut

Oui Non 
(% pond.)

Indé-
ter- 

miné 
(% pond.)Ensemble

Répartition par type de couverture
Au moins 
1 contrat 

collectif

Que de 
l'indi- 
viduel

CMU-C Indéter-
miné

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 4 037 86,0 10,4 43,7 31,8 0,1 11,6 2,4
2e quintile [952 - 1 330 €[ 3 131 94,2 22,6 67,3 4,1 0,3 4,9 0,9
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 2 883 96,0 24,4 70,6 0,8 0,3 2,8 1,2
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 2 766 96,8 26,8 69,4 0,3 0,2 2,1 1,2
5e quintile [2 222 € - Max] 2 654 97,3 26,3 70,8 0,2 0,0 1,9 0,8
Non renseigné 4 059 90,5 19,6 64,6 5,7 0,6 6,0 3,5
Type de ménage
Personne seule 1 395 91,8 1,0 84,2 6,4 0,1 6,3 1,9
Famille monoparentale 1 690 90,7 13,0 51,0 26,5 0,3 6,8 2,4
Couple sans enfant 4 907 95,4 5,7 88,4 1,2 0,0 4,0 0,6
Couple avec enfant(s) 10 686 93,5 39,4 46,6 7,1 0,4 4,7 1,8
Autre situation 852 82,1 10,7 52,3 18,5 0,6 10,9 7,0
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 3 406 92,7 4,1 83,4 5,2 0,0 6,1 1,2
Non 10 469 92,8 15,3 70,0 7,1 0,3 5,4 1,8
Question non posée (moins de 15 ans) 5 303 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 352 - - - - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 333 94,0 21,4 63,6 8,6 0,4 4,5 1,5
Bon 4 408 94,4 13,3 74,9 6,2 0,1 4,4 1,2
Assez bon 2 899 94,3 5,2 83,0 6,1 0,0 4,5 1,2
Mauvais 834 90,8 3,9 76,9 10,0 0,0 8,0 1,3
Très mauvais 137 83,8 1,7 72,0 10,1 0,0 14,2 2,0
Question non posée (moins de 15 ans) 5 303 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 3 616 - - - - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 4 461 94,3 6,6 82,2 5,5 0,0 4,6 1,1
Non 5 719 93,5 16,4 69,0 7,8 0,2 5,1 1,4
Ne sait pas 327 91,5 8,9 65,8 16,7 0,0 6,6 1,9
Question non posée (moins de 15 ans) 5 303 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 3 720 - - - - - - -
Etes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 047 90,7 3,2 80,4 7,0 0,1 7,4 1,9
Oui, limité, mais pas fortement 2 198 95,7 6,7 82,8 6,2 0,0 3,5 0,8
Non 7 258 93,7 14,8 71,5 7,3 0,2 4,9 1,4
Question non posée (moins de 15 ans) 5 303 94,3 45,8 36,2 12,0 0,2 4,2 1,6
Non renseigné 3 724 - - - - - - -
Ensemble 19 530 93,1 21,2 63,6 8,0 0,3 5,2 1,8
1 Sont concernés : les chômeurs, les indépendants, les fonctionnaires et les inactifs.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Situation des individus non salariés du secteur privé ou d’un particulier1 
par rapport à la complémentaire santé et la nature de leur contrat (collectif, 
individuel, CMU-C)T 56
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Proportion de personnes couvertes par une complémentaire santé privée 
(hors CMU-C), selon le type d’organismeT 57

Effectif brut : 26 514
Ne sait pas : 376
Non réponses : 156
Nombre de personnes ayant répondu : 25 982

Personnes couvertes par une complémentaire santé privée hors CMU-C

En global Selon le type d'organisme1

Effectif 
brut

% 
pondéré

Ind. à âge 
et sexe 
comp.

Mutuelle2 Institution de 
prévoyance

Assurance 
privée

Multiple3

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Variables sociodémographiques

Âge
Moins de 15 ans 4 167 84,0 58,0 16,6 24,2 1,1

15 à 39 ans 6 161 85,6 57,5 16,6 24,9 1,0

40 à 64 ans 8 165 91,7 62,4 13,7 22,9 1,0

65 ans ou plus 3 925 95,3 68,3 9,2 22,2 0,3

Non renseigné 69 - - - - - -

Sexe
Homme 11 097 89,0 60,0 15,3 23,8 0,8

Femme 11 390 89,1 63,2 12,7 23,2 0,9

Occupation principale
Actif occupé 9 413 94,6 1,06 58,6 16,6 23,5 1,3

Chômeur 937 60,5 0,69 59,3 11,2 29,0 0,5

Retraité 4 819 96,0 1,01 68,7 8,9 22,2 0,2

Femme / homme au foyer 767 73,0 0,80 62,4 13,3 24,0 0,4

Etudiant / enfant 5 966 85,3 1,01 59,2 16,3 23,4 1,1

Autre situation 551 74,8 0,84 62,2 9,2 27,8 0,8

Non renseigné 34 - - - - - -

Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 2 518 59,6 0,68 56,8 12,9 29,6 0,7

2e quintile [952 - 1 330 €[ 3 769 91,9 1,03 55,5 14,7 29,1 0,7

3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 3 975 96,6 1,08 64,6 14,2 20,6 0,6

4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 3 881 97,9 1,10 65,5 13,9 19,1 1,4

5e quintile [2 222 € - Max] 3 841 98,3 1,09 65,9 12,8 19,9 1,3

Non renseigné 4 503 89,4 1,00 59,4 14,7 25,4 0,5
Variables de protection sociale

Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 3 536 90,3 0,97 65,9 11,2 22,3 0,5

Non 14 425 90,2 1,01 61,3 14,1 23,7 0,9

Question non posée (moins de 15 ans) 4 167 84,0 1,00 58,0 16,6 24,2 1,1

Non renseigné 359 - - - - - -
Suite du tableau page suivante
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Personnes couvertes par une complémentaire santé privée hors CMU-C

En global Selon le type d'organisme1

Effectif 
brut

% 
pondéré

Ind. à âge 
et sexe 
comp.

Mutuelle2 Institution de 
prévoyance

Assurance 
privée

Multiple3

(% pond.) (% pond.) (% pond.) (% pond.)
Variables d'état de santé

Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 3 289 90,8 1,03 60,6 13,9 24,7 0,8

Bon 6 192 91,5 1,01 62,1 14,7 22,3 1,0

Assez bon 3 271 90,6 0,98 67,3 10,0 22,2 0,5

Mauvais 774 83,7 0,90 61,5 11,9 25,6 0,9

Très mauvais 100 76,3 0,81 57,9 15,5 26,6 0,0

Question non posée (moins de 15 ans) 4 167 84,0 1,00 58,0 16,6 24,2 1,1

Non renseigné 4 694 - - - - - -

Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 5 084 91,5 0,99 66,7 11,2 21,4 0,7

Non 8 044 90,2 1,01 60,6 14,3 24,2 0,9

Ne sait pas 370 80,1 0,89 59,8 14,4 25,1 0,7

Question non posée (moins de 15 ans) 4 167 84,0 1,00 58,0 16,6 24,2 1,1

Non renseigné 4 822 - - - - - -

Etes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 965 86,2 0,92 64,2 9,5 25,7 0,7

Oui, limité, mais pas fortement 2 509 91,6 0,99 67,1 11,1 21,2 0,6

Non 10 027 90,7 1,01 62,0 14,0 23,1 0,9

Question non posée (moins de 15 ans) 4 167 84,0 1,00 58,0 16,6 24,2 1,1
Non renseigné 4 819 - - - - - -

Ensemble 22 487 89,1 1,00 61,7 13,9 23,5 0,9
1	 Les organismes non identifiés ne sont pas représentés. Ils concernent les organismes inconnus ou les personnes dont le contrat a été 

souscrit par le biais d'un courtier d'assurance
2	 Depuis 2010, comme le propose le Fonds CMU, les « sociétés d’assurance mutuelle » ou « mutuelles d’assurance » sont classées dans 

la catégorie « Mutuelle ».
3	 Personne couverte par différents types d'organismes complémentaires.
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Proportion de personnes couvertes par une complémentaire santé privée 
(hors CMU-C), selon le type d’organismeT 57
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3.2.	 Appréciation du niveau de remboursement

Appréciation du niveau de remboursement par la couverture complémentaire, 
selon le type d’organismeT 58

Ces informations sont issues des questionnaires auto-administrés remplis par les souscripteurs des contrats (cf. «Ques-
tionnaire « Mutuelle ou complémentaire santé »», page 279).
Nombre de contrats étudiés (souscrits par un individu qui vit dans le foyer enquêté) : 9 086
Nombre de contrats avec au moins une appréciation renseignée : 8 914

Lunettes Prothèses  
dentaires

Soins  
de spécialistes

Forfait  
hospitalier

Effectif % Effectif % Effectif % Effectif %

Mutuelle1

Très bien 423 9,3 305 6,8 371 8,3 1 046 23,6
Plutôt bien 1 805 39,9 1531 34,2 1572 35,2 1 890 42,7
Plutôt mal 1 125 24,9 1142 25,5 810 18,1 251 5,7
Très mal 551 12,2 598 13,4 325 7,3 92 2,1
Pas du tout 63 1,4 68 1,5 337 7,5 33 0,7
Ne sait pas 560 12,4 832 18,6 1055 23,6 1 119 25,3
Ensemble des opinions exprimées 4 527 100,0 4476 100,0 4470 100,0 4 431 100,0
Inconnu / refus 156 - 207 - 213 - 252 -
Institution de prévoyance
Très bien 186 20,7 145 16,2 150 16,9 258 28,9
Plutôt bien 393 43,8 348 39,0 334 37,5 368 41,3
Plutôt mal 133 14,8 137 15,3 85 9,6 23 2,6
Très mal 47 5,2 70 7,8 39 4,4 5 0,6
Pas du tout 1 0,1 2 0,2 40 4,5 4 0,4
Ne sait pas 138 15,4 191 21,4 242 27,2 234 26,2
Ensemble des opinions exprimées 898 100,0 893 100,0 890 100,0 892 100,0
Inconnu / refus 29 - 34 - 37 - 35 -
Assurance privée
Très bien 196 11,5 149 8,9 205 12,3 459 27,4
Plutôt bien 656 38,6 558 33,2 622 37,3 682 40,8
Plutôt mal 358 21,1 397 23,6 222 13,3 79 4,7
Très mal 205 12,1 226 13,5 107 6,4 36 2,2
Pas du tout 25 1,5 24 1,4 99 5,9 5 0,3
Ne sait pas 260 15,3 326 19,4 413 24,8 412 24,6
Ensemble des opinions exprimées 1 700 100,0 1680 100,0 1668 100,0 1 673 100,0
Inconnu / refus 62 - 82 - 94 - 89 -
Courtier d’assurance2

Très bien 241 23,6 160 15,8 201 19,8 292 28,8
Plutôt bien 435 42,5 355 35,1 407 40,1 386 38,0
Plutôt mal 140 13,7 168 16,6 96 9,4 34 3,3
Très mal 67 6,5 86 8,5 45 4,4 20 2,0
Pas du tout 7 0,7 9 0,9 24 2,4 5 0,5
Ne sait pas 133 13,0 232 23,0 243 23,9 278 27,4
Ensemble des opinions exprimées 1 023 100,0 1010 100,0 1016 100,0 1 015 100,0
Inconnu / refus 29 - 42 - 36 - 37 -

Suite du tableau page suivante
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Lunettes Prothèses  
dentaires

Soins  
de spécialistes

Forfait  
hospitalier

Effectif % Effectif % Effectif % Effectif %

Indéterminé
Très bien 106 16,6 71 11,2 96 15,2 170 26,8
Plutôt bien 266 41,6 247 39,1 237 37,6 244 38,4
Plutôt mal 91 14,2 95 15,0 75 11,9 33 5,2
Très mal 69 10,8 67 10,6 51 8,1 17 2,7
Pas du tout 6 0,9 9 1,4 21 3,3 4 0,6
Ne sait pas 101 15,8 143 22,6 150 23,8 167 26,3
Ensemble des opinions exprimées 639 100,0 632 100,0 630 100,0 635 100,0
Inconnu / refus 23 - 30 - 32 - 27 -
Ensemble
Très bien 1152 13,1 830 9,6 1023 11,8 2 225 25,7
Plutôt bien 3555 40,5 3039 35,0 3172 36,6 3 570 41,3
Plutôt mal 1847 21,0 1939 22,3 1288 14,8 420 4,9
Très mal 939 10,7 1047 12,0 567 6,5 170 2,0
Pas du tout 102 1,2 112 1,3 521 6,0 51 0,6
Ne sait pas 1192 13,6 1724 19,8 2103 24,2 2 210 25,6
Ensemble des opinions exprimées 8787 100,0 8691 100,0 8674 100,0 8 646 100,0
Inconnu / refus 299 - 395 - 412 - 440 -
1	 Depuis 2010, comme le propose le Fonds CMU, les « sociétés d’assurance mutuelle » ou « mutuelles d’assurance » sont classées dans 

la catégorie « Mutuelle ».
2	 Les courtiers d’assurance sont des organismes qui souscrivent des contrats de complémentaire santé au bénéfice d’organismes assu-

reurs (mutuelle, institution de prévoyance, assurance privée). Sur le terrain de l’enquête, nous cherchons à identifier les organismes 
assureurs. Ne sont classés en courtiers d’assurance que les contrats pour lesquels nous n’avons pas pu identifier l’assureur.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Appréciation du niveau de remboursement par la couverture complémentaire, 
selon le type d’organismeT 58
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Appréciation du niveau de remboursement des lunettes par les contrats 
de complémentaire santé privée, selon l’occupation principale du souscripteurT 59

Ces informations sont issues des questionnaires auto-administrés remplis par les souscripteurs des contrats (cf. «Ques-
tionnaire « Mutuelle ou complémentaire santé »», page 279).
Nombre de contrats : 9 160

Effectif

Appréciation du niveau de remboursement pour les lunettes
Très  

bien 
(%)

Plutôt 
bien 
(%)

Plutôt  
mal 
(%)

Très  
mal 
(%)

Pas  
du tout 

(%)

Ne  
sait pas 

(%)

Non  
renseigné 

(%)
Occupation principale du souscripteur

Actif salarié 
du secteur 
privé.
Contrat...

... collectif 2 967 21,4 44,6 11,9 3,6 0,3 15,7 2,5

... individuel 765 8,6 34,6 20,1 10,1 2,2 21,6 2,7

... [inconnu] 8 - - - - - - -

Actif salarié du secteur public 1 024 7,1 35,5 26,8 13,9 0,7 13,5 2,5

Actif non salarié 502 11,6 35,7 20,9 11,8 1,2 15,1 3,8

Chômeur 339 9,7 31,6 16,8 6,8 3,8 26,5 4,7

Retraité 3 077 8,0 37,9 26,8 15,7 1,5 6,0 4,2

Autre inactif 395 10,1 35,9 18,5 12,4 1,0 18,2 3,8
Non renseignée 83 21,7 22,9 10,8 6,0 0,0 33,7 4,8

Ensemble 9 160 12,8 39,0 20,2 10,3 1,1 13,3 3,3

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Appréciation du niveau de remboursement des prothèses dentaires 
par les contrats de complémentaire santé privée, selon l’occupation principale 
du souscripteurT 60

Ces informations sont issues des questionnaires auto-administrés remplis par les souscripteurs des contrats (cf. «Ques-
tionnaire « Mutuelle ou complémentaire santé »», page 279).
Nombre de contrats : 9 160

Effectif

Appréciation du niveau de remboursement pour les prothèses dentaires
Très  

bien 
(%)

Plutôt 
bien 
(%)

Plutôt  
mal 
(%)

Très  
mal 
(%)

Pas  
du tout 

(%)

Ne  
sait pas 

(%)

Non  
renseigné 

(%)
Occupation principale du souscripteur

Actif salarié 
du secteur 
privé.
Contrat...

... collectif 2 967 15,0 38,2 14,6 5,3 0,6 23,4 3,0

... individuel 765 7,3 29,4 20,3 12,7 1,8 25,2 3,3

... [inconnu] 8 - - - - - - -

Actif salarié du secteur public 1 024 5,0 29,2 26,3 14,3 0,8 20,8 3,7

Actif non salarié 502 6,8 35,5 22,3 12,7 1,2 16,3 5,2

Chômeur 339 6,8 32,2 16,2 8,8 3,8 27,1 5,0

Retraité 3 077 6,3 32,0 26,5 16,2 1,6 11,4 6,0

Autre inactif 395 6,6 25,3 24,6 13,4 1,5 25,1 3,5
Non renseignée 83 14,5 22,9 13,3 7,2 0,0 34,9 7,2

Ensemble 9 160 9,2 33,3 21,3 11,5 1,2 19,1 4,4

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Appréciation du niveau de remboursement des dépassements de spécialistes 
par les contrats de complémentaire santé privée, selon l’occupation principale 
du souscripteurT 61

Ces informations sont issues des questionnaires auto-administrés remplis par les souscripteurs des contrats (cf. «Ques-
tionnaire « Mutuelle ou complémentaire santé »», page 279).
Nombre de contrats : 9 160

Effectif

Appréciation du niveau de remboursement  
pour les dépassements de spécialistes

Très  
bien 
(%)

Plutôt 
bien 
(%)

Plutôt  
mal 
(%)

Très  
mal 
(%)

Pas  
du tout 

(%)

Ne  
sait pas 

(%)

Non  
renseigné 

(%)
Occupation principale du souscripteur

Actif salarié 
du secteur 
privé.
Contrat...

... collectif 2 967 16,0 39,0 10,2 3,4 2,4 25,6 3,2

... individuel 765 9,2 32,7 13,5 7,6 6,3 26,9 3,9

... [inconnu] 8 - - - - - - -

Actif salarié du secteur public 1 024 5,4 31,1 20,0 8,7 7,2 24,5 3,1

Actif non salarié 502 10,6 36,1 12,7 7,8 4,0 23,7 5,2
Chômeur 339 7,4 31,9 14,7 4,1 7,1 30,1 4,7
Retraité 3 077 9,8 33,5 16,5 7,6 8,1 18,1 6,3
Autre inactif 395 10,1 29,9 12,9 7,8 8,4 26,8 4,1
Non renseignée 83 18,1 24,1 14,5 4,8 1,2 31,3 6,0
Ensemble 9 160 11,3 34,8 14,2 6,2 5,7 23,2 4,6

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Appréciation du niveau de remboursement des forfaits hospitaliers 
par les contrats de complémentaire santé privée, selon l’occupation principale 
du souscripteurT 62

Ces informations sont issues des questionnaires auto-administrés remplis par les souscripteurs des contrats (cf. «Ques-
tionnaire « Mutuelle ou complémentaire santé »», page 279).
Nombre de contrats : 9 160

Effectif

Appréciation du niveau de remboursement pour les forfaits hospitaliers

Très  
bien 
(%)

Plutôt 
bien 
(%)

Plutôt  
mal 
(%)

Très  
mal 
(%)

Pas  
du tout 

(%)

Ne  
sait pas 

(%)

Non  
renseigné 

(%)
Occupation principale du souscripteur

Actif salarié 
du secteur 
privé.
Contrat...

... collectif 2 967 24,4 38,8 3,6 1,0 0,1 29,0 3,2

... individuel 765 19,5 38,4 6,3 3,4 0,0 29,0 3,4

... [inconnu] 8 - - - - - - -

Actif salarié du secteur public 1 024 18,2 44,2 4,6 2,4 0,5 26,2 3,9

Actif non salarié 502 21,3 39,4 4,4 2,8 0,6 26,3 5,2
Chômeur 339 18,6 38,3 5,0 1,8 0,6 31,3 4,4
Retraité 3 077 28,9 39,2 4,9 1,8 1,1 16,9 7,1
Autre inactif 395 26,1 33,4 6,8 3,0 1,0 24,6 5,1
Non renseignée 83 33,7 25,3 6,0 2,4 0,0 27,7 4,8
Ensemble 9 160 24,6 39,2 4,6 1,9 0,6 24,4 4,8

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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3.3.	 Motifs de non-couverture

Motifs de non-recours à une couverture complémentaire privéeT 63

Il s'agit de personnes qui ne bénéficient d'aucune couverture complémentaire santé, ni privée, ni CMU-C. Elles peuvent 
avoir déclaré plusieurs motifs.
Nombre de personnes ayant répondu : 1 049

Effectif brut % pondéré
C'est trop cher, utilise son argent pour d'autres dépenses 615 58,3
Pris en charge à 100 % par la Sécurité sociale pour une maladie de longue 
durée (ALD) ou pour une invalidité 94 9,3

N'y pense pas, n'a pas le temps de faire les démarches 106 10,8
Ne sait pas comment faire 29 3,5
En cours d'adhésion 106 11,0
Autre 277 27,3
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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3.4.	 Personnes exonérées du ticket modérateur

Proportion de personnes exonérées du ticket modérateur pour raisons médicales, 
en global et selon le motif d’exonérationT 64

Nombre de personnes ayant répondu : 20 744
Non réponses : 466

Personnes exonérées du ticket modérateur pour des raisons médicales

En global Selon le motif d’exonération
(une même personne peut avoir 2 types d’exonération)

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

ALD
Autre raison 

médicale1

(% pond.) (% pond.)
Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 483 6,8 5,4 1,9
40 à 64 ans 1 628 18,7 17,8 2,3
65 ans ou plus 1 958 47,7 47,3 1,6
Non renseigné 4 - - -
Sexe
Homme 2 103 21,4 20,6 1,8
Femme 1 970 20,3 19,1 2,2
Occupation principale
Actif occupé 943 9,8 0,74 8,8 1,3
Chômeur 199 11,9 1,06 10,8 1,6
Retraité 2 183 44,1 1,02 43,5 1,5
Femme / homme au foyer 246 23,0 1,03 22,5 1,1
Etudiant, enfant 68 3,7 0,69 3,6 0,5
Autre situation 431 62,2 3,64 54,4 23,0
Non renseigné 3 - - - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 184 28,1 0,89 27,9 1,2
Artisan, commerçant 364 21,3 0,87 20,6 1,5
Cadre et profession intellectuelle 546 15,2 0,72 14,7 0,8
Profession intermédiaire 753 18,3 0,93 17,3 1,7
Employé administratif 431 24,4 1,16 23,2 2,9
Employé de commerce 245 26,9 1,31 25,7 3,3
Ouvrier qualifié 1 028 22,7 1,14 21,4 2,3
Ouvrier non qualifié 427 24,2 1,26 23 2,8
Inactif n'ayant jamais travaillé 48 18,8 1,04 17,6 6,3
Non renseigné 47 - - - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 207 33,0 1,25 31,5 3,6
Certificat d'études primaires (CEP) 533 45,8 1,10 45,4 2,0
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 163 23,3 1,04 22,3 2,2
2nd cycle : baccalauréat 405 15,8 0,91 14,7 1,7
Supérieur 627 12,6 0,74 11,6 1,4
Scolarité / études en cours 68 3,7 0,69 3,6 0,5
Autre diplôme ou non renseigné 70 - - - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 736 23,9 1,27 22,9 2,7
2e quintile [952 - 1 330 €[ 721 24,9 1,16 24 2,6
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 694 22,0 1,05 20,9 2,0
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 556 18,0 0,90 17,2 1,5
5e quintile [2 222 € - Max] 530 16,5 0,76 15,6 1,4
Non renseigné 836 20,5 0,95 19,4 2,0

Suite du tableau page suivante
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Proportion de personnes exonérées du ticket modérateur pour raisons médicales, 
en global et selon le motif d’exonérationT 64

suite
Personnes exonérées du ticket modérateur pour des raisons médicales

En global Selon le motif d’exonération
(une même personne peut avoir 2 types d’exonération)

Effectif  
brut

%  
pondéré

Ind. à âge et 
sexe comp.

ALD
Autre raison 

médicale1

(% pond.) (% pond.)
Type de ménage
Personne seule 588 31,0 1,11 30,1 2,8
Famille monoparentale 296 16,7 1,23 15,6 2,4
Couple sans enfant 1 972 30,9 1,00 29,8 2,1
Couple avec enfant(s) 1 032 9,3 0,80 8,3 1,4
Autre situation 185 21,4 1,14 20,8 1,8
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 150 20,7 1,02 19,8 2,1
Commune en couronne de grand pôle 1 060 19,7 0,96 18,6 1,8
Commune de petit ou moyen pôle 292 22,6 0,99 21,6 1,9
Commune en couronne de petit/moyen pôle 282 20,8 0,95 19,6 2,6
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 273 26,3 1,03 25,5 1,7
Adresse non géocodée 16 - - - -
Variables de protection sociale
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 496 20,9 0,97 19,9 1,9
Bénéficie de la CMU-C 304 19,1 1,52 17,8 2,4
Ne bénéficie pas d'une CS 210 23,9 1,36 22,7 3,1
Situation indéterminée 63 - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 143 4,1 0,33 3,1 1,1
Bon 854 13,1 0,64 12,4 0,9
Assez bon 1 441 40,5 1,31 39,5 2,8
Mauvais 685 71,4 2,15 69,1 8,4
Très mauvais 108 77,9 2,15 76,2 10,3
Non renseigné 842 - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 2 815 50,8 1,71 49,7 3,7
Non 341 3,8 0,22 3 0,9
Ne sait pas 54 13,0 0,63 12,3 2,0
Non renseigné 863 - - - -
Etes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 808 69,8 1,96 67,7 9,2
Oui, limité, mais pas fortement 1 128 41,5 1,36 40,1 3,3
Non 1 263 11,7 0,64 11 0,9
Non renseigné 874 - - - -
Ensemble 4 073 20,8 1,00 19,9 2,0
1	 Les exonérations classées dans « autre raison médicale » regroupent les personnes titulaires d'une pension d'invalidité ou d'une 

pension de retraite ayant succédé à une pension d'invalidité, les titulaires d'une rente accident du travail ou maladie professionnelle, 
les femmes enceintes à partir du 6e mois, les nouveaux-nés ainsi que les enfants et les adultes handicapés.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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4.	 Renoncement et recours aux soins en 2014

Un instrument de mesure de l’accès aux soins depuis les années 1990

L’enquête ESPS, dans laquelle la question du renoncement aux soins est intégrée de-
puis 1992, a contribué à faire de cette notion une mesure du suivi de l’accès aux soins de la 
population. Cela a été, en particulier, un des éléments du rapport parlementaire d’informa-
tion sur la loi portant création de la Couverture maladie universelle complémentaire CMU-C 
(Boulard, 1999).

Le renoncement aux soins pour raisons financières a fait l’objet d’une investigation 
méthodologique approfondie entre 2009 et 2011 (Després et al., 2011 a et b)  qui a conduit à 
remplacer, à partir de l’enquête ESPS 2012, une question générale sur le renoncement aux 
soins par des questions selon les différents types de soins auxquels les individus renoncent le 
plus (optique, dentaire, consultations de médecins, autres types de soins). L’objectif était de 
réduire la sous-estimation du niveau de renoncement induite par la question unique (Cf. Cé-
lant, Guillaume et Rochereau, 2014). Cette modification constitue une rupture de série dans 
le suivi de l’évolution du renoncement aux soins.

Pour la prochaine vague de l’enquête EHIS, en 2019, le module européen sur les be-
soins de soins non satisfaits « unmet needs » sera adopté (Eurostat, 2013).

Une personne sur quatre âgées de 18 ans ou plus déclare avoir renoncé à 
au moins un soin en 2014

Selon l’enquête EHIS-ESPS 2014 , en France métropolitaine, le renoncement aux 
soins dentaires pour raisons financières concerne 17 % des bénéficiaires de l’Assurance ma-
ladie âgés d’au moins 18 ans, 10 % pour les soins d’optique, 5 % pour les consultations de 
médecins et 4,5 % pour les autres types de soins.

Ainsi, en 2014, selon l’enquête ESPS, 25 % des personnes déclarent avoir renoncé à au 
moins un soin pour raisons financières.

Le renoncement à des soins pour raisons financières concerne en priorité 
les plus pauvres, surtout ceux ne bénéficiant pas d’une complémentaire santé

Si le niveau de renoncement aux soins pour raisons financières doit donc être rebasé à 
partir de 2012 – il était de 15 % en 2010 avec le précédent questionnaire – les facteurs expli-
catifs de ce renoncement restent les mêmes, quel que soit le type de soins considéré. Ainsi, 
en 2014 comme dans les précédentes enquêtes ESPS, ce sont les personnes sans complémen-
taire santé qui déclarent le plus fréquemment renoncer à des soins pour raisons financières : 
en 2014, 25 % déclarent avoir renoncé à des soins d’optique contre 16 % pour les bénéfi-
ciaires de la CMU-C et 9 % pour les bénéficiaires d’une complémentaire santé hors CMU-C. 
Toujours en 2014, les personnes appartenant aux 20 % des ménages les plus pauvres sont 
17 % à déclarer un renoncement pour raisons financières à des soins d’optique, plus de trois 
fois plus que celles appartenant aux 20 % de ménages les plus riches, qui sont moins de 5 %. 
Ces gradients sont particulièrement prononcés pour les soins dentaires et d’optique, moins 
bien pris en charge par l’Assurance maladie obligatoire.
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Des motifs de renoncement aux soins pas seulement financiers

Selon l’enquête EHIS-ESPS, en 2014, en France métropolitaine, 16 % des bénéfi-
ciaires majeurs de l’Assurance maladie déclarent avoir renoncé à au moins un soin au cours 
des douze derniers mois parce que le délai d’attente pour un rendez-vous était trop long, et 
3 % parce que le cabinet était trop éloigné ou parce que les personnes avaient des difficultés 
de transports. Contrairement au renoncement pour raisons financières, ces renoncements 
pour des difficultés d’accès ne sont liés ni à la complémentaire santé ni à des facteurs éco-
nomiques.

Références

Célant N., Guillaume S. et Rochereau T. (2014). Enquête sur la santé et la protection sociale 
2012. Rapport Irdes n° 556, pp. 121 et suivantes. www.irdes.fr/recherche/rapports/556-
enquete-sur-la-sante-et-la-protection-sociale-2012.pdf

Després C., Dourgnon P., Fantin R., Jusot F. (2011a). « Le renoncement aux soins : une 
approche socio-anthropologique ». Irdes , Questions d’économie de la santé, n° 169, 
octobre.

Després C., Dourgnon P., Fantin R., Jusot F. (2011b). « Le renoncement aux soins pour 
raisons financières : une approche économétrique ». Irdes , Questions d’économie de la 
santé, n° 170, novembre.

Eurostat (2013). European Health Interview Survey (EHIS wave 2) - Methodological manual - 
2013 Edition, pp. 84-88. http://ec.europa.eu/eurostat/documents/3859598/5926729/
KS-RA-13-018-EN.PDF



EHIS-ESPS 2014
Renoncement et recours aux soins en 2014﻿﻿

﻿Irdes  octobre 2017

131

Répartition des motifs de renoncements, par type 
de soinsG 1 

Il s’agit d’une répartition des motifs de renoncement. Une personne pouvant 
avoir renoncé à plusieurs types de soins, les effectifs bruts par type de soins1 
sont supérieurs à celui des personnes ayant déclaré un renoncement.

Soins
dentaires

45,9 %

Lunettes,
lentilles
27,5 %

Consultations
de médecin

14,3 %

Autres soins/
examens

12,3 %

1	 Soins dentaires : 1 693, Lunettes, lentilles : 1 049, 
Consultations de médecin : 496, Autres soins : 449.

Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes.
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Personnes ayant renoncé à des soins dentaires pour des raisons financières 
au cours des douze derniers moisT 65

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 475 16,2
40 à 64 ans 851 18,2
65 ans ou plus 367 15,0
Sexe
Homme 658 15,2
Femme 1 035 18,3
Occupation principale
Actif occupé 794 15,8 0,90
Chômeur 226 27,2 1,61
Retraité 426 14,5 0,96
Femme / homme au foyer 115 21,0 1,16
Étudiant / enfant 24 8,5 0,56
Autre situation 107 30,6 1,74
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 45 11,8 0,74
Artisan, commerçant 155 18,3 1,10
Cadre et profession intellectuelle 145 7,9 0,46
Profession intermédiaire 306 14,8 0,87
Employé administratif 208 20,9 1,22
Employé de commerce 165 27,3 1,58
Ouvrier qualifié 446 20,7 1,24
Ouvrier non qualifié 177 21,1 1,27
Inactif n'ayant jamais travaillé 27 17,2 1,09
Non renseigné 19 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 415 22,9 1,39
Certificat d'études primaires (CEP) 137 18,6 1,22
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 531 19,8 1,18
2nd cycle : baccalauréat 226 15,7 0,92
Supérieur 353 12,1 0,70
Scolarité / études en cours 24 8,5 0,56
Autre diplôme ou non renseigné 7 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 442 28,4 1,69
2e quintile [952 - 1 330 €[ 361 23,1 1,39
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 257 16,2 0,96
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 198 12,8 0,76
5e quintile [2 222 € - Max] 130 7,5 0,44
Non renseigné 305 16,1 0,98

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 398 20,7 1,28
Famille monoparentale 214 25,6 1,46
Couple sans enfant 416 13,1 0,81
Couple avec enfant(s) 595 15,4 0,88
Autre situation 70 24,9 1,49
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 976 18,2 1,08
Commune en couronne de grand pôle 406 15,2 0,90
Commune de petit ou moyen pôle 118 16,1 0,97
Commune en couronne de petit/moyen pôle 92 12,7 0,76
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 88 15,3 0,93
Adresse non géocodée 13 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 465 19,5 1,23
Non 1 219 16,1 0,94
Non renseigné 9 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 329 15,3 0,91
Bénéficie de la CMU-C 180 21,7 1,25
Ne bénéficie pas d'une CS 163 40,1 2,45
Situation indéterminée 21 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 151 8,9 0,52
Bon 506 14,2 0,83
Assez bon 462 21,9 1,34
Mauvais 163 28,9 1,79
Très mauvais 32 38,6 2,44
Non renseigné 379 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 650 19,7 1,20
Non 606 13,4 0,78
Ne sait pas 53 22,0 1,32
Non renseigné 384 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 198 27,9 1,79
Oui, limité, mais pas fortement 330 20,1 1,22
Non 774 13,7 0,80
Non renseigné 391 - -
Ensemble 1 693 16,8 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé à des soins dentaires pour des raisons financières 
au cours des douze derniers moisT 65

suite
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Personnes ayant renoncé à des lunettes, verres, montures ou lentilles 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 66

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 242 8,2
40 à 64 ans 573 11,9
65 ans ou plus 234 9,3
Sexe
Homme 355 7,9
Femme 694 12,0
Occupation principale
Actif occupé 450 8,7 0,86
Chômeur 136 15,6 1,66
Retraité 287 9,7 0,97
Femme / homme au foyer 87 15,5 1,31
Étudiant / enfant 12 4,2 0,54
Autre situation 76 20,1 1,82
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 18 4,4 0,46
Artisan, commerçant 99 11,7 1,16
Cadre et profession intellectuelle 113 6,4 0,62
Profession intermédiaire 188 9,0 0,89
Employé administratif 123 11,6 1,12
Employé de commerce 106 16,3 1,53
Ouvrier qualifié 279 12,4 1,28
Ouvrier non qualifié 84 9,2 0,95
Inactif n'ayant jamais travaillé 24 12,3 1,37
Non renseigné 15 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 284 15,2 1,51
Certificat d'études primaires (CEP) 77 9,6 0,96
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 302 10,6 1,02
2nd cycle : baccalauréat 140 9,3 0,94
Supérieur 229 8,0 0,78
Scolarité / études en cours 12 4,2 0,54
Autre diplôme ou non renseigné 5 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 281 17,2 1,76
2e quintile [952 - 1 330 €[ 224 13,8 1,40
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 159 9,6 0,95
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 121 7,7 0,76
5e quintile [2 222 € - Max] 80 4,6 0,44
Non renseigné 184 9,5 0,96

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 265 13,1 1,32
Famille monoparentale 128 14,5 1,38
Couple sans enfant 271 8,3 0,79
Couple avec enfant(s) 343 8,8 0,90
Autre situation 42 14,4 1,45
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 636 11,4 1,14
Commune en couronne de grand pôle 233 8,4 0,83
Commune de petit ou moyen pôle 66 8,1 0,81
Commune en couronne de petit/moyen pôle 65 9,1 0,91
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 46 8,0 0,80
Adresse non géocodée 3 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 318 12,8 1,28
Non 722 9,3 0,92
Non renseigné 9 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 796 9,0 0,88
Bénéficie de la CMU-C 139 16,4 1,70
Ne bénéficie pas d'une CS 105 25,1 2,72
Situation indéterminée 9 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 90 5,0 0,53
Bon 314 8,7 0,84
Assez bon 297 13,5 1,31
Mauvais 102 17,5 1,71
Très mauvais 28 31,8 3,12
Non renseigné 218 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 427 12,6 1,22
Non 356 7,6 0,76
Ne sait pas 43 16,5 1,63
Non renseigné 223 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 129 17,6 1,82
Oui, limité, mais pas fortement 208 12,4 1,18
Non 487 8,3 0,83
Non renseigné 225 - -
Ensemble 1 049 10,1 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé à des lunettes, verres, montures ou lentilles 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 66

suite
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Personnes ayant renoncé à une consultation de médecin 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 67

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 224 8,1
40 à 64 ans 219 4,7
65 ans ou plus 53 2,1
Sexe
Homme 161 4,0
Femme 335 6,3
Occupation principale
Actif occupé 244 5,2 0,82
Chômeur 92 12,3 1,83
Retraité 66 2,2 1,00
Femme / homme au foyer 46 8,3 1,38
Étudiant / enfant 10 4,3 0,53
Autre situation 36 10,8 1,91
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 3 0,7 0,17
Artisan, commerçant 37 4,5 0,96
Cadre et profession intellectuelle 26 1,6 0,32
Profession intermédiaire 85 4,4 0,84
Employé administratif 68 7,1 1,33
Employé de commerce 57 10,2 1,74
Ouvrier qualifié 131 6,3 1,18
Ouvrier non qualifié 69 9,0 1,61
Inactif n'ayant jamais travaillé 11 7,6 1,19
Non renseigné 9 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 129 7,7 1,69
Certificat d'études primaires (CEP) 25 3,3 1,31
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 137 5,1 1,04
2nd cycle : baccalauréat 92 6,9 1,18
Supérieur 97 3,7 0,64
Scolarité / études en cours 10 4,3 0,53
Autre diplôme ou non renseigné 6 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 163 11,5 2,02
2e quintile [952 - 1 330 €[ 118 7,9 1,51
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 55 3,7 0,71
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 37 2,7 0,50
5e quintile [2 222 € - Max] 17 1,0 0,21
Non renseigné 106 6,0 1,14

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 103 5,9 1,37
Famille monoparentale 75 9,6 1,45
Couple sans enfant 84 3,0 0,80
Couple avec enfant(s) 210 5,6 0,85
Autre situation 24 8,8 1,49
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 328 6,5 1,22
Commune en couronne de grand pôle 91 3,5 0,68
Commune de petit ou moyen pôle 36 5,1 1,03
Commune en couronne de petit/moyen pôle 20 2,8 0,57
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 18 3,0 0,65
Adresse non géocodée 3 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 101 4,4 1,25
Non 392 5,5 0,96
Non renseigné 3 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 358 4,4 0,86
Bénéficie de la CMU-C 56 6,8 1,02
Ne bénéficie pas d'une CS 76 19,6 3,39
Situation indéterminée 6 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 43 2,7 0,41
Bon 129 3,8 0,72
Assez bon 120 5,7 1,47
Mauvais 49 8,9 2,43
Très mauvais 9 12,3 3,77
Non renseigné 146 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 163 5,0 1,25
Non 165 3,8 0,65
Ne sait pas 23 10,1 2,02
Non renseigné 145 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 54 7,7 2,29
Oui, limité, mais pas fortement 93 5,9 1,49
Non 200 3,7 0,66
Non renseigné 149 - -
Ensemble 496 5,2 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé à une consultation de médecin 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 67
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Personnes ayant renoncé à d'autres soins ou à des examens 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 68

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 178 6,1
40 à 64 ans 197 4,2
65 ans ou plus 74 2,9
Sexe
Homme 132 3,2
Femme 317 5,8
Occupation principale
Actif occupé 213 4,3 0,83
Chômeur 79 9,7 1,90
Retraité 88 2,9 1,02
Femme / homme au foyer 28 5,0 0,90
Étudiant / enfant 10 3,8 0,77
Autre situation 30 8,8 1,85
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 7 2,0 0,54
Artisan, commerçant 37 4,5 1,08
Cadre et profession intellectuelle 52 2,9 0,66
Profession intermédiaire 93 4,6 1,00
Employé administratif 60 5,5 1,18
Employé de commerce 48 7,9 1,55
Ouvrier qualifié 95 4,6 1,04
Ouvrier non qualifié 41 4,8 1,07
Inactif n'ayant jamais travaillé 7 4,5 0,96
Non renseigné 9 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 88 4,8 1,17
Certificat d'études primaires (CEP) 30 3,9 1,30
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 107 3,9 0,91
2nd cycle : baccalauréat 77 5,3 1,09
Supérieur 135 4,7 0,93
Scolarité / études en cours 10 3,8 0,77
Autre diplôme ou non renseigné 2 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 131 8,5 1,78
2e quintile [952 - 1 330 €[ 88 5,7 1,24
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 76 4,6 1,00
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 46 3,1 0,68
5e quintile [2 222 € - Max] 39 2,5 0,58
Non renseigné 69 3,8 0,87

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 99 5,0 1,30
Famille monoparentale 67 8,2 1,51
Couple sans enfant 84 2,8 0,77
Couple avec enfant(s) 177 4,7 0,87
Autre situation 22 7,7 1,67
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 279 5,2 1,14
Commune en couronne de grand pôle 105 4,2 0,93
Commune de petit ou moyen pôle 23 2,7 0,61
Commune en couronne de petit/moyen pôle 22 2,8 0,64
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 19 3,2 0,78
Adresse non géocodée 1 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 113 4,7 1,32
Non 333 4,5 0,93
Non renseigné 3 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 330 3,9 0,86
Bénéficie de la CMU-C 55 7,0 1,30
Ne bénéficie pas d'une CS 60 14,7 3,27
Situation indéterminée 4 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 47 2,8 0,54
Bon 131 3,8 0,84
Assez bon 120 5,5 1,43
Mauvais 45 7,9 2,15
Très mauvais 11 11,5 3,30
Non renseigné 95 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 184 5,4 1,39
Non 154 3,6 0,73
Ne sait pas 12 4,6 1,08
Non renseigné 99 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 57 7,9 2,28
Oui, limité, mais pas fortement 89 5,4 1,39
Non 206 3,7 0,79
Non renseigné 97 - -
Ensemble 449 4,5 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé à d’autres soins ou à des examens 
pour des raisons financières au cours des douze derniers moisT 68
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Personnes ayant renoncé à au moins un soin (optique, dentaire, 
consultation de médecin, autres soins ou examens) pour raisons financières 
au cours des douze derniers mois (information reconstituée)T 69

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856
Non-réponses : 0

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 769 26,3
40 à 64 ans 1 241 26,3
65 ans ou plus 509 20,7
Sexe
Homme 904 20,8
Femme 1 615 28,8
Occupation principale
Actif occupé 1 201 24,0 0,91
Chômeur 331 39,7 1,54
Retraité 609 20,6 0,97
Femme / homme au foyer 180 31,7 1,13
Étudiant / enfant 44 16,0 0,64
Autre situation 152 43,1 1,63
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 56 14,7 0,65
Artisan, commerçant 212 24,9 1,02
Cadre et profession intellectuelle 271 15,1 0,60
Profession intermédiaire 463 22,5 0,90
Employé administratif 306 30,5 1,19
Employé de commerce 238 38,5 1,45
Ouvrier qualifié 644 29,8 1,20
Ouvrier non qualifié 247 29,1 1,17
Inactif n'ayant jamais travaillé 47 27,9 1,13
Non renseigné 35 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 588 32,1 1,33
Certificat d'études primaires (CEP) 184 24,3 1,13
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 738 26,9 1,09
2nd cycle : baccalauréat 359 25,1 0,98
Supérieur 596 20,8 0,79
Scolarité / études en cours 44 16,0 0,64
Autre diplôme ou non renseigné 10 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 622 39,4 1,56
2e quintile [952 - 1 330 €[ 525 33,6 1,35
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 394 24,7 0,98
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 313 20,4 0,81
5e quintile [2 222 € - Max] 217 12,9 0,51
Non renseigné 448 23,6 0,96

Suite du tableau page suivante
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Personnes ayant renoncé à au moins un soin (optique, dentaire, 
consultation de médecin, autres soins ou examens) pour raisons financières 
au cours des douze derniers mois (information reconstituée)T 69

suite
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 562 29,2 1,25
Famille monoparentale 302 36,3 1,34
Couple sans enfant 625 19,8 0,84
Couple avec enfant(s) 931 24,0 0,91
Autre situation 99 35,3 1,39
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 467 27,2 1,09
Commune en couronne de grand pôle 595 22,4 0,89
Commune de petit ou moyen pôle 163 22,1 0,90
Commune en couronne de petit/moyen pôle 149 20,8 0,84
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 130 22,6 0,93
Adresse non géocodée 15 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 671 27,9 1,22
Non 1 835 24,3 0,95
Non renseigné 13 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 998 23,1 0,93
Bénéficie de la CMU-C 278 33,2 1,25
Ne bénéficie pas d'une CS 216 53,0 2,15
Situation indéterminée 27 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 266 15,6 0,60
Bon 780 22,0 0,87
Assez bon 665 31,1 1,31
Mauvais 220 38,0 1,65
Très mauvais 45 52,1 2,31
Non renseigné 543 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 948 28,7 1,20
Non 934 20,6 0,80
Ne sait pas 81 33,0 1,35
Non renseigné 556 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 265 37,1 1,68
Oui, limité, mais pas fortement 480 29,0 1,22
Non 1 211 21,4 0,84
Non renseigné 563 - -
Ensemble 2 519 25,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Personnes ayant renoncé, au cours des douze derniers mois, à des soins 
ou à des examens parce que le délai pour un rendez-vous était trop longT 70

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 572 19,9
40 à 64 ans 782 17,1
65 ans ou plus 187 7,7
Sexe
Homme 594 14,2
Femme 947 17,4
Occupation principale
Actif occupé 964 19,5 1,04
Chômeur 161 18,8 1,01
Retraité 227 8,0 0,91
Femme / homme au foyer 84 15,1 0,91
Étudiant / enfant 47 17,5 0,92
Autre situation 57 16,3 0,94
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 29 8,0 0,61
Artisan, commerçant 137 16,9 1,14
Cadre et profession intellectuelle 272 15,5 0,99
Profession intermédiaire 347 17,4 1,08
Employé administratif 152 15,7 0,99
Employé de commerce 101 16,9 1,03
Ouvrier qualifié 342 16,0 0,99
Ouvrier non qualifié 120 14,0 0,86
Inactif n'ayant jamais travaillé 21 12,0 0,75
Non renseigné 20 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 237 12,9 0,90
Certificat d'études primaires (CEP) 59 7,7 0,82
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 403 14,6 0,95
2nd cycle : baccalauréat 234 16,4 0,96
Supérieur 552 19,8 1,13
Scolarité / études en cours 47 17,5 0,92
Autre diplôme ou non renseigné 9 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 267 16,7 1,01
2e quintile [952 - 1 330 €[ 255 16,8 1,06
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 214 13,5 0,85
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 249 16,6 1,03
5e quintile [2 222 € - Max] 242 14,6 0,94
Non renseigné 314 17,0 1,10

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 239 13,3 1,00
Famille monoparentale 153 18,7 1,02
Couple sans enfant 370 12,2 0,96
Couple avec enfant(s) 729 19,2 1,01
Autre situation 50 19,0 1,14
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 842 16,2 1,01
Commune en couronne de grand pôle 404 15,8 0,99
Commune de petit ou moyen pôle 114 16,2 1,06
Commune en couronne de petit/moyen pôle 96 14,4 0,93
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 76 13,5 0,94
Adresse non géocodée 9 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 268 11,4 0,93
Non 1 263 17,2 1,02
Non renseigné 10 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 309 15,7 1,01
Bénéficie de la CMU-C 153 19,2 1,02
Ne bénéficie pas d'une CS 65 16,5 0,99
Situation indéterminée 14 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 230 13,6 0,74
Bon 515 15,1 0,94
Assez bon 310 14,9 1,14
Mauvais 82 14,2 1,12
Très mauvais 11 12,7 1,13
Non renseigné 393 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 413 12,7 0,95
Non 671 15,4 0,90
Ne sait pas 54 24,2 1,56
Non renseigné 403 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 78 11,4 0,98
Oui, limité, mais pas fortement 248 15,1 1,14
Non 812 14,8 0,89
Non renseigné 403 - -
Ensemble 1 541 15,9 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé, au cours des douze derniers mois, à des soins 
ou à des examens parce que le délai pour un rendez-vous était trop longT 70

suite
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Personnes ayant renoncé, au cours des douze derniers mois, à des soins 
ou à des examens parce que le cabinet était trop éloigné ou parce qu’elles avaient 
des difficultés de transport pour s’y rendreT 71

Nombre de personnes ayant répondu : 9 856			 
Non-réponses : 0			 

			 
Effectif 

brut
%  

pondéré
Indice à âge et 

sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
18 à 39 ans 98 3,1
40 à 64 ans 126 2,6
65 ans ou plus 76 3,2
Sexe
Homme 74 1,7
Femme 226 4,0
Occupation principale
Actif occupé 107 2,1 0,73
Chômeur 48 4,9 1,85
Retraité 80 2,8 1,01
Femme / homme au foyer 31 5,1 1,25
Étudiant / enfant 6 1,9 0,87
Autre situation 28 8,2 2,97
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 5 1,2 0,38
Artisan, commerçant 25 2,8 1,02
Cadre et profession intellectuelle 24 1,3 0,47
Profession intermédiaire 49 2,5 0,87
Employé administratif 37 3,5 1,09
Employé de commerce 35 5,0 1,42
Ouvrier qualifié 73 3,3 1,23
Ouvrier non qualifié 39 4,3 1,54
Inactif n'ayant jamais travaillé 7 4,9 1,57
Non renseigné 6 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 89 4,8 1,58
Certificat d'études primaires (CEP) 23 3,5 1,07
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 87 2,8 1,06
2nd cycle : baccalauréat 29 1,8 0,62
Supérieur 63 2,4 0,80
Scolarité / études en cours 6 1,9 0,87
Autre diplôme ou non renseigné 3 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 104 6,2 2,03
2e quintile [952 - 1 330 €[ 47 2,8 0,95
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 35 2,3 0,77
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 34 2,2 0,79
5e quintile [2 222 € - Max] 20 1,3 0,46
Non renseigné 60 3,1 1,10

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 80 3,9 1,25
Famille monoparentale 42 4,7 1,46
Couple sans enfant 57 1,9 0,75
Couple avec enfant(s) 107 2,7 0,90
Autre situation 14 4,6 1,71
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 160 3,0 1,05
Commune en couronne de grand pôle 68 2,4 0,83
Commune de petit ou moyen pôle 27 3,1 1,07
Commune en couronne de petit/moyen pôle 17 2,3 0,80
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 28 4,7 1,66
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 98 4,1 1,43
Non 201 2,5 0,88
Non renseigné 1 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 224 2,6 0,90
Bénéficie de la CMU-C 58 7,1 2,40
Ne bénéficie pas d'une CS 15 3,6 1,37
Situation indéterminée 3 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 24 1,3 0,44
Bon 69 1,8 0,63
Assez bon 75 3,4 1,15
Mauvais 50 8,4 2,74
Très mauvais 11 12,0 3,52
Non renseigné 71 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 135 3,9 1,34
Non 78 1,6 0,55
Ne sait pas 17 6,5 2,44
Non renseigné 70 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 61 8,4 2,52
Oui, limité, mais pas fortement 67 4,0 1,36
Non 102 1,6 0,58
Non renseigné 70 - -
Ensemble 300 2,9 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes ayant renoncé, au cours des douze derniers mois, à des soins 
ou à des examens parce que le cabinet était trop éloigné ou parce qu’elles avaient 
des difficultés de transport pour s’y rendreT 71

suite
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Personnes de 15 ans ou plus ayant été hospitalisées au cours des douze derniers moisT 72

Nombre de personnes ayant répondu : 15 633
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 96

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 531 10,3
40 à 64 ans 684 10,2
65 ans ou plus 636 18,5
Sexe
Homme 803 10,6
Femme 1 048 13,4
Occupation principale
Actif occupé 664 9,3 0,91
Chômeur 126 11,1 1,11
Retraité 713 16,9 1,00
Femme / homme au foyer 139 17,8 1,30
Étudiant / enfant 63 4,5 0,50
Autre situation 143 27,8 2,54
Non renseigné 3 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 72 13,5 0,94
Artisan, commerçant 156 12,1 0,94
Cadre et profession intellectuelle 303 10,2 0,85
Profession intermédiaire 353 11,3 0,95
Employé administratif 180 13,4 1,09
Employé de commerce 109 14,4 1,14
Ouvrier qualifié 446 12,4 1,06
Ouvrier non qualifié 182 13,4 1,17
Inactif n'ayant jamais travaillé 28 10,8 0,91
Non renseigné 22 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 432 15,4 1,17
Certificat d'études primaires (CEP) 165 15,8 0,97
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 512 12,8 1,07
2nd cycle : baccalauréat 233 11,5 1,00
Supérieur 422 10,7 0,93
Scolarité / études en cours 63 4,5 0,50
Autre diplôme ou non renseigné 24 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 389 14,8 1,24
2e quintile [952 - 1 330 €[ 353 13,8 1,12
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 301 11,0 0,91
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 289 10,7 0,91
5e quintile [2 222 € - Max] 295 10,7 0,90
Non renseigné 224 11,5 0,93

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 240 14,7 1,09
Famille monoparentale 132 11,6 1,04
Couple sans enfant 685 13,2 0,95
Couple avec enfant(s) 720 10,1 0,98
Autre situation 74 12,8 1,07
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 985 12,6 1,04
Commune en couronne de grand pôle 493 11,0 0,93
Commune de petit ou moyen pôle 138 12,6 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 129 12,1 1,00
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 100 12,0 0,93
Adresse non géocodée 6 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 816 25,5 1,73
Non 1 014 8,5 0,75
Non renseigné 21 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 583 12,1 0,99
Bénéficie de la CMU-C 188 15,6 1,42
Ne bénéficie pas d'une CS 55 9,2 0,80
Situation indéterminée 25 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 228 6,4 0,63
Bon 604 8,9 0,76
Assez bon 633 17,3 1,24
Mauvais 310 33,3 2,32
Très mauvais 59 42,3 2,74
Non renseigné 17 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 058 18,9 1,38
Non 715 8,0 0,72
Ne sait pas 53 11,1 0,97
Non renseigné 25 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 400 35,0 2,34
Oui, limité, mais pas fortement 543 19,6 1,42
Non 874 7,8 0,69
Non renseigné 34 - -
Ensemble 1 851 12,1 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant été hospitalisées au cours des douze derniers moisT 72
suite
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Personnes de 15 ans ou plus ayant été hospitalisées en ambulatoire 
au cours des douze derniers moisT 73

Nombre de personnes ayant répondu : 15 540
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 189

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 726 13,7
40 à 64 ans 878 13,3
65 ans ou plus 531 15,1
Sexe
Homme 994 13,4
Femme 1 141 14,2
Occupation principale
Actif occupé 880 12,4 0,94
Chômeur 169 13,6 1,01
Retraité 629 14,8 0,99
Femme / homme au foyer 136 15,9 1,12
Étudiant / enfant 206 14,5 0,99
Autre situation 115 23,9 1,76
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 63 11,2 0,78
Artisan, commerçant 176 12,3 0,88
Cadre et profession intellectuelle 409 13,6 0,99
Profession intermédiaire 445 14,0 1,01
Employé administratif 184 13,5 0,97
Employé de commerce 110 14,6 1,04
Ouvrier qualifié 497 14,0 1,02
Ouvrier non qualifié 189 14,4 1,04
Inactif n'ayant jamais travaillé 39 24,0 1,66
Non renseigné 23 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 410 14,8 1,06
Certificat d'études primaires (CEP) 148 14,9 1,01
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 531 13,3 0,97
2nd cycle : baccalauréat 280 14,1 1,04
Supérieur 523 12,9 0,96
Scolarité / études en cours 206 14,5 0,99
Autre diplôme ou non renseigné 37 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 413 16,2 1,17
2e quintile [952 - 1 330 €[ 372 14,3 1,03
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 335 12,3 0,88
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 377 13,7 1,00
5e quintile [2 222 € - Max] 372 13,1 0,95
Non renseigné 266 14,0 1,00
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 231 14,8 1,05
Famille monoparentale 161 15,5 1,12
Couple sans enfant 723 14,4 1,01
Couple avec enfant(s) 941 12,8 0,95
Autre situation 79 13,5 0,96
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 176 14,9 1,08
Commune en couronne de grand pôle 567 12,8 0,92
Commune de petit ou moyen pôle 165 14,7 1,05
Commune en couronne de petit/moyen pôle 139 12,4 0,90
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 82 9,5 0,68
Adresse non géocodée 6 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 649 20,5 1,43
Non 1 466 12,1 0,88
Non renseigné 20 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 816 13,7 0,99
Bénéficie de la CMU-C 213 17,7 1,29
Ne bénéficie pas d'une CS 75 12,6 0,91
Situation indéterminée 31 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 357 9,5 0,70
Bon 844 12,5 0,91
Assez bon 610 16,5 1,17
Mauvais 269 28,7 2,01
Très mauvais 42 29,7 2,05
Non renseigné 13 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 041 18,8 1,33
Non 973 10,8 0,79
Ne sait pas 82 15,7 1,14
Non renseigné 39 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 308 26,6 1,85
Oui, limité, mais pas fortement 538 19,4 1,37
Non 1 248 11,2 0,81
Non renseigné 41 - -
Ensemble 2 135 13,9 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant été hospitalisées en ambulatoire 
au cours des douze derniers moisT 73
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un dentiste 
au cours des douze derniers moisT 74

Nombre de personnes ayant répondu : 15 627
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 102

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 896 54,6
40 à 64 ans 3 969 57,1
65 ans ou plus 1 875 51,5
Sexe
Homme 3 948 52,0
Femme 4 792 57,6
Occupation principale
Actif occupé 4 159 55,4 1,00
Chômeur 602 48,7 0,88
Retraité 2 381 54,2 1,01
Femme / homme au foyer 472 53,2 0,94
Étudiant / enfant 839 62,1 1,13
Autre situation 281 51,1 0,91
Non renseigné 6 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 257 48,4 0,92
Artisan, commerçant 766 57,6 1,05
Cadre et profession intellectuelle 1 896 62,6 1,14
Profession intermédiaire 1 969 58,9 1,07
Employé administratif 764 52,8 0,96
Employé de commerce 417 51,8 0,93
Ouvrier qualifié 1 872 50,2 0,92
Ouvrier non qualifié 623 46,9 0,86
Inactif n'ayant jamais travaillé 96 48,5 0,90
Non renseigné 80 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 332 46,8 0,86
Certificat d'études primaires (CEP) 515 49,4 0,93
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 309 54,9 1,00
2nd cycle : baccalauréat 1 148 54,8 0,99
Supérieur 2 467 60,1 1,08
Scolarité / études en cours 839 62,1 1,13
Autre diplôme ou non renseigné 130 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 299 49,0 0,89
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 336 50,8 0,93
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 556 54,1 0,99
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 605 56,9 1,03
5e quintile [2 222 € - Max] 1 790 62,4 1,13
Non renseigné 1 154 55,6 1,01
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 791 50,3 0,94
Famille monoparentale 588 52,8 0,94
Couple sans enfant 2 938 57,0 1,03
Couple avec enfant(s) 4 159 56,4 1,03
Autre situation 264 45,8 0,83
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 4 555 55,7 1,01
Commune en couronne de grand pôle 2 577 55,9 1,02
Commune de petit ou moyen pôle 590 52,2 0,95
Commune en couronne de petit/moyen pôle 561 51,1 0,93
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 419 49,9 0,91
Adresse non géocodée 38 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 679 50,6 0,94
Non 6 984 56,1 1,02
Non renseigné 77 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 7 704 56,0 1,02
Bénéficie de la CMU-C 668 54,2 0,97
Ne bénéficie pas d'une CS 231 37,5 0,69
Situation indéterminée 137 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 110 55,3 1,01
Bon 4 026 56,8 1,03
Assez bon 2 036 53,5 0,98
Mauvais 475 48,3 0,90
Très mauvais 57 37,4 0,71
Non renseigné 36 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 189 54,7 1,00
Non 5 196 55,3 1,00
Ne sait pas 230 47,6 0,87
Non renseigné 125 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 562 46,0 0,87
Oui, limité, mais pas fortement 1 578 54,7 1,00
Non 6 482 55,9 1,01
Non renseigné 118 - -
Ensemble 8 740 54,9 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un dentiste 
au cours des douze derniers moisT 74
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un médecin généraliste 
au cours des douze derniers moisT 75

Nombre de personnes ayant répondu : 15 641
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 88

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 4 428 83,6
40 à 64 ans 5 943 86,8
65 ans ou plus 3 393 96,0
Sexe
Homme 6 324 83,7
Femme 7 440 91,2
Occupation principale
Actif occupé 6 234 84,3 0,99
Chômeur 992 80,8 0,95
Retraité 4 081 95,4 1,01
Femme / homme au foyer 766 88,0 0,96
Étudiant / enfant 1 193 87,2 1,04
Autre situation 484 90,3 1,04
Non renseigné 14 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 467 87,4 0,97
Artisan, commerçant 1 139 85,5 0,96
Cadre et profession intellectuelle 2 609 87,3 1,00
Profession intermédiaire 2 919 89,1 1,02
Employé administratif 1 288 89,9 1,02
Employé de commerce 697 88,9 1,00
Ouvrier qualifié 3 204 86,6 1,00
Ouvrier non qualifié 1 137 86,2 0,99
Inactif n'ayant jamais travaillé 161 85,3 0,97
Non renseigné 143 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 2 522 89,3 1,00
Certificat d'études primaires (CEP) 963 94,4 1,00
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 3 643 87,5 1,00
2nd cycle : baccalauréat 1 772 86,2 0,99
Supérieur 3 465 85,6 0,99
Scolarité / études en cours 1 193 87,2 1,04
Autre diplôme ou non renseigné 206 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 2 282 85,9 0,98
2e quintile [952 - 1 330 €[ 2 295 88,1 1,00
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 2 498 88,2 1,01
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 2 425 88,3 1,01
5e quintile [2 222 € - Max] 2 466 87,5 1,00
Non renseigné 1 798 87,5 0,99
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 408 89,0 0,99
Famille monoparentale 938 85,2 0,99
Couple sans enfant 4 644 90,7 1,00
Couple avec enfant(s) 6 295 85,3 1,01
Autre situation 479 87,7 1,00
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 7 080 87,9 1,00
Commune en couronne de grand pôle 3 962 87,8 1,01
Commune de petit ou moyen pôle 966 85,9 0,98
Commune en couronne de petit/moyen pôle 960 86,4 0,99
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 739 87,7 0,99
Adresse non géocodée 57 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 3 162 97,3 1,06
Non 10 476 85,1 0,98
Non renseigné 126 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 11 989 88,5 1,01
Bénéficie de la CMU-C 1 102 87,4 1,02
Ne bénéficie pas d'une CS 454 74,3 0,86
Situation indéterminée 219 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 990 78,4 0,93
Bon 6 099 87,7 1,01
Assez bon 3 529 94,2 1,04
Mauvais 943 97,7 1,07
Très mauvais 136 96,6 1,05
Non renseigné 67 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 5 510 96,0 1,07
Non 7 655 82,6 0,96
Ne sait pas 407 85,5 0,98
Non renseigné 192 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 147 97,7 1,07
Oui, limité, mais pas fortement 2 696 95,7 1,06
Non 9 734 84,7 0,98
Non renseigné 187 - -
Ensemble 13 764 87,6 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un médecin généraliste 
au cours des douze derniers moisT 75
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un médecin spécialiste 
au cours des douze derniers moisT 76

Nombre de personnes ayant répondu : 15 328
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 401

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 084 40,6
40 à 64 ans 3 277 49,4
65 ans ou plus 2 057 60,6
Sexe
Homme 3 080 41,6
Femme 4 338 55,0
Occupation principale
Actif occupé 3 229 45,0 1,00
Chômeur 477 39,8 0,92
Retraité 2 444 59,7 1,01
Femme / homme au foyer 441 51,8 0,93
Étudiant / enfant 506 37,0 0,98
Autre situation 315 59,7 1,25
Non renseigné 6 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 241 45,4 0,87
Artisan, commerçant 621 47,1 0,94
Cadre et profession intellectuelle 1 581 53,1 1,10
Profession intermédiaire 1 619 50,4 1,04
Employé administratif 704 51,6 1,04
Employé de commerce 384 50,9 1,00
Ouvrier qualifié 1 558 43,8 0,92
Ouvrier non qualifié 552 44,0 0,94
Inactif n'ayant jamais travaillé 87 46,5 1,00
Non renseigné 71 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 314 49,2 0,96
Certificat d'études primaires (CEP) 541 55,7 0,96
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 939 48,6 0,99
2nd cycle : baccalauréat 909 45,0 0,94
Supérieur 2 083 52,1 1,10
Scolarité / études en cours 506 37,0 0,98
Autre diplôme ou non renseigné 126 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 145 45,2 0,94
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 144 45,1 0,93
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 322 48,5 1,00
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 336 49,2 1,02
5e quintile [2 222 € - Max] 1 487 53,3 1,09
Non renseigné 984 49,8 1,01
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 830 53,4 1,03
Famille monoparentale 489 45,0 0,96
Couple sans enfant 2 705 54,4 1,01
Couple avec enfant(s) 3 138 43,2 0,98
Autre situation 256 46,3 0,96
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 960 50,7 1,04
Commune en couronne de grand pôle 2 077 46,4 0,96
Commune de petit ou moyen pôle 512 47,6 0,97
Commune en couronne de petit/moyen pôle 466 43,3 0,89
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 368 45,1 0,89
Adresse non géocodée 35 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 241 71,4 1,31
Non 5 112 42,5 0,91
Non renseigné 65 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 6 548 49,6 1,01
Bénéficie de la CMU-C 543 45,0 0,98
Ne bénéficie pas d'une CS 218 36,5 0,79
Situation indéterminée 109 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 309 35,5 0,82
Bon 3 059 45,1 0,94
Assez bon 2 205 61,3 1,15
Mauvais 706 74,7 1,38
Très mauvais 102 76,4 1,37
Non renseigné 37 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 590 64,5 1,22
Non 3 512 39,0 0,85
Ne sait pas 213 44,8 0,95
Non renseigné 103 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 846 73,1 1,34
Oui, limité, mais pas fortement 1 784 65,2 1,23
Non 4 683 41,9 0,90
Non renseigné 105 - -
Ensemble 7 418 48,6 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un médecin spécialiste 
au cours des douze derniers moisT 76
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un kinésithérapeute 
au cours des douze derniers moisT 77

Nombre de personnes ayant répondu : 15 408
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 321

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 808 16,0
40 à 64 ans 1 352 20,0
65 ans ou plus 759 22,3
Sexe
Homme 1 241 17,0
Femme 1 678 20,9
Occupation principale
Actif occupé 1 414 19,1 1,03
Chômeur 163 14,3 0,82
Retraité 875 21,5 0,99
Femme / homme au foyer 137 15,7 0,73
Étudiant / enfant 180 12,8 0,92
Autre situation 148 30,7 1,61
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 86 15,2 0,76
Artisan, commerçant 253 18,1 0,94
Cadre et profession intellectuelle 637 21,5 1,13
Profession intermédiaire 710 21,6 1,15
Employé administratif 290 21,3 1,09
Employé de commerce 142 20,1 1,00
Ouvrier qualifié 579 16,5 0,88
Ouvrier non qualifié 171 12,9 0,70
Inactif n'ayant jamais travaillé 25 13,3 0,74
Non renseigné 26 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 436 16,1 0,80
Certificat d'études primaires (CEP) 196 19,6 0,88
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 796 20,0 1,03
2nd cycle : baccalauréat 386 19,4 1,02
Supérieur 876 21,8 1,16
Scolarité / études en cours 180 12,8 0,92
Autre diplôme ou non renseigné 49 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 391 15,0 0,81
2e quintile [952 - 1 330 €[ 476 19,3 1,01
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 518 18,4 0,97
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 575 21,0 1,11
5e quintile [2 222 € - Max] 590 20,9 1,09
Non renseigné 369 18,9 0,98
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 346 22,7 1,10
Famille monoparentale 178 16,0 0,88
Couple sans enfant 1 037 20,4 1,01
Couple avec enfant(s) 1 272 17,3 0,98
Autre situation 86 15,4 0,82
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 581 20,4 1,07
Commune en couronne de grand pôle 836 18,4 0,97
Commune de petit ou moyen pôle 182 16,6 0,87
Commune en couronne de petit/moyen pôle 163 14,6 0,76
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 143 16,6 0,85
Adresse non géocodée 14 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 772 25,3 1,23
Non 2 124 17,4 0,94
Non renseigné 23 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 2 665 20,0 1,04
Bénéficie de la CMU-C 172 13,4 0,76
Ne bénéficie pas d'une CS 50 8,9 0,49
Situation indéterminée 32 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 455 12,5 0,72
Bon 1 179 17,3 0,91
Assez bon 907 24,9 1,21
Mauvais 308 32,8 1,57
Très mauvais 53 40,7 1,89
Non renseigné 17 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 457 26,5 1,31
Non 1 319 14,4 0,79
Ne sait pas 94 19,5 1,05
Non renseigné 49 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 438 39,5 1,86
Oui, limité, mais pas fortement 805 29,6 1,45
Non 1 628 14,4 0,78
Non renseigné 48 - -
Ensemble 2 919 19,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un kinésithérapeute 
au cours des douze derniers moisT 77
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un psychologue 
au cours des douze derniers moisT 78

Nombre de personnes ayant répondu : 14 895
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 834

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 334 7,0
40 à 64 ans 396 6,6
65 ans ou plus 91 2,9
Sexe
Homme 290 4,5
Femme 531 7,4
Occupation principale
Actif occupé 407 6,3 0,90
Chômeur 80 7,5 1,10
Retraité 112 3,2 0,94
Femme / homme au foyer 46 5,0 0,69
Étudiant / enfant 81 6,8 1,08
Autre situation 93 18,3 2,75
Non renseigné 2 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 13 2,7 0,56
Artisan, commerçant 62 5,0 0,92
Cadre et profession intellectuelle 192 7,3 1,22
Profession intermédiaire 195 7,0 1,14
Employé administratif 102 8,0 1,32
Employé de commerce 49 7,1 1,10
Ouvrier qualifié 150 4,5 0,75
Ouvrier non qualifié 46 3,7 0,62
Inactif n'ayant jamais travaillé 10 5,3 0,90
Non renseigné 2 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 130 5,2 0,95
Certificat d'études primaires (CEP) 31 3,7 0,97
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 178 4,9 0,83
2nd cycle : baccalauréat 88 4,8 0,74
Supérieur 297 8,8 1,32
Scolarité / études en cours 81 6,8 1,08
Autre diplôme ou non renseigné 16 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 172 7,6 1,21
2e quintile [952 - 1 330 €[ 137 6,1 1,03
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 137 5,5 0,91
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 133 5,4 0,89
5e quintile [2 222 € - Max] 162 6,6 1,11
Non renseigné 80 4,4 0,78
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 123 8,1 1,61
Famille monoparentale 110 12,4 1,73
Couple sans enfant 190 4,2 0,86
Couple avec enfant(s) 372 5,1 0,74
Autre situation 26 5,1 0,87
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 495 7,2 1,19
Commune en couronne de grand pôle 206 5,0 0,83
Commune de petit ou moyen pôle 42 4,7 0,81
Commune en couronne de petit/moyen pôle 42 3,6 0,60
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 34 4,5 0,81
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 247 8,7 1,85
Non 562 5,3 0,83
Non renseigné 12 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 696 6,0 1,01
Bénéficie de la CMU-C 100 10,0 1,42
Ne bénéficie pas d'une CS 15 2,5 0,43
Situation indéterminée 10 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 131 4,0 0,61
Bon 311 5,2 0,84
Assez bon 241 7,6 1,44
Mauvais 106 12,2 2,46
Très mauvais 25 17,3 3,69
Non renseigné 7 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 438 8,6 1,62
Non 339 4,3 0,67
Ne sait pas 33 9,9 1,69
Non renseigné 11 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 132 11,1 2,37
Oui, limité, mais pas fortement 215 9,1 1,73
Non 461 4,7 0,75
Non renseigné 13 - -
Ensemble 821 6,0 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à un psychologue 
au cours des douze derniers moisT 78
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à des services de soins 
ou d’aide à domicile au cours des douze derniers moisT 79

Nombre de personnes ayant répondu : 15 585
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 144

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 267 5,2
40 à 64 ans 444 6,6
65 ans ou plus 660 21,4
Sexe
Homme 571 7,8
Femme 800 10,7
Occupation principale
Actif occupé 379 5,3 0,88
Chômeur 56 4,6 0,80
Retraité 667 17,9 1,00
Femme / homme au foyer 118 15,2 1,22
Étudiant / enfant 44 3,0 0,65
Autre situation 103 19,6 2,80
Non renseigné 4 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 92 20,4 1,29
Artisan, commerçant 133 11,1 1,03
Cadre et profession intellectuelle 201 6,9 0,80
Profession intermédiaire 244 8,0 0,93
Employé administratif 133 9,8 0,96
Employé de commerce 79 11,4 1,03
Ouvrier qualifié 302 8,5 1,00
Ouvrier non qualifié 145 11,5 1,34
Inactif n'ayant jamais travaillé 20 13,0 1,16
Non renseigné 22 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 405 15,8 1,27
Certificat d'études primaires (CEP) 171 18,8 0,96
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 358 9,0 1,01
2nd cycle : baccalauréat 147 7,5 0,95
Supérieur 221 5,6 0,78
Scolarité / études en cours 44 3,0 0,65
Autre diplôme ou non renseigné 25 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 293 11,9 1,27
2e quintile [952 - 1 330 €[ 258 10,5 1,04
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 236 8,7 0,94
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 218 8,5 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 190 7,3 0,85
Non renseigné 176 9,7 0,93
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 254 16,6 1,17
Famille monoparentale 98 7,6 1,05
Couple sans enfant 552 10,6 0,89
Couple avec enfant(s) 411 5,6 0,96
Autre situation 56 9,6 1,02
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 656 8,9 0,96
Commune en couronne de grand pôle 371 8,6 0,96
Commune de petit ou moyen pôle 114 11,5 1,12
Commune en couronne de petit/moyen pôle 115 11,2 1,18
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 107 12,6 1,15
Adresse non géocodée 8 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 718 24,2 1,64
Non 638 5,4 0,68
Non renseigné 15 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 202 9,5 0,99
Bénéficie de la CMU-C 102 7,8 1,27
Ne bénéficie pas d'une CS 51 8,7 1,04
Situation indéterminée 16 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 112 2,9 0,48
Bon 378 5,7 0,69
Assez bon 503 15,1 1,16
Mauvais 299 33,3 2,21
Très mauvais 67 48,4 2,69
Non renseigné 12 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 902 17,2 1,37
Non 422 4,7 0,64
Ne sait pas 31 6,6 0,78
Non renseigné 16 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 450 41,4 2,37
Oui, limité, mais pas fortement 438 17,0 1,32
Non 458 4,1 0,54
Non renseigné 25 - -
Ensemble 1 371 9,3 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu recours à des services de soins 
ou d’aide à domicile au cours des douze derniers moisT 79
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Personnes de 15 ans ou plus ayant pris des médicaments prescrits par un médecin 
au cours des douze derniers moisT 80

Nombre de personnes ayant répondu : 15 594
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 135

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 644 31,9
40 à 64 ans 3 654 53,4
65 ans ou plus 2 958 85,0
Sexe
Homme 3 635 47,3
Femme 4 621 57,2
Occupation principale
Actif occupé 3 014 40,4 0,95
Chômeur 487 40,0 1,01
Retraité 3 475 82,8 1,02
Femme / homme au foyer 501 56,9 0,95
Étudiant / enfant 385 29,2 1,00
Autre situation 386 72,7 1,49
Non renseigné 8 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 308 59,2 0,91
Artisan, commerçant 757 57,1 0,99
Cadre et profession intellectuelle 1 516 49,4 0,95
Profession intermédiaire 1 691 50,8 1,00
Employé administratif 824 58,3 1,08
Employé de commerce 440 57,8 1,06
Ouvrier qualifié 1 857 49,6 0,98
Ouvrier non qualifié 690 53,0 1,07
Inactif n'ayant jamais travaillé 89 46,5 0,96
Non renseigné 84 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 782 64,0 1,06
Certificat d'études primaires (CEP) 811 81,3 1,02
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 306 55,0 1,01
2nd cycle : baccalauréat 975 47,0 0,96
Supérieur 1 872 44,5 0,95
Scolarité / études en cours 385 29,2 1,00
Autre diplôme ou non renseigné 125 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 374 53,3 1,08
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 423 54,6 1,03
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 452 51,0 0,98
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 435 52,0 1,01
5e quintile [2 222 € - Max] 1 487 51,0 0,95
Non renseigné 1 085 53,3 0,95
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 082 66,8 1,05
Famille monoparentale 522 44,1 1,02
Couple sans enfant 3 508 67,1 1,01
Couple avec enfant(s) 2 839 37,4 0,94
Autre situation 305 54,3 1,04
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 4 233 52,9 1,01
Commune en couronne de grand pôle 2 313 50,8 0,99
Commune de petit ou moyen pôle 611 53,6 0,99
Commune en couronne de petit/moyen pôle 581 51,6 0,98
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 483 55,3 0,96
Adresse non géocodée 35 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 854 88,5 1,28
Non 5 323 42,9 0,89
Non renseigné 79 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 7 279 53,4 1,00
Bénéficie de la CMU-C 626 50,3 1,22
Ne bénéficie pas d'une CS 249 40,1 0,83
Situation indéterminée 102 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 939 24,7 0,62
Bon 3 364 48,5 0,96
Assez bon 2 907 77,6 1,20
Mauvais 868 90,0 1,33
Très mauvais 130 95,3 1,31
Non renseigné 48 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 4 751 83,1 1,32
Non 3 133 33,8 0,74
Ne sait pas 242 49,6 0,99
Non renseigné 130 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 049 90,9 1,30
Oui, limité, mais pas fortement 2 236 79,4 1,24
Non 4 836 41,9 0,88
Non renseigné 135 - -
Ensemble 8 256 52,4 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant pris des médicaments prescrits par un médecin 
au cours des douze derniers moisT 80
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Personnes de 15 ans ou plus ayant pris des médicaments non prescrits 
par un médecin au cours des douze derniers moisT 81

Nombre de personnes ayant répondu : 15 597
Non-réponses totales (non retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 132

Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 508 29,8
40 à 64 ans 1 933 28,4
65 ans ou plus 702 19,9
Sexe
Homme 1 584 21,6
Femme 2 559 32,1
Occupation principale
Actif occupé 2 240 30,8 1,05
Chômeur 286 25,9 0,91
Retraité 887 20,6 0,95
Femme / homme au foyer 222 26,8 0,86
Étudiant / enfant 375 27,9 1,06
Autre situation 132 23,2 0,81
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 109 21,2 0,89
Artisan, commerçant 385 28,3 1,10
Cadre et profession intellectuelle 1 032 35,1 1,29
Profession intermédiaire 957 29,8 1,08
Employé administratif 374 27,6 1,00
Employé de commerce 179 24,1 0,84
Ouvrier qualifié 767 21,4 0,80
Ouvrier non qualifié 250 19,5 0,73
Inactif n'ayant jamais travaillé 43 26,3 0,98
Non renseigné 47 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 478 17,4 0,67
Certificat d'études primaires (CEP) 186 18,6 0,82
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 984 24,3 0,91
2nd cycle : baccalauréat 568 28,4 1,00
Supérieur 1 501 39,2 1,35
Scolarité / études en cours 375 27,9 1,06
Autre diplôme ou non renseigné 51 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 557 22,7 0,82
2e quintile [952 - 1 330 €[ 636 25,3 0,94
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 740 26,4 0,98
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 806 29,4 1,08
5e quintile [2 222 € - Max] 904 32,6 1,21
Non renseigné 500 24,4 0,93
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Effectif 
brut

%  
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 422 28,0 1,12
Famille monoparentale 269 26,1 0,88
Couple sans enfant 1 220 24,3 0,98
Couple avec enfant(s) 2 116 29,1 1,00
Autre situation 116 21,6 0,80
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 2 236 28,7 1,06
Commune en couronne de grand pôle 1 176 26,4 0,98
Commune de petit ou moyen pôle 254 23,5 0,88
Commune en couronne de petit/moyen pôle 272 24,4 0,90
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 193 21,9 0,84
Adresse non géocodée 12 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 654 20,7 0,86
Non 3 455 28,8 1,03
Non renseigné 34 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 687 27,6 1,02
Bénéficie de la CMU-C 247 19,7 0,66
Ne bénéficie pas d'une CS 163 28,1 1,06
Situation indéterminée 46 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 888 24,1 0,86
Bon 1 956 28,5 1,03
Assez bon 1 005 27,9 1,09
Mauvais 245 25,6 1,03
Très mauvais 31 24,1 1,02
Non renseigné 18 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 585 28,3 1,10
Non 2 384 26,4 0,94
Ne sait pas 128 27,8 1,05
Non renseigné 46 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités 
que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 270 23,5 0,98
Oui, limité, mais pas fortement 820 29,6 1,16
Non 3 000 26,9 0,97
Non renseigné 53 - -
Ensemble 4 143 27,1 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant pris des médicaments non prescrits 
par un médecin au cours des douze derniers moisT 81
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5.	 Prévention en 2014

Un accès socialement inégal aux dispositifs de prévention en 2014

L’accès au dépistage, quand il fait l’objet de campagnes de prévention, se diffuse dans 
la population mais reste marqué par de fortes disparités sociales. Ainsi, malgré la prise en 
charge à 100 % d’une mammographie par l’Assurance maladie tous les deux ans, 26 % des 
femmes âgées de 50 à 74 ans déclarent ne pas en avoir réalisée sur cette période selon les 
résultats de l’enquête EHIS-ESPS 2014. Ce taux est de 30 %  et plus parmi les femmes les 
plus vulnérables (au chômage, non-diplômées,  vivant dans un ménage pauvre, sans complé-
mentaire santé). Il atteint même plus de 40 % chez les femmes qui bénéficient de la Couver-
ture maladie universelle complémentaire (CMU-C). Ces inégalités ne s’expliquent pas par les 
différences d’âge. Le taux de non-recours à la mammographie est de 14 % si l’on s’intéresse 
à celles réalisées au cours des trois dernières années et de 9 % pour celles réalisées au cours 
des cinq dernières années.

De même, 21 % des femmes âgées de 25 à 65 ans déclarent ne pas avoir réalisé de 
frottis cervico-utérin au cours des trois dernières années, malgré une  prise en charge à 
100 % par l’Assurance maladie. Ce taux augmente avec l’âge pour dépasser 30 % parmi les 
55-65  ans. Indépendamment de leur âge, le taux de non-recours au frottis est nettement 
plus élevé chez les femmes appartenant à des catégories socialement défavorisées atteignant 
34 % parmi les femmes qui bénéficient de la CMU-C et 42 % parmi celles sans complémen-
taire santé. Le taux de non-recours au frottis est de 14 % si l’on s’intéresse à ceux réalisés au 
cours des cinq dernières années.

Enfin, concernant l’accès au test Hémoccult et à la coloscopie, qui font l’objet de cam-
pagnes plus récentes, respectivement 40 % et 60 % des personnes n’en ont jamais réalisés. 
Bien que moins importantes, les inégalités d’accès à ces dispositifs existent, les taux de non-
recours étant par exemple plus élevés parmi les personnes bénéficiaires de la CMU-C, res-
pectivement 58 % et 68 %.

En 2014, selon l’enquête EHIS-ESPS, 55 % des personnes âgées de 65 ans et plus en 
France métropolitaine ont été vaccinées contre la grippe au cours des douze mois précé-
dents. Ce taux n’est que de 44 % pour les personnes âgées de 65 à 74 ans et de 68 % pour les 
75 ans et plus. Il est de 57 % pour les hommes et de 54 % pour les femmes et un peu moindre 
parmi les populations les plus défavorisées, 50 % parmi les personnes sans complémentaire 
santé. Le taux de personnes vaccinées en France est supérieur à celui des 28 pays de l’Union 
européenne (46 %) et place la France au cinquième rang des pays européens présentant les 
plus forts taux de couvertures vaccinales anti-grippe (Cf. http://ec.europa.eu/eurostat/web/
health/health-care/data/database), cependant loin derrière le Royaume-Uni (79 %) et les 
Pays-Bas (73 %). 

Modules de questions spécifiques
Style de paragraphe : T2_Chapitre (caché)
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Femmes de 25 à 65 ans ayant déclaré ne pas avoir fait de frottis cervico-utérin 
au cours des trois dernières années1T 82

Nombre de personnes ayant répondu : 5 259
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 1 710
Non-réponses partielles : 121

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
25 à 34 ans 175 15,1
35 à 44 ans 229 16,7
45 à 54 ans 305 19,3
55 à 65 ans 456 30,5
Occupation principale
Active occupée 564 15,8 0,84
Chômeuse 127 25,3 1,34
Retraitée 184 33,3 1,00
Femme au foyer 207 32,3 1,54
Étudiante / enfant 5 - -
Autre situation 77 30,3 1,44
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 29 25,4 1,17
Artisan, commerçant 86 20,4 0,93
Cadre et profession intellectuelle 133 12,2 0,58
Profession intermédiaire 213 17,4 0,86
Employé administratif 115 20,7 0,98
Employé de commerce 114 30,8 1,50
Ouvrier qualifié 295 23,7 1,16
Ouvrier non qualifié 152 32,0 1,58
Inactif n'ayant jamais travaillé 16 22,5 1,21
Non renseigné 12 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 349 35,9 1,66
Certificat d'études primaires (CEP) 55 26,7 0,92
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 326 22,5 1,05
2nd cycle : baccalauréat 154 16,5 0,83
Supérieur 253 12,9 0,68
Scolarité / études en cours 5 - -
Autre diplôme ou non renseigné 23 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 321 32,5 1,69
2e quintile [952 - 1 330 €[ 220 24,8 1,24
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 178 18,0 0,87
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 154 15,7 0,76
5e quintile [2 222 € - Max] 147 13,4 0,63
Non renseigné 145 22,0 1,00

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 113 25,3 1,07
Famille monoparentale 143 23,7 1,26
Couple sans enfant 343 22,6 0,92
Couple avec enfant(s) 496 16,5 0,92
Autre situation 70 38,6 1,85
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 599 20,0 0,97
Commune en couronne de grand pôle 322 20,6 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 86 20,3 0,98
Commune en couronne de petit/moyen pôle 86 22,4 1,11
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 70 26,4 1,24
Adresse non géocodée 2 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 238 28,4 1,23
Non 920 19,2 0,95
Non renseigné 7 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 873 18,6 0,89
Bénéficie de la CMU-C 196 34,7 1,91
Ne bénéficie pas d'une CS 76 42,1 2,18
Situation indéterminée 20 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 206 15,2 0,81
Bon 529 19,9 0,97
Assez bon 313 25,3 1,12
Mauvais 100 32,2 1,43
Très mauvais 9 - -
Non renseigné 8 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 451 24,0 1,08
Non 649 18,4 0,93
Ne sait pas 41 24,6 1,18
Non renseigné 24 - -
Êtes-vous limitée depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limitée 98 31,4 1,39
Oui, limitée, mais pas fortement 238 25,4 1,14
Non 799 18,7 0,93
Non renseigné 30 - -
Ensemble 1 165 20,6 1,00
1	 En 2012, le champ de ce tableau était les femmes de 20 à 65 ans ayant déclaré ne pas avoir fait de frottis 

cervico-utérin au cours des cinq dernières années .
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Femmes de 25 à 65 ans ayant déclaré ne pas avoir fait de frottis cervico-utérin 
au cours des trois dernières annéesT 82
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Femmes de 50 à 74 ans ayant déclaré ne pas avoir fait de mammographie 
au cours des deux dernières annéesT 83

Nombre de personnes ayant répondu : 3 142
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 780
Non-réponses partielles : 52

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
50 à 64 ans 530 24,7
65 à 74 ans 279 27,5
Occupation principale
Active occupée 272 23,7 0,95
Chômeuse 45 32,9 1,31
Retraitée 336 24,9 0,95
Femme au foyer 112 30,2 1,18
Autre situation 43 30,9 1,23
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 30 29,0 1,13
Artisan, commerçant 80 27,9 1,08
Cadre et profession intellectuelle 144 21,5 0,84
Profession intermédiaire 141 22,4 0,88
Employé administratif 97 31,1 1,21
Employé de commerce 60 29,2 1,14
Ouvrier qualifié 165 23,8 0,93
Ouvrier non qualifié 69 31,0 1,22
Inactif n'ayant jamais travaillé 16 - -
Non renseigné 7 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 217 30,4 1,19
Certificat d'études primaires (CEP) 90 24,2 0,93
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 232 23,8 0,93
2nd cycle : baccalauréat 95 23,1 0,90
Supérieur 155 25,2 0,99
Scolarité / études en cours 1 - -
Autre diplôme ou non renseigné 19 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 141 37,2 1,46
2e quintile [952 - 1 330 €[ 145 29,9 1,16
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 144 26,0 1,01
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 120 21,1 0,83
5e quintile [2 222 € - Max] 160 23,0 0,90
Non renseigné 99 21,2 0,83
Type de ménage
Personne seule 137 28,5 1,10
Famille monoparentale 82 39,8 1,58
Couple sans enfant 383 22,0 0,86
Couple avec enfant(s) 167 25,6 1,02
Autre situation 40 37,6 1,46
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 415 25,3 0,99
Commune en couronne de grand pôle 221 25,9 1,01
Commune de petit ou moyen pôle 61 26,0 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 62 27,6 1,08
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 49 25,3 0,98
Adresse non géocodée 1 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 218 26,1 1,01
Non 584 25,4 0,99
Non renseigné 7 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 691 24,7 0,96
Bénéficie de la CMU-C 69 44,4 1,77
Ne bénéficie pas d'une CS 37 36,2 1,41
Situation indéterminée 12 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 75 20,5 0,81
Bon 356 24,2 0,95
Assez bon 274 28,3 1,10
Mauvais 84 29,8 1,16
Très mauvais 12 - -
Non renseigné 8 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 398 27,2 1,06
Non 366 24,1 0,94
Ne sait pas 28 27,8 1,09
Non renseigné 17 - -
Êtes-vous limitée depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limitée 92 30,0 1,17
Oui, limitée, mais pas fortement 217 29,0 1,13
Non 481 23,6 0,92
Non renseigné 19 - -
Ensemble 809 25,6 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Femmes de 50 à 74 ans ayant déclaré ne pas avoir fait de mammographie 
au cours des deux dernières annéesT 83
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Personnes de 50 à 74 ans ayant déclaré n’avoir jamais fait de test Hemoccult 
(recherche de sang dans les selles)T 84

Nombre de personnes ayant répondu : 5 813
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 1 669
Non-réponses partielles : 311

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
50 à 64 ans 1 716 44,0
65 à 74 ans 568 30,7
Sexe
Homme 1 110 40,3
Femme 1 174 39,3
Occupation principale
Actif occupé 1 038 47,2 1,02
Chômeur 146 56,5 1,24
Retraité 835 31,3 0,94
Femme / homme au foyer 146 40,9 1,03
Autre situation 116 43,6 0,98
Non renseigné 3 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 76 41,8 1,05
Artisan, commerçant 236 42,3 1,10
Cadre et profession intellectuelle 437 36,5 0,93
Profession intermédiaire 469 39,3 0,98
Employé administratif 182 34,1 0,87
Employé de commerce 105 46,6 1,20
Ouvrier qualifié 519 40,4 0,99
Ouvrier non qualifié 220 47,5 1,17
Inactif n'ayant jamais travaillé 21 - -
Non renseigné 19 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 509 43,7 1,10
Certificat d'études primaires (CEP) 181 33,1 0,93
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 741 37,9 0,94
2nd cycle : baccalauréat 287 41,7 1,03
Supérieur 504 40,5 1,00
Autre diplôme ou non renseigné 62 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 340 48,6 1,19
2e quintile [952 - 1 330 €[ 356 44,1 1,13
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 371 36,7 0,93
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 394 36,3 0,91
5e quintile [2 222 € - Max] 506 38,8 0,97
Non renseigné 317 38,2 0,98
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 292 40,8 1,06
Famille monoparentale 124 50,3 1,17
Couple sans enfant 1 071 34,6 0,91
Couple avec enfant(s) 715 50,2 1,10
Autre situation 82 42,3 1,07
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 149 40,2 1,02
Commune en couronne de grand pôle 646 38,7 0,97
Commune de petit ou moyen pôle 176 39,0 0,98
Commune en couronne de petit/moyen pôle 164 39,8 1,00
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 140 40,5 1,02
Adresse non géocodée 9 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 611 36,5 0,97
Non 1 652 41,1 1,01
Non renseigné 21 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 989 38,6 0,97
Bénéficie de la CMU-C 163 57,6 1,32
Ne bénéficie pas d'une CS 93 50,6 1,26
Situation indéterminée 39 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 304 43,3 1,03
Bon 1 053 40,4 1,01
Assez bon 698 37,4 0,97
Mauvais 192 40,9 1,03
Très mauvais 25 36,7 0,94
Non renseigné 12 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 035 36,9 0,95
Non 1 126 42,4 1,04
Ne sait pas 86 44,0 1,08
Non renseigné 37 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 193 38,4 0,99
Oui, limité, mais pas fortement 528 37,1 0,95
Non 1 528 40,8 1,01
Non renseigné 35 - -
Ensemble 2 284 39,7 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 50 à 74 ans ayant déclaré n’avoir jamais fait de test Hemoccult 
(recherche de sang dans les selles)T 84
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Personnes de 50 à 74 ans ayant déclaré n’avoir jamais fait de coloscopieT 85

Nombre de personnes ayant répondu : 5 845
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 1 669
Non-réponses partielles : 279

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
50 à 64 ans 2 578 64,6
65 à 74 ans 982 51,4
Sexe
Homme 1 740 61,7
Femme 1 820 59,3
Occupation principale
Actif occupé 1 559 69,0 1,03
Chômeur 182 70,1 1,06
Retraité 1 448 52,6 0,97
Femme / homme au foyer 223 61,3 1,02
Autre situation 145 55,6 0,86
Non renseigné 3 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 121 63,2 1,05
Artisan, commerçant 353 62,6 1,05
Cadre et profession intellectuelle 761 58,2 0,97
Profession intermédiaire 755 60,9 1,00
Employé administratif 296 56,7 0,95
Employé de commerce 139 61,0 1,03
Ouvrier qualifié 776 60,0 0,98
Ouvrier non qualifié 297 66,3 1,08
Inactif n'ayant jamais travaillé 27 - -
Non renseigné 35 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 725 62,1 1,03
Certificat d'études primaires (CEP) 308 55,9 1,00
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 1 181 60,5 0,99
2nd cycle : baccalauréat 423 59,5 0,97
Supérieur 837 61,1 1,00
Autre diplôme ou non renseigné 86 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 446 64,4 1,05
2e quintile [952 - 1 330 €[ 486 60,3 1,01
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 623 60,9 1,01
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 660 59,5 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 834 59,2 0,97
Non renseigné 511 60,4 1,01
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 417 58,1 0,98
Famille monoparentale 173 72,1 1,13
Couple sans enfant 1 849 57,6 0,98
Couple avec enfant(s) 993 67,8 1,03
Autre situation 128 65,4 1,09
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 1 744 58,8 0,98
Commune en couronne de grand pôle 1 051 62,1 1,02
Commune de petit ou moyen pôle 260 61,2 1,01
Commune en couronne de petit/moyen pôle 245 59,6 0,99
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 246 66,2 1,09
Adresse non géocodée 14 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 895 52,3 0,89
Non 2 634 63,9 1,04
Non renseigné 31 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 3 175 59,6 0,99
Bénéficie de la CMU-C 194 68,0 1,06
Ne bénéficie pas d'une CS 133 69,8 1,15
Situation indéterminée 58 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 530 71,9 1,15
Bon 1 718 64,5 1,06
Assez bon 1 025 53,2 0,90
Mauvais 238 50,5 0,84
Très mauvais 31 50,2 0,84
Non renseigné 18 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 568 54,3 0,91
Non 1 826 67,5 1,10
Ne sait pas 115 60,7 0,99
Non renseigné 51 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 252 49,1 0,83
Oui, limité, mais pas fortement 779 52,8 0,89
Non 2 489 65,0 1,07
Non renseigné 40 - -
Ensemble 3 560 60,4 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 50 à 74 ans ayant déclaré n’avoir jamais fait de coloscopieT 85
suite



EHIS-ESPS 2014
Prévention en 2014﻿

﻿Irdes  octobre 2017

176

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur tension artérielle 
au cours des douze derniers moisT 86

Nombre de personnes ayant répondu : 15 501
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 228

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 3 310 64,0
40 à 64 ans 5 342 78,9
65 ans ou plus 3 296 93,9
Sexe
Homme 5 408 72,0
Femme 6 540 81,1
Occupation principale
Actif occupé 5 430 73,9 1,02
Chômeur 733 61,1 0,89
Retraité 3 961 93,5 1,01
Femme / homme au foyer 665 77,3 0,94
Etudiant / enfant 725 52,9 0,91
Autre situation 423 81,0 1,07
Non renseigné 11 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 421 80,2 0,97
Artisan, commerçant 980 74,4 0,93
Cadre et profession intellectuelle 2 334 77,7 1,01
Profession intermédiaire 2 624 80,1 1,05
Employé administratif 1 113 78,6 1,01
Employé de commerce 578 76,6 0,98
Ouvrier qualifié 2 728 75,0 0,99
Ouvrier non qualifié 936 71,9 0,96
Inactif n'ayant jamais travaillé 120 64,1 0,89
Non renseigné 114 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 2 190 79,6 0,98
Certificat d'études primaires (CEP) 922 91,6 1,00
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 3 196 77,4 0,99
2nd cycle : baccalauréat 1 549 75,9 1,01
Supérieur 3 173 78,6 1,05
Scolarité / études en cours 725 52,9 0,91
Autre diplôme ou non renseigné 193 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 791 68,7 0,92
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 975 76,2 0,99
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 2 203 78,1 1,02
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 2 166 78,9 1,03
5e quintile [2 222 € - Max] 2 272 80,8 1,04
Non renseigné 1 541 76,2 0,97
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 1 324 83,5 1,01
Famille monoparentale 749 67,1 0,94
Couple sans enfant 4 430 86,8 1,03
Couple avec enfant(s) 5 067 69,0 0,99
Autre situation 378 68,3 0,90
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 6 045 76,1 0,99
Commune en couronne de grand pôle 3 485 77,4 1,02
Commune de petit ou moyen pôle 858 77,3 1,00
Commune en couronne de petit/moyen pôle 860 78,6 1,02
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 652 76,7 0,96
Adresse non géocodée 48 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 3 045 94,7 1,10
Non 8 798 72,0 0,97
Non renseigné 105 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 10 606 78,4 1,01
Bénéficie de la CMU-C 813 66,7 0,95
Ne bénéficie pas d'une CS 370 60,0 0,81
Situation indéterminée 159 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 355 62,6 0,92
Bon 5 241 75,8 1,00
Assez bon 3 265 88,1 1,05
Mauvais 901 93,8 1,10
Très mauvais 130 94,4 1,07
Non renseigné 56 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 5 206 91,3 1,10
Non 6 245 68,2 0,94
Ne sait pas 333 68,1 0,91
Non renseigné 164 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 1 100 94,5 1,09
Oui, limité, mais pas fortement 2 511 89,2 1,07
Non 8 174 71,9 0,97
Non renseigné 163 - -
Ensemble 11 948 76,7 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur tension artérielle 
au cours des douze derniers moisT 86
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur taux de sucre 
dans le sang au cours des douze derniers moisT 87

Nombre de personnes ayant répondu : 15 370
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 359

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 475 29,0
40 à 64 ans 3 434 50,9
65 ans ou plus 2 699 78,2
Sexe
Homme 3 355 44,1
Femme 4 253 53,0
Occupation principale
Actif occupé 2 939 40,0 0,99
Chômeur 420 34,0 0,93
Retraité 3 203 77,0 1,02
Femme / homme au foyer 476 56,5 1,02
Etudiant / enfant 234 16,2 0,66
Autre situation 327 63,0 1,36
Non renseigné 9 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 297 57,3 0,96
Artisan, commerçant 674 52,3 0,97
Cadre et profession intellectuelle 1 387 45,2 0,92
Profession intermédiaire 1 605 48,4 1,02
Employé administratif 702 49,2 0,98
Employé de commerce 383 51,6 1,03
Ouvrier qualifié 1 826 49,9 1,06
Ouvrier non qualifié 593 47,0 1,03
Inactif n'ayant jamais travaillé 79 41,5 0,97
Non renseigné 62 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 630 59,8 1,07
Certificat d'études primaires (CEP) 741 74,6 1,02
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 119 51,2 1,00
2nd cycle : baccalauréat 954 46,6 1,03
Supérieur 1 805 43,5 0,98
Scolarité / études en cours 234 16,2 0,66
Autre diplôme ou non renseigné 125 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 173 45,0 0,99
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 282 49,5 1,01
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 391 48,4 1,00
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 330 48,7 1,02
5e quintile [2 222 € - Max] 1 417 49,7 0,98
Non renseigné 1 015 51,6 0,99

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 965 59,8 1,03
Famille monoparentale 425 35,7 0,90
Couple sans enfant 3 318 64,8 1,04
Couple avec enfant(s) 2 644 35,5 0,96
Autre situation 256 44,7 0,93
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 850 48,5 1,00
Commune en couronne de grand pôle 2 172 47,7 0,99
Commune de petit ou moyen pôle 572 51,8 1,03
Commune en couronne de petit/moyen pôle 543 49,9 1,02
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 444 52,5 0,98
Adresse non géocodée 27 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 539 79,7 1,24
Non 4 996 40,5 0,91
Non renseigné 73 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 6 775 50,0 1,01
Bénéficie de la CMU-C 519 42,2 1,10
Ne bénéficie pas d'une CS 222 35,8 0,79
Situation indéterminée 92 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 101 29,3 0,81
Bon 3 155 45,7 0,96
Assez bon 2 464 66,1 1,09
Mauvais 732 78,2 1,25
Très mauvais 116 86,1 1,29
Non renseigné 40 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 882 68,8 1,17
Non 3 407 36,8 0,87
Ne sait pas 205 40,7 0,87
Non renseigné 114 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 895 78,3 1,22
Oui, limité, mais pas fortement 1 858 65,9 1,10
Non 4 740 41,4 0,93
Non renseigné 115 - -
Ensemble 7 608 48,8 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur taux de sucre 
dans le sang au cours des douze derniers moisT 87
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Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur taux de cholestérol 
au cours des douze derniers moisT 88

Nombre de personnes ayant répondu : 15 374
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 5 372
Non-réponses partielles : 355

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 1 287 25,2
40 à 64 ans 3 413 50,5
65 ans ou plus 2 698 78,0
Sexe
Homme 3 347 43,7
Femme 4 051 50,3
Occupation principale
Actif occupé 2 821 38,0 0,99
Chômeur 397 32,0 0,94
Retraité 3 204 76,9 1,02
Femme / homme au foyer 454 53,8 1,02
Etudiant / enfant 203 14,2 0,68
Autre situation 311 60,0 1,34
Non renseigné 8 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 290 56,0 0,96
Artisan, commerçant 663 51,9 0,98
Cadre et profession intellectuelle 1 354 43,7 0,92
Profession intermédiaire 1 545 46,3 1,01
Employé administratif 684 47,4 0,98
Employé de commerce 373 49,9 1,05
Ouvrier qualifié 1 782 48,6 1,06
Ouvrier non qualifié 575 44,9 1,02
Inactif n'ayant jamais travaillé 74 38,7 0,97
Non renseigné 58 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 1 602 58,8 1,07
Certificat d'études primaires (CEP) 736 73,8 1,02
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 099 50,4 1,00
2nd cycle : baccalauréat 905 43,5 1,00
Supérieur 1 730 41,4 0,98
Scolarité / études en cours 203 14,2 0,68
Autre diplôme ou non renseigné 123 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 1 126 43,0 0,99
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 242 47,8 1,02
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 342 46,6 0,99
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 303 47,4 1,03
5e quintile [2 222 € - Max] 1 380 48,3 0,98
Non renseigné 1 005 50,4 1,00

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 952 58,6 1,03
Famille monoparentale 400 33,0 0,89
Couple sans enfant 3 293 64,1 1,04
Couple avec enfant(s) 2 501 33,3 0,96
Autre situation 252 43,5 0,95
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 716 46,6 0,99
Commune en couronne de grand pôle 2 128 46,5 1,00
Commune de petit ou moyen pôle 556 49,9 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 539 49,5 1,05
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 432 50,8 0,97
Adresse non géocodée 27 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 2 462 77,5 1,22
Non 4 863 39,2 0,91
Non renseigné 73 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 6 595 48,5 1,01
Bénéficie de la CMU-C 495 39,6 1,11
Ne bénéficie pas d'une CS 213 33,1 0,77
Situation indéterminée 95 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 1 018 26,5 0,79
Bon 3 083 44,7 0,97
Assez bon 2 439 65,1 1,09
Mauvais 706 75,5 1,22
Très mauvais 113 85,8 1,30
Non renseigné 39 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 3 816 67,5 1,17
Non 3 267 35,0 0,86
Ne sait pas 200 40,3 0,89
Non renseigné 115 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 872 76,3 1,21
Oui, limité, mais pas fortement 1 841 65,2 1,11
Non 4 573 39,7 0,93
Non renseigné 112 - -
Ensemble 7 398 47,2 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 15 ans ou plus ayant eu une mesure de leur taux de cholestérol 
au cours des douze derniers moisT 88

suite
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Personnes de 65 ans ou plus vaccinées contre la dernière grippe saisonnièreT 89

Nombre de personnes ayant répondu : 3 367
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 613
Non-réponses partielles : 214

Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 855 43,8
40 à 64 ans 787 67,9
65 ans ou plus 201 68,4
Sexe
Homme 899 57,1
Femme 944 53,9
Occupation principale
Actif occupé 11 - -
Retraité 1 721 55,7 1,01
Femme / homme au foyer 99 56,8 0,98
Autre situation 11 - -
Non renseigné 1 - -
Profession de la personne de référence du ménage
Agriculteur 137 61,9 1,00
Artisan, commerçant 204 52,9 0,94
Cadre et profession intellectuelle 371 55,3 1,04
Profession intermédiaire 349 53,0 0,98
Employé administratif 185 60,2 1,09
Employé de commerce 79 50,0 0,89
Ouvrier qualifié 373 56,0 1,02
Ouvrier non qualifié 122 58,8 1,05
Inactif n'ayant jamais travaillé 15 - -
Non renseigné 8 - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 521 58,8 1,02
Certificat d'études primaires (CEP) 396 59,1 1,02
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 461 51,0 0,96
2nd cycle : baccalauréat 161 52,5 0,98
Supérieur 279 51,9 1,00
Autre diplôme ou non renseigné 25 - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 206 50,6 0,86
2e quintile [952 - 1 330 €[ 371 58,9 1,04
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 374 58,0 1,05
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 293 52,2 0,98
5e quintile [2 222 € - Max] 315 54,8 1,04
Non renseigné 284 55,1 0,99

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

% 
pondéré

Indice à âge et 
sexe comparable

Variables sociodémographiques (suite)
Type de ménage
Personne seule 352 53,7 0,93
Famille monoparentale 50 55,8 0,97
Couple sans enfant 1 294 57,2 1,06
Couple avec enfant(s) 73 41,1 0,79
Autre situation 74 54,0 1,01
Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 908 56,0 1,01
Commune en couronne de grand pôle 468 52,5 0,95
Commune de petit ou moyen pôle 155 57,4 1,02
Commune en couronne de petit/moyen pôle 161 59,2 1,07
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 143 55,0 0,98
Adresse non géocodée 8 - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 1 012 65,0 1,13
Non 819 46,3 0,87
Non renseigné 12 - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 1 743 55,9 1,01
Bénéficie de la CMU-C 19 - -
Ne bénéficie pas d'une CS 62 49,5 0,92
Situation indéterminée 19 - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 79 38,0 0,77
Bon 592 49,2 0,93
Assez bon 840 59,2 1,04
Mauvais 265 62,9 1,07
Très mauvais 47 67,8 1,15
Non renseigné 20 - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 264 60,8 1,07
Non 507 45,6 0,86
Ne sait pas 39 49,3 0,91
Non renseigné 33 - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que 
les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 370 63,3 1,06
Oui, limité, mais pas fortement 626 60,9 1,07
Non 819 49,2 0,94
Non renseigné 28 - -
Ensemble 1 843 55,3 1,00
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Personnes de 65 ans ou plus vaccinées contre la dernière grippe saisonnièreT 89
suite
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6.	 Conditions de travail en 2014

Depuis 2010, des questions sur les conditions de travail ont été introduites dans l’en-
quête ESPS afin d’étudier les relations entre les conditions de travail et les dépenses de san-
té. Ces données croisées n’étaient jusqu’alors pas disponibles dans les enquêtes existantes. 
Les questions portent sur les pénibilités physiques – travail de nuit, travail répétitif, port 
de charges lourdes... – ainsi que sur certains facteurs de risques psychosociaux au travail 
– latitude décisionnelle au travail, insécurité de l’emploi...

En 2014, plus du tiers des enquêtés déclare ne pas être capable de faire le 
même travail jusqu’à 60 ans

Les résultats d’EHIS-ESPS 2014 indiquent que le travail de nuit régulier concerne 
7 % des personnes enquêtées. Les déclarations de postures pénibles ou fatigantes à la longue 
concernent souvent ou toujours près de 40 % des enquêtés en emploi. Comme attendu, ces 
mauvaises conditions de travail apparaissent plus fréquentes chez les individus ayant des 
niveaux de revenu et de diplôme peu élevés (respectivement 56 % pour le premier quintile de 
revenus, 59 % pour les non-diplômés), chez les ouvriers (58 % pour les qualifiés, 63 % pour 
les non qualifiés), et les employés de commerce (54 %). Enfin, 38 % des personnes enquêtées 
ne se sentent pas capables de faire le même travail qu’actuellement jusqu’à 60 ans. La santé 
et les conditions de travail peuvent être d’importants facteurs explicatifs de ces déclarations, 
ce qui pourra être étudié à partir de l’enquête en panel. 
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Tableau synthétique des questions sur les conditions de travail, selon le sexeT 90

Nombre de personnes ayant répondu (actifs de 15 ans ou plus) : 7 190
Non-réponses totales (non-retour de l’auto-questionnaire papier) : 3 035

Hommes Femmes Ensemble

Effectif 
brut

% 
pondéré

Effectif 
brut

% 
 pondéré

Effectif 
brut

% 
 pondéré

Se sentent capables de faire le même travail qu'actuellement jusqu'à 60 ans
Oui 2 195 57,7 1 950 54,9 4 145 56,3
Non 1 262 37,1 1 367 39,6 2 629 38,3
Sans objet (60 ans ou plus) 168 4,1 167 4,7 335 4,4
Non renseigné 44 1,1 37 0,9 81 1,0
Sont obligés de se dépêcher pour faire leur travail
Toujours 647 17,6 616 17,5 1 263 17,5
Souvent 1 270 35,0 1 177 32,8 2 447 33,9
Parfois 1 386 37,4 1 352 38,9 2 738 38,1
Jamais 335 9,3 352 10,2 687 9,8
Non renseigné 31 0,7 24 0,6 55 0,6
Vivent des tensions avec un public : usagers, patients, élèves, voyageurs, clients
Toujours 309 8,7 361 10,8 670 9,7
Souvent 632 16,9 669 18,7 1 301 17,8
Parfois 1 421 38,9 1 466 41,8 2 887 40,3
Jamais 785 21,5 652 18,5 1 437 20,0
Sans objet (pas de contact avec le 
public) 465 12,6 319 8,9 784 10,8
Non renseigné 57 1,4 54 1,4 111 1,4
Ont très peu de liberté dans leur tâche pour décider comment faire leur travail
Toujours 204 5,9 220 6,4 424 6,1
Souvent 483 13,2 517 14,6 1 000 13,9
Parfois 1 536 41,7 1 525 43,0 3 061 42,3
Jamais 1 404 38,1 1 210 34,6 2 614 36,4
Non renseigné 42 1,1 49 1,4 91 1,3
Leur travail leur permet d'apprendre des choses nouvelles
Toujours 706 19,1 569 16,9 1 275 18,0
Souvent 1 310 35,6 1 240 35,0 2 550 35,3
Parfois 1 394 38,4 1 393 39,0 2 787 38,7
Jamais 241 6,6 295 8,5 536 7,5
Non renseigné 18 0,4 24 0,6 42 0,5
Les collègues avec lesquels ils travaillent les aident à mener leurs tâches à bien
Toujours 495 14,5 415 12,2 910 13,3
Souvent 1 208 33,3 1 130 31,9 2 338 32,6
Parfois 1 389 37,4 1 309 37,5 2 698 37,4
Jamais 315 8,2 268 7,4 583 7,8
Sans objet (pas de collègues) 238 6,1 364 10,1 602 8,1
Non renseigné 24 0,5 35 0,9 59 0,7
Leur travail est reconnu à sa juste valeur
Toujours 472 12,8 391 11,3 863 12,1
Souvent 1 415 38,4 1 209 34,4 2 624 36,5
Parfois 1 376 37,8 1 442 40,6 2 818 39,2
Jamais 373 10,3 436 12,5 809 11,4
Non renseigné 33 0,7 43 1,1 76 0,9

Suite du tableau page suivante
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Tableau synthétique des questions sur les conditions de travail, selon le sexeT 90
suite

Hommes Femmes Ensemble

Effectif 
brut

% 
pondéré

Effectif 
brut

% 
 pondéré

Effectif 
brut

% 
 pondéré

Vu tous leurs efforts, ils considèrent que leur salaire est correct
Toujours 340 8,9 272 7,5 612 8,2
Souvent 1 041 28,7 844 23,9 1 885 26,4
Parfois 1 351 37,1 1 284 36,8 2 635 36,9
Jamais 886 24,1 1 051 30,0 1 937 27,0
Non renseigné 51 1,2 70 1,8 121 1,5
Leur travail les oblige à ne pas dormir entre minuit et 5 h du matin
Toujours 148 4,5 67 2,0 215 3,3
Souvent 222 6,3 96 3,0 318 4,7
Parfois 553 15,2 246 7,0 799 11,2
Jamais 2 719 73,3 3 076 87,1 5 795 80,0
Non renseigné 27 0,7 36 0,9 63 0,8
Effectuent un travail répétitif sous contraintes de temps ou un travail à la chaîne
Toujours 277 7,7 291 8,4 568 8,1
Souvent 351 9,9 303 8,7 654 9,4
Parfois 592 16,3 462 13,7 1 054 15,1
Jamais 2 406 64,9 2 421 68,0 4 827 66,4
Non renseigné 43 1,1 44 1,1 87 1,1
Sont exposé(e)s à porter des charges lourdes lors de manutention
Toujours 312 9,3 152 4,6 464 7,0
Souvent 656 18,6 397 11,6 1 053 15,3
Parfois 1 147 31,4 868 24,9 2 015 28,3
Jamais 1 509 39,7 2 067 57,7 3 576 48,4
Non renseigné 45 1,1 37 1,0 82 1,1
Sont exposé(e)s à des postures pénibles ou fatigantes à la longue : debout prolongé, accroupi, courbé,
bras en l'air, en torsion, position forcée
Toujours 688 20,3 630 18,9 1 318 19,6
Souvent 762 21,4 639 18,3 1 401 19,9
Parfois 845 22,5 657 18,8 1 502 20,7
Jamais 1 336 34,9 1 553 42,9 2 889 38,8
Non renseigné 38 0,9 42 1,1 80 1,0
Sont exposé(e)s à des produits (ou substances) nocifs ou toxiques : poussières, fumées, microbes, produits
chimiques
Toujours 384 11,2 270 7,9 654 9,6
Souvent 604 17,2 355 10,5 959 14,0
Parfois 918 24,7 588 16,9 1 506 20,9
Jamais 1 726 46,0 2 264 63,5 3 990 54,5
Non renseigné 37 0,9 44 1,2 81 1,0
Travaillent avec la peur de perdre leur emploi
Toujours 156 4,3 140 4,0 296 4,1
Souvent 237 6,8 214 6,6 451 6,7
Parfois 1 120 30,4 956 26,6 2 076 28,6
Jamais 2 113 57,5 2 161 61,3 4 274 59,4
Non renseigné 43 1,0 50 1,5 93 1,2
Au cours des 12 derniers mois, y a-t-il eu un plan de licenciements dans l'établissement où ils travaillent ?
Oui 323 8,9 236 7,0 559 8,0
Non 3 291 89,8 3 235 91,7 6 526 90,7
Non renseigné 55 1,3 50 1,3 105 1,3
Ensemble 3 669 100,0 3 521 100,0 7 190 100,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes
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Actifs déclarant que leur travail les oblige à ne pas dormir entre minuit 
et 5 heures du matinT 91

Nombre de personnes ayant répondu (actifs de 15 ans ou plus) : 7 190
Non-réponses totales (non-retour de l'auto-questionnaire papier) : 3 035

Effectif 
brut

Personnes dont le travail les oblige à ne pas dormir 
entre minuit et 5 heures du matin

Répartition selon la fréquence (% pondéré de personnes)

Toujours Souvent Parfois Jamais Non 
renseigné

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 708 3,4 5,7 11,6 78,9 0,4
40 à 61 ans 4 360 3,3 4,0 11,0 80,7 1,0
62 ans ou plus 118 0,9 3,9 7,8 85,3 2,1
Non renseigné 4 - - - - -
Sexe
Homme 3 669 4,5 6,3 15,2 73,3 0,7
Femme 3 521 2,0 3,0 7,0 87,1 0,9
Profession individuelle
Agriculteur 145 2,2 27,6 68,8 1,4
Artisan, commerçant 376 0,7 3,0 14,8 80,0 1,5
Cadre et profession intellectuelle 1 259 1,0 2,1 12,6 83,9 0,3
Profession intermédiaire 1 868 2,3 4,0 9,6 83,5 0,5
Employé administratif 1 092 5,5 5,4 9,7 78,4 1,0
Employé de commerce 782 2,1 2,5 5,9 88,4 1,2
Ouvrier qualifié 1 090 6,6 9,9 14,8 67,8 0,8
Ouvrier non qualifié 527 4,2 5,5 10,2 79,2 1,0
Non renseigné 51 - - - - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 884 4,9 4,7 11,0 77,7 1,6
Certificat d'études primaires (CEP) 85 4,6 0,3 8,8 86,3
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 064 4,4 5,8 11,1 77,9 0,8
2nd cycle : baccalauréat 1 222 3,3 4,9 10,9 79,8 1,1
Supérieur 2 803 1,6 3,8 11,6 82,7 0,3
Autre diplôme ou non renseigné 132 - - - - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 697 2,0 5,1 10,9 80,4 1,5
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 073 4,2 3,5 10,0 81,4 0,9
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 422 3,4 4,8 10,7 80,6 0,6
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 525 3,7 6,0 11,2 78,4 0,8
5e quintile [2 222 € - Max] 1 639 2,9 4,1 11,7 80,9 0,4
Non renseigné 834 3,0 4,7 13,5 77,7 1,2
Type de ménage
Personne seule 507 3,3 5,1 13,2 77,7 0,7
Famille monoparentale 444 2,1 4,6 8,2 84,1 0,9
Couple sans enfant 1 512 2,9 4,2 9,9 82,1 0,9
Couple avec enfant(s) 4 533 3,6 4,7 11,5 79,5 0,7
Autre situation 194 3,1 8,6 15,2 72,2 1,0

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

Personnes dont le travail les oblige à ne pas dormir 
entre minuit et 5 heures du matin

Répartition selon la fréquence (% pondéré de personnes)

Toujours Souvent Parfois Jamais Non 
renseigné

Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 600 3,2 4,2 10,9 81,0 0,8
Commune en couronne de grand pôle 2 222 3,0 5,3 11,7 79,4 0,6
Commune de petit ou moyen pôle 449 4,0 6,5 10,3 78,0 1,3
Commune en couronne de petit/moyen pôle 531 4,8 5,4 12,2 76,8 0,8
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 364 3,1 4,0 11,6 80,2 1,1
Adresse non géocodée 24 - - - - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 667 3,0 7,5 9,2 79,6 0,7
Non 6 456 3,4 4,4 11,4 80,0 0,8
Non renseigné 67 - - - - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 6 647 3,4 4,8 11,2 79,8 0,8
Bénéficie de la CMU-C 247 1,8 3,9 10,2 82,5 1,6
Ne bénéficie pas d'une CS 182 3,5 3,1 13,9 78,7 0,7
Situation indéterminée 114 - - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 113 3,1 5,0 10,9 80,6 0,4
Bon 3 660 3,4 4,3 11,9 79,7 0,8
Assez bon 1 216 3,4 5,2 10,2 80,0 1,2
Mauvais 173 3,5 6,3 8,3 80,3 1,5
Très mauvais 4 - - - - -
Non renseigné 24 - - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 861 3,6 5,6 11,1 78,8 0,9
Non 5 042 3,2 4,3 11,3 80,6 0,7
Ne sait pas 203 3,9 7,4 11,0 75,6 2,0
Non renseigné 84 - - - - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 161 5,4 5,8 13,5 73,9 1,5
Oui, limité, mais pas fortement 913 4,4 4,6 10,4 79,7 0,9
Non 6 033 3,1 4,7 11,2 80,2 0,7
Non renseigné 83 - - - - -
Ensemble 7 190 3,3 4,7 11,2 80,0 0,8
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Actifs déclarant que leur travail les oblige à ne pas dormir entre minuit 
et 5 heures du matinT 91

suite
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Actifs déclarant être exposés à des postures pénibles ou fatigantes à la longue 
(debout prolongé, accroupi, courbé, bras en l’air, en torsion, position forcée)T 92�

Nombre de personnes ayant répondu (actifs de 15 ans ou plus) : 7 190
Non-réponses totales (non-retour de l'auto-questionnaire papier) : 3 035

Effectif 
brut

Personnes exposées  
à des postures pénibles ou fatigantes

Répartition selon la fréquence (% pondéré de personnes)

Toujours Souvent Parfois Jamais Non 
renseigné

Variables sociodémographiques
Âge
15 à 39 ans 2 708 21,4 21,1 20,3 36,5 0,8
40 à 61 ans 4 360 18,4 19,3 21,1 40,0 1,2
62 ans ou plus 118 12,9 9,0 15,3 60,7 2,1
Non renseigné 4 - - - - -
Sexe
Homme 3 669 20,3 21,4 22,5 34,9 0,9
Femme 3 521 18,9 18,3 18,8 42,9 1,1
Profession individuelle
Agriculteur 145 16,8 39,8 37,4 4,5 1,4
Artisan, commerçant 376 28,4 25,5 20,3 24,6 1,1
Cadre et profession intellectuelle 1 259 2,7 4,7 13,0 79,0 0,6
Profession intermédiaire 1 868 10,1 17,2 21,6 50,4 0,8
Employé administratif 1 092 18,5 18,2 20,3 41,6 1,4
Employé de commerce 782 31,4 26,4 22,9 17,5 1,7
Ouvrier qualifié 1 090 34,3 30,0 24,9 10,1 0,8
Ouvrier non qualifié 527 38,9 28,6 20,7 10,4 1,3
Non renseigné 51 - - - - -
Diplôme obtenu le plus élevé
Aucun diplôme 884 34,8 23,7 19,1 20,4 2,0
Certificat d'études primaires (CEP) 85 25,7 24,2 37,9 12,1
1er cycle : brevet jusqu'à CAP/BEP 2 064 28,4 25,4 23,6 21,6 1,0
2nd cycle : baccalauréat 1 222 20,2 22,9 21,7 34,0 1,3
Supérieur 2 803 6,7 12,4 17,2 63,0 0,6
Autre diplôme ou non renseigné 132 - - - - -
Revenu mensuel par unité de consommation, répartition en quintiles (indice OCDE)
1er quintile [0 - 952 €[ 697 31,0 25,3 20,9 20,9 1,9
2e quintile [952 - 1 330 €[ 1 073 26,9 24,4 24,0 23,8 0,9
3e quintile [1 330 - 1 680 €[ 1 422 23,5 21,2 24,5 30,0 0,8
4e quintile [1 680 - 2 222 €[ 1 525 17,2 21,6 19,5 40,7 1,1
5e quintile [2 222 € - Max] 1 639 9,4 11,6 17,0 61,2 0,8
Non renseigné 834 19,2 21,1 19,0 39,3 1,3
Type de ménage
Personne seule 507 17,6 18,6 22,7 40,3 0,8
Famille monoparentale 444 23,7 20,6 18,6 35,0 2,1
Couple sans enfant 1 512 17,7 20,1 20,3 40,5 1,3
Couple avec enfant(s) 4 533 19,8 20,0 20,7 38,7 0,8
Autre situation 194 33,3 22,5 16,8 25,6 1,8

Suite du tableau page suivante
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Effectif 
brut

Personnes exposées  
à des postures pénibles ou fatigantes

Répartition selon la fréquence (% pondéré de personnes)

Toujours Souvent Parfois Jamais Non 
renseigné

Zonage en aires urbaines
Commune de grand pôle 3 600 18,9 16,9 19,0 44,1 1,0
Commune en couronne de grand pôle 2 222 19,5 21,7 21,3 36,6 0,8
Commune de petit ou moyen pôle 449 25,0 21,6 21,6 30,7 1,1
Commune en couronne de petit/moyen pôle 531 21,4 26,2 23,6 27,8 1,1
Commune isolée hors de l’influence d’un pôle 364 17,5 28,6 29,2 23,2 1,6
Adresse non géocodée 24 - - - - -
Variables de protection sociale
Exonération du ticket modérateur pour raison médicale
Oui 667 25,8 19,7 21,3 32,1 1,2
Non 6 456 19,0 19,9 20,7 39,4 1,0
Non renseigné 67 - - - - -
Présence d'une complémentaire santé (CS) privée ou de la CMU complémentaire (CMU-C)
Bénéficie d'une CS privée 6 647 19,3 19,8 20,5 39,5 0,9
Bénéficie de la CMU-C 247 26,1 22,5 24,8 22,3 4,2
Ne bénéficie pas d'une CS 182 20,8 22,9 23,4 32,2 0,7
Situation indéterminée 114 - - - - -
Variables d'état de santé
Comment est votre état de santé en général ?
Très bon 2 113 17,8 17,6 20,1 43,9 0,6
Bon 3 660 18,0 20,5 21,5 39,0 1,1
Assez bon 1 216 25,2 22,7 19,8 30,7 1,6
Mauvais 173 38,5 17,6 17,4 24,7 1,7
Très mauvais 4 - - - - -
Non renseigné 24 - - - - -
Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?
Oui 1 861 22,7 19,9 18,3 37,9 1,1
Non 5 042 18,0 19,9 21,6 39,5 0,9
Ne sait pas 203 30,0 18,6 15,7 33,8 1,9
Non renseigné 84 - - - - -
Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois à cause d'un problème de santé, dans les activités que les gens font habituellement ?
Oui, fortement limité 161 34,6 23,9 21,8 17,0 2,8
Oui, limité, mais pas fortement 913 24,8 22,5 19,8 31,5 1,4
Non 6 033 18,4 19,4 20,8 40,6 0,8
Non renseigné 83 - - - - -
Ensemble 7 190 19,6 19,9 20,7 38,8 1,0
Source : EHIS-ESPS 2014, Drees-Irdes

Actifs déclarant être exposés à des postures pénibles ou fatigantes à la longue 
(debout prolongé, accroupi, courbé, bras en l’air, en torsion, position forcée)T 92�

suite
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IRDES - Institut de recherche et documentation en économie de la santé

ENQUÊTE SUR LA SANTÉ  
ET LA PROTECTION SOCIALE

|_2014_|	 |___|	 |__|	 |___|___|___|___|___|___|
	 Année	 Vague	 Mode	 N0
		  d’enquête

Département de l’enquêté :	 |___|___|

Nom de l’enquêteur : ....................................................................................

Questionnaire principal
Premier contact

Ce questionnaire rassemble toutes les questions posées par l’enquêteur
	 - soit par téléphone (en 1er appel)
	 - soit en face-à-face (à la 1re visite).

Ce questionnaire est réalisé au téléphone comme en face-à-face,  
à l’aide d’un ordinateur (méthodes CATI et CAPI).

Date de la 1re visite : |___|___|  |___|___|  2014

Vu l’avis favorable du Conseil National de l’Information Statistique, cette enquête est reconnue d’intérêt géné-
ral et de qualité statistique sans avoir de caractère obligatoire.
Label n° 2014X700AU du Conseil National de l’Information Statistique, valable pour l’année 2014.
En application de la loi n° 51-711 du 7 juin 1951, les réponses à ce questionnaire sont protégées par le secret 
statistique et destinées à l’Irdes.
La loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 relative à l’informatique, aux fichiers et aux libertés, s’applique aux ré-
ponses faites à la présente enquête. Elle garantit aux personnes physiques concernées un droit d’accès et 
de rectification pour les données les concernant. Ce droit peut être exercé auprès de Gfk ISL, 40 rue Pasteur  
92156 Suresnes Cedex.
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 1.	 Composition du foyer
Afin d’étudier les disparités d’état de santé et d’accès aux soins dans la population, nous 
avons besoin de recueillir un ensemble d’informations sur la composition de votre foyer.

1.1.	 De combien de personnes se compose votre foyer, y compris vous-même ?

Enquêteur :
- Prendre en compte toutes les personnes pour lesquelles le foyer enquêté est le lieu principal de résidence. La 
résidence principale étant celle où la personne passe le plus de temps.
- Ne pas prendre en compte les colocataires.
- Pour les enfants en garde alternée, ne les comptabiliser uniquement s’ils sont dans le foyer au moment de 
l’interview.
- Un collégien ou un lycéen en pension fait partie de foyer
- Un étudiant sera considéré dans le foyer si la personne interrogée considère qu’il s’agit de sa résidence principale.

1.2.	 En dehors de [Prénom de la personne sélectionnée] quels sont les prénoms des per-
sonnes qui composent votre foyer en commençant par la plus âgée jusqu’à la plus 
jeune ?

Enquêteur : Demandez, puis tapez les prénoms des personnes qui composent le foyer
Taper « inser» pour inserer les prénoms et n’oubliez pas de cocher tous les prénoms
Saisir en majuscule - faire épeler les prénoms

Pour chaque personne résidant dans le logement, un numéro d’ordre individuel est attri-
bué et les questions suivantes sont posées :

1.2.1.	 Prénom

En résumé, votre foyer se compose donc de... Est-ce bien ça ?

1.3.	 Enquêteur : attention, cocher bien ici le prénom de la personne que vous interviewez

 2.	 Renoncement aux soins

2.1.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
des soins dentaires pour des raisons financières ?

�� 1	 Oui

2.1.1.	 À quels soins dentaires avez-vous renoncé pour des raisons finan-
cières ?

Enquêteur : Citer en oui/non. Plusieurs réponses possibles. Il s’agit du renoncement au 
cours des 12 derniers mois.

{{ 1	 Un dentier
{{ 2	 Une couronne, un bridge, un implant dentaire
{{ 3	 Des soins de gencives ou des soins parodontaux
{{ 4	 À d’autres soins dentaires

De quel autre type de soins s’agit-il ?

�� 2	 Non

2.2.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
des lunettes, verres, montures, lentilles pour des raisons financières ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non




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2.3.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
une consultation de médecin pour des raisons financières ?

�� 1	 Oui

2.3.1.	 À quelles consultations de médecin avez-vous renoncé pour des 
raisons financières ?

Enquêteur : Citer en oui/non. Plusieurs réponses possibles. Il s’agit du renoncement au 
cours des 12 derniers mois.

{{ 1.	 Des consultations, visites et soins de spécialistes
Vous avez renoncé (pour des raisons financières) à 
une consultation, une visite ou un soin de spécialistes. 
Quelles sont les spécialités de ces médecins ?

Enquêteur : Citer si nécessaire. Plusieurs réponses possibles. 
{{ 1	 Chirurgien
{{ 2	 Dermatologue
{{ 3	 Diabétologue, endocrinologue
{{ 4	 Cardiologue
{{ 5	 Gastro-entérologue
{{ 6	 Gynécologue
{{ 7	 Ophtalmologue
{{ 8	 ORL
{{ 9	 Pneumologue
{{ 10	 Psychiatre
{{ 11	 Radiologue
{{ 12	 Rhumatologue
{{ 13	 Autre spécialité

		  De quelles autres spécialités s’agit-il ?

{{ 2	 Des consultations, visites et soins de généralistes

{{ 3	 À d’autres consultations
Vous avez déclaré avoir renoncé à d’autres consulta-
tions, quelles sont-elles ?

{{ 4	. Ne sait pas
�� 2	 Non

2.4.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
d’autres soins ou examens pour des raisons financières ?

�� 1	 Oui

2.4.1.	 À quels autres soins ou examens avez-vous renoncé pour des rai-
sons financières ?

Enquêteur : Noter mot à mot. Il s’agit du renoncement au cours des 12 derniers mois.
�� 2	 Non










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2.5.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
des soins ou à des examens y compris dentaires ou optiques parce que le délai pour 
obtenir un rendez-vous était trop long ?

�� 1	 Oui

2.5.1.	 À quels soins ou examens avez-vous renoncé parce que le délai 
pour un rendez-vous était trop long ?

Enquêteur : Noter mot à mot. Il s’agit du renoncement au cours des 12 derniers mois.
�� 2	 Non

2.6.	 Au cours des 12 derniers mois, vous est-il déjà arrivé de renoncer, pour vous-même, à 
des soins ou à des examens y compris dentaires ou optiques parce que le cabinet était 
trop éloigné ou parce que vous aviez des difficultés de transport pour vous y rendre ?

�� 1	 Oui

2.6.1.	 À quels soins ou examens avez-vous renoncé parce que le cabinet 
était trop éloigné ou parce que vous aviez des difficultés de trans-
port pour vous y rendre ?

Enquêteur : Noter mot à mot. Il s’agit du renoncement au cours des 12 derniers mois.
�� 2	 Non




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 1.	 Composition du foyer (suite)
1.1.2.	 Quel est le sexe de [Prénom] 

1.1.3.	 Quelle est la date de naissance de [Prénom] ?

Enquêteur : 
Code 0 pour refus OU NSP
Avant de taper entrée : Faites valider que [PRENOM] est bien né à la date indiquée ci-dessus

1.1.4.	 (si plus de 1 personne dans le foyer et âge ≥15 ans)	  
[Prénom] vit-il (elle) en couple ACTUELLEMENT ?

Enquêteur : 
- Couple = deux personnes mariées, pacsées, concubines qui vivent sous le même toit. 
- Ne sont pas considérées comme vivant en couple les personnes mariées ou pacsées dont le conjoint est 
dans une institution (maison de retraite, long séjour à l’hôpital, prison,...)
- Les conjoints séparés pour un motif professionnel (travail éloigné) sont considérés comme vivant en couple.

1.1.5.	 (si âge ≥15 ans)	  
Quel est l’état matrimonial actuel de [Prénom] ?

Enquêteur : 
- Citer si nécessaire jusqu’à ce que la personne vous arrête 
- Si la personne est divorcée ou veuve ET pacsée, coder « pacsé ». 

{{ 1	 Célibataire
{{ 2	 Marié(e) ou remarié(e), y compris séparé(e) légalement
{{ 3	 Pacsé(e)

	 [Prénom] a-t-il été marié(e) dans le passé ?

{{ 1	 Oui

		  [Prénom] est-il...

{{ 1	 Veuf(ve)
{{ 2	 Divorcé(e)
{{ 3	 Ne sait pas

{{ 2	 Non
{{ 4	 Veuf(ve)
{{ 5	 Divorcé(e)

Question posée pour chaque personne du foyer en dehors du bénéficiaire sé-
lectionné.

1.1.6.	 Quel est le lien de [Prénom] avec [Prénom du bénéficiaire sélectionné] ?

Enquêteur :  Citez si nécessaire, jusqu’à ce que la personne vous arrête.
{{ 1	 Conjoint, concubin
{{ 2	 Enfant
{{ 3	 Père, mère
{{ 4	 Frère, sœur
{{ 5	 Grand-parent
{{ 6	 Petit-enfant
{{ 7	 Beau-fils, belle-fille (au sens enfant du conjoint)
{{ 8	 Beau-père, belle-mère (au sens de conjoint du père ou de la mère)
{{ 9	 Demi-frère, demi-sœur ou enfant du beau-parent
{{ 10	 Gendre, belle-fille, beau parent (au sens conjoint des enfants ou père/mère 

du conjoint)




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{{ 11	 Neveu, nièce
{{ 12	 Beau-frère, belle-sœur
{{ 13	 Cousin, cousine, oncle, tante
{{ 14	 Enfant en famille d’accueil
{{ 15	 Autre lien familial

	 Précisez le lien familial de [Prénom] avec [Prénom du bénéficiaire 
sélectionné]

{{ 16	 Ami(e)
{{ 17	 Autre lien non familial

	 Précisez le lien non familial de [Prénom] avec [Prénom du bénéfi-
ciaire sélectionné]

{{ 18	 Ne sait pas
{{ 19 	 Refus

 3.	 Situation socioprofessionnelle
[Les questions suivantes sont posées pour tous les membres du foyer identifiés dans la 
composition du foyer].

3.1.	 Quelle est la situation de [Prénom] ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête
- Une personne qui aide «actuellement» une personne de la famille dans son travail sans être rémunérée doit être 
classée en «En emploi».
- En emploi: y compris apprentis, stagiaires rémunérés, arrêts maladie quelle qu’en soit la durée, en congés maternité 
et parental et les personnes qui aident une personne de la famille sans être rémunérées
- Ne travaille pas actuellement : personnes sans emploi et sans études en cours (hors bébés)

�� 1	 En emploi   Question 3.2, ci-dessous.
�� 2	 En poursuite d’études ou non scolarisé   Question 3.17, 215.
�� 3	  Ne travaille pas actuellement  Question 3.5, 211.
�� 4	 Ne sait pas
�� 5	 Refus

Personnes en emploi

3.2.	 Quelle est la situation de [Prénom]...

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête
 Classer les personnes en congé paternité en « 1. Occupe un emploi ».

�� 1	 Occupe un emploi (y compris les arrêts maladie de moins de 6 mois)
�� 2	 Apprenti sous contrat ou stagiaire rémunéré
�� 3	 Actif en arrêt maladie (de 6 mois à 3 ans)
�� 4	 Actif en congé maternité (modalité non posée aux hommes)
�� 5	 Actif en congé parental
�� 6	 Autre situation active. 

3.2.1.	 Quelle est cette autre situation active de [Prénom] ?






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3.3.	 Dans son emploi, [Prénom] est-il(elle)...

Enquêteur :
- Citez si nécessaire jusqu’à ce que la personne vous arrête. 
C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage même si vous connaissez la « bonne réponse ». 
Les consignes qui suivent vous servent uniquement à relancer les enquêtés
- La modalité 1 : Y compris les salariés de la Sécurité sociale.
- La modalité 2 : Y compris l’Education nationale, la Défense...
- La modalité 3 : Y compris les salariés des régions, des départements...
- La modalité 4 : Y compris les salariés des établissements d’hébergement PUBLICS pour personnes âgées...
- La modalité 5 : Y compris les salariés des sociétés mixtes
Si plusieurs situations, prendre l’activité qui prend le plus de temps, et à défaut celle la plus rémunératrice.

�� 1	 Salarié(e) d’une entreprise privée, d’un artisan, d’une association ?
�� 2	 Salarié(e) de l’État ?
�� 3	 Salarié(e) d’une collectivité territoriale ou locale (mairie, conseils régionaux…) ?
�� 4	 Salarié(e) des hôpitaux publics ou du secteur public social et médico-social ?
�� 5	 Autre salarié(e) du secteur public ?
�� 6	 Salarié(e) d’un ou de plusieurs particulier(s) ?
�� 7	 Il(elle) aide un membre de sa famille dans son travail sans être rémunéré(e) ? 

 	      Passer à la question 3.3.15, page 207
�� 8	 Chef d’entreprise salarié, PDG, gérant(e) minoritaire, associé(e) ? 

 	      Passer à la question 3.3.24, page 209  
�� 9	 Indépendant(e) ou à son compte ? 

	      Passer à la question 3.3.24, page 209

Salariés

3.3.1.	 Quel est le type de contrat de [Prénom] ?

Enquêteur : Citez si nécessaire.
{{ 1	 Emploi sans limite de durée, CDI, titulaire de la fonction pu-

blique, y compris militaire de carrière
(uniquement pour les salariés de l’Etat, d’une collec-
tivité territoriale ou locale, des hôpitaux publics et 
autres salariés du public (cas 2 à 5 de la question 3.3)) 
Diriez-vous que [Prénom] est fonctionnaire ou titu-
laire de la fonction publique ?
Oui/Non/Ne sait pas

{{ 2	 Contrat d’apprentissage ou de professionnalisation
{{ 3	 Placement par une agence d’interim
{{ 4	 Stagiaire rémunéré en entreprise
{{ 5	 Emploi aidé (contrat unique d’insertion (CUI), contrat d’accom-

pagnement dans l’emploi (CAE), contrat initiative emploi (CIE), 
contrat d’avenir...)

{{ 6	 Autre emploi à durée limitée, CDD, contrat court, saisonnier, 
vacataire, intermittent, etc., y compris militaire sous contrat

{{ 7	 Ne sait pas

3.3.2.	 [Prénom] craint-il de perdre son emploi pour des raisons écono-
miques d’ici un an ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas








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3.3.3.	 Pour [Prénom], s’agit-il d’un emploi…

{{ 1	 À temps complet 
{{ 2	 À temps partiel
{{ 3	. Ne sait pas

3.3.4.	 Combien d’heures [Prénom]  travaille par semaine, hors trajet  ? 
On parle de la durée théorique ou contractuelle (celle inscrite sur 
le contrat de travail).
Enquêteur : 
-	 Une personne qui travaille 39 h chaque semaine mais qui bénéficie de RTT a une durée 
de travail contractuelle inférieure à 39 h, le plus souvent égale à 35 h.
-	 Si NSP, taper « 999 »
-	 Si plusieurs emplois, ne comptabiliser que les heures dans l’emploi principal
|___|___| heures   |___|___| minutes

3.3.5.	 Dans l’emploi de [Prénom], lui arrive-t-il de superviser le travail 
d’autres salariés (hors apprentis ou stagiaires) ?

Enquêteur :
Superviser le travail d’autres salariés regroupe par exemple les tâches suivantes :
-	 coordonner l’activité d’autres salariés
-	 être formellement responsable de leur activité
-	 organiser leur programme de travail au jour le jour
-	 être chargé de leur montrer comment le travail doit être fait
-	 surveiller la qualité de leur travail et/ou les délais

{{ 1 	 Oui, et c’est ma (sa) tâche principale
{{ 2 	 Oui, mais ce n’est pas ma (sa) tâche principale
{{ 3	 Non
{{ 4	 Ne sait pas

3.3.6.	 Dans son emploi, [[Prénom] est-il(elle) classé(e) comme...

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête.
C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage même si vous 
connaissez la «bonne réponse». Les consignes qui suivent vous servent uniquement à 
relancer les enquêtés

			   Items proposés aux salariés du privé :
{{ 1	 Manœuvre ou ouvrier(e) spécialisé(e) ?
{{ 2	 Ouvrier(e) qualifié(e) ou hautement qualifié(e) ?
{{ 3	 Employé(e) de bureau, de commerce, agents de service, aide-

soignantes, gardiennes   d’enfants ?
{{ 4	 Technicien(ne) ?
{{ 5	 Agent de maîtrise, maîtrise administrative ou commerciale, VRP 

(non cadre) ?
{{ 6	 Ingénieur, cadre (à l’exception des directeurs généraux ou de 

ses adjoints directs) ?
{{ 7	 Directeur général, adjoint direct au directeur ?
{{ 8	 Ne sait pas
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	Items proposés aux salariés de l’État, des collectivités locales, des HLM, 
des hôpitaux publics et des militaires :
Consigne enquêteur : 	  
- 	 Les personnes de catégorie D, assimilé de la fonction publique (dont agents 
de services, aide-soignantes ou autres, les militaires du rang, les gendarmes 
auxiliaires volontaires ) sont à classer avec les personnes de la catégorie C.	  
-	 Les instituteurs, les assistantes sociales, les infirmières, les sous-officiers sont à classer 
avec les personnes de la catégorie B.				     
-	 Les professeurs, les officiers sont à classer dans la catégorie A.

{{ 1	 Manœuvre ou ouvrier(e) spécialisé(e) ?
{{ 2	 Ouvrier(e) qualifié(e) ou hautement qualifié(e) ?
{{ 3	 Technicien(ne) ?
{{ 4	 Personnel de catégorie C ou D ou assimilé ?
{{ 5	 Personnel de catégorie B ou assimilé ?
{{ 6	 Personnel de catégorie A ou assimilé ?
{{ 7	 Ne sait pas

Diriez-vous que [Prénom] est :

{{ 1	 De catégorie C ou D ou assimilé ?
{{ 2	 De catégorie B ou assimilé ?
{{ 3	 De catégorie A ou assimilé ?
{{ 4	 Ne sait pas

3.3.7.	 Quel est l’intitulé de la profession de [Prénom] ?

Enquêteur :	  

- En cas de profession multiple (ex : femme de ménage, assistante maternelle), 
recueillir l’activité qui prend le plus de temps ou à défaut celle qui rapporte le plus 
d’argent.

- Ecrire en MAJUSCULES. Ne pas mettre les ACCENTS. Ne pas utiliser le code //CT. 
Pas d’ABREVIATION (SPL, ASH,...). NE PAS METTRE de «-», ni de «/». 
ATTENTION A L’ORTHOGRAPHE !!!
- INDIQUER EN CLAIR UN INTITULE CONCIS.
=> ne pas indiquer le nom de l’entreprise, le secteur d’activité, le type de contrat de 
travail, la qualification professionnelle

- Pour les enseignants, mettre «PROFESSEUR DES ECOLES», «INSTITUTEUR». Au delà, 
préciser la matière et le type d’établissement (ex «PROFESSEUR DE FRANCAIS EN 
LYCEE»)
- Pour les militaires, précisez le grade.
- Certains libellés sont à préciser : VENDEUR, AGENT, TECHNICIEN, ATTACHE, 
ASSISTANT, CHEF, MECANICIEN, RESPONSABLE, SURVEILLANT, ARTISTE,...

Réponse en clair

3.3.8.	 	Plus précisément, en quoi consiste la profession de [Prénom] ? 

Enquêteur :	  
- Faites un descriptif de la profession en relançant sur le statut et la qualification;
Réponse en clair
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3.3.9.	 Quel est le secteur d’activité de l’établissement dans lequel [PRE-
NOM] travaille ?

Enquêteur : 

- Indiquer un intitulé de secteur d’activité
Rappel Intitulé de la profession déclarée : xxxx

- Si plusieurs activités, prendre l’activité principale de l’établissement.
- ECRIRE EN MAJUSCULE, SANS ACCENTS NI CARACTERES SPECIAUX (é,è,&,/...)
NI D’ABREVIATIONS. ATTENTION A L’ORTHOGRAPHE !!!

- INDIQUER EN CLAIR UN INTITULE CONCIS.
=> ne pas indiquer le nom de l’entreprise / => ne pas indiquer le lieu de travail
=> ne pas indiquer le produit fabriqué / => ne pas indiquer la profession
=> ne pas citer de marque

 Pour le commerce, précisez s’il s’agit d’un commerce « DE GROS » (inter-entreprise) 
ou « DE DETAIL » (pour les particuliers) et le PRODUIT VENDU
NE PAS UTILISER LE TERME «VENTE»
 Pour les transports, indiquez s’il s’agit de transport de MARCHANDISES ou de 
PERSONNES et précisez toujours s’il est TERRESTRE, AERIEN ou MARITIME
 Pour le BTP, précisez s’il s’agit du BATIMENT (y.c gros œuvre), du GENIE CIVIL (TP) ou 
du secteur des TRAVAUX DE CONSTRUCTION SPECIALISES (second œuvre)

Réponse en clair

3.3.10.	 Plus précisément, pouvez-vous me décrire ce secteur d’activité 
c’est-à-dire ce que produit l’entreprise ? Quel est son nom ? Son 
adresse ou dans quelle commune elle se trouve ?

Enquêteur : 	  
- Noter le maximum de précision
- Demander le nom de l’entreprise, tous les détails sur l’activité non déclarés dans 
l’intitulé : produits fabriqués ou services commercialisés
- On s’intéresse à l’établissement dans lequel [PRENOM] travaille

Réponse en clair.

3.3.11.	 Enquêteur : coder le secteur déclaré pour [Prénom]

{{ 1	 Enseignement
Dans quel type d’établissement [Prénom] travaille-t-
il/(elle) ?

Enquêteur: Choisir le plus haut niveau d’enseignement exercé  : par 
exemple, si un professeur enseigne à des collégiens et des lycéens, 
cocher 4

{{ 1	 École maternelle ou primaire
{{ 2	 Collège
{{ 3	 Lycée professionnel
{{ 4	 Lycée général, classe préparatoire
{{ 5	 Université, école d’ingénieur, autre établissement 

d’enseignement supérieur


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{{ 2	 Agricole
Quelle est l’orientation des productions agricoles (de 
[PRENOM]) ?

{{ 01	 Pêche et aquaculture (élevage de poisson)
{{ 02	 Sylviculture (culture des arbres)
{{ 03	 Chasse
{{ 04	 Polyculture (culture des terres labourables)
{{ 05	 Maraîchage ou horticulture
{{ 06	 Vigne ou arbres fruitiers
{{ 07	 Elevage d’herbivores (bovins, ovins,…)
{{ 08	 Elevage de granivores (volailles, porcins,…)
{{ 09	 Polyculture – élevage
{{ 10	 Elevage d’herbivores et de granivores
{{ 11	 Autre :

- Quelle est la superficie de l’exploitation de 
[Prénom] en hectares (s.a.u.) ?

Enquêteur : Si la personne ne sait pas, saisir  9999.
- (si surface < 5 hectares) Quelle est la superfi-
cie de l’exploitation de [Prénom] en ares ?

Enquêteur : Si la personne ne sait pas, saisir  999.
{{ 3	 Autre secteur

Question posée uniquement aux salariés d’une entreprise privée, 
d’un artisan, d’une association (1re modalité de la question 3.3).

3.3.12.	 	Quel est le nombre de salariés dans l’entreprise qui emploie [Pré-
nom] ?

Enquêteur : pour les entreprises qui comptent plusieurs établissements, il s’agit du 
nombre de salariés dans l’ensemble des établissements de l’entreprise en France

3.3.13.	 Dans son emploi, quelle est la fonction principale de [Prénom] ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête.
{{ 01	  Production, chantier, exploitation
{{ 02	  Installation, réparation, maintenance
{{ 03	 Gardiennage, nettoyage, entretien ménager
{{ 04	 Manutention, magasinage, logistique
{{ 05	 Secrétariat, saisie, accueil
{{ 06	 Gestion, comptabilité
{{ 07	 Commercial, technico-commercial
{{ 08	 Etudes, recherche et développement, méthodes
{{ 09	 Enseignement
{{ 10	 Soin des personnes
{{ 11	 Autre fonction
{{ 12	 Ne sait pas



�� 1	 Moins de 10
�� 2	 De 10 à 19
�� 3	 De 20 à 49
�� 4	 De 50 à 99

�� 5	 De 100 à 249
�� 6	 De 250 à 499
�� 7	 500 et plus
�� 8	 Ne sait pas
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3.3.14.	 Au cours des douze derniers mois, [Prénom] a t-il eu un ou plu-
sieurs arrêts de travail ?

{{ 1	 Oui

Était-ce pour...

Enquêteur : Les problèmes de santé consécutifs à un accident sans lien 
avec le travail sont à recueillir avec « maladie ».

{{ 1	 Maladie
Combien de jours [PRENOM] a-t-il/elle été 
en arrêt pour maladie au cours des 12 der-
niers mois ?

Enquêteur : Si vous êtes actuellement en arrêt, 
comptabiliser le nombre de jours d’arrêt prévu.
S’il y a eu plusieurs épisodes d’arrêt dans l’année : faire la 
somme de tous les jours d’arrêt
Si la personne ne sait pas, saisir 999

{{2	 Maternité
Combien de jours [PRENOM] a-t-il/elle été 
en arrêt pour maternité au cours des 12 der-
niers mois ?

Enquêteur : Si vous êtes actuellement en arrêt, 
comptabiliser le nombre de jours d’arrêt prévu.
S’il y a eu plusieurs épisodes d’arrêt dans l’année : faire la 
somme de tous les jours d’arrêt
Si la personne ne sait pas, saisir 999

{{3	 Accident du travail
Combien de jours [PRENOM] a-t-il/elle été 
en arrêt pour accident du travail au cours 
des 12 derniers mois ?

Enquêteur : Si vous êtes actuellement en arrêt, 
comptabiliser le nombre de jours d’arrêt prévu.
S’il y a eu plusieurs épisodes d’arrêt dans l’année : faire la 
somme de tous les jours d’arrêt
Si la personne ne sait pas, saisir 999

{{2	 Non
{{3	 Ne sait pas

			   Passer à la question 3.4, page 210

Personnes aidant un membre de leur famille sans être rémunérées
[modalité 7 de la question 3.3, page 202]

Question 3.3.15 posée si au moins 2 personnes dans le foyer.

3.3.15.	 La personne que [Prénom] aide, appartient-elle au foyer ?

{{ 1	 Oui. De qui s’agit-il ? [liste des prénoms]  
{{ 2	 Non

3.3.16.	 [Prénom] fait-il(elle) un travail de secrétariat, de vente ou de 
comptabilité ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas








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3.3.17.	 Combien de salariés la personne aidée par [Prénom] emploie-t-
il(elle) ?

Enquêteur : Indiquer le nombre exact, si NSP coder 99999.

3.3.18.	 Quel est l’intitulé de la profession de [Prénom] ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.7, page 204

Réponse en clair

3.3.19.	 	Plus précisément, en quoi consiste la profession de [Prénom] ? 

Enquêteur :	  
- Faites un descriptif de la profession ;
- Indiquez en clair en relancant sur le statut, la qualification et le secteur d’activité.

Réponse en clair

3.3.20.	 Quelle est le secteur d’activité dans lequel [Prénom] aide un 
membre de sa famille ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.9, page 205

Réponse en clair

3.3.21.	 Plus précisément, à quoi correspond le secteur d’activité dans le-
quel [PRENOM] travaille ? Quel est le nom de l’entreprise ? A quelle 
adresse, sinon dans quelle commune se situe l’établissement dans 
lequel il/(elle)travaille ? Que produit cette entreprise ?

Enquêteur : 	  
- Noter le maximum de précision
- Demander le nom de l’entreprise, tous les détails sur l’activité non déclarés dans 
l’intitulé : produits fabriqués ou services commercialisés
- On s’intéresse à l’établissement dans lequel [PRENOM] travaille
Réponse en clair.

3.3.22.	 Enquêteur : coder le secteur déclaré pour [Prénom]

{{ 1	 Enseignement
Dans quel type d’établissement [Prénom] travaillait-
il/(elle) ?

Enquêteur: Choisir le plus haut niveau d’enseignement exercé  : par 
exemple, si un professeur enseigne à des collégiens et des lycéens, 
cocher 4

{{ 1	 École maternelle ou primaire
{{ 2	 Collège
{{ 3	 Lycée professionnel
{{ 4	 Lycée général, classe préparatoire
{{ 5	 Université, école d’ingénieur, autre établissement 

d’enseignement supérieur
{{ 2	 Agricole

Quelle est l’orientation des productions agricoles (de 
la personne que [PRENOM]) aide ?

{{ 01	 Pêche et aquaculture (élevage de poisson)
{{ 02	 Sylviculture (culture des arbres)
{{ 03	 Chasse




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{{ 04	 Polyculture (culture des terres labourables)
{{ 05	 Maraîchage ou horticulture
{{ 06	 Vigne ou arbres fruitiers
{{ 07	 Elevage d’herbivores (bovins, ovins,…)
{{ 08	 Elevage de granivores (volailles, porcins,…)
{{ 09	 Polyculture – élevage
{{ 10	 Elevage d’herbivores et de granivores
{{ 11	 Autre :

Quelle est la superficie de l’exploitation de 
[Prénom] en hectares (s.a.u.) ?

(si surface < 10 hectares) Quelle est la superfi-
cie de l’exploitation de [Prénom] en ares ?

{{ 3	 Autre secteur

3.3.23.	 Dans son emploi, quelle est la fonction principale de [Prénom] ?

			   Items de réponse : voir question 3.3.13, page 206

			   Passer à la question 3.4, page 210

Chefs d’entreprise et indépendants
[modalités 8 et 9 de la question 3.3, page 202]

3.3.24.	 [Prénom] craint-il d’être obligé de cesser son activité profession-
nelle pour des raisons économiques d’ici un an ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas

3.3.25.	 Combien de salariés [Prénom] emploie-t-il(elle) ?

Enquêteur : indiquer le nombre exact, si NSP coder 99999.

3.3.26.	 Quel est l’intitulé de la profession de [Prénom] ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.7, page 204

Réponse en clair

3.3.27.	 	Plus précisément, en quoi consiste la profession de [Prénom] ? 

Enquêteur :	  
- Faites un descriptif de la profession ;
- Indiquez en clair en relancant sur le statut, la qualification et le secteur d’activité.

Réponse en clair

3.3.28.	 Quel est le secteur d’activité de l’établissement dans lequel [PRE-
NOM] travaille ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.9, page 205

Réponse en clair

3.3.29.	 Plus précisément, à quoi correspond le secteur d’activité dans le-
quel [PRENOM] travaille ? Quel est le nom de l’entreprise ? A quelle 
adresse, sinon dans quelle commune se situe l’établissement dans 
lequel il/(elle)travaille ? Que produit cette entreprise ?

Enquêteur : 	  
- Noter le maximum de précision
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- Demander le nom de l’entreprise, tous les détails sur l’activité non déclarés dans 
l’intitulé : produits fabriqués ou services commercialisés
- On s’intéresse à l’établissement dans lequel [PRENOM] travaille
Réponse en clair.

3.3.30.	 Enquêteur : coder le secteur déclaré pour [Prénom]

{{ 1	 Enseignement
Dans quel type d’établissement [Prénom] travaillait-
il/(elle) ?

Enquêteur: Choisir le plus haut niveau d’enseignement exercé  : par 
exemple, si un professeur enseigne à des collégiens et des lycéens, 
cocher 4

{{ 1	 École maternelle ou primaire
{{ 2	 Collège
{{ 3	 Lycée professionnel
{{ 4	 Lycée général, classe préparatoire
{{ 5	 Université, école d’ingénieur, autre établissement 

d’enseignement supérieur
{{ 2	 Agricole

Quelle est l’orientation des productions agricoles (de 
la personne aidée par [PRENOM]) ?

{{ 01	 Pêche et aquaculture (élevage de poisson)
{{ 02	 Sylviculture (culture des arbres)
{{ 03	 Chasse
{{ 04	 Polyculture (culture des terres labourables)
{{ 05	 Maraîchage ou horticulture
{{ 06	 Vigne ou arbres fruitiers
{{ 07	 Elevage d’herbivores (bovins, ovins,…)
{{ 08	 Elevage de granivores (volailles, porcins,…)
{{ 09	 Polyculture – élevage
{{ 10	 Elevage d’herbivores et de granivores
{{ 11	 Autre :

Quelle est la superficie de l’exploitation de 
[Prénom] en hectares (s.a.u.) ?

(si surface < 10 hectares) Quelle est la superfi-
cie de l’exploitation de [Prénom] en ares ?

{{ 3	 Autre secteur

3.3.31.	 Dans son emploi, quelle est la fonction principale de [Prénom] ?

			   Items de réponse : voir question 3.3.13, page 206

			   Passer à la question 3.4, page 210

3.4.	 En dehors de son activité principale, [Prénom] a-t-il(elle) une autre activité profession-
nelle rémunérée ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

Passer à la partie « Niveau d’études », page 216




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Personnes ne travaillant pas actuellement

3.5.	 Quelle est la situation de [Prénom] ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête
Classer les personnes en congés paternité en «Occupe un emploi»
Attention à bien distinguer retraite et préretraite, ainsi qu’activité et inactivité pour autres

�� 1	 Retraité(e) ou retiré(e) des affaires

3.5.1.	 À quel âge [Prénom] a-t-il pris sa retraite ?

ENQUETEUR : Nous parlons en années révolues 
SI REFUS CODER -----> 88
SI N.S.P. CODER -----> 99

3.5.2.	 	[Prénom] a donc commencé à percevoir sa retraite en [2014-(âge 
actuel - âge retraite)] ?

Enquêteur : il est accepté une tolérance de plus ou moins un an sur l’année de début 
de perception de la retraite

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non

�� 2	 Pré-retraité(e) ou congé de fin d’activité
�� 3	 Chômeur (à la recherche d’un emploi, inscrit ou non à Pôle emploi)
�� 4	 Femme / homme au foyer
�� 5	 Inactif(ve) pour cause d’invalidité
�� 6	 Autre situation d’inactivité. Précisez

3.5.3.	 Quelle est cette autre situation de [Prénom] ?

3.6.	 [Prénom] a-t-il/(elle) déjà travaillé, même s’il y a longtemps ?

�� 1	 Oui -> Passer à la question 3.9, page 212.
�� 2	 Non

3.6.1.	 [Uniquement si [Prénom] est veuf(ve) inactif(ve) n’ayant jamais 
travaillé] Le(a) conjoint(e) de [Prénom] était-il(elle) :

{{ 01	 Salarié(e) d’une entreprise privée, d’un artisan, d’une association ?
{{ 02	 Salarié(e) de l’État ?
{{ 03	 Salarié(e) d’une collectivité territoriale ou locale (mairie, 

conseils régionaux…) ?
{{ 04	 Salarié(e) des hôpitaux publics ou du secteur public social et 

médico-social ?
{{ 05	 Autre salarié(e) du secteur public
{{ 06	 Salarié(e) d’un ou de plusieurs particulier(s) ?

Dans son dernier emploi, le conjoint de [Prénom] 
était-il/(elle) classé(e) comme...

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête.
C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage 
même si vous connaissez la «bonne réponse». Les consignes qui suivent 
vous servent uniquement à relancer les enquêtés

					     Items de réponse : voir question 3.3.6, page 203




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{{ 07	 Il aidait un membre de sa famille dans son travail sans être 
rémunéré

Combien de salariés la personne aidée par le conjoint 
de [Prénom]  employait-t-il(elle) ?

{{ 08	 Chef d’entreprise salarié, PDG, gérant(e) minoritaire, associé(e) ?
Combien de salariés le conjoint de [Prénom] em-
ployait-il(elle) ?|

{{ 09	 Indépendant(e) ou à son compte ?
Combien de salariés le conjoint de [Prénom] em-
ployait-il(elle) ?

3.7.	 	Quel était l’intitulé de la dernière profession du conjoint de [Prénom] ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.7, page 204

Réponse en clair

3.8.	 	Plus précisément, en quoi consistait la profession du conjoint de [Prénom] ? 

Enquêteur :	  
- Faites un descriptif de la profession ;
- Indiquez en clair en relancant sur le statut, la qualification et le secteur d’activité.
Réponse en clair

Passer à la partie « Niveau d’études », page 216

Pour les retraités et pré-retraités, cette question est posée après la 3.10, page 212.

3.9.	 Depuis quand moi a-t-il/(elle) cessé de travailler ? Diriez-vous ...

Enquêteur : Citez si nécessaire, jusqu’à ce que la personne vous arrête.
�� 1	 Moins de 6 mois
�� 2	 De 6 mois à moins d’un an
�� 3	 De 1 an à moins de 2 ans
�� 4	 De 2 ans à moins de 3 ans
�� 5	 De 3 ans à moins de 5 ans
�� 6	 De 5 ans à moins de 10 ans
�� 7	 10 ans et Plus
�� 8	 NSP
�� 9	 Refus

3.10.	 Dans son dernier emploi, [Prénom] était-il (elle)...

Enquêteur : Citez si nécessaire, jusqu’à ce que la personne vous arrête.
C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage même si vous connaissez la « bonne réponse ». 
Les consignes qui suivent vous servent uniquement à relancer les enquêtés
- La modalité 1 : Y compris les salariés de la Sécurité Sociale.
- La modalité 2 : Y compris l’Education nationale, la Défense...
- La modalité 3 : Y compris les salariés des régions, des départements...
- La modalité 4 : Y compris les salariés des établissements d’hébergement PUBLICS pour personnes âgées...
- La modalité 5 : Y compris les salariés des sociétés mixtes






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{{ 01	 Salarié(e) d’une entreprise privée, d’un artisan, d’une association ?
{{ 02	 Salarié(e) de l’État ?
{{ 03	 Salarié(e) d’une collectivité territoriale ou locale (mairie, 

conseils régionaux…) ?
{{ 04	 Salarié(e) des hôpitaux publics ou du secteur public social et 

médico-social ?
{{ 05	 Autre salarié(e) du secteur public
{{ 06	 Salarié(e) d’un ou de plusieurs particulier(s) ?

- Pour [Prénom], s’agissait-il d’un emploi...

{{ 1	 A temps complet
{{ 2	 A temps partiel
{{ 3	 NSP

- Dans son dernier emploi, [Prénom] était-il/(elle) 
classé(e) comme...

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête.
C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage 
même si vous connaissez la «bonne réponse». Les consignes qui suivent 
vous servent uniquement à relancer les enquêtés

					     Items de réponse : voir question 3.3.6, page 203
{{ 07	 Il aidait un membre de sa famille dans son travail sans être 

rémunéré
[Prénom] fait-il(elle) un travail de secrétariat, de vente 
ou de comptabilité ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas

Combien de salariés la personne aidée par [Prénom]  
employait-t-il(elle) ?

Enquêteur : indiquer le nombre exact, si NSP coder 99999.
{{ 08	 Chef d’entreprise salarié, PDG, gérant(e) minoritaire, associé(e) ?

Combien de salariés [Prénom]  employait-t-il(elle) ?

{{ 09	 Indépendant(e) ou à son compte ?
Combien de salariés [Prénom]  employait-t-il(elle) ?

3.11.	 Quel était l’intitulé de la dernière profession de [Prénom] ?

Enquêteur : consignes identiques à la question 3.3.7, page 204

Réponse en clair

3.12.	 	Plus précisément, en quoi consistait la profession de [Prénom] ? 

Enquêteur :	  
- Faites un descriptif de la profession ;
- Indiquez en clair en relancant sur le statut, la qualification et le secteur d’activité.
Réponse en clair








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3.13.	 Quel était le nombre de salariés dans l’entreprise qui employait [Prénom] au moment 
de son départ ?
C’est l’effectif de l’ensemble de l’entreprise qui nous intéresse ici, et pas seulement celui 
de l’établissement dans lequel travaillait moi.
Enquêteur  : pour les entreprises qui comptent plusieurs établissements, il s’agit du nombre de salariés dans 
l’ensemble des établissements de l’entreprise en France
Citer

�� 1	 Moins de 10
�� 2	 De 10 à 19
�� 3	 De 20 à 49
�� 4	 De 50 à 99
�� 5	 De 100 à 249
�� 6	 De 250 à 499
�� 7	 500 et plus
�� 8	 NSP

Question posée aux chômeurs, personnes au foyer et aux personnes en autres 
situations inactives

3.14.	 Si [Prénom] ne travaille pas, est-ce pour raison de santé ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 NSP

Question posée uniquement aux retraités et préretraités

3.15.	 Bien que [retraité/pré-retraité], [Prénom] exerce-t-il actuellement une activité produc-
tive rénumérée ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

Question posée uniquement aux chômeurs

3.16.	 Bien qu’au chômage, [Prénom] exerce-t-il actuellement une activité réduite rémuné-
rée en complément ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

Passer à la partie « Niveau d’études », page 216
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Personnes en poursuite d’études ou non scolarisées

3.17.	 Quelle est la situation de [Prénom] ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête
Classer les personnes en congés paternité en «Occupe un emploi»

�� 1	 Étudiant

3.17.1.	 Quel est le diplôme préparé par [Prénom] ?

Enquêteur : Citez si nécessaire jusqu’à ce que la personne vous arrête
{{ 01	 Capacité en droit, DAEU, ESEU
{{ 02	 DEUG, PCEM, DUEL, DUES, certificat d’aptitude pédagogique
{{ 03	 BTS, DUT, DEUST ou autre diplôme équivalent
{{ 04	 Diplôme des professions sociales et de la santé hors doctorat 

(assistante sociale, infirmière, éducateur spécialisé…)
{{ 05	 Diplôme ou titre professionnel de niveau bac+2
{{ 06	 Licence, licence professionnelle, maîtrise, master 1
{{ 07	 Diplôme d’une grande école de niveau bac+5 (ingénieur, com-

merce...)
{{ 08	 DEA, DESS, master professionnel, master recherche
{{ 09	 Doctorat  médecine, pharmacie, dentaire
{{ 10	 Doctorat hors professions de santé
{{ 11	 Autre

Précisez autre diplôme ?

{{ 12	 Ne sait pas      Passer à la question 4.2.3

3.17.2.	 [Prénom] a-t-il une activité professionnelle rémunérée ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas

�� 2	 Enfant scolarisé

3.17.3.	 Quel est le niveau actuel de [Prénom] ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête
{{ 1	 Scolarisé à l’école maternelle
{{ 2	 Scolarisé à l’école primaire
{{ 3	 Scolarisé au collège
{{ 4	 Préparation d’un CAP, BEP, ou BPA y compris Mention complé-

mentaire post Cap-BEP
{{ 5	 Préparation d’un brevet professionnel (BP), brevet technique 

des métiers (BTM) ou brevet des métiers d’arts (BMA)
{{ 6	 En 2nde, 1ère ou terminale BAC général (L, ES, S)
{{ 7	 En 2nde, 1ère ou terminale BAC technologique (STT, STG, STI, 

SMS, ST2S, STI2S, Agricole…)
{{ 8	 En 2nde, 1ère ou terminale BAC professionnel y compris agri-

cole ou Mention complémentaire post BAC (MC)
{{ 9	 Autre

Précisez autre diplôme ?

{{ 10	 Ne sait pas
�� 3	 Enfant non scolarisé, bébé








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 4.	 Niveau d’études

4.1.	 [Prénom] a t-il obtenu un diplôme ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non (pas de diplôme)

4.1.1.	 À quel niveau [Prénom] a-t-il arrêté ses études ?

{{ 1. 	 Arrêt des études avant la fin du primaire
{{ 2. 	 Arrêt des études à la fin du primaire ou avant la fin du collège
{{ 3. 	 Arrêt des études à la fin du collège
{{ 4. 	 Arrêt des études pendant la préparation d’un CAP ou d’un BEP
{{ 5. 	 Arrêt des études en seconde, première ou terminale bac géné-

ral (L, ES, S, A à E) 
{{ 6. 	 Arrêt des études en première ou terminale bac techno (F, G, H, 

STT, STG, STI, SMS, ST2S, STI2D...)
{{ 7. 	 Arrêt des études en seconde, première ou terminale bac pro
{{ 8. 	 Arrêt des études dans l’enseignement supérieur
{{ 9.	 Ne sait pas

	      Passer à « Couverture sociale », page 217
�� 3	 Ne sait pas

Passer à « Couverture sociale », page 217

4.2.	 Le plus haut diplôme que possède [Prénom] nécessite-t-il l’obtention préalable d’un 
baccalauréat ?

Enquêteur : 	  
- Si  la personne a uniquement le bac, coder « non ».

�� 1	 Oui

4.2.1.	 De quel diplôme s’agit-il ?

Enquêteur : Citez, si nécessaire, jusqu’à ce que la personne vous arrête
- Si études en cours, coder le niveau actuel
- Si diplôme étranger, trouver un équivalent parmi les diplômes français
- Ne pas prendre en compte les formations professionnelles

{{ 01	 Capacité en droit, DAEU, ESEU
{{ 02	 DEUG, PCEM, DUEL, DUES, certificat d’aptitude pédagogique
{{ 03	 BTS, DUT, DEUST ou autre diplôme équivalent
{{ 04	 Diplôme des professions sociales et de la santé hors doctorat 

(assistante sociale, infirmière, éducateur spécialisé…)
{{ 05	 Diplôme ou titre professionnel de niveau bac+2
{{ 06	 Licence, licence professionnelle, maîtrise, master 1
{{ 07	 Diplôme d’une grande école de niveau bac+5 (ingénieur, com-

merce...)
{{ 08	 DEA, DESS, master professionnel, master recherche
{{ 09	 Doctorat  médecine, pharmacie, dentaire
{{ 10	 Doctorat hors professions de santé
{{ 11	 Autre

Précisez autre diplôme ?

{{ 12	 Ne sait pas
�� 2	 Non

4.2.2.	 De quel diplôme s’agit-il ?












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{{ 01	 Certificat d’études primaires (CEP)
{{ 02	 BEPC, diplôme national du brevet
{{ 03	 CAP ou CAP agricole, mention complémentaire au CAP
{{ 04	 BEP ou BEP agricole, mention complémentaire au BEP
{{ 05	 Autre diplôme ou titre professionnel de niveau CAP ou BEP
{{ 06	 Baccalauréat général (L, ES, S, A, B, C, D, E, philosophie, mathé-

matiques élémentaires, sciences expérimentales) ou brevet 
supérieur

{{ 07	 Baccalauréat technologique (F, G, H, STT, STG, STI, SMS, ST2S, 
STI2D, agricole...)

{{ 08	 Baccalauréat professionnel y compris agricole
{{ 09	 Brevet professionnel (BP), brevet de technicien (BT), autre bre-

vet de niveau baccalauréat
{{ 10	 Diplôme de la santé et du travail social de niveau baccalauréat 

(assistante dentaire, moniteur-éducateur, technicien d’inter-
vention sociale et familiale…)

{{ 11	 Capacité en droit, DAEU, ESEU
{{ 12	 Autre

Précisez autre diplôme ?

{{ 13	 Ne sait pas
�� 3	 Ne sait pas

4.2.3.	 À quel niveau [Prénom] a-t-il arrêté ses études ?

{{ 1. 	 Arrêt des études avant la fin du primaire
{{ 2. 	 Arrêt des études à la fin du primaire ou avant la fin du collège
{{ 3. 	 Arrêt des études à la fin du collège
{{ 4. 	 Arrêt des études pendant la préparation d’un CAP ou d’un BEP
{{ 5. 	 Arrêt des études en seconde, première ou terminale bac géné-

ral (L, ES, S, A à E) 
{{ 6. 	 Arrêt des études en première ou terminale bac techno (F, G, H, 

STT, STG, STI, SMS, ST2S, STI2D...)
{{ 7. 	 Arrêt des études en seconde, première ou terminale bac pro
{{ 8. 	 Arrêt des études dans l’enseignement supérieur
{{ 9.	 Ne sait pas

 5.	 Couverture sociale

Le régime de l’Assurance maladie
Nous allons maintenant parler de la couverture sociale des membres de votre foyer. 

Tous les membres du foyer [reconstitution des grappes]

5.1.	 [Prénom] est-il(elle) protégé(e) par l’Assurance maladie obligatoire de la Sécurité so-
ciale ? 

Enquêteur : Citer.
- Un enfant de moins de 16 ans est obligatoirement ayant droit sauf cas d’enfant de l’Aide sociale à l’enfance (ASE).  
- Une personne active est normalement assurée et non ayant-droit.	  
- Sont couvertes par elles-mêmes, les personnes qui travaillent ou perçoivent des indemnités de chômage, sont 
étudiantes, retraitées, veuves de pensionné, invalides ou bénéficiaires de la CMU
- Coder « Oui » pour les personnes assurées à l’étranger.




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�� 1	 Oui, par lui/elle même
�� 2	 Oui, car il(elle) est ayant-droit d’une autre personne

De qui est-il(elle) ayant-droit ? [liste des prénoms + possibilité de hors foyer] 

	 Plusieurs réponses possibles
�� 3	 Non
�� 4	 Ne sait pas

Relances sur le statut

1. Incohérence entre la situation vis-à-vis de l’emploi et le statut à l’assurance 
maladie

Question posée pour les personnes en emploi (toutes les modalités de la question 
3.2) ou retraitées, préretraitées (modalités 1 et 2 de la question 3.5)  et ayants droit à 
l’assurance maladie (modalités 2 et 3 de la question 5.1)

5.1.1.	 Vous m’avez dit que [Prénom] est ayant droit et [occupe un emploi/retraité/
pré-retraité]. Normalement son (ancien)emploi fait qu’il devrait être lui(elle)-
même assuré(e) à la Sécurité sociale ? Pourquoi est-il/elle seulement ayant 
droit ? 

�� 1	 Il n’est pas rémunéré ou ne travaille pas assez d’heures 
�� 2	 Il ne cotise pas pour une autre raison
�� 3	 C’est une erreur, il/elle est protégé(e) par lui-même

	 Retour à question 5.1
�� 4	 C’est une erreur, il/elle [n’a pas d’emploi/n’est pas retraité(e)]

Expliquez l’erreur faite à la question sur la situation profession-
nelle pour [Prénom]

Enquêteur : Noter de façon détaillée la situation professionnelle de la personne.

Question posée pour les personnes de moins de 16 ans et ouvreuses de droit à 
l’assurance maladie (modalité 1 de la question 5.1)

5.1.2.	 Habituellement, les enfants de moins de 16 ans sont ayant droit d’un ou de 
plusieurs adultes dont ils sont à la charge. Etes-vous sûr que [Prénom] est pro-
tégé par lui-même par l’Assurance maladie obligatoire de la Sécurité sociale ?

Enquêteur : ils peuvent être assurées par eux-mêmes, c’est le cas des enfants de l’Aide sociale à 
l’enfance. 

�� 1	 Oui, j’en suis sûr

Est-ce parce que :

{{ 1	 C’est un enfant de l’aide sociale à l’enfance
{{ 2	 Pour une autre raison : Précisez…………….
{{ 3	 Ne sait pas

�� 2	 C’est une erreur -> Retour à la question 5.1
�� 3	 Ne sait pas 








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2. Non couverts
[modalité 4 de la question 5.1]

Question posée pour les personnes en emploi (toutes les modalités de la question 
3.2) ou retraitées, préretraitées (modalités 1 et 2 de la question 3.5) 

5.1.3.	 Vous m’avez dit que [PRENOM] a actuellement un emploi / est retraité 
ou pré-retraité. Théoriquement, cela lui garantit des droits par lui/(elle)-
même à la sécurité sociale. De plus, à part les étrangers arrivés sur le terri-
toire depuis moins de trois mois, tout le monde bénéficie théoriquement 
de la Sécurité Sociale, au moins en tant qu’ayant droit.		   
Etes-vous bien sûr que [PRENOM] n’est pas protégé par l’Assurance Maladie 
de la Sécurité Sociale ?

�� 1	 Il/elle ne travaille pas assez d’heures 
�� 2	 Pour une autre raison (précisez)
�� 3	 C’est une erreur, il/elle est protégé(e) par l’Assurance maladie [retour à la 

question précédente]
�� 4	 NSP

Question posée pour les chômeurs, personnes au foyer ou inactives (modalités 3 à 
6 de la question 3.5) 

5.1.4.	 Depuis la mise en place de la CMU de base en 2000, à l’exception des 
personnes étrangères depuis moins de trois mois sur le territoire, 
toute personne a droit à l’Assurance maladie obligatoire soit par lui-
même, soit en tant qu’ayant droit d’une autre personne. 		   
Etes-vous bien sûr que [PRENOM] n’est pas protégé par l’Assurance Maladie 
de la Sécurité Sociale ?

�� 1	 Il n’est pas protégé car il n’a pas fait valoir ses droits
�� 2	 Il n’est pas couvert pour une autre raison. Précisez : …………….
�� 3	 C’est une erreur, il est protégé par l’Assurance maladie [retour à la ques-

tion 5.1]
�� 4	 Ne sait pas

3. « NSP » s’ils sont couverts
[modalité 5 de la question 5.1]

5.1.5.	 [Prénom] a-t-il une carte Vitale ou est-il inscrit sur la carte vitale de l’un de ses 
proches ? 

�� 1.	 Oui 
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas
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Question posée pour tous les ouvreurs de droits (modalité 1 de la question 5.1) non bénéfi-
ciaires sélectionnés et pour les ayants droits d’une personne ne vivant pas dans ce foyer 
(modalité 3 de la question 5.1)  

5.2.	 Quel est le régime de Sécurité sociale de [Prénom] ? 

Enquêteur : Citer. 
- C’est à l’enquêté de se positionner. N’intervenez pas dans le codage même si vous connaissez la «bonne réponse». 
Les consignes qui suivent vous servent uniquement à relancer les enquêtés
- Pour les personnes qui cotisent à plusieurs régimes de Sécurité sociale, prendre celui auquel elles envoient le plus 
fréquemment leurs demandes de remboursement. 
- Le régime Alsace-Moselle n’est pas un régime de Sécurité sociale. Si la personne le déclare, lui demander à quelle 
caisse elle cotise (régime général, un régime spécial, un régime de fonctionnaire, régime des indépendants ou 
régime agricole).
- Si vous ne trouvez pas le régime dans la liste, coder autre régime et saisissez en clair ce que déclare l’enquêté.

�� 01	 Le régime général des travailleurs salariés ou un régime qui lui est rattaché 
	 Un régime spécial, comme :

�� 02	 La Camieg (EDF-GDF)
�� 03	 SNCF
�� 04	 Clercs et employés de notaires
�� 05	 Autre régime spécial (lequel)

	 Un régime de la fonction publique, comme :
�� 06	 La MGEN (éducation nationale)
�� 07	 La MNH (personnel hospitalier)
�� 08	 La MGP (police)
�� 09	 La MNT (personnel territorial)
�� 10	 Un autre régime de la fonction publique. Lequel ?
�� 11	 MSA ou régime rattaché (Amexa, Asa, Gamex, Aaexa)
�� 12	 Le RSI (ex-Canam) ou un régime qui lui est rattaché (Ampi, Ram) : régime des indé-

pendants (artisans, commerçants, chefs d’entreprise, professions libérales)
�� 13	 Le régime de la CMU de base

5.2.1.	 Par quel régime la CMU de base est-elle gérée ?

{{ 1	 Régime général (CPAM)
{{ 2	 MSA : un régime agricole
{{ 3	 RSI : un régime de travailleurs indépendants
{{ 4	 Ne sait pas

�� 14	 Un régime étudiant à la LMDE ou un régime régional de l’Emevia (ex-Usem)
�� 15	 Un régime à l’étranger. Lequel ?
�� 16	 Un autre régime. Lequel ?
�� 17	 Ne sait pas


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Relances sur le régime

Incohérence entre le statut professionnel et le régime d’assurance maladie

Question posée pour les étudiants (modalité 3 de la question 3.1) n’étant protégés ni 
par un régime étudiant, ni par un régime à l’étranger, ni par la CMU de base (moda-
lités autres que 6, 7 et 8 de la question 5.2) 

5.2.2.	 Si RÉGIME = NSP ajouter : [Vous avez déclaré ne pas savoir par quel ré-
gime de sécurité sociale est protégé(e) [PRENOM].]	 		   
Le plus souvent, les étudiants sont protégés par un régime spécial qui leur 
est réservé tel que la LMDE ou un autre régime régional. Selon vous, auprès 
de quel organisme sont transmises les feuilles de soins de [PRENOM] pour ses 
remboursements ?

Enquêteur : Citer
�� 1	 À [régime initialement déclaré] (si Régime = NSP, ne pas afficher) 
�� 2	 À un régime étudiant. Lequel ?..............
�� 3	 À un autre régime. Lequel ?..............
�� 4	 Ne sait pas

Question posée pour les actifs, retraités, préretraités ou veufs(ves) ([toutes les mo-
dalités de la question 3.1] ou [modalités 1 et 2 de la question 3.5] ou [modalité 4 de la 
question 1.1.5 et modalité 2 de la question 3.6]), chefs d’entreprise ou indépendants 
(modalités 8 et 9 de la question 3.3) n’étant protégés ni par la MSA, ni par le RSI, ni 
par un régime à l’étranger, ni par la CMU de base (modalités autres que 4, 5, 6 et 8 de 
la question 5.2) 

5.2.3.	 Si RÉGIME = NSP ajouter : [Vous avez déclaré ne pas savoir par quel régime de 
sécurité sociale est protégé(e) [PRENOM].]				     
Le plus souvent, les (anciens) (veufs(ves) de) chefs d’entreprise ou indépen-
dants sont protégés par le RSI ou un régime rattaché ou bien par la MSA ou 
un régime rattaché pour le secteur agricole. Selon vous, auprès de quel orga-
nisme sont transmises les feuilles de soins de [PRENOM] pour ses rembourse-
ments ?

Enquêteur : Citer
�� 1	 À [régime initialement déclaré] (si Régime = NSP, ne pas afficher)
�� 2	 À la MSA
�� 3	 Au RSI
�� 4	 À un autre régime. Lequel ?..............
�� 5	 Ne sait pas

Question posée pour les actifs, retraités, préretraités ou veufs(ves) ([toutes les mo-
dalités de la question 3.1] ou [modalités 1 et 2 de la question 3.5] ou [modalité 4 de la 
question 1.1.5 et modalité 2 de la question 3.6]), et pour les salariés d’une entreprise 
privée, d’un particulier (modalités 5 et 6 de la question 3.3) n’étant pas protégés par 
le régime des travailleurs salariés, un régime à l’étranger ou par la CMU de base 
(modalités autres que 1, 6 et 8 de la question 5.2) 

5.2.4.	 	Si RÉGIME = NSP ajouter : [Vous avez déclaré ne pas savoir par quel régime de 
sécurité sociale est protégé(e) [PRENOM].]				     
Le plus souvent, les (anciens) (veufs(ves) de) salariés d’une entreprise privée, 
d’un particulier sont protégés par le régime général de la sécurité sociale 
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géré par une CPAM. Selon vous, auprès de quel organisme sont transmises les 
feuilles de soins de [PRENOM] pour ses remboursements ?

Enquêteur : Citer
�� 1.	 À [régime initialement déclaré] (si Régime = NSP, ne pas afficher)
�� 2.	 Au régime général des travailleurs salariés
�� 3.	  À un autre régime. Lequel ?..............
�� 4.	 Ne sait pas

Question posée pour les actifs, retraités, préretraités ou veufs(ves) ([toutes les mo-
dalités de la question 3.1] ou [modalités 1 et 2 de la question 3.5] ou [modalité 4 de la 
question 1.1.5 et modalité 2 de la question 3.6]), salariés de l’État salarié, d’une collec-
tivité locale, des hôpitaux, autres salariés du public (modalités 1 à 4 de la question 3.3) 
n’étant pas protégés par un régime de fonctionnaires, un régime à l’étranger ou par 
la CMU de base (modalités autres que 3, 6 et 8 de la question 5.2)

5.2.5.	 Si RÉGIME = NSP ajouter : [Vous avez déclaré ne pas savoir par quel régime de 
sécurité sociale est protégé(e) [PRENOM].]				     
Le plus souvent les (anciens) (veufs(ves) de) salariés de l’État, d’une collecti-
vité locale, des hôpitaux et les salariés du secteur privé sont protégés par un 
régime de fonctionnaires tel que la MGEN, la MNH, la MNT ou un autre régime 
réservés aux fonctionnaires. Selon vous, auprès de quel organisme sont trans-
mises les feuilles de soins de [PRENOM] pour ses remboursements ?

Enquêteur : Citer
�� 1	 À [régime initialement déclaré] (si Régime = NSP, ne pas afficher)
�� 2	 À un régime de fonctionnaires tel que la MGEN, la MNH, la MNT ou un autre 

régime réservé aux fonctionnaires. Lequel ?..............
�� 3	 À un autre régime. Lequel ?..............
�� 4	 Ne sait pas

Question posée pour les actifs (toutes les modalités de la question 3.1) protégés par 
le régime de la CMU de base (modalités 6 de la question 5.2) 

5.2.6.	 Vous m’avez dit que [Prénom] était protégé par le régime la CMU de base, 
comme il exerce une activité professionnel, ce n’est vraisemblablement pas le 
cas. Etes-vous certain qu’il n’a pas droit à la CMU seulement pour se faire rem-
bourser de ses soins en plus de la part prise en charge par la sécurité sociale, 
c’est-à-dire seulement à la CMU complémentaire ?

Enquêteur : Citer
�� 1.	 La CMU, le rembourse en plus de la Sécurité sociale [retour à la question 

5.2]
�� 2.	 Il est bien protégé par la CMU de base
�� 3.	 Il est protégé par un autre régime. Lequel ?..............
�� 4.	 Ne sait pas
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Motifs de prise en charge à 100 %, pour tout ou partie des soins
Nous allons maintenant parler des problèmes de santé des membres de votre foyer âgés 
de 15 ans et plus.

[Questions posées à tous les membres du foyer de 15 ans et plus identifiés dans la partie 
Composition du foyer].

Affections de longue durée (ALD)

5.3.	 [Prénom]  a-t-il (elle) une affection de longue durée, appelée aussi ALD, pour laquelle 
ses soins sont pris en charge à 100 % par l’Assurance maladie ou la Sécurité sociale ?

Enquêteur : => Les cancers sont des ALD qui donnent droit à une prise en charge à 100 %
=> Le diabète ou l’hypertension sont également des ALD qui peuvent donner droit à une prise en charge à 100 % 
selon leur gravité.
=> Il existe une trentaine d’ALD. 
=> Si [Prénom] est en ALD, il a des ordonnances avec 2 zones séparées dont une est réservée aux médicaments en 
rapport avec son ALD.
=> Ne pas confondre avec le fait d’avoir une couverture complémentaire (appelée souvent mutuelle)

�� 1	 Oui 		

5.3.1.	 Pour quel(s) maladie(s) ou problème(s) de santé [Prénom] est-
il(elle) pris(e) en charge à 100 % ?

Enquêteur :  On parle ici de la maladie prise en charge à 100 % dans le cadre de 
l’affection de longue durée (ALD) dont il souffre.
Noter le nom de la maladie. Si plusieurs maladies, les séparer par un /

�� 2	 Non 		

5.4.	 [si ALD : « En dehors de cette maladie (ALD), »]		  
[Prénom] est-il(elle) pris en charge à 100 % par l’Assurance maladie ou la Sécurité so-
ciale pour une autre raison par exemple CMU complémentaire, invalidité, rente acci-
dent du travail, grossesse, handicap... ?  

�� 1	 Oui

5.4.1.	 Pour quelle autre raison [Prénom]  est-il pris en charge à 100 % par 
l’Assurance maladie ou la Sécurité sociale ?

Enquêteur : Ne pas citer.
{{ 1	 Titulaire d’une pension d’invalidité ou d’une retraite ayant suc-

cédé à une pension d’invalidité
Enquêteur : Si plusieurs motifs, les séparer par un /
Pour quel(s) problème(s) de santé [Prénom]  est titu-
laire d’une pension d’invalidité ou d’une retraite ayant 
succédé à une pension d’invalidité.

{{ 2	 Titulaire d’une rente accident du travail ou maladie profession-
nelle

Enquêteur : Si plusieurs motifs, les séparer par un /
Pour quel(s) problème(s) de santé [Prénom]  est titu-
laire d’une rente accident du travail ou maladie pro-
fessionnelle.

{{ 3	 Femme enceinte à partir du 6e mois, nouveau-né
{{ 4	 Enfant ou adulte handicapé
{{ 5	 CMU (Couverture maladie universelle complémentaire)






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{{ 6	 Autre(s) motif(s) (AME, pension militaire, autres…) ?
Enquêteur : Si plusieurs motifs, les séparer par un /
Pour quel(s) autre(s) motif(s) [Prénom] est pris en 
charge à 100 % ? 

{{ 7	 Ne sait pas
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

Couverture maladie universelle (CMU)
La CMU complémentaire appelée plus couramment CMU propose gratuitement une cou-
verture en plus de la Sécurité Sociale pour les personnes dont les ressources sont faibles. 
Si vous avez la CMU complémentaire, vous n’avancez pas d’argent quand vous allez chez 
le médecin. Il est payé directement par l’Assurance maladie.

5.5.	 Aviez-vous déjà entendu parler de la CMU complémentaire appelée plus couramment 
CMU ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non	  Aller à « Couverture complémentaire (mutuelle) », page 225

5.6.	 Actuellement, avez-vous la CMU ?

�� 1	 Oui	  Aller à « Bénéficiaires de la CMU complémentaire », page 224
�� 2	 Non	  Aller à « Non-bénéficiaires de la CMU », page 225
�� 3	 Ne sait pas	 Aller à « Couverture complémentaire (mutuelle) », page 225

Bénéficiaires de la CMU complémentaire

5.7.	 L’année dernière, à la même époque, aviez-vous la CMU ? 

Enquêteur : Si la personne parle de la CMU, il s’agit bien de la CMU complémentaire.
�� 1	 Oui

5.7.1.	 Depuis quelle année avez-vous la CMU ?

Enquêteur : Si nsp, taper 9999.
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

5.8.	 (Question posée aux foyers composés d’au moins deux personnes)	  
Vous m’avez dit que vous bénéficiez de la CMU, quelles sont toutes les personnes de 
votre ménage qui en bénéficient ?

La liste des membres du foyer s’affiche à l’écran, l’enquêteur coche les prénoms cités par l’enquêté (la personne qui 
répond est déjà cochée).

�� 1	 Ne sait pas pour les autres personnes
�� 2	 [Prénom 1]
�� 3	 ...
�� n	 [Prénom n]

 Aller à Couverture complémentaire (mutuelle), page 225.




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Non-bénéficiaires de la CMU

5.9.	 L’année dernière, à la même époque, aviez-vous la CMU ? 

�� 1	 Oui

5.9.1.	 Pourquoi n’avez-vous plus la CMU ?

Enquêteur : Ne rien suggérer. Faites valider la modalité par l’enquêté. Relancer : « Y a 
t-il une autre raison ? »

{{ 1	 Vous n’y avez plus droit parce que vous gagnez trop (augmen-
tation des revenus, dépasse le plafond, assez de ressources, 
travaille à plein temps, suspension des droits, changement de 
situation familiales…)

{{ 2	 Vous y avez toujours droit mais vous avez obtenu une autre 
couverture (100 % Sécu, mutuelle ou assurance)

{{ 3	 Vous n’avez pas fait les démarches
{{ 4	 Trop compliqué / pas le temps
{{ 5	 Plus besoin / pas envie / ça ne marche pas /Vous n’aimez pas…
{{ 6	 Démarche de renouvellement en cours
{{ 7	 Autre

Précisez autre raison

5.9.2.	 Depuis quelle année aviez-vous la CMU ?

Enquêteur : Si ne sait pas, coder 9999.
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

5.10.	 (Question posée aux foyers composés d’au moins deux personnes)	  
Vous m’avez dit que vous ne bénéficiiez pas de la CMU, d’autres personnes de votre 
foyer en bénéficient-elles ?

�� 1	 Pas d’autre personne
�� 2	 Ne sait pas pour les autres personnes
�� 3	 [Prénom 1]
�� 4	 ...
�� n	 [Prénom n]

Couverture complémentaire (mutuelle)
Nous allons maintenant parler de la couverture complémentaire santé plus couramment 
appelée mutuelle. Une connaissance de la façon dont les personnes sont couvertes par 
leur mutuelle est essentielle pour l’analyse des disparités d’accès aux soins.

5.11.	 [En dehors de la CMU complémentaire,] quelqu’un dans votre foyer, y compris vous-
même, bénéficie-t-il d’une couverture complémentaire, c’est-à-dire d’une mutuelle, 
d’un contrat d’assurance complémentaire privé ou provenant d’une institution de 
prévoyance, qui rembourse des soins en plus de la Sécurité sociale ? 

Enquêteur : Si la personne bénéficie de l’ACS, c’est-à-dire d’une aide à la mutualisation ou du chèque santé, elle 
doit répondre OUI à cette question.
Attention : nous parlons ici de complémentaire santé et pas de contrat de prévoyance qui couvrent le gros risque : 
arrêts maladie, incapacité, invalidité, dépendance, décès.


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�� 1	 Oui
�� 2 	 Non	  Aller à « Non-couverture par une complémentaire santé », page 227
�� 3	 Ne sait pas	 Passer à « Aide à la complémentaire santé (ACS) », page 229

Foyers bénéficiant d’au moins un contrat de complémentaire santé
Dans les questions à venir, nous parlerons de mutuelle pour désigner la couverture com-
plémentaire santé.

Nous allons maintenant parler plus précisément des différentes mutuelles qui existent 
dans votre foyer.

5.12.	 Citez-moi tous les organismes auprès desquels vous-même ou d’autres personnes de 
votre foyer avez une mutuelle.

Enquêteur : si plusieurs personnes du foyer sont adhérentes à une même mutuelle, chacun a son propre contrat. 
Vous devez donc indiquer autant de mutuelles qu’il y a de contrats souscrits. 
Exemple : le cas des couples travaillant dans une même entreprise (ex : couples d’enseignants)

L’enquêteur dispose de la liste des caisses de prévoyance, mutuelles ou assurance les plus 
fréquemment cités dans ESPS.

�� 1	 Un organisme figurant dans la liste
�� 2	 Un courtier d’assurance figurant sur la liste

5.12.1.	 Vous m’avez indiqué un courtier d’assurances, c’est-à-dire un 
intermédiaire qui souscrit des contrats de mutuelles au bénéfice 
d’un organisme de mutuelle. Si vous le savez, quelle est la mu-
tuelle auprès de laquelle ce contrat a été souscrit ?
Pour cette question, l’enquêteur dispose d’une liste de mutuelles, 
d’assurances, de caisses de prévoyance.

{{ 01	 Un organisme figurant dans la liste
{{ 03	 La MSA

Êtes-vous bien sûr que c’est la MSA qui vous rem-
bourse la partie complémentaire de vos soins, c’est-
à-dire la partie qui n’est pas remboursée par le régime 
obligatoire ?

{{ 04	. Un organisme ne figurant pas dans la liste
Quelle est cette mutuelle ? 

Enquêteur : sigle et nom complet, ville et code postal. Ne pas insister 
pour avoir l’adresse exacte. Si l’enquêté ne l’a pas, la commune suffit.

�� 3	 La Mutuelle sociale agricole (MSA)

5.12.2.	 Êtes-vous bien sûr que c’est la MSA qui vous rembourse la partie 
complémentaire de vos soins, c’est-à-dire la partie qui n’est pas 
remboursée par le régime obligatoire ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non (retournez corriger la mutuelle)

�� 4	 Une complémentaire n’appartenant pas à la liste

5.12.3.	 Quelle est cette mutuelle ? 

Enquêteur : Sigle et nom complet, adresse et code postal.
�� 7	 Pas d’autre organisme
�� 8	 Ne sait pas








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Les questions 5.13 à 5.16 sont à poser pour chaque mutuelle déclarée.

5.13.	 Pour l’achat de cette mutuelle  [nom mutuelle] le souscripteur du contrat a-t-il bénéfi-
cié de l’aide à la complémentaire santé (ACS) appelé parfois « chèque santé » ?

Enquêteur : en cas de besoin « L’Aide à la Complémentaire santé », appelée aussi ACS ou chèque santé, est une aide 
financière accordée par les caisses d’Assurance maladie, sous conditions de ressources, pour payer une partie de la 
cotisation de la mutuelle.

�� 1	 Oui 
�� 2	 Non 
�� 3	 Ne sait pas 

5.14.	 Qui est la personne qui est titulaire du contrat de cette mutuelle [nom mutuelle], c’est-à-
dire qui a souscrit le contrat ? Je ne parle pas des personnes qui sont couvertes par cette 
mutuelle mais bien de la personne qui a souscrit le contrat. [Afficher la liste des prénoms] 
 
Question posée uniquement au titulaire du contrat ayant un statut actif (3.2 item 
de 01 à 05), ou inactif depuis moins d’un an ayant déjà travaillé (3.9 item 1 à 2)

5.15.	 	[Prénom] a-t-il souscrit ce contrat par l’intermédiaire de son employeur ?

�� 1	 Oui

5.15.1.	 La souscription à cette mutuelle d’entreprise est-elle obligatoire 
ou facultative ?

{{ 1	 Obligatoire
{{ 2	 Facultative
{{ 3	 Ne sait pas

�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

5.16.	 Quelles sont toutes les personnes qui bénéficient de cette mutuelle [nom mutuelle] ? 

Affichage de la liste des personne du foyer, possibilité d’ajouter des personnes hors foyer et Ne sait pas.

Si toutes les persones du foyer sont couvertes  aller à 7. Logement, page 235

Non-couverture par une complémentaire santé
Question posée pour tous les membres du foyer qui ne sont couverts ni par une 
complémentaire santé ni par la CMU

5.17.	 Êtes-vous bien sûr que [Prénom] n’est pas couvert par une mutuelle ?

�� 1	 Oui, il/elle n’est pas couvert(e)

5.17.1.	 Pour quelles raisons [Prénom] n’a-t’il pas de mutuelle ?

Enquêteur : citer les items en reprenant le prénom de la personne étudiée : [Prénom]
{{ 1	 C’est trop cher, il/elle utilise son argent pour d’autres dépenses
{{ 2	 Il/elle est pris en charge à 100 % par la Sécurité sociale pour une 

maladie de longue durée (ALD) ou pour une invalidité 
{{ 3	 Il/elle n’y pense pas, Il/elle n’a pas le temps de faire les dé-

marches 
{{ 4	 Il/elle ne sait pas comment faire 
{{ 5	 Il/elle est en cours d’adhésion 
{{ 6	 Pour une autre raison, précisez : ……………………………




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�� 2	 Non, il/elle est couvert(e)

5.17.2.	 Diriez-vous que [prénom]…       

{{ 1	 … est peut-être ayant droit de quelqu’un du foyer
Par quel contrat [Prénom] est-il couvert ?

Affichage des contrats déjà déclarés + possibilité d’en ajouter (apparition 
de la liste) + NSP

{{ 2.	 … est peut-être ayant droit de quelqu’un d’autre
Par quel contrat [Prénom] est-il couvert ?

Affichage des contrats déjà déclarés + possibilité d’en ajouter (apparition 
de la liste) + NSP

{{ 3 	 … est assurée elle-même à une mutuelle
Par quelle mutuelle [Prénom] est-il couvert ? 

(apparition de la liste)
{{ 4 	 … a la CMU
{{ 5 	 Autre

Quelle est cette autre façon d’être couvert pour [Pré-
nom] ?

Précisez. 
{{ 6	 Ne sait pas 

�� 3	 Ne sait pas

Question 5.17.2.

Question posée uniquement à la personne interrogée si elle n’est couverte ni par 
une complémentaire santé ni par la CMU

5.18.	 Avez-vous dans le passé été assuré auprès d’une mutuelle, y compris la CMU ? �

�� 1	 Oui

5.18.1.	 La dernière fois que vous avez été assuré, était-ce par : � 

{{ 1	 La mutuelle de l’entreprise dans laquelle [Prénom] travaillait à 
l’époque ?

{{ 2	 Par une mutuelle souscrite par vos soins auprès de l’organisme 
de votre choix ?

{{ 3	 La mutuelle de l’un de vos proches ?
{{ 4	 La CMU (couverture maladie universelle complémentaire)
{{ 5	 Un autre biais (précisez) 

5.18.2.	 Depuis quelle date n’avez-vous plus de mutuelle ?

Enquêteur : coder pour NSP 99 pour le mois et 9999 pour l’année
I__I__I mois I__I__I__I__I  année 

5.18.3.	 Pour quelles raisons avez-vous perdu cette mutuelle ? 

(plusieurs réponses possibles)
{{ 1	 En raison d’un changement de situation professionnelle 
{{ 2	 En raison d’un changement de situation personnelle 
{{ 3	 En raison d’une prise en charge à 100 % par la Sécurité sociale 

pour une maladie de longue durée ou pour une invalidité
{{ 4	 Pour une autre raison (précisez)

�� 2	 Non
�� 3	 Ne se rappelle pas






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Aide à la complémentaire santé (ACS)
L’Aide à la Complémentaire santé, appelée (ACS) ou chèque santé, est une aide financière 
accordée par les caisses d’Assurance maladie, sous conditions de ressources, pour payer 
une partie de la cotisation de la mutuelle. 

5.19.	 Aviez-vous déjà entendu parler de l’Aide à la complémentaire santé (ACS) ? 

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne se rappelle pas

Aller à « Portabilité des contrats de couverture complémentaire », page 230 
si le répondant est ancien salarié du privé
Sinon, s’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller à 
« État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235

5.20.	 Au cours des 12 derniers mois un dossier de demande de CMU ou d’ACS a-t-il été rem-
pli pour des personnes de votre foyer ? 

Enquêteur : Citer.
�� 1	 Oui, c’est vous qui avez fait cette demande
�� 2	 Oui, c’est une autre personne du foyer qui a fait cette demande

5.20.1.	 Qui a rempli ce dossier ? [affichage de la liste des prénoms]

�� 3	 Non
�� 4	 Ne sait pas

Aller à « Portabilité des contrats de couverture complémentaire », page 230 
si le répondant est ancien salarié du privé
Sinon, s’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller à 
« État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235

5.21.	 Cette demande a-t-elle été :

Enquêteur : Si plusieurs demandes on parle de la dernière.
�� 1	 Acceptée pour la CMU

5.21.1.	 Qui dans votre foyer est concerné par cette demande de CMU ? 
[Rappeler les prénoms]

5.21.2.	 Question posée si [Prénom] coché à la question 5.21.1 n’a pas été dé-
claré bénéficiaire de la CMU à la question 5.8, page 224.		  
Pourquoi n’avez-vous pas précédemment déclaré ces personnes 
comme bénéficiaires de la CMU ?

{{ 1	 C’était une erreur, elles ont des droits ouverts à la CMU
{{ 2	 Les droits ne sont pas encore ouverts
{{ 3	 Pour une autre raison, précisez : ……………………

�� 2	 Acceptée pour l’ACS

5.21.3.	 Les personnes concernées ont-elles utilisé l’attestation d’ACS ?

{{ 1	 Oui
- Qui dans votre foyer est concerné par cette attesta-
tion d’ACS ? [Rappeler les prénoms des personnes non 
bénéficiaires]








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- Question posée si prénom coché à la question 5.21.3 et non déclaré 
comme bénéficiant d’un contrat de mutuelle bénéficaire de l’ACS. 
Pourquoi n’avez-vous pas précédemment déclaré ces 
personnes comme bénéficiaires d’un contrat de mu-
tuelle bénéficiaire de l’ACS ?

{{ 1	 C’était une erreur, elles bénéficient d’un contrat de 
mutuelle ACS

{{ 2	 Les démarches pour en bénéficier sont en cours
{{ 3	 Pour une autre raison, précisez : ...........

{{ 2	 Non
Pourquoi ne l’ont-elles pas utilisée ?

Enquêteur : Ne pas citer, plusieurs réponses possibles, valider avec 
l’enquêté avant de cocher. Si NSP, citer les items.

{{ 1	 Parce que le coût d’une mutuelle reste trop cher, je 
préfère utiliser l’argent pour d’autres dépenses

{{ 2	 La demande concernait la CMU. L’ACS ne les intéres-
sait pas

{{ 3	 Parce que le dispositif pour en bénéficier est trop 
compliqué

{{ 4	 Parce qu’ils ne sont pas sûrs de continuer à en bé-
néficier durablement

{{ 5	 Pour une autre raison, précisez : ............................
{{ 6	 NSP

{{ 3	 Ne sait pas
�� 3	 Rejetée pour les deux
�� 4	 Elle est en cours d’instruction
�� 5	 Vous ne savez pas

Portabilité des contrats de couverture complémentaire

Répondants inactifs ayant été salariés du secteur privé
[Toutes les modalités de la question 3.5 + modalité 1 de la question 3.10]
Les questions qui suivent portent sur la couverture complémentaire santé dont vous avez 
pu bénéficier par l’intermédiaire de votre dernier employeur.

5.22.	 En quelle année avez-vous quitté la dernière entreprise dont vous étiez salarié ?

Enquêteur : Il s’agit bien ici de la dernière entreprise dans laquelle vous étiez salarié juste avant la période 
d’inactivité actuelle.
Coder 9999 si le répondant ne sait pas

�� 1	 I__I__I__I__I
		     Si  2013 ou 2014

5.22.1.	 Quel était le mois ?

Enquêteur : Si ne se souvient pas du mois, saisir 99.
I__I__I


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�� 2	 Ne sait pas

5.22.2.	 Était-ce il y a :

Enquêteur : Citer.
{{ 1	 Moins d’un an
{{ 2	 Entre 1 et 5 ans
{{ 3	 Entre 5 et 10 ans
{{ 4	 Entre 10 et 20 ans
{{ 5	 Plus de 20 ans

5.23.	 En quelle année aviez-vous commencé à travailler dans cette entreprise ?

Consignes enquêteur et modalités de réponse : voir question 5.22.

5.24.	 Vous avez quitté cette entreprise parce que... ?

Enquêteur : Citer. Une seule réponse possible.
�� 1	 Vous êtes passé à la retraite
�� 2	 Votre contrat de travail est arrivé à son terme (CDD, Intérim, contrats aidés…)
�� 3	 Vous avez été licencié ou vous êtes parti suite à une rupture conventionnelle de contrat
�� 4	 Vous avez démissionné
�� 5	 Autre Précisez :………………………………………..

5.25.	 Quel était le type de votre contrat de travail dans cette entreprise ?

Enquêteur : Citer jusqu’à ce que la personne vous arrête - Une seule réponse possible.
�� 1	 Emploi sans limite de durée, CDI, titulaire de la fonction publique
�� 2	 Contrat d’apprentissage ou de professionnalisation 
�� 3	 Placement par une agence d’intérim
�� 4	 Stage rémunéré en entreprise
�� 5	 Emploi aidé (contrat unique d’insertion (CUI), contrat d’accompagnement dans 

l’emploi (CAE), contrat initiative emploi (CIE), contrat d’avenir…)
�� 6	 Autre emploi à durée limitée, CDD, contrat court, saisonnier, vacataire etc.
�� 7	 Autres contrats
�� 8	 Les contrats de travail n’existaient pas à l’époque où j’ai commencé à travailler
�� 9	 Ne sait pas


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5.26.	 Dans votre dernier emploi, lorsque vous étiez salarié avez-vous bénéficié d’une mu-
tuelle d’entreprise ?

�� 1	 Oui 
�� 2	 Non

5.26.1.	 Pourquoi n’en avez-vous pas bénéficié ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
{{ 1	 Aucune mutuelle n’était proposée dans cette entreprise 	
{{ 2	 Vous avez refusé d’en bénéficier
{{ 3	 Vous n’aviez pas assez d’ancienneté : il y avait un délai de ca-

rence
Quelle était la durée de ce délai de carence ?
Enquêteur: Coder 99 le répondant ne sait pas
I__I__I mois4..... Vous apparteniez à une catégorie à laquelle 

aucun contrat n’était proposé
{{ 5	 Ne sait pas

 S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  
aller à « État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235
�� 3	 Ne sait pas  S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller 

à « État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235

5.27.	 Aujourd’hui, quelle est votre situation concernant la mutuelle de cette ancienne 
entreprise ?

Enquêteur : Citer.
�� 1	 Vous en avez bénéficié après votre départ mais vous n’en bénéficiez plus.
�� 2	 Vous en bénéficiez actuellement 
�� 3	 Vous n’en avez jamais bénéficié depuis votre départ

5.27.1.	 Lors de votre départ de cette  entreprise, vous avait-on cependant 
proposé de conserver cette mutuelle d’entreprise pendant un cer-
tain temps ? 

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non   S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le 

foyer,  aller à « État de santé des enfants de moins de 15 ans », 
page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235
{{ 3	 Ne se souvient pas   S’il y a au moins un enfant de moins 

de 15 ans dans le foyer,  aller à « État de santé des enfants de 
moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235
�� 4	 Ne sait pas   S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller 

à « État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235

Question posée aux répondants qui ont continué à bénéficier de leur mutuelle 









EHIS-ESPS 2014
Annexes : Questionnaire principal : premier contact

﻿Irdes  octobre 2017

233

après leur départ de leur entreprise, à celles qui n’en bénéficient plus  et à celles 
qui n’en ont jamais bénéficié mais à qui on l’a proposé
[modalités 1 et 2 de la question 5.27] ou [modalité 3 de la question 5.27 et modalité  1 
de la question 5.27.1]

Comment avez-vous été informé de la possibilité de conserver cette mutuelle 
d’entreprise ?

Enquêteur : citer, plusieurs réponses possibles
�� 1	 Par votre entreprise 
�� 2	 Par l’organisme de complémentaire  santé 
�� 3	 Par vos propres moyens 
�� 4	 Autres. Précisez : …………………. 
�� 5	 Ne sait pas 

Question posée uniquement aux répondants qui avaient la possibilité de conser-
ver leur mutuelle après leur départ de leur entreprise
[modalité 1 de la question 5.27.1]

5.28.	 Pour quelle(s) raison(s) n’en avez-vous pas bénéficié après votre départ ?

Enquêteur : Citer – plusieurs réponses possibles
�� 1	 Parce qu’on vous a demandé d’avancer la totalité ou une partie des frais de cotisation
�� 2	 Parce que vous étiez déjà couvert ailleurs
�� 3	 Parce que vous avez choisi de ne pas avoir de mutuelle
�� 4	 Autre, précisez.
�� 5	 Ne sait pas

Question posée aux répondants, retraités qui ont continué à bénéficier de leur mu-
tuelle après leur départ de l’entreprise mais qui n’en bénéficient plus
[modalité 1 des questions 5.24 et 5.27]

5.29.	 Combien de temps avez-vous continué à en bénéficier après votre départ de l’entre-
prise ? 

Enquêteur: Coder 99 si le répondant ne sait pas. Si plus d’un an, convertir en mois
I__I__I mois

5.30.	 Après votre départ de l’entreprise, le montant de la cotisation à cette mutuelle était-il ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
�� 1	 Plus élevé que lorsque vous étiez salarié
�� 2	 Le même que lorsque vous étiez salarié
�� 3	 Ne sait pas

	 S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller à « État de santé 
des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235
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Question posée aux répondants, retraités qui continuent à bénéficier de leur mu-
tuelle depuis leur départ de l’entreprise 
(modalité 1 de la question 5.24 et modalité 2 de la question 5.27)

5.31.	 Depuis votre départ de l’entreprise, le montant de la cotisation à cette mutuelle est-il ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
�� 1	 Plus élevé que lorsque vous étiez salarié
�� 2	 Le même que lorsque vous étiez salarié
�� 3	 Ne sait pas

	 S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller à « État de santé 
des enfants de moins de 15 ans  », page 235. Sinon, aller à «  Logement  », page 

235

Question posée aux répondants inactifs (hors retraités)
(modalités 2 à 5 de la question 5.24 et modalités 1 et 2 de la question 5.27)

5.32.	 Lorsque vous avez quitté l’entreprise, vous a-t-on demandé de faire une avance de 
frais pour conserver cette mutuelle d’entreprise ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
�� 1	 Oui   S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  aller à « État 

de santé des enfants de moins de 15 ans », page 235

Sinon, aller à « Logement », page 235

�� 2	 Non
Question posée aux répondants inactifs (hors retraités) qui ont continué à 
bénéficier de leur mutuelle après leur départ de l’entreprise mais qui n’en 
bénéficient plus
[modalité 1 de la question 5.27]

5.32.1.	 Combien de temps avez-vous continué à en bénéficier après 
votre départ de l’entreprise ? 

Enquêteur: Coder 99 si le répondant ne sait pas. Si plus d’un an, convertir en mois
I__I__I mois

5.32.2.	 Après votre départ de l’entreprise, le montant de la cotisation 
était-il ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
{{ 1	 Plus élevé que lorsque vous étiez salarié
{{ 2	 Le même que lorsque vous étiez salarié
{{ 3	 Ne sait pas

Question posée aux répondants inactifs (hors retraités) qui continuent à 
bénéficier de leur mutuelle depuis leur départ de l’entreprise 
[modalité 2 de la question 5.27]

5.32.3.	 Depuis votre départ de l’entreprise, le montant de la cotisation à 
cette mutuelle est-il ? 

Enquêteur : Citer – 1 seule réponse
{{ 1	 Plus élevé que lorsque vous étiez salarié
{{ 2	 Le même que lorsque vous étiez salarié
{{ 3	 Ne sait pas

	 S’il y a au moins un enfant de moins de 15 ans dans le foyer,  
aller à « État de santé des enfants de moins de 15 ans », page 

235. Sinon, aller à « Logement », page 235


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�� 3	 Ne sait pas

 6.	 État de santé des enfants de moins de 15 ans
Nous allons maintenant parler de la santé des enfants de moins de 15 ans de votre foyer.
Poser pour chaque enfant de moins de 15 ans.

6.1.	 Comment est l’état de santé de [Prénom] en général ?

�� 1	 Très bon
�� 2	 Bon
�� 3	 Assez bon
�� 4	 Mauvais
�� 5	 Très mauvais

6.2.	 [Prénom] a-t-il une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de carac-
tère durable ?

Enquêteur : une maladie chronique est une maladie qui a duré ou peut durer pendant une période de 6 mois au 
moins.

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

6.3.	 [Prénom] porte-t-il(elle) des lunettes ou des lentilles de contact pour corriger sa vue ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Non-voyant(e), il(elle) ne peut pas voir du tout
�� 4	 Ne sait pas

6.4.	 [Prénom] porte-t-il(elle) un appareil auditif ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Profondément sourd(e), il(elle) n’entend pas du tout
�� 4	 Ne sait pas

6.5.	 [Prénom]  a t-il(elle) ou porte-t-il(elle) un appareil d’orthodontie, encore appelé appa-
reil de redressement dentaire ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

 7.	 Logement
Nous allons maintenant parler de votre logement. En effet, les conditions de logement 
peuvent avoir un impact direct sur la santé.

7.1.	 [Votre foyer/Le foyer de [Prénom]] occupe-t-il ce logement comme…

Enquêteur : Citer si nécessaire, jusqu’à ce que la personne vous arrête. Si la personne rencontre des difficultés à 
répondre, expliquez : « le fait d’être locataire ou de rembourser un crédit immobilier a un impact important sur la 
situation financière des foyers. Cela peut jouer sur la capacité à se payer une bonne mutuelle ou même sur la santé 
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pour les foyers qui ont des difficultés financières. Ces informations sont très importantes pour l’étude des inégalités 
de santé. »

�� 1	 Propriétaire non accédant, c’est-à-dire le remboursement de votre crédit est terminé
�� 2	 Accédant à la propriété, y compris bénéficiaire d’un logement social de type LTS ou 

LES
�� 3	 Usufruitier sans nue-propriété, y compris en viagier
�� 3	 Locataire dans le secteur social, HLM ou autre, ou dans un logement soumis à la loi 

de 1948
�� 4	 Locataire ou sous-locataire dans le secteur privé
�� 5	 Logé gratuitement, même avec un paiement éventuel de charges
�� 6	 Autre, précisez

7.2.	 De combien de pièces se compose votre logement en dehors de la cuisine, de la salle 
de bain et des WC ?

7.3.	 Quelle est la surface de ce logement ?

Enquêteur : Tenez compte de toutes les pièces, y compris les couloirs, la cuisine, la salle de bains, les WC, etc. Ne 
tenez pas compte des balcons, terrasses, caves, greniers, parkings et des pièces à usage exclusivement professionnel.)
Si ne sait pas, taper 9999.

7.4.	 Quelle est la surface de la pièce principale de votre logement ?

Enquêteur : Si ne sait pas, taper 9999.

7.5.	 Habitez-vous dans...

Enquêteur : Citez jusqu’à ce que la personne vous arrête.
�� 1	 une maison de ville mitoyenne, jumelée, en bande ou groupée de toute autre façon
�� 2	 une ferme, un pavillon ou une maison indépendante
�� 3	 un appartement dans un immeuble
�� 4	 une habitation précaire, roulotte, caravane ou autre
�� 5	 dans un autre type de logement (précisez)

7.6.	 Au cours des douze derniers mois, votre foyer a-t-il souffert du froid pendant l’hiver à 
l’intérieur de votre logement pendant au moins 24 heures ? 

Enquêteur : Si le foyer n’a pas encore passé un hiver dans le logement (emmenagement récent), poser la question 
pour le logement précédent.
Si la personne rencontre des difficultés à répondre, expliquez : «  Les questions sur la qualité du logement sont 
en lien direct avec la santé. Les problèmes de taille de logement, de chaleur, de froid, d’humidité, de bruit sont 
à l’origine de problèmes de santé que l’Institut de veille sanitaire souhaite étudier à travers des questions qu’il a 
proposées à l’Irdes ».

�� 1	 Oui

7.6.1.	 Si votre foyer a souffert du froid, était-ce dû à... ?

Enquêteur : Citer en oui/non, plusieurs réponses possibles + Consigne identique à celle 
de la question 7.6.

{{ 1	 ... à l’installation de chauffage qui est insuffisante
{{ 2	 ... à une panne de votre installation (ou du chauffage collectif )
{{ 3	 ... à des raisons financières : vous limitez votre chauffage en rai-

son de son coût
{{ 4	 ... à une mauvaise isolation de votre logement


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{{ 5	 ... à d’autres raisons (intempéries, mise en route tardive du 
chauffage collectif...) (précisez)

�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

7.7.	 Les murs ou les plafonds, en dehors de la salle de bains et des WC, sont-ils au mauvais 
état à cause de l’humidité ou de moisissures ?

Enquêteur : Citer.
�� 1	 Non, à aucun endroit (en dehors de la salle de bains et des WC)
�� 2	 Oui, seulement dans quelques endroits
�� 3	 Oui, dans beaucoup d’endroits

7.8.	 Les bruits venant de l’extérieur (rue, voisinage, transports, etc...) sont-ils gênants pour 
les occupants de votre logement ?

Enquêteur : Citer.
�� 1	 Non
�� 2	 Un peu
�� 3	 Beaucoup
�� 4	 De façon insupportable
�� 5	 Ne sait pas
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IRDES - Institut de recherche et documentation en économie de la santé

ENQUÊTE SUR LA SANTÉ  
ET LA PROTECTION SOCIALE

|_2014_|	 |___|	 |__|	 |___|___|___|___|___|___|
	 Année	 Vague	 Mode	 N0
		  d’enquête

Département de l’enquêté :	 |___|___|

Nom de l’enquêteur : ....................................................................................

Questionnaire principal
Second contact

Ce questionnaire rassemble toutes les questions posées par l’enquêteur
	 - soit par téléphone (en 2e appel)
	 - soit en face-à-face (à la 2e visite).

Ce questionnaire est réalisé au téléphone comme en face-à-face,  
à l’aide d’un ordinateur (méthodes CATI et CAPI).

Date de la 2e visite : |___|___|  |___|___|  2014

Vu l’avis favorable du Conseil National de l’Information Statistique, cette enquête est reconnue d’intérêt géné-
ral et de qualité statistique sans avoir de caractère obligatoire.
Label n° 2014X700AU du Conseil National de l’Information Statistique, valable pour l’année 2014.
En application de la loi n° 51-711 du 7 juin 1951, les réponses à ce questionnaire sont protégées par le secret 
statistique et destinées à l’Irdes.
La loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 relative à l’informatique, aux fichiers et aux libertés, s’applique aux ré-
ponses faites à la présente enquête. Elle garantit aux personnes physiques concernées un droit d’accès et 
de rectification pour les données les concernant. Ce droit peut être exercé auprès de Gfk ISL, 40 rue Pasteur  
92156 Suresnes Cedex.

Questionnaire principal : second contact
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Contenu du questionnaire
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 2.	 État de santé.............................................................219

 3.	 Parcours de soins.....................................................221

 4.	 Revenus du foyer..................................................... 228

 5.	 Origines familiales et culturelles............................. 232
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 1.	 Médecin traitant

Depuis juillet 2005, l’Assurance maladie encourage à choisir un médecin traitant. Le rôle 
du médecin traitant est de suivre et d’orienter le patient dans le système de soins et no-
tamment vers les spécialistes.

1.1.	 Avez-vous déclaré un médecin traitant à la Sécurité sociale ? 

�� 1.	 Oui
�� 2.	 Non

1.1.1.	 Avez-vous cependant un médecin généraliste habituel ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 Ne sait pas

�� 3.	 Ne sait pas, n’est pas au courant  aller à la question 1.1.1.

 2.	 État de santé

Nous allons maintenant parler de votre santé actuelle.

2.1.	 Comment est votre état de santé en général ?

Enquêteur : Citer.
Si l’interviewé dit qu’il a déjà répondu à cette question, lui dire : «  Il y a trois questions sur la santé générale, 
particulièrement importantes pour les analyses de l’Irdes, qui sont posées dans ce questionnaire et dans le 
questionnaire papier ».

�� 1	 Très bon
�� 2	 Bon
�� 3	 Assez Bon
�� 4	 Mauvais
�� 5	 Très mauvais
�� 6	 Ne sait pas
�� 7	 Refus

2.2.	 Avez-vous une maladie ou un problème de santé, qui soit chronique ou de caractère 
durable ?

Enquêteur : Une maladie chronique est une maladie qui a duré ou peut durer pendant une période de 6 mois au 
moins.
Si l’interviewé dit qu’il a déjà répondu à cette question, lui dire : «  Il y a trois questions sur la santé générale, 
particulièrement importantes pour les analyses de l’Irdes, qui sont posées dans ce questionnaire et dans le 
questionnaire papier ».

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas
�� 4	 Refus

2.3.	 Êtes-vous limité(e) depuis au moins 6 mois, à cause d’un problème de santé, dans les 
activités que les gens font habituellement ? 

Enquêteur : Citez
Si l’interviewé dit qu’il a déjà répondu à cette question, lui dire : «  Il y a trois questions sur la santé générale, 


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particulièrement importantes pour les analyses de l’Irdes, qui sont posées dans ce questionnaire et dans le 
questionnaire papier. »

�� 1	 Oui, fortement limité(e)
�� 2	 Oui, limité(e), mais pas fortement
�� 3	 Non, pas limité du tout
�� 4	 Ne sait pas
�� 5	 Refus

La question suivante est posée aux personnes ayant déclaré un problème de santé chro-
nique (modalité 1 de la question 2.2).

Nous allons maintenant nous intéresser aux séances d’éducation thérapeutique. Il 
s’agit de séances qui peuvent être individuelles ou collectives (avec d’autres personnes 
atteintes de la même maladie). Vous y apprenez à mieux gérer votre maladie selon vos 
propres besoins.

2.4.	 Avez-vous déjà bénéficié de séances d’éducation thérapeutique pour une ou plusieurs 
de vos pathologies chroniques ? 

Enquêteur : Une seule réponse possible.
�� 1	 Oui, dans un hôpital ou un clinique
�� 2	 Oui, ailleurs
�� 3	 Non
�� 4	 [Oui les deux]
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 3.	 Parcours de soins

Les questions qui suivent portent sur vos critères de choix quand vous devez recourir à un 
médecin ou à un établissement de santé.

Les questions 3.1 et 3.2 ne sont posées qu’aux personnes ayant déclaré un problème de 
santé chronique (modalité 1 de la question 2.2).

3.1.	 Vous avez déclaré souffrir d’un ou plusieurs problèmes de santé chroniques. Quels 
sont ces problèmes de santé chroniques ?

Enquêteur : Question ouverte, saisir la/les réponse(s) en clair.
�� 1	 Refus
�� 2	 Maladie 1 :  . . .

3.1.1.	 Par qui est principalement suivi votre problème de santé chro-
nique ?

Enquêteur : Citer, une seule réponse possible.
{{ 1	 Votre problème de santé chronique est principalement géré par 

un médecin spécialiste
{{ 2	 Votre problème de santé chronique est principalement géré par 

votre médecin généraliste
{{ 3	 Votre problème de santé chronique n’est pas suivi par un médecin

�� 3	 Maladie 2 :  . . .
�� ...	 ...
�� 9	 Maladie 8 :  . . .

3.1.2.	 Par qui sont principalement suivis vos problèmes de santé chro-
niques ?

Enquêteur : Citer, une seule réponse possible
{{ 1	 Tous vos problèmes de santé chroniques sont gérés principale-

ment par des médecins spécialistes
{{ 2	 Seulement certains de vos problèmes de santé chroniques sont 

gérés principalement par des médecins spécialistes
Quels sont les problèmes de santé chroniques qui 
sont principalement suivis par des spécialistes ?

Enquêteur : cocher les problèmes principalement suivis  par un 
spécialiste (affichage de la liste des problèmes cités en 3.1). Plusieurs 
réponses possibles. Relancer jusqu’à ce que la personne vous réponde 
qu’elle n’a pas d’autre problème de santé.

{{ 3	 Tous vos problèmes de santé chroniques sont gérés principale-
ment pat votre médecin généraliste  Passer à la question 3.3 

{{ 4	 Vos problèmes de santé chroniques ne sont pas suivis par un 
médecin  Passer à la question 3.3 

3.2.	 La dernière fois que vous avez dû choisir un spécialiste pour suivre l’un de vos pro-
blèmes de santé chronique, quels ont été vos critères de choix ?

Enquêteur : Si vous n’êtes pas certain que la personne répond à la question posée, relancer par : « Est-ce bien une 
raison qui vous a conduit à choisir ce médecin en particulier ? ».
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Les propositions de réponse sont affichées et citées dans un ordre aléatoire.

3.2.1.	 Vous avez choisi ce médecin spécialiste en particulier parce que 
son cabinet est proche de votre domicile ou d’un autre lieu de vie 
(travail, résidence secondaire…).

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 [Sans opinion]

3.2.2.	 Vous avez choisi ce médecin spécialiste en particulier parce que 
vous pouvez obtenir un rendez-vous rapidement.

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 [Sans opinion]

3.2.3.	 Vous avez choisi ce spécialiste en particulier parce qu’il vous a été 
conseillé…	

Enquêteur : Citer en oui/non - plusieurs réponses possibles.
{{ 1	 Par votre médecin traitant
{{ 2	 Par un autre professionnel de santé
{{ 3	 Par une personne de votre entourage
{{ 4	 Aucun de ces critères 

3.2.4.	 Vous avez choisi ce spécialiste en particulier…

Enquêteur : Citer en oui/non - plusieurs réponses possibles.
{{ 1	 Parce qu’il ne pratique pas de dépassements d’honoraires
{{ 2	 Parce qu’il pratique des dépassements d’honoraires moins éle-

vés que ses confrères
{{ 3.	 Parce que vous pouvez bénéficier du tiers payant lors des 

consultations (consigne enquêteur : pas avance de frais) 
{{ 4.	 Aucun de ces critères 

3.2.5.	 Vous avez choisi ce spécialiste en particulier parce qu’il a une 
bonne réputation ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 [Sans opinion]

3.2.6.	 Vous avez choisi ce spécialiste en particulier parce qu’il travaille 
en groupe avec d’autres professionnels de santé ?

{{ 1	 Oui
{{ 2	 Non
{{ 3	 [Sans opinion]

3.2.7.	 Y a-t-il d’autres raisons pour avoir choisi ce spécialiste en particu-
lier ? Précisez :

{{ 1	 Motif 1 :
{{ 2	 Motif 2 :
{{ 3	 Motif 3 :
{{ 4	 Motif 4 :
{{ 4	 Motif 5 :
{{ 4	 (Enquêteur : ne pas citer) Aucun de ces critères


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3.2.8.	 (Si au moins 2 réponses « Oui » aux questions 3.2.1 à 3.2.7) 	  
Parmi les critères de choix d’un médecin spécialiste que vous ve-
nez de donner, quel est pour vous le plus important ?

Consignes enquêteur : Citer, lire les parenthèses. Une seule réponse possible.
Les réponses « Oui »  et « Autres » sont affichées.

Les questions qui suivent portent sur vos critères de choix quand vous devez recourir à 
un établissement de santé

Les questions 3.3 et 3.4 sont posées si la personne a déclaré un médecin traitant ou si 
elle a un généraliste habituel. (modalité 1 de la question 1.1 ou modalité 1 de la question 
1.1.1).

3.3.	 Si demain votre médecin traitant [ou votre médecin généraliste habituel] souhaite 
vous hospitaliser, quels seront pour vous les critères importants pour choisir un éta-
blissement ? Vous choisirez en priorité :

Les items sont affichés et cités dans un ordre aléatoire.
Enquêteur : Citer en oui/non. Pour cette question, il faut considérer que toutes les spécialités sont proposées dans 
l’établissement.

�� 01	 L’établissement le plus proche de votre domicile ou  du domicile d’un proche
�� 02	 L’établissement où vous pourrez être pris en charge par votre propre médecin (gé-

néraliste/spécialiste)
�� 03	 L’établissement que votre médecin traitant vous conseillera
�� 04	 L’établissement qui vous sera conseillé par quelqu’un de votre entourage
�� 05	 Un établissement en fonction de sa réputation ou de la renommée de ses médecins
�� 06	 L’établissement en fonction du délai d’attente pour y être hospitalisé
�� 07 	 Un établissement où vous avez déjà été hospitalisé
�� 08 	 [Ne sait pas]
�� 09-12  	Une autre raison : Précisez ……………………………………

3.4.	 Si demain votre médecin traitant [ou votre médecin généraliste habituel] souhaite 
vous hospitaliser, vous choisirez :

Enquêteur : citer les 3 modalités de réponse. Une seule réponse possible. 
�� 1	 Un hôpital public
�� 2	 Une clinique privée
�� 3	 Ce n’est pas un critère de choix

3.5.	 (Question posée si au moins 2 items sont cités à la question 3.3)	  
Parmi les critères de choix d’un établissement hospitalier que vous venez de donner, 
quel est pour vous le plus important ?

Affichage de tous les items cités en réponse à la question 3.3.
Enquêteur : Citer.

3.6.	 Avez-vous été hospitalisé au cours des 12 derniers mois ? Nous parlons ici de toute 
hospitalisation, y compris la maternité, que celle-ci ait eut lieu dans un hôpital ou une 
clinique, au minimum d’une nuit.

Enquêteur : Si vous avez été hospitalisé plusieurs fois au cours des 12 derniers mois, nous allons parler uniquement 
de votre dernière hospitalisation.

�� 1	 Oui
�� 2	 Non  Passez au module 4. Revenus du foyer.
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3.7.	 Votre dernière hospitalisation concerne-t-elle un des problèmes de santé chronique 
que vous avez précédemment déclarés ? 

�� 1	 Oui	  
Si plusieurs maladies déclarées à la question 3.1 

3.7.1.	 Lequel ou lesquels ?

La liste des problèmes de santé chroniques déclarés à la question 3.1 s’affiche à l’écran.
�� 2	 Non  Passer à la question 3.9 

3.8.	 Avant cette dernière hospitalisation, aviez-vous déjà été hospitalisé pour ce même 
problème de santé ?

�� 1	 Oui

3.8.1.	 Il y a combien de temps ?

{{ 1	 Moins de 1 mois
{{ 2	 Entre 1 et 3 mois
{{ 3	 Entre 3 mois et 1 an
{{ 4	 Plus d’un an
{{ 5	 Je ne me rappelle plus

�� 2	 Non
			  Passer à la question 3.10

3.9.	 Lors de votre dernière hospitalisation, pour quel motif avez-vous été hospitalisé ? 

Enquêteur : Citer-une seule réponse possible.
{{ 1	 Suite à un accident
{{ 2	. Suite à un problème de santé ponctuel

Cette hospitalisation a-t-elle conduite à diagnosti-
quer un nouveau problème de santé chronique ?

{{ 1		 Oui.  Lequel ?
Afficher liste.

{{ 2		 Non
{{ 3	 Pour un autre motif

Cette hospitalisation a-t-elle conduite à diagnosti-
quer un nouveau problème de santé chronique ?

{{ 1		 Oui.  Lequel ?
Afficher liste.

{{ 2		 Non

3.10.	 Dans quel service avez-vous été admis ?

Enquêteur : Si ne sait pas, proposer la liste des services hospitaliers.
�� 01	 Alcoologie-addiction
�� 02	 Cancérologie
�� 03	 Cardiologie
�� 04	 Chirurgie cardiaque et vasculaire
�� 05	 Chirurgie digestive (spécialité chirurgicale pancréas, foie par exemple)
�� 06	 Chirurgie générale
�� 07	 Chirurgie orthopédique (spécialité chirurgicale os, articulations, muscles, nerfs)
�� 08	 Chirurgie plastique, reconstructive et esthétique  
�� 09	 Chirurgie thoracique
�� 10	 Chirurgie, autre, précisez 
�� 11	 Dermatologie








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�� 12	 Dialyse
�� 13	 Endocrinologie (Problèmes hormonaux)
�� 14	 Gynécologie-obstétrique / Maternité
�� 15	 Hématologie (maladies du sang)
�� 16	 Hépato-gastro-entérologie (spécialité médicale tube digestif, foie, pancréas)
�� 17	 Maladies infectieuses et tropicales
�� 18	 Maternité
�� 19	 Médecine interne ou médecine générale  
�� 20	 Néphrologie (maladies du rein)
�� 21	 Neurologie (maladies système nerveux)
�� 22	 Neurochirurgie
�� 23	 Ophtalmologie
�� 24	 Oncologie médicale /cancérologie
�� 25	 ORL : Oto-rhino-laryngologie (oreilles, nez, sinus, gorge et cou)
�� 26	 Orthopédie
�� 27	 Pneumologie
�� 28	 Psychiatrie
�� 29	 Rhumatologie (spécialité médicale maladies os, articulations, muscles)
�� 30	 Radiothérapie
�� 31	 Urologie (spécialité chirurgicale voies urinaires, système reproductif (dont prostate))
�� 32	 Autre spécialité
�� 33	 [refus]

3.11.	 Toujours lors de votre dernière hospitalisation, avez-vous fait un passage dans le ser-
vice des urgences ?

�� 1	 Oui

3.11.1.	 Suite à ce passage, avez-vous été…

Enquêteur : Citer - Une seule réponse possible.
{{ 1	 Hospitalisé dans le même établissement ?
{{ 2.	 Transféré dans un autre établissement ?
{{ 3.	 [Pas hospitalisé]   Erreur de déclaration à la question 3.6, pas-

sez au module 4. Revenus du foyer.
�� 2	 Non

3.12.	 Qui a choisi l’établissement dans lequel vous avez été hospitalisé ? 

Enquêteur : Citer. Plusieurs réponses possibles. S’il y a eu transfert, on parle de l’établissement dans lequel vous 
avez été transféré.

�� 1	 Vous-même

Je vais maintenant vous poser des questions sur ce qui était important lors 
du choix de cet établissement en particulier.

3.12.1.	 Pour quelles raisons avez-vous été hospitalisé dans cet établis-
sement en particulier ? Vous avez choisi cet établissement parce 
que :

Les items 1 à 10 sont affichés dans un ordre aléatoire.
Enquêteur : Citer en oui/non. Pour répondre à cette question, il faut considérer que 
toutes les spécialités sont proposées dans l’établissement.




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{{ 01	 C’est le plus proche de votre domicile ou   du domicile d’un 
proche

{{ 02 	 Vous pouviez être pris en charge par votre propre médecin 
(généraliste/spécialiste)

{{ 03 	 Votre médecin traitant vous l’a conseillé
{{ 04	  Il vous a été conseillé par quelqu’un de votre entourage
{{ 05 	 Vous avez choisi cet établissement en raison de sa réputation 

ou de la renommée de ses médecins
{{ 06 	 En raison du faible délai d’attente pour y être hospitalisé
{{ 07 	 Parce que vous y avez déjà été hospitalisé
{{ 08	 [Ne sait pas]. Poser question 3.12.2, puis passer à la question 

3.13
{{ 09-12	Une autre raison : Précisez……………………………………

3.12.2.	 Vous avez choisi cet établissement en particulier car :
{{ 1	 C’est un hôpital public 
{{ 2	 C’est une clinique privée 
{{ 3	 Cela n’a pas été un critère de choix 

3.12.3.	 Parmi les raisons que vous venez de donner, quelle est pour vous 
la plus importante ?

Enquêteur : la liste des items cochés à la question 3.12.1 est affichée (items 1 à 9).
�� 2	 Une personne de votre entourage
�� 3	 Votre médecin généraliste
�� 4	 Un autre médecin généraliste que le vôtre
�� 5	 Un médecin spécialiste
�� 6	 [Le service des urgences d’un hôpital ou d’une clinique]
�� 7	 Un service d’urgence de type Samu, centre 15, pompiers…
�� 8	 Quelqu’un d’autre. Précisez

3.13.	 Combien de temps a duré votre hospitalisation au total, en tenant compte d’éven-
tuels transferts ?

Enquêteur : Citer-une seule réponse possible.
�� 1	 Une nuit (1 nuit = 2 jours)
�� 2	 De 3 a 7 jours
�� 3 	 Plus d’une semaine, mais moins d’un mois
�� 4 	 Un mois ou plus
�� 5	 [Vous ne vous rappellez plus]
�� 6	 [Pas de nuit] -> passez au module couverture complémentaire

3.14.	 Auriez-vous souhaité…

Enquêteur : Citer-une seule réponse possible.
�� 1	 qu’elle dure moins longtemps ?
�� 2 	 qu’elle dure plus longtemps ?
�� 3 	 La durée vous a convenu.
�� 4	 [Vous n’avez pas d’opinion]

3.15.	 Depuis quand êtes-vous sorti de l’hôpital ?

Enquêteur : Citer-une seule réponse possible.
�� 1	 Il y a moins d’une semaine.
�� 2 	 Entre une semaine et un mois.
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�� 3	 Entre 1 et 3 mois.
�� 4	 Entre 3 et 6 mois .
�� 5	 Il y a plus de 6 mois.
�� 6	 [Je ne me rappelle plus]

3.16.	 Qui a décidé de votre sortie ?

Enquêteur : Citer - Plusieurs choix possibles
�� 1	 Vous-même contre l’avis des médecins

3.16.1.	 Pour quelles raisons avez-vous vous-même décidé de sortir contre 
l’avis des médecins ?

Enquêteur : Citer. Plusieurs réponses possibles
{{ 1	 Vous n’étiez pas satisfait des soins prodigués par le personnel de 

l’établissement.
{{ 2	 Vous trouviez que l’hospitalisation durait depuis déjà trop long-

temps.
{{ 3	 Vous avez eu un impératif dans votre vie qui nécessitait que 

vous sortiez d’hospitalisation.
{{ 4	 Pour une autre raison. Précisez………………………..

�� 2	 Les médecins hospitaliers (avec votre accord).
�� 3	 Votre médecin traitant (avec votre accord).
�� 4	 Votre famille
�� 5	 Autre (précisez)

3.17.	 Après votre hospitalisation, au bout de combien de temps êtes-vous retourné voir 
votre médecin traitant ?

Enquêteur : Citer-une seule réponse possible.
�� 1	 Moins d’une semaine
�� 2	 Entre 1 semaine et 1 mois
�� 3	 Entre 1 et 3 mois
�� 4	 Plus de 3 mois
�� 5	 Vous devez y aller, mais vous ne l’avez pas encore fait
�� 6	 Vous n’avez pas eu besoin de retourner voir votre médecin traitant
�� 7	 Vous ne souhaitiez pas retourner voir mon médecin traitant

3.18.	 Si vous deviez à nouveau être hospitalisé pour le même problème, choisiriez-vous de 
retourner dans le même établissement ?

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 [Vous n’avez pas d’opinion]





EHIS-ESPS 2014
Annexes : Questionnaire principal : second contact

﻿Irdes  octobre 2017

250

 4.	 Revenus du foyer

L’accès aux soins est particulièrement lié au niveau de revenu. Je vais vous poser quelques 
questions sur les revenus de votre foyer. 

4.1.	 Dans votre foyer, quelqu’un, y compris vous-même, touche-t-il...

Oui Non Ne sait 
pas

... Des revenus salariés ?  1  2  3

... Des revenus agricoles,  
des bénéfices industriels et commerciaux (BIC),  
des bénéfices non commerciaux (BNC) ?

 1  2  3

... Des pensions de retraite ?

Enquêteur : ne pas déclarer ici les pensions de reversion ou les allocations 
liées à la retraite.

 1  2  3

... Des allocations chômage, y compris ASS et ATA ?  
(ASS = Allocation spécifique de solidarité  
et ATA =  Allocation temporaire d’attente)

 1  2  3

4.2.	 Parlons maintenant des prestations familiales liées aux enfants versées essentielle-
ment par la Caf ou Caisse d’allocations familiales.				     
Votre foyer perçoit-il…

Enquêteur : Quand vous savez que le foyer n’a pas d’enfant, précisez : « Vous ne percevez donc pas de prestation 
de la Caf liée aux enfants » et codez « Vous n’avez pas d’enfant à charge et vous n’attendez pas d’enfant ». Si « Pas 
d’enfant », les questions b et c ne sont pas posées.

Oui Non Ne sait 
pas

Pas  
d’enfant 
à charge 

et vous n’en 
attendez pas

... Des allocations familiales versées  
à partir du 2e enfant à charge ?  1  2  3  4

... La prestation d’accueil du jeune enfant PAJE ?  
(ex. Allocation pour jeune enfant APJE ou APE  
comprenant l’allocation de base,  
le complément de libre choix d’activité CLCA,  
le complément de libre choix du mode de garde)

 1  2  3

... D’autres allocations liées aux enfants 
ou à la grossesse par exemple l’AGEPI  
ou l’ASF ?  
(Agepi  : Aide à la garde d’enfant pour les parents 
isolés, ASF : Allocation de soutien familial)

 1  2  3
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4.3.	 Certaines personnes de votre foyer, y compris vous-même, perçoivent-elles …

Oui Non Ne sait 
pas

... Le Revenu de solidarité active (RSA) « socle »  1  2  3

... Le Revenu de solidarité active (RSA) « activité »  1  2  3

... Une allocation liée à une invalidité ou à un handicap ?  
(AAH = Allocation pour adulte handicapé,  
pension d’invalidité, minimum invalidité,  
ASI = Allocation supplémentaire d’invalidité,  
AEEH = Allocation d’éducation de l’enfant handicapé (ex-AES), 
PCH = Prestation de compensation du handicap)

 1  2  3

... Des rentes accidents du travail et maladies profession-
nelles y compris congés maladie de longue durée ?

 1  2  3

... Une allocation liée à la retraite ou au veuvage ? 
(AER = Allocation équivalent retraite,  
minimum vieillesse,  
Aspa = Allocation de solidarité aux personnes âgées,  
ASV = Allocation supplémentaire vieillesse,  
pension de reversion ou allocation veuvage)

 1  2  3

... Une Allocation personnalisée d’autonomie - APA ? 
(ex-PSD Prestation spécifique dépendance)  1  2  3

... Des aides au logement ?  
(APL = Aide personnalisée au logement, ASL = Allocation loge-
ment social ou ALF = Allocation logement familial)

 1  2  3

... D’autres prestations, par exemple des bourses de scolarité, 
Précisez...  1  2  3

4.4.	 Votre foyer a-t-il d’autres sources de revenus comme par exemple des loyers, des pen-
sions alimentaires, d’autres pensions, des revenus financiers...

�� 1	 Oui
�� 2	 Non
�� 3	 Ne sait pas

Si la personne refuse de répondre à une des questions 4.5 à 4.8   Passer à la question 4.9.

4.5.	 Quel est le montant net pour tout le foyer [en fonction des réponses données en Q 4.1 : des revenus 
salariés y compris les 13e mois, primes.../des revenus agricoles, des bénéfices industriels et commerciaux (BIC), des bé-
néfices non commerciaux (BNC)/des pensions de retraite/des allocations chômage (y compris Allocation de solidarité  
spécifique (ASS) et Allocation temporaire d’attente (ATA))] par mois (ou par an si vous préférez)  ? Je 
parle bien des montants nets perçus et pas des montants nets imposables.

�� 1	 [par mois / par an]  -  [en euros / en francs]
�� 2	 Ne sait pas
�� 3	 Refus. Poser cette question au premier refus et passer à la question 4.11.

4.5.1.	 Si je vous propose des tranches de revenus, pouvez-vous m’indi-
quer le montant NET des revenus TOTAL de votre ménage par 
mois (ou par an) ?

{{ 1	 Accepte de donner un montant en euros ->  voir tableau des tranches 
de revenus, p. 253.


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{{ 2	 Accepte de donner un montant en francs ->  voir tableau des tranches 
de revenus, p. 253.

{{ 3	 Refus
{{ 4	 Ne sait pas

4.6.	 Vous percevez [en fonction des réponses données en Q 4.1 des allocations familiales versées à partir du 2e enfant à 
charge/la prestation d’accueil du jeune enfant PAJE (ex allocation pour jeune enfant (APJE ou APE) comprenant l’allocation de 
base, le complément de libre choix d’activité (CLCA), le complément de libre choix du mode de garde)/une allocation liée aux 
enfants ou à la grossesse/le Revenu de solidarité active (RSA)/une allocation liée à une invalidité ou un handicap/une alloca-
tion liée à la retraite ou au veuvage/une allocation personnalisée d’autonomie (Apa – ex PSD)/des aides au logement/d’autres 
prestations], ces prestations sont versées par la Caisse d’allocations familiales (Caf). Quel 
est le montant global perçu par mois (ou par an si vous préférez) ?

Enquêteur : Ces prestations sont versées par la caisse d’allocation familiale ou parfois par d’autres institutions 
publiques (Conseil général par exemple).
Depuis janvier 2012, les allocations familiales sont de :	  
- pour 2 enfants : 127,05 € 
- pour 3 enfants : 289,82 € 
- 162,78 € par enfant supplémentaire

�� 1	 [Par mois / par an]  -  [en euros / en francs]
�� 2	 Ne sait pas
�� 3	 Refus

Voir question 4.5.1.

4.7.	 [Si l’enquêté perçoit des rentes accident du travail (Q 4.3 c)]	  
Quel est le montant net pour tout le foyer des rentes accidents du travail et maladie 
professionnelle par mois (ou par an si vous préférez) ?

�� 1	 [Par mois / par an]  -  [en euros / en francs]
�� 2	 Ne sait pas
�� 3	 Refus

Voir question 4.5.1.

4.8.	 [Si le foyer perçoit des revenus du type loyers, pensions alimentaires, autres pensions, 
revenus financiers... (Q 4.4)]	 
Quel est le montant net pour tout le foyer des autres sources de revenus (loyers, 
pensions alimentaires, pensions, revenus financiers) par mois (ou par an si vous 
préférez) ?

�� 1	 [Par mois / par an]  -  [en euros / en francs]
�� 2	 Ne sait pas
�� 3	 Refus

Voir question 4.5.1.

4.9.	 [Si l’enquêté a répondu « Ne sait pas » aux questions 4.5, 4.6, 4.7 et 4.8)]	  
Vous n’avez pas su m’indiquer un des éléments des revenus de votre ménage, si je 
vous propose des tranches des revenus, pouvez-vous m’indiquer le montant NET des 
revenus TOTAL de votre ménage par mois (ou par an) ?

Enquêteur  : Attention, il s’agit ici de recueillir le revenu total du ménage. Si vous vous rendez compte que 
l’interviewé annonce un montant trop faible par rapport à ce que vous connaissez de son ménage, précisez qu’il faut 
ici déclarer le revenu TOTAL du foyer.
Items de réponse : voir tableau des tranches de revenus, p. 253.






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4.10.	 [Affichage à l’écran de toutes les sources de revenus nets du foyer]	  
Si on fait la somme des revenus nets de votre foyer, on obtient un montant total NET 
de X euros par mois, soit Y euros par an. Ce montant est-il correct ? 

�� 1	 Oui, valide le montant
�� 2	 Non

4.10.1.	 Indiquez ce qui n’est pas correct dans le récapitulatif des sources 
de revenus nets du foyer

4.11.	 [Si le répondant est le bénéficiaire, qu’il est actif occupé et qu’il y a plusieurs actifs occupés 
 dans le foyer.]	  
En ce qui concerne [prénom du bénéficiaire], quel est le montant net de son revenu 
salarié et/ou d’activité (y compris les 13e mois, primes...) par mois (ou par an) ?

�� 1	 [Par mois / par an]  -  [en euros / en francs]
�� 2	 Ne sait pas

4.11.1.	 Si je vous propose des tranches de revenus, pouvez-vous m’indi-
quer le montant net du revenu salarié et/ou d’activité (y compris 
les 13e mois, primes...) par mois (ou par an) ?

{{ 1	 Accepte de donner un montant ->  voir tableau des tranches de revenus 
ci-dessous.

{{ 2	 Ne sait pas
{{ 3	 Refus

�� 3	 Refus

4.11.2.	 Question identique à la question 4.11.1.

TABLEAU DES TRANCHES DE REVENUS

Par mois Par an

en euros en francs en euros en francs
Moins de 700 Moins de 4 592 Moins de 8 400 Moins de 55 100
[700 - 1 000[ [4 592 - 6 560[ [8 400 - 12 000[ [55 100 - 78 715[

[1 000 - 1 200[ [6 560 - 7 871[ [12 000 - 14 400[ [78 715 - 94 458[
[1 200 - 1 500[ [7 871 - 9 839[ [14 400 - 18 000[ [94 458 - 118 072[
[1 500 - 1 800[ [9 839 - 11 807[ [18 000 - 21 600[ [118 072 - 141 687[
[1 800 - 2 200[ [11 807 - 14 431[ [21 600 - 26 400[ [141 687 - 173 173[
[2 200 - 2 500[ [14 431 -16 399[ [26 400 - 30 000[ [173 173 - 196 787[
[2 500 - 3 000[ [16 399 - 19 679[ [30 000 - 36 000[ [196 787 - 236 145[
[3 000 - 3 500[ [19 679 - 22 958[ [36 000 - 42 000[ [236 145 - 275 502[
[3 500 - 4 500[ [22 958 - 29 518[ [42 000 - 54 000[ [275 502 - 354 217[
4 500 ou plus 29 518 ou plus 54 000 ou plus 354 217 ou plus

Refus Refus Refus Refus
Ne sait pas Ne sait pas Ne sait pas Ne sait pas






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 5.	 Origines familiales et culturelles

Ce questionnaire est presque terminé, les quelques questions qui suivent concernent vos 
origines familiales et culturelles. Elles permettront d’approfondir l’étude des causes des 
problèmes d’accès aux soins en France aujourd’hui.

[Uniformiser les codes pour les pays d’origine]
Pour toutes les personnes du foyer.

5.1.	 Etes-vous né...

�� 1	 En France

5.1.1.	 Dans quel département êtes-vous né ?

Liste des 95 départements + DOM + COM + POM
�� 2	 À l’étranger

5.1.2.	 Dans quel pays êtes-vous né ?

5.1.3.	 En quelle année êtes-vous arrivé en France ?

Enquêteur : rappel âge et année de naissance de l’interviewé
�� 3	 Ne sait pas

5.2.	 Etes-vous...

�� 1	 Français(e) de naissance, y compris par réintégration

5.2.1.	 En quelle année avez-vous obtenu la naturalisation française ?
|___|___|___|___|

�� 2	 Français(e) par naturalisation, mariage, déclaration, option à sa majorité
�� 3	 Étranger

5.2.2.	 Quelle était votre nationalité à la naissance ?

Liste des nationalités possibles. Etes-vous...

5.3.	 Quel est le pays de naissance de votre père ?

Afficher la liste des prénoms des autres membres du ménage
Cocher le père s’il est dans la liste, sinon poser la question sur le pays de naissance

�� 	 Si pays ≠ ‘France’ et [Prénom] né en France :

5.3.1.	 Quelle était la nationalité de votre père à sa naissance ?

Enquêteur : Citez.
{{ 1	 Française
{{ 2	 Étrangère

5.4.	 Quel est le pays de naissance de votre mère ?

Afficher la liste des prénoms des autres membres du ménage
Cocher la mère si elle est dans la liste, sinon poser la question sur le pays de naissance

�� 	 Si pays ≠ ‘France’ et [Prénom] né en France :

5.4.1.	 Quelle était la nationalité de votre mère à sa naissance ?

Enquêteur : Citez.
{{ 1	 Française
{{ 2	 Étrangère












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5.5.	 Quelle est votre langue maternelle ?

�� 1	 Français
�� 2	 Autre. Précisez.
�� 3	 Refus
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Questionnaire « 15 ans et plus »
Irdes - Enquête santé et protection sociale 2014 - www.irdes.fr/esps 1A1

ENQUÊTE SANTÉ 
ET PROTECTION SOCIALE 2014

Questionnaire « 15 ans et plus »

|___|___|___|___|___|___|___|          |___|___|
N° adresse N° individuel

Année de naissance : |___|___|___|___|

Prénom de la personne concernée par le questionnaire : .............................................

Cadre réservé à l'enquêteur

Le numéro 0 800 11 61 60,  
gratuit depuis un poste fixe,  

est disponible du lundi au vendredi, 
de 9h30 à 12h30 et de 13h30 à 18h00, 

pour répondre à vos questions.

Vu l'avis favorable du Conseil national de l'information statistique, cette enquête est reconnue d'intérêt
général et de qualité statistique sans avoir de caractère obligatoire.

Visa n° 2014X700AU du ministre de l'Économie et des Finances, valable pour l'année 2014.

En application de la loi n° 51-711 du 7 juin 1951 modifiée, les réponses à ce questionnaire sont protégées 
par le secret statistique et destinées à l'Irdes.

La loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 modifiée relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés, s'applique 
aux réponses faites à la présente enquête. Elle garantit aux personnes concernées un droit d'accès et 
de rectification pour les données les concernant. Ce droit peut être exercé auprès de GfK ISL, division 
Grandes enquêtes et institutionnel, 40, rue Pasteur CS 90004 92156 Suresnes cedex. 

Institut de recherche
et documentation en 
économie de la santé

Vos réponses à ce questionnaire seront traitées de façon strictement anonyme
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Questionnaire « 15 ans et plus »
Irdes - Enquête santé et protection sociale 2014 - www.irdes.fr/esps A3

Lors du remplissage du questionnaire, il est préférable 
que vous utilisiez un stylo noir, mettiez bien les croix 
dans les cases et preniez soin de bien écrire les chiffres.
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Questionnaire « 15 ans et plus »
Irdes - Enquête santé et protection sociale 2014 - www.irdes.fr/esps 3A3

! Il est important, dans la mesure du possible, que ce soit la personne concernée (voir enca-
dré en haut à gauche de la 1re page du questionnaire) qui remplisse elle-même le question-
naire.

1. Qui remplit ce questionnaire ?

 �1 La personne concernée (voir encadré en haut à gauche de la 1re page du questionnaire)
 �2 Quelqu'un d'autre mais la personne concernée est juste à côté et c'est elle qui dit quoi 

remplir
Quel est le prénom de la personne qui remplit le questionnaire ?
................................................................................................................................ I__I__I

 �3 Quelqu'un d'autre, sans que la personne concernée dise quoi remplir
Quel est le prénom de la personne qui remplit le questionnaire ?
................................................................................................................................ I__I__I

1.1 Pourquoi ?

 �1 La personne concernée est absente pour une longue durée 
 �2 La personne concernée est présente mais a une maladie ou un handicap de 

longue durée qui l'empêche de répondre
 �3 Pour une autre raison, précisez : ……………........................................................

2. Date de remplissage de ce questionnaire : I__I__I  I__I__I  I__I__I__I__I

! Pour la suite de ce questionnaire, ce sont les réponses pour la personne concernée par le 
questionnaire (voir encadré en haut à gauche de la 1re page du questionnaire) qui doivent 
être reportées sur le questionnaire.

Votre santé 

3. Comment est votre état de santé en général ?

 �1 Très bon
 �2 Bon
 �3 Assez bon
 �4 Mauvais
 �5 Très mauvais

4. Avez-vous une maladie ou un problème de santé qui soit chronique ou de caractère durable ?

 �1 Oui
 �2 Non
 �3 Je ne sais pas

SANTÉ

réservé  
chiffrement

réservé  
chiffrement

2 0
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5. Êtes-vous limité(e), depuis au moins 6 mois, à cause d’un problème de santé, dans les activi-
tés que les gens font habituellement ?  

 �1 Oui, fortement limité(e)
 �2 Oui, limité(e), mais pas fortement
 �3 Non, pas limité(e) du tout

6. Pouvez-vous noter, entre 0 et 10, votre état de santé ? 
(0 = en très mauvaise santé, 10 = en excellente santé)

I__I__I

7. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu une de ces maladies ou problèmes de santé ?  
(plusieurs réponses possibles)

 �01 Asthme (y compris l’asthme d’origine allergique) 
 �02 Bronchite chronique, broncho-pneumopathie chronique obstructive (BPCO), emphysème
 �03 Infarctus du myocarde (crise cardiaque) ou séquelles d'infarctus
 �04 Maladies des artères coronaires, angine de poitrine, angor 
 �05 Hypertension artérielle
 �06 Accident vasculaire cérébral (AVC), attaque cérébrale (hémorragie cérébrale, thrombose 

cérébrale), ou séquelles d'AVC ou d'attaque cérébrale
 �07 Arthrose
 �08 Douleur ou affection chronique du dos ou du bas du dos (dorsalgie, lombalgie, scia-

tique)
 �09 Douleur ou affection chronique de la nuque ou des cervicales
 �10 Diabète 
 �11 Allergies (hors asthme d'origine allergique) telles que : rhinite allergique, rhume des 

foins, conjonctivite allergique, allergie de la peau, allergie alimentaire  
 �12 Cirrhose du foie
 �13 Incontinence urinaire, fuites urinaires, problème de contrôle de la vessie
 �14 Problèmes rénaux tels que insuffisance rénale, néphrite, calculs des reins
 �15 Dépression
 �16 Une autre maladie chronique non citée ci-dessus, précisez : ……………...............................
 �17 Aucune de ces maladies au cours des 12 derniers mois

8. Portez-vous des lunettes ou des lentilles de contact pour corriger votre vue ?

 �1 Oui
 �2 Non
 �3 Je suis non-voyant(e), je ne peux pas voir du tout

9. Portez-vous un appareil auditif ?

 �1 Oui
 �2 Non
 �3 Je suis profondément sourd(e), je n’entends pas du tout

} S’agissait-il surtout d’une fatigue :  �1   Psychique     �2   Physique

                                                                         �3   Les 2 (psychique et physique)
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10. Portez-vous une prothèse dentaire ?

 �1 Oui, une couronne, un bridge, un implant dentaire
 �2 Oui, un dentier partiel (il vous reste des dents)
 �3 Oui, un dentier complet (vous n’avez plus de dents à vous)
 �4 Non

11. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été blessé(e)…  
(une réponse par ligne)

Oui Non

...dans un accident de la circulation 
(y compris lors des trajets domicile-travail) ?

1 2

...dans un accident chez vous  
ou au domicile de quelqu’un d’autre ?

1 2

...dans un accident en pratiquant un loisir 
(hors accidents à domicile) ?

1 2

11.1 Cet accident (ou le plus grave d’entre eux si vous en avez eu plusieurs) a-t-il nécessité des 
soins par un professionnel de santé (plusieurs réponses possibles) ?

 �1 Oui j'ai été admis(e) à l'hôpital ou dans un autre établissement de soins et j'y suis 
resté(e) pour au moins une nuit

 �2 Oui, je me suis rendu(e) à l'hôpital ou dans un autre établissement de soins mais je n'y 
ai pas passé la nuit

 �3 Oui, j'ai eu des soins d'un professionnel de santé (médecin, infirmier(ère), kinésithéra-
peute) en-dehors de l’hôpital

 �4 Non, cet accident n’a pas nécessité de soins par un professionnel de santé

12. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été absent(e) de votre travail en raison d’un pro-
blème de santé ?

 �1 Oui    Combien de jours au total au cours des 12 derniers mois ?  I__I__I__I jours
 �2 Non 
 �3 Je ne suis pas concerné(e) car je ne travaille pas

Gênes et difficultés

! Les questions qui suivent concernent les gênes ou les difficultés que vous pouvez rencontrer 
dans la vie de tous les jours. 
Ignorez les problèmes temporaires.

13. Avez-vous des difficultés pour voir (y compris avec vos lunettes ou lentilles de contact si vous 
en portez) ?

 �1 Pas de difficultés
 �2 Quelques difficultés
 �3 Beaucoup de difficultés 
 �4 Je suis non-voyant(e), je ne peux pas voir du tout
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14. Avez-vous des difficultés à entendre ce qui se dit dans une conversation avec une autre per-
sonne (y compris avec votre appareil auditif si vous en portez un)…

Pas  
de difficultés

Quelques  
difficultés

Beaucoup  
de difficultés

Je suis profondément 
sourd(e), je n’entends 
pas du tout

...dans une pièce silencieuse ?
1 2 3 4

...dans une pièce où il y a  
du bruit ? 1 2 3 4

15. Avez-vous des difficultés sans l'aide de quelqu'un, d'une canne ou une autre aide technique… 

Pas  
de difficultés

Quelques  
difficultés

Beaucoup  
de difficultés

Je ne peux  
pas du tout

...à marcher 500 m sur terrain plat 
sans aide ? 1 2 3 4

...pour monter ou descendre une 
douzaine de marches sans aide ? 1 2 3 4

16. Avez-vous habituellement des difficultés à réaliser, sans l'aide de quelqu'un ou une aide 
technique, une ou plusieurs des 5 activités suivantes ?

Pas  
de difficultés

Quelques  
difficultés

Beaucoup  
de difficultés

Je ne peux pas le 
faire sans aide

1. Vous nourrir sans aide
1 2 3 4

2. Vous coucher ou vous lever 
du lit sans aide / Vous 
asseoir ou vous lever d'un 
siège sans aide

1 2 3 4

3. Vous habiller et vous dés-
habiller sans aide 1 2 3 4

4. Aller aux toilettes sans aide
1 2 3 4

5. Prendre un bain ou une 
douche sans aide 1 2 3 4

17. Recevez-vous (ou utilisez-vous) habituellement de l'aide pour au moins une de ces 5 activités 
(celles du tableau ci-dessus) ?

 �1 Oui                                                             �2   Non

Auriez-vous besoin  
de plus d’aide ?

Auriez-vous besoin d'aide ?

1  Oui 1  Oui

2  Non 2  Non
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18. Avez-vous des difficultés à réaliser, sans l'aide de quelqu'un ou une aide technique, une ou 
plusieurs des 7 activités suivantes ?

Pas  
de difficultés

Quelques  
difficultés

Beaucoup  
de difficultés

Je ne peux 
pas le faire 
sans aide

Je ne sais pas 
/ je n'ai pas à 
le faire

1. Préparer à manger  
sans aide 1 2 3 4 5

2. Utiliser le téléphone 
sans aide 1 2 3 4 5

3. Faire les courses  
sans aide 1 2 3 4 5

4. Préparer et prendre des 
médicaments sans aide 1 2 3 4 5

5. Faire des tâches ména-
gères légères sans aide 1 2 3 4 5

6. Faire des tâches ména-
gères lourdes sans aide 1 2 3 4 5

7. S'occuper des comptes 
et des démarches 
administratives  
sans aide

1 2 3 4 5

19. Recevez-vous (ou utilisez-vous) habituellement de l'aide pour au moins une de ces 7 activités  
(celles du tableau ci-dessus) ?

 �1 Oui                                                                    �2   Non

Auriez-vous besoin  
de plus d’aide ?

Auriez-vous besoin d'aide ?

1  Oui 1  Oui

2  Non 2  Non
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20. Au cours de ces 4 dernières semaines, quelle a été l'intensité de vos douleurs physiques ?

 �1 Nulle
 �2 Très faible
 �3 Faible
 �4 Moyenne
 �5 Grande
 �6 Très grande

21. Au cours de ces 4 dernières semaines, dans quelle mesure vos douleurs physiques vous ont-
elles limité dans votre travail ou vos activités domestiques ?

 �1 Pas du tout
 �2 Un petit peu
 �3 Moyennement
 �4 Beaucoup
 �5 Énormément

22. Au cours des 2 dernières semaines, à quelle fréquence avez-vous été gêné(e) par les pro-
blèmes suivants ?

Jamais Plusieurs jours Plus de la moitié  
des jours

Presque  
tous les jours

Avoir peu d’intérêt ou de plaisir  
à faire les choses 1 2 3 4

Être triste, déprimé(e)  
ou désespéré(e) 1 2 3 4

Avoir des difficultés à s’endormir 
ou à rester endormi(e), ou dormir 
trop

1 2 3 4

Se sentir fatigué(e) ou manquer 
d’énergie 1 2 3 4

Avoir peu d’appétit ou manger trop
1 2 3 4

Avoir une mauvaise opinion de soi-
même, ou avoir le sentiment d’être 
nul(le), ou d’avoir déçu sa famille 
ou s’être déçu(e) soi-même

1 2 3 4

Avoir du mal à se concentrer, par 
exemple, pour lire le journal ou 
regarder la télévision

1 2 3 4

Bouger ou parler si lentement que 
les autres auraient pu le remarquer. 
Ou au contraire, être si agité(e) 
que vous avez eu du mal à tenir en 
place par rapport à d’habitude

1 2 3 4
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SOINS DE SANTÉ

Soins hospitaliers

23. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été hospitalisé(e) au moins une nuit ?

 �1 Oui    Combien de nuits au total au cours des 12 derniers mois ?  I__I__I__I nuits
 �2 Non 

24. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été admis(e) en hôpital de jour sans y passer la 
nuit ?

 �1 Oui    Combien de fois au total au cours des 12 derniers mois ?  I__I__I__I fois
 �2 Non 

Soins de ville

25. De quand date votre dernière visite pour vous-même chez un dentiste ou un orthodontiste ?

 �1 Il y a moins de 6 mois
 �2 Entre 6 mois et moins de 12 mois
 �3 Il y a 12 mois ou plus
 �4 Je ne suis jamais allé ni chez un dentiste ni chez un orthodontiste

26. De quand date votre dernière consultation (consultation au cabinet, visite à domicile ou 
consultation téléphonique) pour vous-même avec un médecin généraliste ou votre médecin 
traitant ?

 �1 Il y a moins de 12 mois
 �2 Il y a 12 mois ou plus
 �3 Je n’ai jamais consulté de médecin généraliste

26.1 Au cours des 4 dernières semaines, combien de consultations (consultation au cabinet, visite 
ou consultation téléphonique) avez-vous eues pour vous-même avec un médecin généraliste 
ou votre médecin traitant ?

I__I__I contacts (0 si aucun contact au cours des 4 dernières semaines)
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! Pour les questions 27 et 27.1, les consultations chez un dentiste, un kinésithérapeute et les 
consultations lors d’une hospitalisation ne doivent pas être prises en compte.

27. De quand date votre dernière consultation pour vous-même avec un médecin spécialiste ou 
un chirurgien ?

 �1 Il y a moins de 12 mois
 �2 Il y a 12 mois ou plus
 �3 Je n’ai jamais consulté ni médecin spécialiste ni chirurgien

27.1 Au cours des 4 dernières semaines, combien de fois avez-vous consulté pour vous-même un 
médecin spécialiste ou un chirurgien ?

I__I__I fois (0 si aucune consultation au cours des 4 dernières semaines)

28. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous consulté pour vous-même :

Oui Non

Un kinésithérapeute ?
1 2

Un psychologue, psychothérapeute ou psychiatre ?
1 2

29. Au cours des 12 derniers mois, avez-vous utilisé, pour vous-même et en raison de problèmes 
de santé, des services de soins ou d'aide à domicile (soins infirmiers, aide-ménagère, portage 
de repas...) ?

 �1 Oui 
 �2 Non 

30. Au cours des 2 dernières semaines, avez-vous pris des médicaments prescrits par un méde-
cin ? (à l’exclusion des pilules contraceptives)

 �1 Oui 
 �2 Non 

31. Au cours des 2 dernières semaines, avez-vous pris des médicaments, plantes médicinales ou 
vitamines non prescrits par un médecin ?

 �1 Oui 
 �2 Non 

Prévention

32. De quand date votre dernière vaccination contre la grippe saisonnière ?

I__I__I__I__I (année)
I__I__I (mois si vous vous en souvenez)         

 �1 Je n'ai jamais été vacciné(e) contre la grippe saisonnière
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33. Avez-vous reçu à l'automne 2013, de votre caisse d'Assurance maladie, un bon de prise en 
charge gratuite du vaccin contre la grippe ?

 �1 Oui
 �2 Non

34. De quand date la dernière mesure par un professionnel de santé…

Moins 
de 12 
mois

Entre 1 an 
et moins 
de 2 ans

Entre 2 ans 
et moins 
de 3 ans

Entre 3 ans 
et moins 
de 5 ans

5 ans 
ou plus

Jamais

...de votre tension  
artérielle ? 1 2 3 4 5 6

...de votre taux  
de cholestérol ? 1 2 3 4 5 6

...de votre taux de sucre 
dans le sang (glycé-
mie) ?

1 2 3 4 5 6

35. De quand date…

Moins 
de 12 
mois

Entre 1 an 
et moins 
de 2 ans

Entre 2 ans 
et moins 
de 3 ans

Entre 3 ans 
et moins 
de 5 ans

5 ans 
ou plus

Jamais

...votre dernier test de 
recherche de sang dans 
les selles (Hemoccult® 
ou test immunologique 
de type Magstream® ?)

1 2 3 4 5 6

...votre dernière colos-
copie (examen des 
intestins sous anesthé-
sie générale) ?

1 2 3 4 5 6

36. Pour les femmes uniquement, de quand date…

Moins 
de 12 
mois

Entre 1 an 
et moins 
de 2 ans

Entre 2 ans 
et moins 
de 3 ans

Entre 3 ans 
et moins 
de 5 ans

5 ans 
ou plus

Jamais

...votre dernière mam-
mographie (radiogra-
phie des seins) ? 1 2 3 4 5 6

...votre dernier frottis 
cervico-utérin (appelé 
également « frottis ») ?

1 2 3 4 5 6
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FACTEURS PERSONNELS 
ET HABITUDES DE VIE

Poids et taille

37. Quelle est votre taille (sans chaussures) ? 

I__I m   I__I__I cm

38. Quel est votre poids actuel (sans vêtements et sans chaussures), ou si vous êtes enceinte, 
votre poids avant grossesse ?

I__I__I__I kg

Activité physique

Lors de votre activité principale

39. Qu'est-ce qui décrit le mieux les efforts physiques que vous réalisez dans le cadre de votre 
activité principale (travail, activité domestique ou études) ?

 �1 Je suis le plus souvent assis(e) ou debout sans que cela nécessite d'effort particulier
 �2 Je marche ou je réalise des tâches nécessitant un effort modéré
 �3 Je réalise le plus souvent des tâches nécessitant un effort important

Lors de vos déplacements

! Pensez maintenant aux trajets que vous faites habituellement en cette saison pour aller au 
travail, aller à l'école, faire vos courses etc.

40. Au cours d'une semaine habituelle, combien y a-t-il de jours où vous effectuez un trajet d’au 
moins 10 minutes à pied sans vous arrêter ?

I__I jours (0 si jamais)
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41. Combien de temps au total par jour durent ces trajets d’au moins 10 minutes à pied ?

 �1 Entre 10 et 29 minutes par jour
 �2 Entre 30 et 59 minutes par jour
 �3 Entre 1 heure et moins de 2 heures par jour
 �4 Entre 2 heures et moins de 3 heures par jour
 �5 3 heures ou plus par jour
 �6 Je n'effectue pas de trajet à pied d'au moins 10 minutes d'affilée

42. Au cours d'une semaine habituelle, combien y a-t-il de jours où vous effectuez un trajet d’au 
moins 10 minutes à vélo sans vous arrêter ?

I__I jours (0 si jamais)

43. Combien de temps au total par jour durent ces trajets d’au moins 10 minutes à vélo ?

 �1 Entre 10 et 29 minutes par jour
 �2 Entre 30 et 59 minutes par jour
 �3 Entre 1 heure et moins de 2 heures par jour
 �4 Entre 2 heures et moins de 3 heures par jour
 �5 3 heures ou plus par jour
 �6 Je n'effectue pas de trajet à vélo d'au moins 10 minutes d'affilée

Lors de vos loisirs 

! Les questions suivantes excluent les activités précédemment évoquées (travail, activité 
domestique, études, trajets).  
Ne tenez compte que des loisirs que vous pratiquez en cette saison qui entraînent au moins 
une légère accélération de la respiration ou du rythme cardiaque.

44. Au cours d'une semaine habituelle, combien y a-t-il de jours où vous pratiquez, pendant au 
moins 10 minutes d'affilée, un sport ou une activité physique de loisir ?

I__I jours (0 si jamais)

45. Précisément, combien de temps au total dans une semaine habituelle pratiquez-vous des 
sports ou des activités physiques de loisir pendant au moins 10 minutes d’affilée ?

I__I__I h  I__I__I min  
(0 si aucune activité physique de loisir pendant au moins 10 minutes d'affilée)

46. Au cours d'une semaine habituelle, combien y a-t-il de jours où vous faites de la musculation 
ou des exercices de renforcement musculaire ?

I__I jours (0 si jamais)
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Consommation de fruits et légumes

! Une portion est l'équivalent de 80 à 100 grammes.
C'est par exemple : 

1 pomme

Fruits secs 1 compote de fruits 1 jus de fruits fait maison 1 banane

3 abricots 7 fraises 1 petite
salade de fruits

1/2 pamplemousse

47. A quelle fréquence consommez-vous des fruits (les jus de fruits ne sont inclus que s'ils sont 
faits maison) ?

 �1 1 fois ou plus par jour    Combien de portions par jour ? I__I__I
 �2 Entre 4 et 6 fois par semaine
 �3 Entre 1 et 3 fois par semaine
 �4 Moins d'1 fois par semaine
 �5 Jamais

1 bol de soupe 1 tomate1/3 d’assiette de flageolets 1 bol de salade1/3 d’assiette de haricots verts 

48. A quelle fréquence consommez-vous des légumes ou de la salade (en excluant les jus et les 
pommes de terre) ?

 �1  1 fois ou plus par jour    Combien de portions par jour ? I__I__I
 �2 Entre 4 et 6 fois par semaine
 �3 Entre 1 et 3 fois par semaine
 �4 Moins d'1 fois par semaine
 �5 Jamais

Illustration Fruit ou légume
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Consommation de tabac et de cigarettes électroniques

49. Utilisez-vous la cigarette électronique actuellement ?

 �1 Oui, tous les jours
 �2 Oui, occasionnellement
 �3 Non

50. Fumez-vous du tabac (hors cigarettes électroniques) ?

 �1 Oui, tous les jours
 �2 Oui, occasionnellement
 �3 Pas du tout    Passez à la question 51

50.1  Que fumez-vous ?

Oui Non Si vous en fumez tous 
les jours, combien ?

Des cigarettes ?  
(en paquet ou roulées)

1 2
I__I__I par jour

Des cigares / cigarillos ?
1 2

I__I__I par jour
Des pipes ?

1 2
I__I__I par jour

La chicha, le narguilé ?
1 2

I__I__I par jour

51. À quelle fréquence êtes-vous exposé(e) à la fumée du tabac en intérieur ?

 �1 Jamais ou presque jamais
 �2 Moins d’une heure par jour
 �3 Une heure ou plus par jour

52. Avez-vous déjà fumé quotidiennement ou presque, pendant au moins 1 an ?

 �1 Oui
 �2 Non
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Consommation d'alcool

! Les 3 questions suivantes concernent votre consommation des 12 derniers mois et pas seu-
lement des dernières semaines.
Alcool = toute boisson alcoolisée (vin, bière, whisky...)

Exemples de verre standard :

2,5 cl
de digestif

10 cl
de champagne

2,5 cl
de whisky

25 cl
de cidre ou bière

10 cl
de vin rouge / blanc

2,5 cl
de boisson anisée autre apéritif

7 cl

53. Combien de fois vous arrive-t-il de consommer de l'alcool ?

 �1 Jamais    Passez à la question 56
 �2 1 fois par mois ou moins
 �3 2 à 4 fois par mois
 �4 2 à 3 fois par semaine
 �5 4 à 6 fois par semaine
 �6 Tous les jours

54. Combien de verres standards (voir dessin ci-dessus) consommez-vous au cours d'une jour-
née ordinaire où vous buvez de l'alcool ?

 �1 1 ou 2 verres
 �2 3 à 4 verres
 �3 5 à 6 verres
 �4 7 à 9 verres
 �5 10 verres ou plus

55. Combien de fois vous arrive-t-il de boire 6 verres standards ou plus (voir dessin ci-dessus) au 
cours d'une même occasion ?

 �1 Jamais
 �2 Moins d'1 fois par mois
 �3 1 fois par mois
 �4 1 fois par semaine
 �5 Tous les jours ou presque
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ENTOURAGE, 
SOUTIEN ÉCONOMIQUE ET SOCIAL

! Les conditions de vie actuelles et passées, y compris pendant l’enfance, sont des éléments 
importants pour comprendre les différences d’état de santé et de recours aux soins. 

Nous allons donc vous poser des questions vous concernant et concernant également la ou les 
personne(s) qui vous élevai(en)t lorsque vous aviez 12 ans, qu'il s'agisse de vos parents ou non. 

56. Vous est-il déjà arrivé au cours de votre vie de rencontrer des difficultés pour payer votre 
loyer, vos charges (y compris eau, électricité, téléphone), votre participation financière ou le 
remboursement de vos emprunts pour le logement ?

 �1 Oui, de grosses difficultés auxquelles je ne pouvais faire face
 �2 Oui, mais je pouvais faire face
 �3 Non
 �4 Sans objet (je n’ai jamais payé de loyer, de charges et n’ai jamais eu de prêt à rembourser)

57. Vous est-il déjà arrivé au cours de votre vie, y compris durant l’enfance, de souffrir durable-
ment d’isolement à la suite d’événements subis par vous ou vos proches (changement de 
pays ou de région, placement, conflit grave, incarcération…) ?

 �1 Oui
 �2 Non

58. Combien de personnes sont-elles suffisamment proches de vous pour que vous puissiez 
compter sur elles en cas de graves problèmes personnels ?

 �1 Aucune
 �2 1 ou 2
 �3 3 à 5
 �4 6 ou plus

59. Les gens montrent-ils de l'intérêt pour ce que vous faites ?

 �1 Oui, beaucoup d'intérêt
 �2 Oui, un certain intérêt
 �3 Je ne peux pas le dire avec certitude
 �4 Non, peu d'intérêt
 �5 Non, pas du tout d'intérêt
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60. Pouvez-vous obtenir facilement de l'aide de vos voisins en cas de besoin ?

 �1 Très facilement
 �2 Facilement
 �3 C'est possible
 �4 Difficilement
 �5 Très difficilement

61. Quel est le niveau d’études que votre père (ou l'homme qui vous a élevé(e)) a atteint ?

 �1 Il n’est jamais allé à l’école
 �2 Maternelle, primaire, certificat d’études
 �3 1er cycle : 6e, 5e, 4e, 3e, technique jusqu’à CAP et BEP
 �4 2e cycle : 2de, 1re, terminale, bac technique, bac
 �5 Études supérieures au bac
 �6 Autres, précisez : ......................................................
 �7 Je ne sais pas 

62. Quel est le niveau d’études que votre mère (ou la femme qui vous a élevé(e)) a atteint ?

 �1 Elle n’est jamais allée à l’école
 �2 Maternelle, primaire, certificat d’études
 �3 1er cycle : 6e, 5e, 4e, 3e, technique jusqu’à CAP et BEP
 �4 2e cycle : 2de, 1re, terminale, bac technique, bac
 �5 Études supérieures au bac
 �6 Autres, précisez : ......................................................
 �7 Je ne sais pas 

63. Participez-vous régulièrement à des actions collectives (réunions, rencontres, actions) dans 
le cadre d’une association (bénévolat, parents d’élèves, de quartiers, crèche parentale, 
conseil syndical d’immeuble…), d’un club sportif, d’une communauté religieuse, d’un syndi-
cat, d’un parti politique ?

 �1 Oui
          Si oui, en tant que : 

 � 1 Responsable, organisateur(trice) ou membre actif(ve)
 � 2 Simple adhérent(e)

 �2 Non
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64. Au cours des 12 derniers mois, à quelle fréquence avez-vous rencontré et passé du temps 
avec les personnes suivantes :

Fréquence
Activité

Tous les 
jours ou 
presque

Au moins 
une fois  
par semaine

Au moins 
une fois 
par mois

Moins 
d'une fois 
par mois

Jamais

Avec des personnes de votre 
famille vivant en dehors  
du ménage

1 2 3 4 5

Avec des amis ou des voisins
1 2 3 4 5

Avec des collègues de travail 
en dehors des périodes 
de travail

1 2 3 4 5

Avec d’autres personnes dans 
des associations, organismes 
bénévoles, églises, partis poli-
tiques, etc.

1 2 3 4 5

65. En matière d’attitude à l’égard du risque, placez-vous à l’aide d’une croix sur une échelle de 
0 à 10 dans différents domaines de la vie : 

0 : personnes très prudentes, qui s’efforcent de limiter au maximum les risques de l’exis-
tence et recherchent une vie bien réglée, sans surprise. 

10 : personnes attirées par l’aventure, qui recherchent la nouveauté et les défis, aiment 
prendre des risques et miser gros dans leur existence. 

Globalement, en matière d’attitude à l’égard du risque, où vous placez-vous :

       0            1             2            3            4             5             6            7            8             9           10

               Prudent(e)                                                                                                                           Aventureux(se)

66. En matière d’attitude à l’égard de l’avenir, placez-vous à l’aide d’une croix sur une échelle de 
0 à 10 selon que vous vous sentez plus proche de l’un ou de l’autre portrait-type : 

0 : personnes qui vivent au jour le jour et prennent la vie comme elle vient, sans trop son-
ger au lendemain ni se projeter dans l’avenir. 

10 : personnes préoccupées par leur avenir (même éloigné), qui ont des idées bien arrêtées 
sur ce qu’elles voudraient être ou faire plus tard. 

       0            1             2            3            4             5             6            7            8             9           10

      Vit au jour le jour                                                                                                          Préoccupé(e) par l'avenir
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! Ne répondez aux propositions suivantes que si vous occupez un emploi actuellement.  
Sinon, allez en page 23.

Ces propositions portent sur votre emploi principal (c’est-à-dire celui dans lequel vous travaillez 
le plus grand nombre d’heures dans la semaine).

Elles concernent vos conditions de travail actuelles.

67. Je me sens capable de faire le même travail qu’actuellement jusqu'à 60 ans.

 �1 Oui      �2  Non
 �3 Sans objet (60 ans et plus)

68. Je suis obligé(e) de me dépêcher pour faire mon travail.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

69. Je vis des tensions avec un public : usagers, patients, élèves, voyageurs, clients.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3 Parfois      �4  Jamais
 �5 Sans objet (pas de contact avec le public)

70. Dans ma tâche, j’ai très peu de liberté pour décider comment faire mon travail.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

71. Mon travail me permet d’apprendre des choses nouvelles.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

72. Les collègues avec qui je travaille m’aident à mener mes tâches à bien.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais
 �5 Sans objet (pas de collègue)

73. Mon travail est reconnu à sa juste valeur.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

CONDITIONS DE TRAVAIL
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74. Vu tous mes efforts, je considère que mon salaire est correct.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

75. Mon travail m’oblige à ne pas dormir entre minuit et 5 h du matin 
(50 nuits par an équivalent à souvent).

 �1 Toujours      �2 Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

76. J’effectue un travail répétitif sous contraintes de temps ou un travail à la chaîne.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

77. Je suis exposé(e) à porter des charges lourdes lors de manutention.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

78. Je suis exposé(e) à des postures pénibles ou fatigantes à la longue : debout prolongé, 
accroupi(e), courbé(e), bras en l’air, en torsion, position forcée.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

79. Je suis exposé(e) à des produits (ou substances) nocifs ou toxiques : poussières, fumées,  
microbes, produits chimiques.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

80. Je travaille avec la peur de perdre mon emploi.

 �1 Toujours      �2  Souvent      �3  Parfois      �4  Jamais

81. Au cours des 12 derniers mois, il y a eu un plan de licenciements dans l'établissement où je 
travaille.

 �1 Oui      �2  Non
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Merci de votre participation

! Ce questionnaire est terminé. 

Vous pouvez utiliser le cadre ci-dessous pour nous faire part de vos remarques sur l’Enquête 
santé et protection sociale.

Pour plus d’informations sur l’enquête et sur l’Irdes retrouvez-nous sur le site internet :  
www.irdes.fr/esps
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ENQUÊTE SANTÉ 
ET PROTECTION SOCIALE 2014

Questionnaire « Mutuelle
ou complémentaire santé »

Réservé à la relecture :
|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|

Réservé au chiffrement :
|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|

Code CC : |___|___|___|___|___|

Vu l'avis favorable du Conseil national de l'information statistique, cette enquête est reconnue d'intérêt
général et de qualité statistique sans avoir de caractère obligatoire.

Visa n° 2014X700AU du ministre de l'Economie et des finances, valable pour l'année 2014.

En application de la loi n° 51-711 du 7 juin 1951 modifiée, les réponses à ce questionnaire sont protégées 
par le secret statistique et destinées à l'Irdes.

La loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 modifiée relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés, s'applique 
aux réponses faites à la présente enquête. Elle garantit aux personnes concernées un droit d'accès et 
de rectification pour les données les concernant. Ce droit peut être exercé auprès de GfK ISL, division 
Grandes enquêtes et institutionnel, 40, rue Pasteur CS 90004 92156 Suresnes cedex.

Institut de recherche
et documentation en 
économie de la santé

Vos réponses à ce questionnaire seront traitées de façon strictement anonyme

|___|___|___|___|___|___|___|  |___|___|
N° adresse N° individuel

...................................................................... |___|___|___|___|
Prénom du souscripteur Année de naissance

Couverture complémentaire n° : |___|___|

Cadre réservé à l'enquêteur

Ce questionnaire est destiné au 
souscripteur du contrat.
Dans la mesure du possible il est 
préférable qu'il le remplisse lui-
même.

Le numéro 0 800 11 61 60,  
gratuit depuis un poste fixe,  

est disponible du lundi au vendredi, 
de 9h30 à 12h30 et de 13h30 à 18h00, 

pour répondre à vos questions.

Merci de joindre à ce questionnaire 
une copie du résumé des garanties 
du contrat de complémentaire 
santé.
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! Dans ce questionnaire, le terme « mutuelle » désigne le contrat de complémentaire santé 
quel que soit l'organisme auprès duquel il a été souscrit : une mutuelle, une assurance 
privée ou une institution de prévoyance. 
Pour répondre à ce questionnaire, il est nécessaire d’avoir sous les yeux le relevé des 
garanties du contrat de cette mutuelle.

3. Adresse de l'organisme

Coordonnées de l’organisme auprès duquel  
a été souscrit le contrat (mutuelle, assurance 
privée, institution de prévoyance) : 

..............................................................................

..............................................................................

4. Assuré (souscripteur du contrat)

Prénom du souscripteur : 

..............................................................................

5. Autres personnes couvertes

Prénoms des autres personnes couvertes par  
le contrat :

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

..............................................................................

6. Quel est le nom de la formule, de l’option ou du contrat de cette mutuelle ?

…………………………………………………………………………………………………………………….................................

7. Versez-vous une cotisation pour cette mutuelle ? 

 � 1 Oui    
 � 2 Non   
 � 3 Je ne sais pas

7.1 Si oui, quel est le montant de cette cotisation ? I__I__I__I__I euros

               Précisez :  

 � 1 Par mois     
 � 2 Par trimestre     
 � 3 Par semestre     
 � 4 Par an                             
 � 5 Autre, précisez : …........………………...................................................................

1. Prénom de la personne qui remplit le questionnaire : ...............................................

2. Date de remplissage de ce questionnaire : I__I__I  I__I__I  I__I__I__I__I

I__I__I
(réservé  
chiffrement)

Ces informations sont correctes :  1 oui   2 non

Si non, rayez dans la liste les prénoms notés par 
erreur et ajoutez ici ceux des personnes oubliées : 

................................................................................

................................................................................

Ces informations sont correctes :  1 oui   2 non

Si non, notez ici le nom et l'adresse :

NOM : ..................…………………………………………...…… 
VILLE : ……….....................................................………

Cette information est correcte :  1 oui   2 non

Si non, notez ici le prénom du souscripteur :

………………………….....................................................







2 0
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8. Avez-vous bénéficié de l’Aide à la Complémentaire santé appelée aussi ACS ou chèque santé 
pour payer une partie de la cotisation de cette mutuelle ?  

 � 1 Oui     
 � 2 Non    
 � 3 Je ne sais pas

9. Pour chacun des soins suivants, considérez-vous être bien ou mal remboursé par cette mutuelle ?

Très  
bien

Plutôt 
bien

Plutôt 
mal

Très 
mal

Non  
remboursé

Ne sais pas

Lunettes
1 2 3 4 5 6

Prothèses dentaires 
(couronnes, bridges, dentiers) 1 2 3 4 5 6

Dépassements d'honoraires  
de spécialistes 1 2 3 4 5 6

Forfait hospitalier
1 2 3 4 5 6

10. Actuellement quelle est la situation professionnelle du souscripteur de cette mutuelle ?

 � 1 Travailleur indépendant ou inactif non retraité    Passez à la question 11
 � 2 Salarié du privé, contractuel ou fonctionnaire
 � 3 Chômeur ou retraité

10.1  Ce contrat est-il : 

 �1 Une complémentaire d'entreprise c'est-à-dire une mutuelle souscrite par 
l'intermédiaire de son employeur

 �2 Une mutuelle souscrite par une démarche personnelle auprès de l'organisme 
de son choix

 �3 Autre, précisez : ..................................................……………………………….......………

10.1.1 La sousription à ce contrat (pour les contrats d'entreprise avec options, 
nous nous intéressons ici au contrat de base) est-elle ?

 � 1 Obligatoire
 � 2 Facultative
 � 3 Je ne sais pas 

10.2 Ce contrat est-il :

 � 1 Une mutuelle souscrite par une démarche personnelle auprès de l'organisme 
de son choix

 � 2 La complémentaire santé de son ancienne entreprise qu'il a conservée
 � 3 Autre, précisez : ...................................................................................................
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11. L'an dernier, à la même époque, le souscripteur du contrat était-il couvert par le même contrat ?

 � 1 Oui    Depuis combien d’années a-t-il ce contrat ?  I__I__I an(s)
 � 2 Non, il n'avait pas de mutuelle
 � 3 Non, il a changé de contrat ou d'organisme

11.1 Quelles sont les raisons de ce changement ? (plusieurs réponses possibles)  

 � 1 Le coût du contrat était trop élevé
 � 2 Les garanties ne correspondaient plus à vos besoins
 � 3 Le service offert par l'organisme n'était plus satisfaisant (délais de rembourse-

ments etc.)
 � 4 A cause d'un changement de situation professionnelle
 � 5 A cause d'un changement de situation personnelle
 � 6 Autre, précisez : ...................................................................................................

11.2 Le montant de la cotisation de ce nouveau contrat est-il ?

 � 1 Plus élevé qu’avant
 � 2 Le même qu’avant
 � 3 Moins élevé qu’avant   
 � 4 Je ne sais pas   

11.3 Les garanties proposées par ce nouveau contrat, sont-elles ?

 � 1 Meilleures que les précédentes
 � 2 Identiques aux précédentes
 � 3 Moins bonnes que les précédentes   
 � 4 Je ne sais pas   

! Pour répondre à la question suivante, il est nécessaire d'avoir sous les yeux le résumé des garan-
ties du contrat de cette mutuelle. Merci, si vous le pouvez, de nous en transmettre une copie.

12. Recopiez exactement les niveaux de remboursement proposés par cette mutuelle (en cas de 
libellés multiples pour les rubriques ci-dessous, merci de tous les noter) pour :

les prothèses dentaires : ex : 200 % du TC / 200 % de la BR sous déduction du montant remboursé par la Sécurité sociale  
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

les lunettes (monture et verres) uniquement : ex : 5 % du PMSS / forfait de 50 €  ...............................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

les honoraires de spécialistes (parfois regroupés sous le terme de « Frais médicaux » ou « Consultations, visites ») : ex : 
100 % des frais réels dans la liste de 250 % du TC ....................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................
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Une hétérogénéité des hospitalisations pour dépression
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Selon l’Organisation mondiale de la santé (OMS), la dépression est désormais la première 
cause d’incapacité dans le monde. Malgré l’existence de traitements, une grande partie 
de la population – y compris dans les pays développés – n’y accède pas. Le médecin géné-
raliste joue un rôle clé dans la prise en charge de ce trouble. Pour autant, en France, le 
généraliste adresse moins souvent les patients souff rant de dépression vers les autres pro-
fessionnels de santé.

Selon l’Enquête santé européenne (EHIS-ESPS), la prévalence estimée de la dépression 
en France est de 7  %, soit près de 4 millions de personnes âgées de 15 ans ou plus. En 
2012-2013, 200  000 primo-hospitalisations pour un épisode dépressif ont été recensées 
dans les établissements de santé (Sniiram apparié aux données hospitalières). Ces épi-
sodes hospitaliers sont décrits à travers une typologie en 9 classes. Celles-ci mettent en 
évidence l’hétérogénéité des prises en charge, la fréquence des hospitalisations en service 
de médecine plutôt qu'en psychiatrie et leur caractère souvent « non programmé ». Ainsi, 
1 primo -hospitalisé sur 10 n’a pas eu de suivi en ambulatoire avant cet épisode hospita-
lier, surtout parmi les bénéfi ciaires de la Couverture maladie universelle complémentaire 
(CMU-C), les jeunes et les personnes très âgées. Un psychiatre a été consulté par 3 patients 
hospitalisés sur 10 et plus de la moitié des patients a eu une délivrance d’antidépresseurs 
en amont de l’hospitalisation.

L’analyse se concentre ensuite sur 5 classes afi n d’étudier le parcours de soins des patients 
à travers les recours en ambulatoire aux médecins généralistes et aux psychiatres le se-
mestre précédant l’hospitalisation.

S elon l’Organisation mondiale 
de la santé (OMS), la dépression 
touche près de 322 millions de 

personnes à travers le monde et consti-
tue ainsi la première cause d’incapacité. 
Le suicide, fortement associé à la dépres-
sion, est par ailleurs une cause majeure 
de mortalité avec 800 000 décès recen-

sés par an dans le monde (OMS, 2014) et 
près de 10 000 en France (Observatoire 
national du suicide, 2016). D’après 
l’Enquête santé européenne EHIS-
ESPS 2014 (European Health Interview 
Survey - Enquête santé et protection 
sociale), en France, la prévalence des 
épisodes dépressifs caractérisés (EDC) 

des personnes âgées de plus de 15  ans 
est de 7  %, dans la moyenne des pays 
de l’Union européenne, avec une préva-
lence plus élevée chez les femmes (9 %) 
[Pisarik, Rochereau, 2017]. La France se 
situe en revanche dans le groupe des pays 
européens à taux élevés de suicides, avec 
16,2 suicides pour 100  000  habitants 

Zeynep Or, Anne Penneau (Irdes)

Institut de recherche et documentation en économie de la santé
Irdes - 117bis, rue Manin - 75019 Paris - Tél. : 01 53 93 43 00 - www.irdes.fr
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Contact : contact@irdes.fr

• Toutes les publications de l’Irdes sont mises en ligne dès leur parution.

• La Lettre d’information mensuelle de l’Irdes, qui présente les dernières actualités en économie de la
santé (publications, séminaires et colloques, 3 questions à un chercheur, graphique du mois...), est en-
voyée par courriel sur simple inscription : www.irdes.fr/presse/lettre-d-information-de-l-irdes-historique.html
Elle est également disponible dans une version anglaise trimestrielle :
www.irdes.fr/english/newsletter-in-health-economics-chronology.html

• Des produits documentaires élaborés par la Documentation : Veille scientifique en économie de la santé et
Actualités santé et protection sociale,  deux veilles thématiques bimensuelles, l’une bibliographique réalisée à
partir de la littérature scientifique en santé, l’autre de la presse santé en ligne ; et aussi des synthèses théma-
tiques...

La Documentation
Responsable : Marie-Odile Safon
Documentaliste : Véronique Suhard
Assistant de documentation : Damien Le Torrec
Un fonds documentaire spécialisé en économie de la santé, organisation des systèmes de santé, politiques de santé, 
professionnels de santé, hôpital, etc. composé de 16 000 ouvrages, 200 périodiques, 1 600 Working papers de 
centres de recherche étrangers (National Bureau of Economic Research, Center for Health Economics de York…), et 
de dossiers thématiques permettant de revisiter l’actualité de la santé depuis les années 1980.
Des produits documentaires à consulter sur le site internet www.irdes.fr (voir ci-dessous).
Consultation du fonds documentaire sur rendez-vous au 01 53 93 43 56/01.

Contact : documentation@irdes.fr

• Une hétérogénéité des hospitalisations pour dépression liée
aux parcours de soins en amont
Nestrigue C., Coldefy M., Mousquès J. En collaboration avec Daniel F., Younès N.
Questions d’économie de la santé numéro n° 228. Juin 2017

• L’expérience américaine des Accountable Care Organizations :
des enseignements pour la France ?
Mousquès J., Lenormand M.-C.
Questions d’économie de la santé numéro n° 227. Avril 2017

• Analyse des déterminants territoriaux du recours aux urgences 
non suivi d’une hospitalisation
Or Z., Penneau A.
Document de travail n° 72. Septembre 2017

• Dépenses de santé, vieillissement et fragilité : le cas français
Sirven N., Rapp T.
Document de travail n° 71. Juin 2016

• L’évaluation économique et la recherche sur les services de santé.
Actes du colloque international - Paris, 1er décembre 2014
Bourgueil Y. (Dir.)
Rapport Irdes n° 565. Décembre 2016

• Pratiques spatiales d’accès aux soins
Lucas-Gabrielli V., Pierre A., Com-Ruelle L., Coldefy M.
Rapport Irdes n° 564. Janvier 2016



L’Enquête santé européenne- 
Enquête santé et protection sociale (EHIS-ESPS) 2014

C onduite par l’Irdes depuis 1988, l’Enquête santé et protection sociale (ESPS) est un outil pluridisciplinaire 
qui explore les relations entre l’état de santé, l’accès aux services de santé, l’accès à l’assurance publique 

et privée et le statut économique et social des individus enquêtés. En 2014, en collaboration avec la Direction 
de la recherche, des études, de l’évaluation et des statistiques (Drees), l’enquête ESPS a été le support de 
l’Enquête santé européenne (European Health Interview Survey-EHIS) qui devient, pour la France, la 
seule enquête généraliste sur le sujet représentative en population générale. L’année 2014 constitue ainsi la 
dernière vague du terrain de l’enquête ESPS dont les données de consommation de soins seront collectées 
et appariées aux données de l’Assurance maladie jusqu’en 2016. Pour la vague 2019 et les suivantes, prévues 
tous les six ans, la version française d’EHIS intègrera, en plus des questions européennes inscrites dans un 
règlement Eurostat, des questions spécifiques à la France sur la couverture complémentaire santé. 

En 2014, ESPS est représentative d’environ 95 % de la population vivant en ménage ordinaire en France. 
Selon les résultats de l’enquête, près d’une personne sur trois âgée de 15 ans ou plus déclare un état de 
santé assez bon, mauvais ou très mauvais. Près de 40 % évoquent un problème de santé chronique et un 
quart une limitation dans les activités du quotidien. Les catégories sociales les plus défavorisées déclarent 
globalement être en moins bonne santé que les autres. Environ 9 % des femmes et 5 % des hommes 
souffrent de symptômes dépressifs, ce qui place la France au huitième rang des 26 pays pour lesquels ces 
données sont disponibles.

Concernant la couverture complémentaire santé,  près de 5 % des personnes déclarent ne pas en avoir. 
L’absence de complémentaire santé concerne avant tout les populations les plus précaires, comme 
les personnes au chômage et celles disposant de faibles revenus. Malgré des dispositifs d’aide existants 
(Couverture maladie universelle complémentaire (CMU-C) et Aide au paiement d’une complémentaire 
santé (ACS)), le premier motif de non-recours demeure le coût trop élevé des contrats.

European Health Interview Survey- 
Health, Health Care and Insurance Survey (EHIS-ESPS) 2014

C onducted by IRDES since 1988, The Health, Health Care and Insurance Survey (ESPS) is a 
multidisciplinary tool that explores the relationships between health status, access to health services, 

access to public and private insurance, and the economic and social status of the individuals surveyed. 
In 2014, in collaboration with the Directorate of Research,  Studies, Evaluation and Statistics (DREES), 
the ESPS survey was the support for the European Health Interview Survey (EHIS) which, for France, 
became the only general survey on the subject representative of the general population. 2014 is the last 
wave of the ESPS field survey, which will collect health care consumption data and match it with the 
data from the National Health Insurance system until 2016. For the 2019 wave and beyond, scheduled 
every six years, the French version of EHIS will introduce, in addition to the European issues included in 
a Eurostat regulation, questions specific to France on complementary health coverage.

In 2014, ESPS is representative of about 95% of the population living in ordinary households in France. 
According to the survey results, nearly one in three people aged 15 years and over report a fairly good, 
poor or very poor health status. Nearly 40% declare a chronic health problem and a quarter mentions 
a limitation in their daily activities. The most disadvantaged social groups report overall poorer health 
than others. Approximately 9% of women and 5% of men suffer from depressive symptoms, making 
France the eighth of the 26 countries for which these data are available. 

Regarding complementary health insurance, nearly 5% of people report that they do not have one. 
The lack of complementary health insurance mainly concerns the most precarious population, such 
as unemployed people and those with low incomes. Despite existing support mechanisms (Universal 
Complementary Health Insurance, or Couverture maladie universelle complémentaire (CMU-C) and 
Health Insurance Vouchers Sheme, or Aide au paiement d’une complémentaire santé (ACS)), the primary 
reason for non-subscription remains the excessive cost of contracts.    
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